Lundi 6 juin 2011

Alors la nuit de dimanche à lundi ?

Léa, Manelle et Salim ont très bien dormi dimanche soir.

Les autres ont eu du mal à s’endormir. Ils étaient un peu énervés.

« Ce matin à l’école, il y avait beaucoup de parents. Tout le monde était content, mais on a attendu Abdel car il était dans les embouteillages. 

Puis on a chargé les bagages et nous sommes partis après des bisous aux parents. »

Il y avait deux voitures. Dans la petite , Manelle, Léa, Audric et Ilyès ont fait de la dictée, des maths, des jeux et dans l’autre, ils avaient tellement faim qu’ils le disaient tout le temps.  Au bout d’un moment il était interdit de dire « J’ai faim ! » Sinon, on rajoutait une minute d’attente pour s’arrêter. Antoine faisait exprès de nous tendre des pièges pour qu’on le dise !

Finalement, nous nous sommes arrêtés et avons pique-niqué dans l’herbe. Nous avons fêté l’anniversaire de Béatrice. Mais la bougie ne voulait pas s’allumer !

Le gâteau était bizarre … il était fait de madeleines et de cerises !
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Deux heures plus tard nous avons repris la route et sommes arrivés à Lathus assez tard.  Rufus, Salim et Abdel ont bien dormi !
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En arrivant, Sophie et Laure nous ont montré la ferme. Nous avons nourri les chèvres (sauf Ilyès qui avait très peur).  Puis ensuite nous avons donné à manger aux canards, aux oies, au dindon  (même Ilyès !)
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Des pattes palmées !

En rentrant, nous avons découvert nos chambres, elles sont très belles.

Maintenant nous partons dîner puis ensuite douche pour tout le monde avant que Béatrice ne nous raconte de belles histoires.
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A demain !

Merci pour tous vos courriers ! Nous avons tous reçu au moins une lettre !

Grosses bises aux  parents,  à Samir, Youssef, Younès, Meryem, Nadji, Camille, Emma, Gaston, Clovis, Aliana, Imène, Sélim et Inès.

Manelle, Léa, Ilyès, Abdel, Audric, Rufus, Salim

