

La conteuse a commencé à nous raconter  comment L’Afrique et L’Europe se sont séparées. En effet, il y a très longtemps les deux continents étaient collés. 
Voici comment débute, l’histoire d’Hercule.

Il était  une fois, un dieu qui habitait dans une montagne. Un jour, en descendant au village, il est tombé amoureux d’une femme juste après l’avoir vu. Le dieu s’est marié avec elle et ils ont fait un enfant. Ils l’ont nommé Hercule.
Hercule est devenu grand et fort. Il a  été condamné par un sorcier à aller chercher une pomme en  or. Il s’est alors rendu  devant un arbre où il y avait un serpent. Le serpent qui protégeait l’arbre. Hercule n’a pas réussit à cueillir la pomme.
Ensuite, Hercule rencontra un dieu qui portait la terre sur ses épaules.

Il lui demanda son aide pour aller chercher la pomme, le dieu fit rouler la terre sur les épaules d’Hercule et partit à la recherche de la pomme en or. Quand le dieu revint Hercule fit glisser à nouveau la terre sur le dos du dieu.

Ensuite il continua sa route, il rencontra alors un dieu qui à chaque fois qu’il tapait du pied  récupérait de l’énergie. Hercule réussit à le battre en le mettant sur son dos, en le faisant tourbillonner, il tomba, s’écrasa et en tombant créa la Méditerranée. 

