LE MARCHÉ DU SAMEDI A LA PÊCHE 

Barbezieux accueille un troisième marché hebdomadaire depuis un mois. Ce rendez-vous s'inscrit dans les habitudes. Vendeurs et clients sont ravis. Ambiance sur la place du Champ-de-Foire. 
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Karine Thomas, des «Délices de France» à Saint-Médard-de-Barbezieux, ne manque pas un marché du samedi (ci-dessus). Fabrice Tuleau, de chez Tastet, non plus (à gauche). La clientèle commence à se fidéliser. Photos B. C. Reproduction interdite.




Un samedi matin à Barbezieux. La casquette vissée sur la tête et une assiette de vin rouge dans les mains, ils discutent le bout de gras contre les cageots.

«Ah bon, toi tu n'y vas plus le mardi matin?», lance Gilbert Guitton à son compère Jean-Michel Garcin. «Eh ben non, répond l'intéressé, comme tous les ans, on arrête jusqu'au 15 mai, parce qu'on n'a plus toute la marchandise qu'il faudrait.» Malgré tout, depuis quatre semaines que la municipalité a décidé de raviver le marché du samedi matin sur proposition d'une poignée de commerçants, pas question pour le maraîcher de Guimps de rester chez lui. «C'est important d'être là, justifie Jean-Michel Garcin, il faut donner l'habitude aux gens de nous voir ici. Sur un nouveau marché, la sauce ne prend pas en une fois ou deux, c'est important d'attendre au moins un mois pour voir ce que ça donne.» Le mois, justement, est dépassé et ça donne que le nouveau rendez-vous hebdomadaire commence sérieusement à prendre ses marques sur la place du Champ-de-Foire.

Le bon jour, le bon coin

«Le jour et l'emplacement sont vraiment intéressants», clame Karine Thomas des «Délices de France», installés à Saint-Médard-de-Barbezieux. Non négligeables pour les consommateurs mais aussi pour la petite entreprise. «La semaine, nous faisons des livraisons, alors le samedi, ça tombe bien pour nous. Ça vaut en tout cas le coup d'essayer de vendre à l'étalage, poursuit la jeune femme, l'une des pionnières du nouveau marché. Pour l'instant, l'expérience est plutôt concluante. Les deux premières semaines, j'ai servi à chaque fois quatre-vingts clients.»
Une tendance qui se retrouve du côté du stand de Tastet. Le producteur de pommes de Reignac attire une forte clientèle. Et Fabrice Tuleau, le responsable de la vente directe, est aux anges. «J'ai participé à pas mal d'ouvertures de marchés, assure-t-il, mais je n'en avais encore jamais vu un comme celui-ci où ça a été tout de suite rentable. D'habitude, il faut plusieurs mois pour rentrer dans ses frais.» Selon lui, le rendez-vous du week-end n'a rien à envier à ceux de la semaine. «Ceux qui vont aussi au marché du mardi ne font pas forcément un chiffre d'affaires moins important le samedi. C'est même souvent le contraire!» «C'est un bon petit marché», renchérit Emmanuel Brice, producteur à Saint-Germain-de-Vibrac, habitué du mardi mais venu là exceptionnellement un samedi, «pour voir». D'ordinaire, le week-end, il est aux portes de Poitiers, pour un gros marché que cette famille de vendeurs n'a jamais boudé depuis quatre générations. «C'est clair que je ne l'abandonnerai pas, mais il est possible que mon épouse vienne à Barbezieux le samedi, à partir des beaux jours?»
Bientôt un poissonnier

La proximité du parking est très pratique pour tout le monde, tandis que l'hypermarché Leclerc voisin apparaît comme une sorte de produit d'appel. «Les gens s'arrêtent ici en revenant de faire leurs courses, pour compléter», pense Fabrice Tuleau. Mais il y a aussi les inconditionnels du marché, comme Martine, enseignante au collège Sainte-Marie de Barbezieux. «J'aime ce contact avec le commerçant plus qu'avec la grande surface. Avant, c'était plus compliqué pour moi, parce que la semaine, j'ai cours. Je n'allais au marché de Barbezieux que pendant les vacances. Maintenant, je vais essayer de venir le plus souvent possible.»
Le nouveau rendez-vous doit toutefois encore compléter son offre, mieux la répartir. Pour le moment, ce sont les fruits et légumes qui tiennent le haut du pavé. Six stands sur onze. «Il y a de la concurrence, sourit Bruno Rideau, maraîcher bio à Barret. Heureusement qu'on s'entend bien et qu'on essaye de faire des choses un peu différentes.» Les vendeurs, qui sont pratiquement tous des environs de Barbezieux selon une volonté clairement affichée, n'auraient en réalité rien contre un peu de diversification. Un poissonnier est d'ailleurs attendu.

Le marché du samedi se tient de 8h à 13h sur la place du Champ-de-Foire de Barbezieux.

