Aides et prolongements

Nous vous encourageons à commencer chaque défi par une séance dédiée à l’explicitation de la situation : proposer par exemple la situation sans énoncer la consigne : d’après les élèves que va-t-il leur être demandé ? Qu’est-ce qui leur permet de le savoir ?

Une organisation en atelier permet de proposer des temps d’échanges entre les élèves, de favoriser les situations de langage, de provoquer l’écrit (il faut bien garder une mémoire de ce qui a été fait pour présenter sa solution aux autres !)

Défi 1: La savane.
Aide 0 : On pourrait commencer avec de vrais cubes que l’enseignant(e) aurait assemblés. 

Phase 1 : On évalue le nombre de cube en ayant le droit de manipuler la construction. On peut même la démonter pour vérifier.

Phase 2 : La construction ne peut plus être manipulée. Les élèves doivent évaluer le nombre de cubes la constituant sans la toucher. Ils peuvent varier leur point de vue.

Phase 3 : Idem mais les élèves ne peuvent pas varier leur point de vue.
Remarque : On valide les solutions après une phase d’argumentation par un comptage qui passe par le démontage de la construction.

Aide 1: En s'aidant de l'image de la girafe en grand format (projection ou agrandissement), on pourra détailler chaque partie: le nombre de pattes, le nombre de cubes par patte, le corps etc. …
On fera remarquer aux enfants que certaines parties sont invisibles.

Aide 2 : En s'aidant de l'image on pourra faire construire par groupe, la même girafe à l'aide de cubes. Pour simplifier cette construction, on commencera par le corps, puis les pattes et enfin les autres parties.

Remarque : Le travail sur l’image est l’occasion de fixer avec les élèves une stratégie permettant d’éviter d’oublier un cube : on coche, pointe les cubes comptés, visibles et invisibles. On fixe le codage de façon explicite.
Prolongements : Vous trouverez deux exercices similaires en annexes, le second étant une œuvre d'art de la ville de Québec.

On pourra proposer cette activité en faisant varier la difficulté avec le nombre de cubes, la complexité de la forme… La forme proposée peut être fixée pour un groupe donné par semaine.  En fin de semaine, on vérifie ensemble la validité des propositions des élèves. C’est l’occasion d’un petit atelier de langage oral. Pourquoi ne pas penser également à la place de l’écrit ? On peut demander aux élèves de présenter leurs hypothèses par écrit. Ces écrits sont lus et discutés lors de la validation en fin de semaine.
Défi 2 : Par ici la monnaie

Remarque : On prendra soin de fournir aux élèves un nombre de pièces de 2€ et 1€ toujours supérieur à la somme à composer. On précise bien sur que l’on n’est pas obligé d’utiliser toutes les pièces. Ainsi, on évite d’avoir certains élèves qui se contentent « d’aligner » 5 pièces de 2 ou 10 pièces de 1 sans vérification de la somme obtenue.

Aide 1 : On pourra faire le même défi mais avec un nombre plus simple (6 par exemple) pour faire comprendre aux élèves le fonctionnement.

Aide 2 : Un exemple pourra être donné au tableau avec le groupe classe avant de poursuivre soit par un travail individuel ou un travail de groupe.

On pourra ensuite, selon le niveau des élèves, guider les enfants vers le dessin des différentes solutions ou leur écriture mathématique.

Aide 3 : Des pièces fictives  ou découpées (cf. Annexes) pourront être distribuées aux élèves. Ils pourront ensuite les manipuler à loisir afin de chercher toutes les solutions.

Prolongement : Le même défi pourra être proposé mais avec des nombres plus grands (14 -16… ) On pourra se limiter à chercher quelques solutions car plus le nombre augmente et plus le nombre de possibilités augmente également. C’est ici aussi l’occasion de penser à la place de l’écrit : on demande aux élèves d’écrire toutes les formes correspondantes à la cible. On travaillera ainsi sur les différentes écritures d’un nombre par la manipulation de jetons (pièces) puis avec des chiffres.
Défi 3 : Saute qui peut !!!!

On précise bien que l’on commence toujours de zéro, comme sur la file numérique de la classe.
Aide 1 : On peut faire chercher individuellement sur le cahier les cases sur lesquelles chaque animal va passer :

Grenouille : 3-6-9-12-15-18-21-24-27-30

Kangourou : 6-12-18-24-30

Lièvre : 4 -8- 12- 16-20-24-28

A partir de cela ils pourront trouver rapidement les  deux cases sur lesquelles chaque animal est passé.

Aide 2 : On peut proposer la piste des nombres jusque 30, les enfants pourront ainsi déplacer 3 pions de couleurs différentes qui représenteront les  trois animaux de l’histoire. Les 3 pions seront déplacés au fur et à mesure afin d'observer les 2 cases recherchées.

Prolongement : Utiliser le jeu de l'oie et faire varier le nombre d'animaux de l'histoire ainsi que la taille de leurs sauts.  L'intérêt du jeu de l'oie réside dans le fait que c'est un jeu que les enfants connaissent et qu'en plus le nombre de cases est augmenté.

On pourra donc proposer cette activité en atelier autonome et procéder à une validation différée en groupe classe ou en groupe restreint : bonne occasion pour travailler le langage oral !
On pourra également se servir de la file numérique de la classe : « Aujourd’hui, le lièvre fait des bonds de x cases. Il commence à zéro. Par quelles cases va-t-il passer ? » Etc. …
Plusieurs pistes vous sont proposées en annexes et également dans des documents PDF. 

Défi 4 : Archéologue

Aide 0 : On travaillera avec des séries d’objets qui diffèrent par un seul paramètre. Exemple : une série composée d’1 bouchon bleu, 1 bouchon rouge, 1 bouchon jaune. On cherche comment les ranger sur l’espace d’une feuille partagée en 3 zones de dimensions égales. On fixe avec les élèves les possibilités et on les ordonne : B/R/J  B/J/R  J/B/R  J/R/B  R/B/J  R/J/B.  A ce stade on peut  voir que certaines solutions sont les images d’autres.

On prend soin de fixer la stratégie pour bien ordonner les solutions. On la précise, la formule. On l’écrit (trace écrite reprenant les solutions ordonnées : on peut coller sur l’affiche les bouchons de plastique).
Aide 1: Après une phase de recherche individuelle on pourra décrire ce que l'on voit sur les tablettes : toujours les trois mêmes figures, positions différentes. Cette description pourra orienter les élèves afin de dégager la position manquante.

Aide 2 : Les enfants disposeront des figures découpées en 6 exemplaires chacune et par le biais de la manipulation  ils rechercheront la disposition manquante.

On peut d'ailleurs proposer cela sous la forme d'un autre défi en leur expliquant qu'à l'aide de ces 3 figures on doit trouver toutes les façons différentes de les disposer en respectant le fait qu'une figure ne doit être présente qu'une seule fois.

Il leur suffira ensuite par simple observation de trouver la disposition manquante dans le défi.

Prolongements : -  Vous pouvez travailler sur des défis du même type en faisant varier les objets.

                         -  Il serait possible de faire le même défi en le compliquant. On pourrait ainsi travailler avec 4 figures.

Défi 5 : La balance

Aide 0 : On pourra faire manipuler des balances Roberval avec des masses pour observer le fonctionnement de cette balance. Il faut en effet, pour qu'il y ait équilibre, avoir la même masse de chaque côté. Cette observation par la manipulation est nécessaire avant le défi.

Il est à remarquer que les élèves pensent souvent que les objets les plus gros sont les plus lourds. Voici une occasion de faire naître le doute et de provoquer plusieurs expériences. Une première activité guidée par l’adulte (« Voici deux objets. D’après vous lequel est le plus lourd ? » et trace écrite commune des hypothèses)  peut laisser place à des activités plus autonomes avec une consigne du type : « Maintenant, utilisez la balance. Lequel est le plus lourd ? » et confrontation des résultats avec les hypothèses pour écriture d’une trace écrite commune.
Aide 1 : On procède à des pesées  (avec des balances différentes : cuisine, pèse-personne…) de vrais objets et on lit la valeur de la masse correspondante. On prend ainsi conscience de ce que codent les grammes, les kilos. Les objets de la trousse se mesurent en grammes. Les élèves en kilos !!! 

Aide 2 : Il est possible de faire le même défi que proposer à l’origine en limitant le nombre d'objets-images. On peut par exemple prendre les images de la banane, la cuillère, le petit camion et la gomme. A l'aide de ces 4 images on peut trouver 2 solutions :

· banane d'un côté et le reste de l'autre

· Gomme + cuillère d'un côté et petit camion de l'autre

Aide 3 : On pourra prendre également les mêmes images mais utilisant des masses plus simples avec des nombres moins grands et en utilisant que des multiples de 10.

Prolongement : Exercice du même type en annexes.
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