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I – Situation actuelle

1. Avancement de la Révision du PDU

La première salve de réunions thématiques vient de se terminer. Ces réunions constituent la seule phase de réelle concertation entre Tisséo et l'ensemble des associations qui peuvent être concernées de près ou de loin par la révision du PDU. 

Il s'agit de réunions autour de six thèmes (PDE, Transport de Marchandises, Modes Doux, Urbanisme / Environnement, Circulation / Stationnement, Transports en commun) qui se sont étalées tout au long du mois d'octobre, dans lesquelles Tisséo, l'agence d'urbanisme, et d'autres partenaires, ont présenté le bilan du PDU de 2001, et montré quelles sont leurs pistes d'actions principales pour le PDU de 2009.

La deuxième salve de réunions, toujours autour des six mêmes thèmes, qui s'étalera tout au long du mois de novembre, aura pour objet de débattre des propositions de Tisséo quant au futur PDU, mais aussi des propositions que feront les associations et autre partenaires du tour de table.

Ces réunions de novembre seront donc le moment crucial où nous, associatifs, pourront nous exprimer longuement, sur le contenu du futur PDU.

2. Contenu des réunions thématiques

L'ensemble des diaporamas qui ont été présentés lors des réunions thématiques est disponible ici : http://groups.google.com/group/CollectifPDU31/browse_thread/thread/957f8a6cf17db224.

Ces diaporamas comportent tous, à la fin, un ensemble de propositions d'actions qui vont nous servir de base de travail : à nous d'amender, de compléter, d' étendre ces propositions.

L'ensemble des propositions formulées par Tisséo se trouve ici : http://groups.google.com/group/CollectifPDU31/browse_thread/thread/c151c4d98e393e6a.

II – Qu'est ce que l'on fait ? 

1. Prochaines réunions thématiques 

L'objectif des prochaines réunions thématiques sera, comme mentionné en I–1., de débattre des propositions de Tisséo, et de débattre des propositions faites par les associations.

Pour débattre des propositions associatives, il faut donc faire ces propositions ! 

Merci, donc, d'envoyer vos propositions pour le Collectif PDU à l'adresse suivante : propositionscollectifpdu@gmail.com.

Ces propositions peuvent porter sur des considérations générales sur des objectifs même du PDU tels qu'ils sont présentés par Tisséo, mais aussi sur des propositions concrètes. Seule contrainte quant au contenu de ces propositions : elles doivent s'inscrire autant que possible dans le cadre des documents qu'a produit le collectif PDU précédemment, spécialement en 1999 et en 2008. Un article à ce sujet émergera sur le groupe Google du collectif, très prochainement.

Vous devrez également respecter une date limite d'envoi. Il faut nous les envoyer non seulement avant que la réunion ait lieu, mais quatre jours avant. C'est ce que Tisséo nous a demandé, pour des raisons techniques. 

Les propositions formulées au nom du Collectif PDU, à partir des documents rédigés précédemment et des propositions envoyées à propositionscollectifpdu@gmail.com seront transmises à celui ou celle qui s'est proposé de représenter le collectif à telle ou telle réunion.

Voici les dates des prochaines réunions, ainsi que la date limite pour faire remonter les propositions à propositionscollectifpdu@gmail.com : 

Commission Thématique PDE

Le vendredi 7 novembre de 14 à 17 heures (AUAT)

Contributions à rendre au plus tard le lundi 3 novembre

Commission Thématique Transport de Marchandises

Le vendredi 14 novembre de 9 à 12 heures (Campus Trafic)

Contributions à rendre au plus tard le lundi 10 novembre

Commission Thématique Modes Doux

Le vendredi 14 novembre de 14 à 17 heures (AUAT)

Contributions à rendre au plus tard le lundi 10 novembre

Commission Thématique Urbanisme / Environnement

Le vendredi 21 novembre de 9 à 12 heures (AUAT) = reportée à une date ultérieure

Contributions à rendre au plus tard le lundi 17 novembre

Commission Thématique Circulation / Stationnement

Le vendredi 21 novembre de 14 à 17 heures (AUAT)

Contributions à rendre au plus tard le lundi 17 novembre

Commission Thématique Transports en commun

Le vendredi 28 novembre de 9 à 12 heures (AUAT) = reportée à une date ultérieure

Contributions à rendre au plus tard le lundi 24 novembre
2. Commission partenariale de suivi

Il semblerait que dans le processus de révision du PDU, il y ait une "Commission partenariale de suivi", qui se réunira jusqu'à ce que le PDU soit promulgué, et que les associations aient une place dans cette commission. Nous allons essayer d'y obtenir un siège. 
Prochaine réunion mercredi 3 décembre 2008 à 20 heures 45
Maison Régionale de l'Environnement, 3è étage
1 rue de Valenciennes (à proximité du Grand Rond)
Contacts : Michel Henry (michelhenry007@yahoo.fr) et Alexandre Delbos (a-delbos@wanadoo.fr)
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