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Calendrier à construire avec les ms et gs :
Le s journées ne sont pas toutes là (expl dimanche) et ne sont pas dans le bon ordre. C'est justifié par le fait que ceci n'est qu'une prévision (histoire de voir ce que ça donne)
Le calendrier se présentera sous forme de ces colonnes, une semaine représentée à la fois sur une bande. Les bandes (= semaines) seront accrochées les unes aux autres pour prendre conscience du temps qui passe.
Les colonnes seront présentées vides! Nous apprendrons à les compléter : coller les étiquettes cartables (barré ou non), les noms des jours, des représentations d'évènements (soit par photo ou dessins) placés à l'avance pour les anniversaires, sorties etc ou à l'instant en fonction de ce que nous vivons dans la journée. 
En parallèle, un calendrier linéaire de la semaine reprenant les activités principales, les collations et les repas de midi (frites jeudi, pâtes lundi,..). Les jours de la semaine y sont présents.

Ce calendrier sera particulièrement destiné aux petits, ils y feront avancer un petit personnage (encore à définir) . Pour savoir que la journée est passée, ils auront fixer des cartables sur les demi journées.

Ces deux calendriers me permettront de rendre ce moment de rituel plus court et moins rébarbatif pour les petits. Tandis que les ms et les gs construiront leur propre calendrier à un autre moment(à noter qu'il sera visible aussi par les petits.)

Se trouve aussi une représentation de la journée sur laquelle figurent les collations, les repas de midi, les activités proposées, les évènements, etc. Cette journée est complétée par l'inst en début de journée en regroupement collectif.

Se trouve aussi une bande numérique du mois sur laquelle nous affichons le numéro du jour et sur laquelle figure aussi les évènements importants (sorties, anniversaires, piscine, psychomot, fête particulière, etc)

Je pense qu'au niveau calendrier, les repères sont présents en suffisance, reste à ce que les enfants se les approprient.
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Ps                                               Ms et Gs
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