PROJET AUTOUR DE BOUCLE D OR  ET ALBUMS CODES
PREREQUIS : Etudes d’albums codés en début de période
Lecture et étude des albums « Petit bleu et petit jaune » de Léo Lionni et « Dans la cour de l’école » de Christophe Loupy. Livres joués par les enfants, illustrés avec des bouchons ou papiers déchirés …
Boucle d’or (2ème partie de période):

Lecture et étude de la version de Byron Barton , où les personnages petit-moyen-grand ont des couleurs attribuées. Cette version sera notre album-référent.
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Lecture de plusieurs versions, recherche de différences (histoire et illustration) entre les versions, mise en place de la maison des ours dans la classe (maison de poupée repeinte avec les enfants, peinture des chaises, collage sur les lits des ours, …) jeu et langage autour de la maison.
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Pour avoir un maximum de versions, j’ai acheté 2 albums, emprunté 2 albums et fait un appel aux familles 
(6 versions différentes et 2 contes détournés).
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  et Boucle d’ogre et les trois ours (J’apprends à lire N°122)
Recherche des personnages et objets dans les différents albums, avec pose de post-it  (vu sur le site http://maternailes.net/les3ours/index.php )
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Création de livres individuels, selon la section :

· Tps : livre « maison » avec collage de gommettes « Boucle d’or » Nathan, personnages amovibles (gommettes Nathan plastifiées) et petit livre A4 (doc vierge en pièce jointe) avec texte album voir le site http://maternailes.net/lespetitslivres/index.php?post/2010/11/27/Les-petits-livres  pour pliage-découpage du livre.
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· Ps : livre codé pour les objets (bols, chaises, lits) et personnages amovibles,(gommettes Nathan plastifiées) avec texte dicté par petit groupe en page 3 (pas sur la photo)
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· Ms : livre codé (objets et personnages codés), personnages amovibles plastifiés, et texte dicté à l’adulte.
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Le livre est le même que pour les ps2 mis à part les personnages qui sont codés (choix des élèves : étoile pour Boucle d’or, et 3 carrés bleu-rouge-vert, grand-moyen-petit pour les ours) et le titre écrit par les enfants.
Les formes rouges et vertes sont des gommettes, les formes bleues, plus grandes, ont été tracées avec un gabarit (bloc logique) découpées et collées. Les rectangles ont été découpés dans du carton ondulé .

Tous les livres individuels sont munis d’un petit sac agrafé (petits sacs à dragées vendus par 50 en solderie G…i) dans lequel sont rangés les personnages. En espérant que ce livre sera réinvesti par la famille pour des séances de conte et langage … !
