Voici le cahier de sciences de votre enfant.
Il suivra chaque élève de la Petite à la Grande Section, prenez en donc grand soin.
Dans les programmes les activités scientifiques  font partie du domaine « Découvrir le monde »

Seront abordés au Cycle 1 (Petite, Moyenne et Grande Section) les chapitres suivants :

- Découvrir la matière 
- Découvrir les objets

- Découvrir le vivant (son corps, l’hygiène, l’environnement, les cinq sens, élevages     et plantations)

- Se repérer dans le temps et l’espace 

Pourquoi ce cahier ?

Ce cahier est à la fois un outil au service du langage (oral et écrit) et un outil au service des apprentissages scientifiques :

· Outil pour communiquer : échanger avec les familles et avec les autres classes

· Outil pour construire sa pensée grâce aux traces (écrits, photos, dessins de l’enfant, …) pour  prendre conscience de la démarche scientifique et être acteur de ses apprentissages : réflexions, échanges de points de vue, confrontations, argumentations, erreurs, auto - évaluations, conclusions … 
· Outil pour entrer dans l’écrit : l’enfant produit des écrits (de la dictée à l’adulte à l’écriture de mots ou de courtes phrases en Grande Section), lit et décode des écrits, comprend leur fonction (notices, recettes, mode d’emplois, affiches, livres documentaires, …), enrichit son vocabulaire en manipulant de nouveaux  « capital - mots »,... 
Pour que les enfants s’y retrouvent plus facilement nous avons fait le choix de matérialiser en entourant au feutre rose le questionnement initial, de laisser en blanc le cœur de la démarche et de conclure (ou donner les résultats) en entourant le texte en  vert.
Bonnes découvertes à tous !

