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LANGAGE          Une journée d’école avec les doudous
Voici une des pages de l’album réalisé en classe avec les élèves en nous inspirant de Guili lapin (personnages couleur sur décor photo noir et blanc) Les doudous sont leurs doudous photographiés car en ce début d’année aucun ps ni ms n’est capable de le dessiner, ce qui doit être génial un peu plus tard dans l’année avec des ms ou des gs.

Il y a en fait 3 albums collectifs :

- un album « Une matinée d’école avec les doudous » pour les petits qui ne reviennent pas l’après midi.

-deux albums « Une journée d’école avec les doudous » pour les ps et les ms.

L’album :

Chaque page illustration  représente un moment de la journée, photo noir et blanc et un ou plusieurs doudous collés par leur propriétaire.

Chaque page texte est une dictée à l’adulte pour présenter ce moment. Une petite phrase est ajoutée pour dire ce que fait doudou sur l’illustration.  Les ps ont tendance à commenter ce qu’il voit, certains commencent à évoquer le contexte, et les moyens évoquent toute la séance. Pour les tps, quelques mots prononcés !
A la manière des albums échos, j’ai légèrement modifié leurs propos pour qu’ils soient corrects, laissant quelques mots d’enfants trop drôles pour être supprimés ( «  Ethan fait la pâte à mémé » pour « Je fais de la pâte à modeler ») Les mots d’adulte sont écrits en italique.

Un exemple : (ms)
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«On coupe avec les ciseaux. On va coller les bébés chouettes sur les branches.
Je vais bien découper. En plus il faut pas découper Iécriture.
C'est le groupe des verts.

Mickey il est sur la table ! » (Elouan)

Atelier ordre de grandeur et découpage/collage.

elouzn2-ordregrandeur.doc 220 caractres (valeur approsmative) EED





La mise en page est chronologique, présentée dans un lutin pour faciliter la manipulation. Les albums vont passer dans les familles puis à disposition dans le coin livres de la classe.

Orientation : A la recherche des doudous –

 projet de cycle 1 en cours de réalisation et de conception
Matériel :
· Doudous en peluche (une quinzaine)

· Photos couleur  et noir et blanc , en A5, des doudous

· Photos couleur et noir et blanc des doudous (9 photos par A4)

· Photos de plusieurs doudous A5

· Puzzles des photos de plusieurs doudous (chaque pièce et le modèle ont une gommette de la même couleur)
· Photos de lieux précis de la cour (une gommette de couleur au dos)
Activités à mettre en place, plusieurs séquences prévues sur l’année, progression :

· Cacher un doudou, puis retrouver ce doudou

· Cacher un doudou, puis retrouver un autre doudou d’après sa photo couleur A5

· Cacher un doudou, puis retrouver un autre doudou d’après sa petite photo

· Placer une petite photo près du doudou correspondant

· Retrouver un doudou grâce à la photo A5 mais ne rapporter que la petite photo qui se trouve avec lui

· Cacher une photo A5 de doudou puis chercher une autre photo A5 de doudou grâce à sa petite photo, placer la petite photo à côté de la photo A5
· Aller chercher une petite photo noir et blanc de doudou grâce à la photo couleur et inversement

· Un modèle puzzle par équipe de couleur  (prévoir des dossards de la couleur des gommettes placées au dos des pièces du puzzle) aller chercher les pièces du puzzle correspondant pour le faire .  Ne rapporter que les pièces de son puzzle (couleur des gommettes)

· Feuille de route par équipe (plusieurs doudous photographiés) A chaque doudou trouvé, coller une gommette sur la feuille de route (les gommettes se trouvent sous les doudous) Attention ne prendre que les gommettes des doudous sur la photo !
· Dans un autre lieu  (à proximité de l’école), parcours délimité : Feuille de route par équipe (plusieurs doudous photographiés) A chaque doudou trouvé, coller une gommette sur la feuille de route (les gommettes se trouvent sous les doudous) Attention doudou intrus ! Aide d’adultes supplémentaires nécessaire
Autre séquence (en cours de conception):

· Cacher le doudou à l’endroit qui est sur la photo donnée (préparation préliminaire : l’adulte doit savoir quel doudou est donné pour quel lieu, pour validation)

· Rapporter le doudou se trouvant à l’endroit qui est sur la photo donnée (préparation préliminaire : l’adulte doit savoir quel doudou est à quel endroit pour validation au retour) Evidemment ce n’est pas le même enfant !
· Mêmes activités avec photos de doudous.
· Feuille de route : plusieurs lieux, plusieurs gommettes à trouver et à coller dans l’ordre de la feuille de route

Prolongement :

· Moyenne section - Vers le plan : placer les éléments de la cour photographiés sur un plan succinct au sol, jeu de piste à réaliser pour la classe des grands ( ?)
· Grande section : plan de la cour, échange avec cp, jeu de piste dans la cour de l’ecole, puis même chose  dans le village

· Rencontre inter écoles  à préciser
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