PROJET LYCEE CLASSE DE PETITS

Depuis la rentrée de septembre, nous sommes en relation avec une « classe menuiserie » d’un lycée professionnel. L’idée avait germé à la fin de l’année scolaire dernière avec une maman d’élèves, professeure dans ce lycée. Et voilà comment les choses se font… Les lycéens nous construisent un castelet et avec eux nous travaillons sur 3 contes : les trois petits cochons, Boucle d’Or et le Petit Chaperon Rouge. 
Ils nous rendent visite une fois par mois et c’est l’occasion pour eux de nous lire ou raconter une des histoires. Ce n’était pas facile : pour les lycéens, les petits étaient déroutants par leurs questions ou par leurs comportements. Et pour les petits, les lycéens étaient immenses avec des grosses voix comme les papas. Mais à la 3ème séance, chacun se connaissant, lecture et écoute étaient beaucoup plus faciles.
Avec la professeure de français du lycée, nous avons cherché comment mettre en valeur le travail des lycéens et l’écoute et attention des petits.

Et l’idée de faire un spectacle était née. D’une part, le castelet serait fini, il fallait l’utiliser et d’autre part, les lycéens faisaient un énorme travail en français sur les contes et on voulait que ça se voie lors du spectacle.
Nous avons sélectionné les trois contes. Les marottes ont été tirées des 3 histoires avec l’aide des professeurs d’arts appliqués du lycée. Les lycéens ont réécrit les 3 contes, se sont enregistrés, se sont corrigés, nous ont présenté leur travail. 
Il ne restait plus qu’à mettre en forme : travail de la période 4. Les petits ont choisi leurs marottes, ont appris à s’en servir, montrer un personnage puis un autre… Avec un intervenant en musique, nous avons mis le dernier conte en musique. 
Lors de la représentation, les deux premiers contes n’étaient présentés qu’avec les marottes. Et lors du dernier, les trois petits cochons, il y avait :un groupe d’enfants avec les marottes, un 2ème groupe avec les œufs musicaux (les petits cochons de la maison de paille), un 3ème groupe avec des maracas (les petits cochons de la maison de bois), un 4ème groupe avec des grelots (les petits cochons de la maison de briques), un 5ème groupe avec des tubes (les loups) et enfin un petit qui avait un énorme djembé sur lequel il frappait pour sonner la fin musicale de chaque intervention.
J’oubliais les narrateurs étaient les lycéens en direct avec le micro… beaucoup de trac….

Je raconte, j’en dis beaucoup mais je suis très contente et fière du travail effectué par les lycéens et les petits tous ensemble.

Voilà encore une expérience de partage entre des établissements très différents, à renouveler j’espère.
PERIODE 4 :

PERCEVOIR, SENTIR, IMAGINER, CREER

 TROIS PETITS CONTES ET PUIS S’EN VONT  

Le Petit Chaperon Rouge, Boucle D’or et les Trois Ours, Les Trois Petits Cochons.

DEVENIR ELEVE : 

· participer à un projet collectif : représentation des 3 contes avec les marottes
· accepter la présence des 9 lycéens

· accepter un rôle pour la représentation 
S’APPROPRIER LE LANGAGE ET DECOUVRIR L’ECRIT : 

· scander les syllabes des personnages des 3 contes, 
· écrire son prénom avec les lettres, 
· reconnaître son prénom parmi 6 autres prénoms

· Préparer la carte d’invitation pour les parents et les professeurs du lycée

· Préparer le livret du spectacle pour les parents

· Lire et respecter le tableau des rôles
DECOUVRIR LE MONDE : 

· se repérer dans le temps : calendrier du mois, calendrier jusqu’au spectacle
· se repérer dans l’espace : labyrinthe : chemin du loup ou du Petit Chaperon Rouge

· approcher les quantités et les nombres : compter les personnages : les loups, les cochons…

· découvrir le vivant : …

PERCEVOIR, IMAGINER, SENTIR, CREER :

· créer son costume pour le spectacle : t-shirt à peindre

· peindre avec des peignes : poils du loup

· cacher un personnage

· peindre la forêt : d’après les œuvres de KLIMT

· reconnaître et utiliser divers instruments de musique

· dessiner puis peindre le Petit Chaperon Rouge
