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Retour sur la toile
Présent sur la toile depuis le 22 septembre 2007, La Constitution en Afrique, votre site de droit constitutionnel unique en son genre, est aujourd’hui moins prolifique et prolixe qu’hier. 
Les nouvelles obligations familiales de votre serviteur, ses charges académiques et l’écriture - laborieuse et discontinue - d’un ouvrage de droit constitutionnel jurisprudentiel dévorent (presque) tout le temps qu’il consacrait sans compter à la diffusion du savoir sur la chose constitutionnelle en Afrique. Le rythme de parution en ligne s’en ressent d’autant plus que les propositions de contributions s’inscrivant dans la ligne éditoriale de La Constitution en Afrique se font très rares. Sans équipe, sans un vrai réseau de lecteurs et de contributeurs actifs, votre site ne peut désormais fonctionner qu’au ralenti.

Pendant ce temps, la toile continue de s’ouvrir au droit en Afrique, en général, et au(x) droit(s) constitutionnel(s) africain(s), en particulier. Les sites d’intérêts prolifèrent, mais des difficultés de tous ordres les condamnent à la précarité, les exposent à l’obsolescence et/ou précipitent leur disparition, définitive ou momentanée. Ces turbulences exigeraient une veille soutenue, une veille de tous les jours, qui a été esquissée sur votre site généraliste (cf. "Cours et conseils constitutionnels en ligne" , "Tout ce que vous avez toujours voulu savoir sur le droit électoral", "La Constitution du Sénégal sur le net", "Recherche droit constitutionnel désespérément", et "Le portail NTIPO tire sa révérence").
Le présent retour sur la toile offre l’occasion unique de donner quelques nouvelles, des nouvelles utiles à toutes celles et tous ceux qui naviguent à la recherche de matériaux de recherche de droit constitutionnel en Afrique.
· Deux sites de journaux officiels viennent de ressusciter, sans avoir été réactualisés. Il s’agit de legimauritanie et de legicongo.

· Deux sites de diffusion du droit togolais viennent également de ressusciter. Inaccessibles depuis des mois, courconstitutionnelle.tg et legitogo  sont de retour, un retour tronqué et sans actualisation pour le second.

· Le 17 octobre 2011, juricaf nouvelle version, la base de données de jurisprudence francophone des cours suprêmes, a été officiellement lancée (cf. Communiqué de presse).
· Pour exploiter avec méthode les données glanées sur la toile en vue d’une thèse, l’emploi du logiciel Evernote peut être recommandé (cf. fondamentaux.org).
· Si vous souhaitez en savoir davantage sur l’accès du droit en Afrique par voie électronique, lisez sans modération sur la toile ICI  ou en version papier par ici  l’étude d’Amavi TAGODOE : « Diffusion du droit et internet en Afrique de l’ouest »
En attendant un nouveau retour sur La Constitution en Afrique, 
en attendant un prochain détour par La Constitution en Afrique, 
je vous salue.
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