
Projet Hambrégie : CE SONT LES CITOYENS QUI DOIVENT TRANCHER 

 

Après l’avis favorable donné par le Coderst le parti socialiste réaffirme son opposition à ce projet. Nous tenons à rappeler que notre position se fonde : 

1- sur le principe de précaution afin d’éviter de faire courir des risques inutiles à    la population. 

2- sur notre volonté de développer les énergies propres et renouvelables. 

3-sur le fait que la  Lorraine est déjà excédentaire en matière de production électrique. 

4-sur notre attachement à une maîtrise publique des questions énergétiques. 

  

Le député maire de Sarreguemines va jusqu’à se comparer à Galilée ou Copernic et opposer vérités scientifiques et expression démocratique ! 

Faut-il rappeler qu’en démocratie  les citoyens ont eux aussi droit à la parole ; pourquoi les responsables de CASC refusent ils obstinément l’organisation d’un vote populaire sur le projet de centrale ? 

Pourquoi ne pas tenir compte des votes émis par les conseils municipaux ? 

Si notre député se prend pour un scientifique éclairé, il se comporte surtout comme un porteur de valise d’un grand groupe dont le but principal est de faire gagner le plus possible d’argent à ses actionnaires. 

La crise a mis en lumière les excès et les abus du capitalisme financier et d’un productivisme sans limite…Hambregie  est une illustration parfaite de ce qu’il ne faudrait plus faire. 

Le PS continue à soutenir l’ADPSE et à se battre avec celles et ceux qui veulent mettre en échec ce projet de centrale. Il réaffirme son exigence d’une consultation référendaire qui permettrait à toute la population de s’exprimer et de trancher définitivement le débat. 

  

lien URL vers le site : http://la-gauche-pour-sarreguemines.over-blog.com/article-projet-hambregie-ce-sont-les-citoyens-qui-doivent-trancher-51681528.html
