Messages de lecteurs

« La mondialisation en accusation »
Auteur Denis Langlet - Edition IESE
· « un document très précis et très détaillée sur la mondialisation »

· « Je viens de terminer la lecture de ton dernier livre “La mondialisation en accusation”. Très très très bien !!! C’est une mine d’éléments parfaitement organisés, à la lecture facile et qui m’a permit 
une nouvelle fois de parfaire mes connaissances en matière d’économie. » 
· « C'est une fresque du capitalisme qui  permet de voir son évolution en fonction des rapports de force qu'il arrive à établir en sa faveur. L'asservissement du capital industriel et des gouvernements, institutions européennes, FMI, Banque Mondiale etc.…aux besoins du  capital financier. »

· « On voit bien dans ton exposé que la formation des monopoles à l'échelle mondiale passe par la casse des monopoles nationaux, y compris les services publics qui sont considérés comme tels pour être intégrés dans des trusts à une échelle plus large. L'autre volet de cette transformation qui apparaît, c'est évidemment la nécessité de casser les codes du travail, ou de recourir aux pays où il n'y en a pas, pour baisser les coûts » 

· « cette brochure arrive à point nommé. L’auteur dresse un réquisitoire imparable en six accusations brèves et précises - quelques pages chacune, faciles à lire - braquées sur la mondialisation. L’auteur conclut en signalant « C’est au tour de la France ! » au moment où le pouvoir Hollande-Ayrault, tournant le dos à 180 degrés au mandat donné, livre au patronat les clés du trésor que les travailleurs lui ont confié : la Sécurité sociale. Ne faut-il pas sonner le tocsin ! La mondialisation, horizon de progrès et de paix chanté par tous les thuriféraires de la fusion enfin réalisée, non de l’atome mais du capital et du travail, dévoile son secret mal gardé : la destruction des bases de la civilisation. Une déclaration de guerre totale du capital au travail. »
· « Ce tout petit livre, à 10 euros, de Denis Langlet n’est donc ni un livre d’histoire, ni une dissertation philosophique sur les malheurs de l’humanité, ni un nouveau manifeste politique. Tout a été dit déjà ! Il s’agit d’une feuille de route destinée à aider à l’action immédiate de résistance. » 
· « Dans ce livre, ces différents points caractérisant la mondialisation sont illustrés par des faits documentés : chiffres, lois ou traités, déclarations… . Les situations présentées rendent accessibles et claires les analyses économiques. Ce livre est donc à mettre entre toutes les mains » 

Bon de commande dans le document Vient de paraitre ou écrire à denislanglet@live.fr
