Revendications  DP de novembre 2013 posées par

 Mrs Gilles François, Laurent Tonnelier, Jérome Laurencig, Sébastien Dervaux, Marc Tinant et Philippe Lemaire : représentants UNSA
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	(11/01) VVP :
En l'absence de Mr Pascal LOES, il semble très difficile d’être informé sur les différentes offres de vente voitures du moment !

Au 12/11/2013, Certains collaborateurs attendent toujours d'être recontactés par la personne censée remplacer Mr P LOES, et ce malgré plusieurs messages sur le répondeur téléphonique. (reprise voiture LOA)

Nous sommes conscients que cette personne n'a pas que le site de Charleville à traiter, mais dans ce cas, il faudrait remplacer par intérim notre vendeur  jusqu'à son retour.

Quand est prévu le Retour de Mr P Loes ?

Combien de voiture son vendues, en moyenne chaque mois au bureau VVC/VVP ?

Depuis l'absence de Mr LOES, combien a-t-on vendu de véhicule ?

Réponse de la direction : 


	(11/02): réunions instances :
Question déjà posée mais toujours pas traitée.

Présence aux  différentes instances.

Pouvez-vous confirmer que l'ensemble des heures de présence des élus aux différentes instances à bien été transmise et encodée par la hiérarchie pour l'année en cours, voir  2012 ?

Si non, pourquoi ?

Délais de rectification de cette anomalie.
Réponse de la direction :  


	(11/03): Ferreux :
Suite à l'arrivé des fours MF, nous demandons qu’aucune suppression de poste soit effectuée tant que les nouvelles installations soit démarrées, il y a que de cette façon que l'on pourra juger la charge de travail du personnel sans mettre celle-ci en danger physiquement et moralement. 
Nous avertissons la direction que la suppression de poste sur le secteur ferreux peut engendrer des accidents, nous demandons que le CHSCT soit informé pour toute médication d'effectif.
Réponse de la direction :  


	(11/04): divers :
En prévision de l'hiver,  des dispositions particulières ont-elles été prise (personnels, entretien parking déneigement etc.) 

En prévision de l'hiver des dispositions particulières ont-elles été prise pour assurer le chauffage, particulièrement en zone Fusion Alu ?

Réponse de la direction.


	(11/05): 
Les problèmes de doublon de casiers pour les combinaisons ou pantalons et vestes sont-ils résolus ? 

Réponse de la direction : 


	(10/07): covoiturage PSA :
Il existe dans certains UP PSA, un site de covoiturage disponible dans PC INFO (ex : ci-dessous, celui de rennes) L’UNSA propose que celui-ci le soit aussi pour notre site et que l’information soit descendue à chaque salarié.

Nous proposons qu’une plaquette soit créer, disponible et distribué a chaque nouveaux arrivant (intérim, CDD, etc.)

Ci-joint les liens ci-dessous. TOUS EST PRET !

http://www.covoiturage.asso.fr/index.php/

 HYPERLINK "http://rj.pcinfo.inetpsa.com/document/103348849.pc1fm" http://rj.pcinfo.inetpsa.com/document/103348849.pc1fm
Réponse de la direction : Ce projet de covoiturage pour le personnel du site de Charleville est réalisable et fera l'objet d'une information dès sa mise en place par le service Communication.
Question UNSA : nous sommes satisfait que notre proposition soit retenue, actuellement POISSY est site pilote. Nous aurions souhaité qu’un site supplémentaire de province soit pilote, en l’occurrence celui de Charleville

Réponse de la direction novembre 2013 :  


