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Monsieur X.BERTRAND

Ministre du Travail, de l'Emploi et de la Santé
127, rue de Grenelle
75700 Paris SP 07
Nos Réf. SG/NG/sa 27.11
Objet : Situation CHU Nice
Montreuil, le 25 Février 2011
Monsieur le Ministre
Notre Fédération Santé et Action Sociale CGT tient à vous alerter sur la situation que connaissent les personnels des « Hôpitaux Pédiatriques CHU/Lenval ».
En effet, le premier GCS expérimental de France y a été mis en place à marche forcée depuis le 03 août 2010.

Aujourd’hui, cet établissement se trouve dans un contexte explosif : la santé des salariés et la prise en charge des enfants malades sont en danger, ainsi que l’avenir de cette spécialité. La situation intenable des personnels et des usagers exige des réponses rapides et efficaces.

La mise en œuvre de ce groupement s'est effectuée en l’absence de toute démocratie, sans y associer les salariés, via leurs organisations syndicales.

L’impact sur les conditions et l’organisation du travail est catastrophique et empêche les salariés de mener à bien les missions qui leur sont confiées, alors même que tout lieu d'expression leurs est confisqué.

La Fédération Santé et Action Sociale CGT dénonce la situation intenable subie par les personnels de cette structure. Cette situation a fait l’objet de l’ordre du jour d’un CHSCT local. La Médecine du Travail a fait état d'une situation de travail provoquant une anxiété importante, avec présence de symptômes dépressifs, touchant l'ensemble des catégories professionnelles.

Notre syndicat local vous a écrit le 7 février 2011 en vous communicant les documents d’une enquête locale étayant ces faits.
Un certain nombre de conflits ont lieu dans cet établissement. Les militants ont par ailleurs fait l'objet d'attaques. Nous insistons pour que vous donniez suite à leur requête et qu'une enquête de l'inspection générale des affaires sociales soit diligentée dans les plus brefs délais.
Nous attendons des réponses concrètes, pratiques et efficaces, tant  pour répondre au mal être des personnels, que pour garantir la meilleure offre de soins.
Nous vous prions, Monsieur le ministre, de bien vouloir recevoir nos salutations distinguées.

Nadine PRIGENT










Secrétaire Générale
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