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	Union locale CGT de Carros

21, rue de l’Argilac 06510 CARROS

Tél : 04 93 08 28 93 - Fax : 04 93 29 23 35

Halte à l’arbitraire !



	Salarié(e)s de MO LOGISTIQUE !

	


Votre camarade de travail, Danièle Bartoli, dans le collimateur de la direction de l’entreprise.

Après 6 ans de harcèlement, la direction de l’entreprise semblait avoir abandonné ses objectifs de licenciement à l’encontre de Danièle Bartoli, déléguée syndicale CGT, votre déléguée du personnel. 

Mais ce semblant de « trêve » de nature « à faire oublier » n’aura été que momentanée car depuis quelques mois, la chasse aux syndicalistes est de nouveau ouverte. 

C’est dans ce contexte que Danièle Bartoli vient de se voir convoquée à un entretien préalable à licenciement le jeudi 8 septembre à 10h dont le motif reste à ce jour inconnu tant par elle que par tout le personnel de l’entreprise.

Mais, selon l’employeur, la faute est si « grave » qu’elle s’accompagne d’une mise à pied conservatoire donc sans salaire. 

C’est donc bien d’une tentative d’évincement manu militari dont il s’agit pour Danièle Bartoli orchestrée de fait par un cadre de l’entreprise et un « homme de main » aux ordres de la direction avec à la clé le risque majeur de licenciement.

En réponse à cette menace de licenciement prononcée à l’encontre de votre déléguée qui confine à une manœuvre plus générale de division et d’isolement de l’ensemble du personnel, la riposte de tous s’impose pour assurer à la fois le soutien de Danièle Bartoli ainsi que le maintien sur son poste. 

                                L’heure est donc à la mobilisation !

Nous appelons les personnels à manifester leur refus de l’arbitraire qui frappe aujourd’hui Danièle Bartoli mais qui frappera peut-être demain l’un-e- ou l’autre d’entre vous

 Alors, tous présents le 8 septembre 2011 à 9h45 devant  MO LOGISTIQUE pour marquer votre refus de l’arbitraire et de cette menace de sanction.

