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Une réforme nécessaire
Les conclusions de la mission d’étude remises au Grand Maître en mai 2011, les apports divers issus  des rencontres entre Assistants Grands Maîtres et Grands Maîtres Provinciaux, voire de regroupements régionaux exposent une partie de la vision des facteurs consubstantiels de  la situation de crise que nous connaissons depuis, maintenant, 21 mois.

Parmi ceux ci, figure l’inadaptation des structures de fonctionnement de la GLNF au regard des évolutions sociologiques, les changements de paradigmes et l’accélération de la croissance numérique vécue par l’Obédience depuis 20 ans.
Nous nous plaçons résolument dans le respect des dispositions prévues dans nos Constitutions, Statuts et Règlements  en vigueur à la GLNF afin de  soustraire le fonctionnement de l’obédience  aux vicissitudes de postures conjoncturelles incohérentes parfois, mortifères, vécues depuis bientôt deux ans, de la « tyrannie » de l’immédiateté comme des assauts répétés de ses fondements  légitimes.
Cela précisé,  cette période nous apparaît être  une ressource pour revisiter la cohérence d’un système, aujourd’hui, trop centralisé et d’y apporter remède. 

1-Avec l’Initiatique comme fondement
Avant toute autre considération, la démarche initiatique traditionnelle, vécue au sein de la GLNF, Une et Indivisible, est son fondement. Adossée à la croyance en Dieu, Grand Architecte de l ‘Univers, elle apparaît faite, plus que jamais, de la reconnaissance de l’exigence morale et du savoir en même temps que de l’ascèse personnelle qui synchronise la maîtrise, la conquête de soi, le souci de l’Autre et la recherche persévérante de la Lumière de la Vérité contenue dans le Volume de la Sainte Loi.

La dimension initiatique ordinale de la GLNF, obédience maçonnique régulière  par le respect des Landmarks de la Franc Maçonnerie de Tradition, est le pilier inébranlable    de cette construction.

Le socle de vie de l’Obédience est la Loge. , née du désir des Frères, constituée et consacrée avec l’octroi de la Charte par  la Grande Loge qui en fonde le caractère initiatique., la Loge est le creuset du travail de réalisation spirituelle  des Frères, du partage et de l’épanouissement des valeurs intangibles de l’Initiation traditionnelle. Sous la voûte azurée de silence, elle est le Centre de l’Union.

Le Grand Maître 
Le Grand Maître, chef et premier serviteur de l’Ordre, représentant de  la Grande Loge, est le garant des institutions. Son mode de désignation et d’élection fondent sa légitimité. 
Entre autre prérogative, il détermine les conditions de désignation et de nomination du Grand Maître Provincial qui le représente dans le territoire qui lui est affecté.

Il apparaît nécessaire que les modes de fonctionnement s’orientent résolument vers la déconcentration, la circulation de l’information et la collégialité.
Par un système collégial
Ainsi, dès la rentrée de septembre 2011, le Grand Maître a décidé, dans le cadre des pouvoirs qui lui sont conférés par les Constitutions de l’Ordre, la mise en place d’un mode de direction en équipe élargie. Il s’est doté  d’un Grand Conseil qui l’assiste dans la conduite  du domaine maçonnique  de l’Obédience. 
Par  ce fonctionnement collégial  et dans le cadre des prérogatives du Grand Maître, certaines d’entre elles peuvent faire l’objet de délégations.
La fréquence de réunion de cette instance est mensuelle a minima.

A terme et en fonction des enseignements recueillis sur l’efficacité de ce fonctionnement, le Grand Maître exercera son droit de saisine du Souverain Grand Comité à des fins de pérennisation de l’instance. 
 Il est, également,  proposé la création d’un Conseil des Constitutions- voir schéma- en charge de veiller au respect de la régularité du fonctionnement de la gouvernance de l’Obédience. Il aurait en charge l’étude et le règlement des litiges éventuels. Pourraient siéger dans ce Conseil, comme membres de droit, les anciens Grands Maîtres, en tant que membres désignés des Frères désignés par le  Souverain Grand Comité.
Les attributions du Souverain Grand Comité
Il est indispensable que le Souverain Grand Comité devienne une assemblée véritablement fonctionnelle et qu’il ait, aux yeux des Frères, confiance et crédibilité nécessaires
Outre les réunions plénières habituelles, il travaillera en commissions permanentes, à la fois par souci d’efficacité et de participation active des Frères, pour permettre une lisibilité et un contrôle plus grands du fonctionnement et des prises de décision.

Des liens de synergie seront créés entre le Souverain Grand Comité et l’échelon provincial à des fins de représentativité effective des Loges
Il est ainsi proposé d’enrichir sa composition actuelle- voir schéma- par la présence des représentants des provinces issus par partie – voir schéma pour ce qui est des quotités proposées-
· Des Respectables Frères désignés par le Grand Maître Provincial selon des conditions  à définir.
· Des Frères désignés par les collèges des Vénérables Maîtres dans  le respect des qualités requises pour siéger dans cette instance nationale. 
Le collège des Vénérables Maîtres
Au niveau provincial est créé le Collège des Vénérables Maîtres- voir schéma-, une instance placée sous la présidence du Grand Maître provincial, ou du Député en cas d’empêchement. 

Il se réunit 3 fois par an a minima, dans un  Temple.

En prenant garde de n’être pas un facteur de dispersion au regard de la tâche initiatique première du Vénérable Maître, c’est le lieu de rencontre de Vénérables Frères,  de différents rites, d’échanges et de prises de décisions dans des domaines à déterminer. Son développement et sa dynamisation sont des éléments essentiels à la concrétisation du lien qui doit unir les Loges à la Grande Loge. La pertinence d’un comité exécutif en son sein est à envisager selon les conjonctures.

 2-Le domaine associatif
L’échelon régional.dans une optique à moyen terme
Dans le moyen terme, pour ce qui est du domaine de l’associatif, il est proposé l’expérimentation d’un échelon déconcentré du siège parisien : le comité exécutif régional,- voir schéma- à vocation civile et en lien avec le Conseil d’Administration. 

Doté d’un budget propre, par reversement d’une part de la cotisation nationale, le comité exécutif régional devrait statuer en matière d’immobilier, Solidarités et mutualisation des possibilités en matière d’emploi, de Communication.
L’expérimentation pourrait concerner, dans un premier temps, un regroupement de 6 provinces. A la tête du Comité, dans lequel siègeraient les Grands Maîtres Provinciaux, pourrait se trouver un membre nommé au sein de cette instance. Sa composition, voulue paritaire, verrait la présence de 4 membres désignés par chaque Collège provincial de Vénérables Maîtres.
Le conseil d’administration de l’association
Le Conseil d’administration de l’association verra sa composition évoluer- voir schéma. Présidé par le Grand Maître en exercice, il est possible, après approbation de ses membres,  d’envisager que  la présidence de cette instance fasse l’objet d’une délégation à un de ses membres, ayant connu le mode de l’élection-ancien Grand Maître ou Trésorier.
Dans la composition du Conseil d’administration, outre les membres de droit pourraient siéger  des membres désignés par les comités exécutifs régionaux (1 par comité).
Dans tous les cas, et avant que ce mode de désignation soit opérationnel par l’établissement éventuel de comités exécutifs régionaux, une réflexion est ouverte afin de définir les modalités de représentation de ces membres délégués.   
Au regard du développement de la GLNF, des frais engagés par les délégués des Loges à cette occasion, de leur nombre croissant, il apparaît pertinent  que les modalités d’approbation annuelle des comptes et le vote du budget en assemblée ordinaire évoluent vers des formes déconcentrées géographiquement (Province ou Région).
Toutes les mesures contenues  dans ce document, voulu être une base de travail, feront l’objet d’une présentation dans chaque province- selon des modalités décidées par chacune- pour être soumises à la sagacité des Frère, en permettre l’appropriation la plus large et permettre les propositions.
Dès novembre 2011, un comité de pilotage de la réforme sera constitué, sous la direction du Député Grand Maître. Il travaillera en lien avec les Provinces. Un calendrier scandera sa tâche jusqu’à ce que  les évolutions proposées fassent l’objet, sous une forme aboutie, d’une présentation et d’un vote en Souverain Grand Comité avant proposition de  validation en Assemblée Générale Extraordinaire, en Juin 2012.  

1

