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Groupe de travail AMENAGEMENT 

(avancement au 14 10 2011)

Couvent des Clarisses

· Constat/Problématique

Site religieux désacralisé. Propriété Ville.

Un projet d’installation de centre d’accueil pour adultes autistes a été abandonné en juillet 2011.

Le site (bâtiment, jardin et enceinte) a été inscrit à l’inventaire complémentaire des monuments historiques suite à la demande de la Ville.

Il est prévu l’implantation d’un pôle destiné à la petite enfance (crèche et halte-garderie d’entreprise avec des places réservées à la population habitant le quartier) dans ces locaux.

· Objectif

· Assurer la préservation à court terme du site : travaux de toiture contre les intempéries, entretien du jardin…

· Assurer à plus long terme l’entretien du monument

· Identifier un ou des usages possibles sur la partie du monument pour laquelle il n’y a pas de projet d’aménagement à ce jour.

· Proposition

· Mobilisation des aides à la réhabilitation : DRAC et Fondation du patrimoine (Région NPDC)

· Amorcer avec le Conseil de quartier et le bureau d’études MEMORIAE (prestataire dans le cadre d’un recours au fonds d’expertise) un inventaire participatif incluant le couvent des Clarisses.

Place d’Amiens et délaissés urbains

· Constat/Problématique

Lieux cumulant plusieurs problématiques (propreté, stationnement, usages gênants pour les riverains) nécessitant dans un premier temps une régulation et dans un second temps un aménagement permettant une meilleure fonctionnalité des espaces.

· Place d’Amiens 

Cet espace ne connaît plus les difficultés d’insécurité qui ont été. Il reste un espace public dégradé rencontrant de nombreux comportements d’incivilité notamment en terme de propreté. Cet espace est à lier dans la réflexion avec l’espace, anciennement destiné au stationnement des locataires, de la parcelle Vilogia (résidence des Trois arbres) actuellement non aménagée perçus comme appartenant à la municipalité par les habitants. et servant essentiellement d’aire de jeux pour les enfants du secteur.

· Délaissés urbains

Sont identifiés : l’angle des rues Cogghe-Concorde, l’angle Cogghe-Arts, l’angle Newcommen-Industrie. Des esquisses de propositions ont été faites par le service Espaces publics de la ville (travaux de paysagiste).
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· Objectif :

· Accentuer la démarche « prévention, éducation, répression » en matière de propreté urbaine. 
· En articulation avec le service Qualité espace public, travailler à une amélioration  qualitative des lieux.

· Propositions 

- Propreté : pose d’un panneau ‘’ police du cadre de vie ‘’, information sensibilisation des riverains puis fouilles des sacs poubelle et verbalisation des contrevenants, pose de corbeilles.

- Programmes d’aménagements: Associer les habitants et riverains pour les aménagements au plus près des usages et des besoins.

Ecole Victor Hugo

· Constat/Problématique

Le projet ANRU de la ville de Roubaix prévoit la construction d’une nouvelle école élémentaire en remplacement de l’actuelle école Victor Hugo. Celle-ci sera reconstruite sur l’actuelle friche de l’usine Westaflex.

Le nouvel itinéraire que devront emprunter les élèves nécessite de passer sous la voie ferrée et ce tronçon est très étroit et non sécurisé.

· Objectif

Assurer des aménagements et une gestion des déplacements sécurisants.

· Proposition
· Faire intervenir les services de la ville pour sécuriser ce passage

· Mettre en place une organisation du type pédibus pour assurer une présence d’adultes lors des trajets scolaires. Une des pistes de travail est d’associer les représentants de parents d’élèves à ce projet.

Gendarmerie désaffectée rue des Arts

· Constat/Problématique

A ce jour, le site est toujours propriété du bailleur social Partenord Habitat mais est perçu comme appartenant à la municipalité par les habitants.

Le site subit des intrusions et des vols fréquents et est sujet à des dépôts sauvages notamment sur les accès arrière (rue Miln).

· Objectif

Inciter le bailleur Partenord  Habitat à renforcer la sécurisation de l’ensemble du site.

Approfondir et finaliser entre  bailleur et la ville le programme d’aménagement du site (logements, pôle associatif).

· Proposition

· Demander au bailleur de réaliser dans un premier temps la réhabilitation des deux logements individuels situés en front à rue du côté de la rue des Arts.


Parking du supermarché Match

· Constat/Problématique

Il existe un passage piétonnier reliant le groupe d’habitat LMH Bell – Brondeloire – Ogiers  au parking du supermarché Match.

Celui-ci est fort utilisé en journée mais constitue un passage insécurisant le soir et la nuit.

De plus, l’existence de ce « raccourci » a pour effet d’enclaver le quartier en faisant de la rue des Ogiers un passage sous-utilisé par les piétons.

· Objectif

· Sécuriser le passage entre le parking de Match et le groupe LMH

· Inciter les habitants du groupe d’habitat à repasser devant l’angle rue des Ogiers – rue de l’Epeule afin qu’il se réapproprient l’espace public actuellement accaparé par des groupes.

· Proposition

· Proposer une fermeture du passage le plus proche de Match en concertation avec les habitants du secteur.

· Requalifier le grand passage dans le cadre du corridor écologique en concertation avec les habitants du secteur.


