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 Groupe de travail VIVRE ENSEMBLE 

(Avancement au 02/11/2011)

Coordination des acteurs du quartier

· Constats/Problématiques

Beaucoup d’actions sont menées sur les quartiers Ouest, mais les acteurs entre eux ne se connaissent pas tous, les initiatives regroupant plusieurs associations sont rares. De plus, on constate une certaine césure entre les acteurs du quartier Epeule et ceux des quartiers Fresnoy Mackellerie (coupure urbaine et humaine symbolisée par la voie de chemin de fer)


· Objectifs

Identifier toutes les ressources du quartier

Appuyer les actions inter-associatives et inter-quartiers.

· Propositions

Créer des outils permettant l’identification des acteurs locaux (répertoire, trombinoscope, blog, agenda commun)

Créer un lieu, avec éventuellement un permanent pour proposer, coordonner et animer les initiatives locales (ex : dans le nouveau pôle associatif rue des Arts)

Réaliser un état des lieux des fêtes existantes et disparues sur le quartier, établir un programme des fêtes en partenariat avec les associations.

Créer une fête inter-quartier qui rassemble les acteurs locaux dans un moment fédérateur (ex : la fête de la musique)

Actions Jeunesse

	Les réflexions menées par le groupe de travail s’inscrivent dans la suite d’une action menée cet été par un partenariat regroupant :

· les services municipaux (mairie de quartier, cohésion sociale, jeunesse / Deschepper)

· le département

· le Club de prévention (Association éducation prévention – AEP)

· le Centre social Le Nautilus

Trois animateurs de rue ont été missionnés pour aller à la rencontre des jeunes ne participant pas aux activités proposées par les structures du quartier et pour les accompagner pendant des activités sportives, culturelles et de loisir.

Les bons résultats de cette action en terme de mobilisation du public ciblé ont conduit les partenaires à s’engager dans la poursuite de cette action pendant l’année.

=> VOIR LA FICHE ZOOM "ACTION JEUNESSE EPEULE"




· Constats/Problématiques

Des groupes de jeunes occupent certains lieux dans l’espace public, et semblent en difficulté. Par ailleurs, les associations de parents rencontrent des problèmes, en particulier pour la tranche d’âge « 13-17 ans », qu’elles ne parviennent pas à dépasser seules.

· Objectifs

Permettre aux jeunes identifiés d’entrer dans une dynamique plus positive en utilisant comme support d’accroche une offre d’activités sportives, culturelles et de loisir.

S’appuyer sur les ressources du quartier (dont les conseillers de quartier) pour accompagner  les jeunes rencontrant des difficultés d’insertion sociale et professionnelle.

Appuyer les associations de parents dans leur démarche d’accompagnement scolaire et périscolaire.


· Propositions

Trois animateurs de rue ont commencé un travail de prise de contact et d’orientation auprès des jeunes. La poursuite de cette action de manière pérenne sur l’ensemble de l’année constitue une amorce de réponse.

Proposer aux jeunes un parrainage individuel, quelques heures par semaine, par un bénévole qui accorde son soutien et une aide dans les démarches de bases vers l’insertion. Cette relation privilégiée permet de recréer un lien positif entre chaque jeune et un adulte. 


Pour appuyer les associations de parents, accompagner des activités scolaires pouvant être réalisées dans des lieux variables (domiciles de parents, lieux d’études…).

Propreté de l’espace public

· Constats/Problématiques

La propreté des espaces publics dans les quartiers Ouest semble poser problème. D’une part, le manque de poubelles ou de cendriers provoque des désagréments aux habitants. D’autre part, l’entretien quotidien des trottoirs à la charge des habitants n’est pas une notion acquise par tous.

· Objectifs

Améliorer la propreté des rues par l’aménagement de poubelles et de cendriers.

Sensibiliser les habitants et les commerçants en matière de propreté des espaces publics.

· Propositions

Lancer des campagnes régulières de sensibilisation sur l’utilisation des poubelles, ou la propreté en général. Il est proposé notamment de faire réaliser par les élèves de primaires des affiches de sensibilisations qui pourront être dupliquées et posées dans des endroits stratégiques du quartier.

Associer les commerçants dans la démarche, en installant avec eux des cendriers.

Etablir une cartographie précise des lieux équipés de poubelles publiques, en vérifier l’état et répertorier les manques.

Communiquer avec les habitants sur l’obligation de nettoyage de leur trottoir, proposition de tracts par exemple sous le titre « Mon trottoir, droits et devoirs ».

NB : Les travaux du groupe de travail "Vivre ensemble" sur les questions de propreté de l’espace public rejoignent un certain nombre de propositions du groupe de travail "Commerce". Ex : mise à disposition de cendriers sur les trottoirs, sensibilisation des clients par les commerçants…

Projet SPIRAL 

· Problématiques

La mise en place d'un plan d'actions municipal témoignait d'une situation de mal-être dans le quartier. 

Déclinant à titre expérimental une méthodologie proposée par le Conseil de l'Europe, la ville de Roubaix a proposé aux acteurs locaux, dans le cadre d'une démarche participative, d'identifier les facteurs de bien-être et de mal-être dans le quartier, de synthétiser ces éléments dans un indicateur, puis de développer à travers une démarche de coresponsabilité le mieux-vivre ensemble. Il s'agit de la méthode SPIRAL.

166 personnes ont pu être consultées sur leur bien-être et mal-être dans le quartier grâce à ce projet. Le travail de construction des indicateurs de bien-être avec les habitants ont permis de faire apparaitre des notions clefs qui alimentent aujourd’hui les réflexions des agents de mairie et des commissions du Conseil de Quartier.

Certains participants ont ensuite souhaité intégrer d’autres projets collaboratifs dont les groupes de travail en préparation du Conseil Municipal Décentralisé. 

· Objectifs

Poursuivre la démarche SPIRAL avec la diffusion d’un questionnaire pour aboutir à un état des lieux du bien être des habitants sur le quartier.

Construire un outil qui offre des résultats utilisables par l’ensemble des acteurs potentiellement intéressés (Mairie, Conseil de Quartier, monde associatif).

Rassembler le plus grand nombre possible d’acteurs des quartiers ouest autour de la mise en oeuvre d’actions concrètes.

Sensibiliser les acteurs des quartiers ouest à la notion de coresponsabilité au travers d’actions partagées (habitants, acteurs privés et publics).

· Propositions

S’appuyer sur les premières conclusions issues du projet SPIRAL pour alimenter les réflexions et les propositions d’actions des différentes commissions de travail du Conseil de quartier.

Mettre en place les premières actions à partir des dynamiques des habitants et des propositions des groupes de travail CMD et valoriser les actions déjà existantes sur les quartiers ouest.

Ex : projet de jardin familial partagé sur le quartier du Fresnoy

