17/10/2011

	CONSEIL DE QUARTIER OUEST / Commerce  réunions du 20/9 et du 08/10/2011


Ont participé aux échanges 

BENSALEM Florence


habitante rue de Rome et secrétaire médico sociale UTPAS

KAHOUL Djamel                                     représentant non sédentaires 

BENTAZIRI Moncef


Conseiller de Quartiers Ouest

BEREZOWSKI Chantal


Co- présidente du Conseil de Quartiers Ouest

BOUREILLE Tristant


Etudiant  - Projet SPIRAL

BOUDARI Benyoucef


Conseiller de Quartiers Ouest

DESFRENNES Nathalie

Union Commerciale Epeule

HUGUET BUISINE Catherine

Adjointe au Maire des Quartiers Ouest

ROBIN Didier



Directeur Mairie de Quartiers Ouest

SOUDANT Marie


Vivacité

THIRION Christiane


Conseillère de Quartiers Ouest

VERHOYE Jeannette


Commerçante Libraire de l’ Epeule

WOOD Mickaël                            
Adjoint au Maire en charge du Commerce

GOSSENS Marie Chantal 

Union Commerciale Epeule


JAROSZ Hélène                                      Directrice service Commerce 

AZIZI Mohamed                                      Service Commerce ville de Roubaix 

Prochaine rencontre : Vendredi 21 octobre a 18h30 (salle de réunion de la Mairie de quartier )

RAPPEL

Dans le cadre du Conseil Municipal Décentralisé (CMD), sont conviés les "acteurs" du territoire :

· Le Conseil municipal

· Le Conseil de quartier

· Les représentants des cultes et philosophies

· Les associations

· De chefs d'entreprises

· Des commerçants et leurs représentants …

3 thèmes ont été retenus lors des réunions précédentes faisant l'objet de 3 commissions :

· Vivre ensemble (démarche Spiral)

· Commerces

· Aménagements (dont les délaissés, les lieux de trafic…)

Le Conseil de quartier et les commissions ont trois objets d'intervention : constats, propositions et interpellations.

Pour le CMD, sont prévus un film qui sera réalisé et projeté, une visite du maire sur le quartier et l'apport des organismes du quartier (ex. : les comités de quartier). La visite du maire partira du Fresnoy, puis ira vers l'Épeule dont la place d'Amiens, le Match, la future mairie de quartier, le futur pôle petite enfance…

PROPOSITIONS POUR LE THÈME  COMMERCE

Ce groupe a pour but d’aborder et d’émettre des propositions concernant les axes commerciaux que constituent la rue de l’Epeule (commerce sédentaire et non sédentaire) et la rue de Mouvaux .

Pour rappel la réflexion sur plusieurs objets abordés dans le cadre de la préparation du Conseil Municipal Décentralisé était déjà amorcé pour l’axe Epeule à travers plusieurs rencontres ayant réunis les commerçants du marché , quelques représentants des commerçants sédentaires et plusieurs membres du conseils de quartier 

Axe Epeule 

115 cellules commerciales sont répertoriées sur l’axe Epeule et ses perpendiculaires , ce qui en fait l’axe commerçant le plus important de la ville .

Cette dynamique est renforcé par l’existence du marché du dimanche (l’un des plus importants de la métropole ).

Le travail entre commerçant sédentaires et non sédentaires est une des conditions de réussite de notre travail collectif .

La création d’une identité commerciale qui permettrait d’afficher une cohérence identitaire entre sédentaires et non sédentaires  est un des axes  de proposition du groupe de travail .Un premier échange entre la Mairie de quartier , le cabinet du Maire et le service communication autour de la symbolique ‘’ Epeule ‘’  ( L’Epeule est la navette dans un métier a tisser )  et ses déclinaisons potentielles ( logos , pins ….) est a compléter en articulation avec les commerçants et leurs représentants .

En réflexion sur ce sujet ,  lien entre identité , qualité , chartre droits et devoirs 

Le marché du dimanche  : 

En préalable aux projets à développer 2 sujets ont été rappelés :

  1) Des contrôles d’hygiène ont été effectués sur de nombreux commerces sédentaires et non sédentaires de l’axe Epeule , ils sont globalement satisfaisant ( quelques conseils et préconisations ont toutefois du être apportés a certains commerçants)

  2) La présence de la police municipale en pédestre ( et la police Nationale) suite aux incidents récents sur le marché  est très apprécié de tous et chacun souhaite la voir se pérenniser ( cette demande sera formulée durant le CMD)

Propositions :

- Poursuivre et finaliser l’organisation du dispositif piéton   

- Monter en qualité , diversifier l’offre commerciale Travailler sur une communication « positive » de la qualité et de la diversité de l’offre commerciale de la rue, qui souffre d’une image peu valorisante. Proposer un label « contrôle qualité hygiène », afin de rassurer et gagner la confiance des clients.

- Dérivation de la ligne de bus 1 fois par mois (sur la période avril –octobre  ) pour sécuriser     davantage la circulation des piétons (en veillant à préserver des arrêts à proximité de la rue de l’ Epeule) 

-  Impulser lorsque le bus est dévié la mise en place d’animations ( associant sédentaires , non sédentaires et forces vives du quartier ) contribuant  a rendre le marché plus vivant et à favoriser le vivre ensemble 

       (nouvel an chinois , Marché du monde, St Nicolas , chasse aux œufs, actions émanant d’acteurs associatifs…)

 Articulation à trouver avec les vernissages de la Plus Petite Galerie du Monde  (le 1er dimanche de chaque mois).

- Mise en place d’une action ‘’ tente des glaneurs ‘’ a l’image de ce qui s’est mis en place sur le marché de Wazemmes  

Le commerce sédentaire :

La propreté : 

Si chacun est d’accord pour constater la présence des services de nettoyage manuel chaque jour tout le monde est unanime pour solliciter  une plus grande implication de tous ( commerçants , usagers …) sur cette problématique  .

Il est proposé :

· de réaliser un état des lieux actualisé des corbeilles sue la rue de l’Epeule ( mairie de quartier et service Propreté urbaine ). Compléter les implantations le cas échéant 

· D’inviter chacun des commerçants en responsabilité d’une terrasse a poser un cendrier sur l’espace public ( recherche d’un produit satisfaisant par L’UC Epeule )

· La réalisation d’une affichette ‘’ invitation  à la propreté ‘’ à apposer chez tous les commerçants 

Le stationnement :

Il est complexe (livraisons , double file de la clientèle , impact de L’occupation du domaine public) sur la rue de l’Epeule malgré une offre de stationnement conséquente à proximité. 

  Les propositions :

· remettre au niveau initial l’offre sur le parking Match en réinstaurant un parking fonctionnel sur l’espace antérieurement prévu pour une construction (arrière abribus) .La demande est effectué a la SEM en charge de ces travaux.

· Communiquer sur l’offre de stationnement sur les 3 parking Match /Vandermeurein / Thalassa ( L’UC prend les contacts pour faire réaliser un calicot traversant à fixer sur les accroches illuminations de Noël.) – renforcer cette comunication avec des totems à l’entrée de chaque parking.
· Délimiter les périmètres Occupation du Domaine Public par des pots de fleurs (visible en Mairie de quartier ) Cette offre permettant de renforcer le caractère esthétique de l’axe Epeule sera effectué dans un premier temps a tous les détenteurs d’une AODP à l’année ( les premiers pots pourraient être posés fin novembre 2011 

Le marché aux puces du samedi :

Si les conditions de vente à l’intérieur du périmètre s’organisent de façon satisfaisante la  question de  son extension sauvage hors périmètre de vente autorisé reste problématique (vente de produits de contrefaçon , impact sur le stationnement clientèle Thalassa …).

:

Axe Mouvaux

Il est au cœur des préoccupations de chacun et les commerçants au même titre que les riverains subissent le poids des trafics de stupéfiants qui s’y déroulent.

Il est essentiel pour la tranquillité publique et le maintien du commerce de proximité sur cette rue de poursuivre les démarches en lien avec les services de police pour résoudre cette grosse difficulté.

A prendre en compte sur ce secteur, l’impact des programmes d’aménagement et l’arrivée future d’une nouvelle clientèle potentielle (Greta…etc).
Les Outils à notre disposition  

Le premier d’entre eux est notre force collective (Ville , commerçants sédentaires et non sédentaires , habitants , clients, conseillers de quartiers  ….) à nous mobiliser sur des objectifs communs 

A noter que plusieurs cellules du dispositif « contrat de rue » ont été récemment commercialisées et vont ré-ouvrir prochainement.

Le service commerce a mené cet été une enquête auprès des commerçants sur l’ensemble de la rue de l’Epeule, de façon à recenser leurs préoccupations et identifier les éventuelles interventions nécessaires. Le travail d’analyse est en cours, en lien avec la Mairie de Quartier.

Fisac 

La Ville travaille sur un nouveau dispositif FISAC, pour une mise en œuvre à partir de fin 2012 (délai de carence à respecter). Il s’agit d’un programme d’actions en faveur du commerce qui concernera l’ensemble des secteurs commerçants.

Ce dispositif permet de mobiliser des subventions d’Etat à hauteur de :

· 30% pour les investissements (Equipements facilitant l’accès et le stationnement, signalétique, acquisition de locaux, aides directes pour la rénovation des commerces…), majoré à 40% en Zone Urbaine Sensible.

· 50% pour les actions dites de « fonctionnement » (opérations collectives d’animation, de communication,…), majoré jusqu’à 80% en ZUS.

Les travaux du présent groupe de travail « commerce » permettent d’amorcer la réflexion. Certaines des pistes d’interventions déjà identifiées vont pouvoir être intégrées à ce dispositif, et donc potentiellement bénéficier de subventions à taux majorés.

A noter que l’aide financière apportée sera plafonnée, et ne pourra être mobilisée qu’en contrepartie de financements locaux (Ville, Unions commerciales et commerçants). Il conviendra donc de procéder à certains arbitrages en fonction des priorités d’actions et des capacités de financement.

Des comités techniques et politiques vont être organisés d’ici la fin de l’année pour engager la réflexion partenariale et la définition du programme

Pistes de réflexion :

Rédaction d’une charte de qualité (droits et devoirs, hygiène, propreté)

