


















	

Par l’Imâm Ibn Kathîr



 (
Exégèse [Tafsir] : « ..
souhaitez donc la mort si vous êtes véridiques ! 
 
» ; Sourate 2 [Al-Baqara], Verset 94
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Verset :


« Dis : « Si la demeure de l'au-delà vous est vraiment réservée auprès d'Allâh à l'exclusion de tous les autres, souhaitez donc la mort si vous êtes véridiques ! »
[Sourate 2, Verset 94]



Commentaire :


Ibn Kathîr -qu’Allâh lui fasse Miséricorde- a dit : 

« Muhammad Ibn Is-hâq -qu’Allâh lui fasse Miséricorde- rapporta que Ibn ‘Abbâs -qu’Allâh l’agrée- a dit : « Allâh a dit à Son Prophète -sallâ l-Lahû ‘aleyhi wa sallam- : 

« Dis : « Si la demeure de l'au-delà vous est vraiment réservée auprès d'Allâh à l'exclusion de tous les autres, souhaitez donc la mort si vous êtes véridiques ! ». »

Ce qui signifie « Invoquez Allâh afin d'amener la mort sur le camp [dans l'erreur] parmi les deux. » Mais les juifs refusèrent cette proposition du Messager d'Allâh -sallâ l-Lahû ‘aleyhi wa sallam-. ». »[footnoteRef:1]  [1:  As-Suyûtî -qu'Allâh lui fasse miséricorde- a dit : « D'après Abul 'Âliyyah, les juifs prétendaient : « Personne n'entrera au Paradis sauf les juifs » Mais Allâh leur répondit : « Si la demeure de l'au-delà vous est vraiment réservée auprès d'Allâh à l'exclusion de tous les autres, souhaitez donc la mort [pour l'obtenir] si vous êtes véridiques ! ». Leur sincérité [dans leur prétention] n'est valable que par le souhait de la mort. » [Source : Tafsîr al-Jalâlayn].] 



Source : Tafsîr-u l-Qur’ân-i l-‘Azîm. 
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