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Biographie : Olivier Fontaine (1970) a débuté la peinture par un parcours classique à l’Académie de Meuron à Neuchâtel. Il s’installe en France en 1996, d’abord  à Versailles, Amiens, puis à Paris - lauréat de l’atelier Jean Tinguely à la Cité des arts  (1998 - 1999) - et le Sud de la France. Il retourne en Suisse en 2001 pour étudier à l’EMAF (Ecole Multimédia Art Fribourg). Il vit et travaille à Fribourg depuis quelques années.

Olivier Fontaine s’est toujours consacré à son art et a exposé en Suisse et à l’étranger, plus particulièrement au cours de la période 1990 – 2000. Après une interruption d’une dizaine d’années, l’artiste  prend un nouveau départ en peinture et fait le choix d’intégrer la couleur.
Style : les œuvres de l’artiste font appel à trois niveaux d’écriture : 

· Il y a d’abord les crânes qui font référence au passé. L’empilement suggère à la fois l’expérience de l’intensité d’une douleur tout autant que la discipline mise en œuvre pour en contrer les effets destructeurs.

· Le figuratif, par l’humain ou l’animal, représente la normalité. Il s’agit de celle qui a été retrouvée. Il y a eu renaissance, laquelle est exprimée par les fœtus. 

· L’espace de la couleur – par taches souvent vaporeuses, comme des nuages, ou comme un effet de comète, avec de longues trainées – pour dire que c’est en relevant la tête qu’il est possible de voir à nouveau le ciel, les étoiles, les projets, les rêves…

Dans l’œuvre d’Olivier Fontaine, l’imaginaire occupe une part importante. Chacun peut s’y  projeter et évoluer à son gré dans les mondes qu’il a échafaudés. Cet exercice est facile parce que l’artiste a apprivoisé l’univers qu’il offre de visiter. Tel est son don, éprouvé par la liberté gagnée. 

Contact : le site de l’artiste :  www.olivier-fontaine.ch 
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