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Festival Si la mer monte : l'île de Sein, invitée d'honneur - Ile-Tudy

mercredi 11 avril 2012 
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Pour son 4 e festival Si la mer monte, les 26, 27 et 28 mai, l'association Effet mer a choisi, cette année, une approche très locale du dérèglement climatique et de la fragilité des côtes : elle a mis l'île de Sein au coeur des débats, conférences et causeries.

Les festivaliers vont nourrir leur réflexion sur la pérennité de nos modes de vie en rencontrant des scientifiques spécialistes des risques de submersion marine et montée des eaux : Alain Miossec, Alain Henaff (géographes), Paul Treguer (océanologue), Denis Bredin (Conservatoire du littoral), Serge Duigou (historien), par exemple. Ou encore des élus : Daniel Gloaguen, Jean-Pierre Kerloc'h, maires de l'Île-Tudy et de l'île de Sein, interviendront, chacun dans leur domaine de réflexion.

Concerts poétiques, orgue de Barbarie, musiques du monde, chants, acrobaties, spectacles de rue, chants et danses d'Europe de l'Est, bal populaire ponctueront ces trois jours de festival, dans une portion de ville entièrement piétonne entre l'église et la pointe.

Si la mer monte, c'est aussi une libre déambulation dans les petites ruelles où de nombreuses surprises attendent les visiteurs : dédicaces à l'espace librairie, créateurs et artisans d'art, expositions sur le thème des phares.

L'accès est gratuit partout, la restauration est prévue : galettes et bar à huîtres.

