Section des retraité-e-s CGT

de la métallurgie de Paris

Compte-rendu de la réunion du 15 mars 2012

Présent-e-s :   Paul Le Bourgeois  - Hélène Stern – Albert Maurice - Didier Niel -  Michèle Gautier - Jeannine Savidan – Eliane Dubosq - Charles Figlarz - Michel Mengual - René Duval - Yves Carbonnel - Elise Lago 

Excusé-e-s : Emile Lenoble – Ovidio Fortunati - François Destouches - Léone Barbier -  Monique et Sylvain André - Charles Guillemin - Fabien Girard - Roger Gauvrit 
( · (  · (
→ Assemblée Générale de l’USTM Paris – 6 mars 2012 : 29 participant-e-s, dont 6 retraité-e-s. (Un compte-rendu devrait être fait par le Pôle Technique I-de-F)
Les camarades présent-e-s à cette AG considèrent positivement ce "redémarrage" en vue d’une activité plus soutenue de notre USTM Paris et rapportent leurs impressions :

· Le trésorier de l’USTM Paris, Jacques Le Moal, a fait un point très clair sur la situation actuelle des adhérent-e-s, qu’il a continué de gérer au mieux depuis 2007, et aussi de la trésorerie.

· Il faut maintenant  donner une ossature à l’USTM pour la remettre solidement sur pied. La Tour Eiffel étant la principale base CGT, il nous faut la suivre tout particulièrement afin que des camarades s’engagent, d’une manière régulière, pour faire vivre et impulser le renforcement de notre structure syndicale parisienne des métallos CGT. Pour ce faire, il nous faut adapter notre pratique aux petites entreprises.

· Un camarade exprime le plaisir qu’on parle enfin à nouveau de notre USTM. On a beaucoup perdu à partir du départ de notre secrétaire administrative, Sonia Dornier. Bonne discussion avec les petites et moyennes entreprises représentées à l’AG, aussi avec les camarades de la Tour Eiffel présents en nombre.
· La métallurgie s’est beaucoup affaiblit en général, conséquence de la politique de désindustrialisation mise en place par les gouvernements qui se sont succédés depuis plusieurs années, et tout particulièrement à Paris. De plus, la pratique de faire appel à des sous-traitants, y compris à la Tour Eiffel, où ce sont des salariés grecs qui effectuent le travail de métallos, à un moindre coût bien sûr, a pour conséquence une perte de nos savoir-faire.

· Elise partage ces appréciations mais regrette que le rôle des retraité-e-s dans l’activité de l’USTM Paris ait été peu évoquée, d’autant que la seule Section restant rattachée à l’USTM, après la dissolution du syndicat des retraités et  la dispersion de ses 6 Sections, est celle de Paris (50 syndiqué-e-s, env. 160 lorsque nous étions fédérés en syndicat !). Rappelons que nombreux sont les retraité-e-s qui se sont fortement investi dans le soutien à l’activité des actifs, hier et aujourd’hui. D’autant que nos sorts sont liés sur la Retraite ; aussi sur la nécessité impérative d’apport de nouveaux syndiqué-e-s partant à la retraite, dont l’absence se fait sentir dans notre Section retraité-e-s Paris.

→ Situation politique et sociale : 

• La place que prend la CGT par rapport aux élections est jugée positive : évolution positive par rapport à  2005 lors du vote sur le Traité constitutionnel européen.

• Un camarade  estime insuffisantes les réponses que nous apportons à la question « Pourquoi les couches populaires votent-elle à droite ou pour Le Pen, soit contre leurs propres intérêts de classe ?. Les discours à Droite sont très bien pensés, il nous faut mieux les décortiquer ».   Les réponses sont nombreuses :
· Plusieurs camarades évoquent le fait que les gens sont tellement déçus par les dirigeants socialistes, comme par exemple aujourd’hui un Claude Evin, et bien d’autres encore : cela explique la désespérance des gens du Pas de Calais. L’argument anti-immigrés qui ‘nous prennent notre boulot » a un fort impact.
· J’ai connu cela tout le temps : dans ma jeunesse nombreux étaient les plus pauvres qui étaient pour la droite. Beaucoup sont indécis sur le choix à faire.
· Précarité de la formation scolaire malgré la décision de Giscard d’un tronc commun : les outils n’ont pas été appropriés pour atteindre ce but.
·  Le rôle des médias qui formatent les consciences comme cela est fait pour des produits, plus l’outil Internet où l’on trouve des petits films caricaturaux sur les immigrés, idem sur les Juifs (DSK, Fabius…), aussi de nombreux messages de haine et d’intolérance.
· La majorité des présent-e-s estiment qu’il faut se baser sur nos déclarations CGT qui nous donnent des arguments, aussi sur les colloques que nous organisons.
Il n’existe pas de recette miracle, il faut s’impliquer dans la batailles des idées pour faire bouger les choses, comme nous l’avons fait en entreprise, et continuer d’aller au contact. 
Le camarade qui pose/repose cette question n’est toujours pas convaincu. 
→ Journée européenne du 29 février 2012 : Bonne participation de notre Section. Un camarade critique l’attitude de la CFDT qui, dans le passé, y attachait beaucoup d’importance, mais elle a ‘tourné casaque’ par opportunisme : absence due aux élections !

→ ORGA/Trésorerie : Notre trésorière Hélène Stern fait le point :
1. 40 FNI et 156 trimestres ont été réglés à ce jour.

1 camarade a quitté notre Section pour rejoindre l’UL de sa banlieue.
2 camarades n’ont pas donné de leurs nouvelles depuis début 2011.
        Nous avons donc 3 camarades en moins dans notre Section.
Commentaires : La question de la continuité syndicale se fait de plus en plus aigüe pour nous, d’autant qu’il nous faut penser au remplacement des secrétaire et trésorière : créer des collectifs serait la solution mais il nous faut des ‘jeunes’ pour ce faire !
2. Au 6 mars 2012, après le règlement des cotisations à Cogetise (3 312 €) et notre reversement à l’USTM (567 €) il reste en caisse 1 714 €. Nous devons encore régler les abonnements à Vie Nouvelle.

NB : La collecte faite parmi nous lors de la dernière réunion a été de 119 €.
→ Questions diverses :
· « Les Cahiers de l’Histoire de la Métallurgie CGT » :  Elise pense qu’il est dommage que peu de camarades de notre Section soient abonnés à cette publication d’un grand intérêt, production de notre Institut d’Histoire Sociale de la Métallurgie CGT. Les Cahiers paraissent 4 fois par an et une Assemblée Générale, à laquelle sont invités tous les adhérent-e-s, se tient une fois par an. 
Le montant de l’adhésion est de 22 €/an.

Pour adhérer envoyer votre chèque à Zahoua Goudjil, IHS CGT, 94 rue JP Timbaud, 75011 Paris : vous ne le regretterez pas !!

· L’activité de notre Section : Des camarades considèrent que nous passons trop de temps dans la discussion de la situation politique et sociale. Il nous faudrait nous attacher beaucoup plus, lors de nos réunions, sur nos revendications spécifiques et notre implication concrète pour les défendre.
Cette question sera mise à l’ordre du jour de notre prochaine réunion prévue le LUNDI 14 MAI 2011.
· Elise donne des nouvelles de notre camarade Roland Krivine, hospitalisé depuis plusieurs mois après un AVC : un message lui est adressé.
          Compte rendu rédigé par Elise Lago
P.J. : Tract d’appel manifestation du 29 mars 2012 pour la défense de la protection sociale.
