ActionFroid et Entraides-Citoyennes

La solidarité autour des SDF s’organise
à Castelnaudary et Carcassonne

Février 2012, à Castelnaudary, un homme fait la manche. Il s’appelle J.-G. 

Marylène, bénévole à ActionFroid et membre du collectif Entraides-Citoyennes croise son regard, s’arrête, engage le dialogue. L’homme est malade et visiblement en grande dépression. Elle gagne peu à peu sa confiance, recueille ses confidences et s’implique.
Jean-Guy a encore un toit mais très, très peu de ressources. Il fait la manche. Il n’a pas vu sa femme, hospitalisée à Carcassonne, depuis plus d’un an : trop loin, trop cher… Ils sont tous les deux sans nouvelles : il ne sait ni lire, ni écrire.  Sa dépression ? Il la subit. Les médicaments coûtent trop cher et personne ne l’a guidé vers une structure de prise en charge psychologique. Et puis Jean-Guy tousse beaucoup. 

Marylène finit par le conduire dans sa voiture essoufflée chez un médecin. La jeune femme, qui ne roule pas sur l’or, paye les médicaments. Aidée par quelques membres du collectif, elle lui fournit aussi de la nourriture : son premier steack en quatre ans provoque de nouvelles larmes.

La toux de J.-G. persiste. Marylène le conduit à l’hôpital. Là, tout s’enchaîne très vite. Son dossier révèle un problème cardiaque détecté il y a des années, non soigné (toujours trop cher…) et non suivi (toujours trop loin…). De nouvelles analyses révèlent un cancer du larynx ! La bénévole se bat aux côtés de J.-G. : prise en charge médicale, trousse de toilette, pyjama…

En trois jours, la solidarité s’organise

Le collectif Entraides-Citoyennes lance via les réseaux sociaux un appel à la solidarité pour constituer un groupe d’entraide autour de Marylène et renforcer les moyens de l’association :

· Des bénévoles pour rendre visite à J.-G.

· Des bénévoles pour mettre en œuvre collectes et distributions d’aide d’urgence (maraude) auprès des SDF de Castelnaudary et de Carcassonne

· Des dons en argent (réduction d'impôts à hauteur de 66% pour les particuliers et 5/1000 du chiffre d'affaire avec 60% sur ce taux pour les entreprises) ou en nature : vêtements homme/femme/enfant ; couvertures, duvets ; denrées alimentaires comme des biscuits, des conserves à ouverture facile ; du matériel pour nos distributions de soupes et de boissons chaudes ; des produits d'hygiène de première nécessité.
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A Carcassonne, le GISC ((Groupe d'Intervenant Spectacle Concert), organisateur de Jazz O Canal, offrira les bénéfices du concert du 10 juillet 2012 avec Swing Spirit à l’association ActionFroid. 
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A Castelnaudary, Karine organise avec son association Corps Accords un Zumba-carnaval le 28 juin à 18 h 15 (participation libre sous forme de don) ; l’association Aide aux Sans-Abris pour un Retour à la Dignité s’est engagée à verser une petite aide financière et trois personnes se sont proposées pour rendre visite à Jean-Guy

Grâce aux bénévoles d’ActionFroid, qui vont au devant des sans-abris là où ils se trouvent,

et aux membres d’Entraides-Citoyennes, la solidarité fait tous les jours de petites avancées.

N’hésitez pas à nous rejoindre pour donner ce que vous pouvez, là où vous êtes !
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