Déclaration au conseil d’administration 
BATIGERE IDF
des administrateurs locataires CNL le 19-10-2011
Monsieur le Président,

Mesdames et Messieurs les administrateurs,

Nous sommes réunis aujourd'hui pour décider de la politique des loyers pour l’année 2012.
Toute nouvelle hausse de loyer rendra la situation encore plus difficile pour les familles. Avec l'augmentation des coûts de l'énergie, de l'eau, notamment, les charges locatives ne cessent de progresser, alors que dans le même temps le service rendu n'est pas toujours au rendez-vous,
L’application du décret charge de gardiennage, la loi Boutin, la 3ème ligne pour les économies d’énergie entrainent des hausses  importantes de la quittance et  réduira considérablement le pouvoir d'achat des familles, les amenant à de nouveaux sacrifices.

Cela devient insupportable pour une très grande majorité de locataires de notre organisme. De plus, ce ne sont pas les aides personnelles qui compenseront le manque à gagner.
Vous le savez, la paupérisation, la précarité gagnent toujours plus de terrain dans nos cités. Pour les familles, les difficultés sont de plus en plus grandes et les fins de mois de plus en plus difficiles et pénibles. Il ne s'agit pas de faire du misérabilisme, mais de regarder la réalité telle qu'elle est, de considérer les difficultés à leur juste place.

Toute nouvelle hausse de loyer serait un coup porté aux familles, largement entamé par les différentes hausses dans un certain nombre de secteurs.

Pour les administrateurs de la CNL, le budget des familles n’est pas compressible et ne peut être la variable d'ajustement du budget de l'organisme. Pour nous, d'autres choix sont possibles :

· Un véritable engagement financier de l'État pour le logement social, la construction neuve, la réhabilitation, l'amélioration.

· La revalorisation conséquente et immédiate des aides personnelles.

· Des exonérations fiscales, notamment pour la gestion courante, les taxes diverses.

· La réduction des taux d'intérêts d'emprunt et l'allongement de leur durée.

Comme vous, nous sommes attachés au logement social, à sa pérennité, à ses missions et à sa vocation. Dans un contexte économique et social, qui demande toujours plus aux familles, les entraînant à des efforts et les difficultés importantes, toute nouvelle augmentation de loyer serait un coup dur sur leur pouvoir d'achat, leur dignité, leurs conditions de logement.

C'est pourquoi, les administrateurs de la CNL, vous demandent de ne pas rendre la charge logement des familles plus lourdes, en ne votant pas l’augmentation des loyers pour 2012.

 De prendre ensemble des dispositions, d'entamer des démarches auprès de l'État et de son représentant pour qu'ils prennent leurs responsabilités, pour mettre en oeuvre le droit au logement et les moyens financiers nécessaires. 

Fait à Paris le 19 octobre 2011
Yves CATODEAU Edgard FISSON

Administrateurs Locataires CNL










