Poste d’étudiant-chercheur/tuteur de langue française

en Inde
Référence : Document 1- annexe a) - Appel à candidature
Appel à candidature de l’Ambassade de France en Inde, New Delhi

pour l’année universitaire 2007-08
Profil

1. Offre générale : 

Les candidats peuvent être spécialistes de didactique du français langue étrangère, de littérature comparée, de littérature de langue anglaise, ou éventuellement d’autres domaines des sciences humaines, comme la géographie, l’histoire ou la sociologie et conduire un projet d’études et de recherches ayant trait à l’Inde.

Il faudrait, par ailleurs, qu’ils aient une formation - voire une expérience - en didactique du français langue étrangère, les établissements partenaires indiens demandent 12 heures minimum d’enseignement du français hebdomadaire dans  le cadre d’un projet pour le français associé au développement de la coopération inter-universitaire entre l’Inde et la France.

Enfin, il est souhaitable que les candidats soient au moins titulaire d’un Mastère 1ère année. Ils doivent, en effet, être de vivants exemples de l’excellence du système universitaire français, et la crédibilité que donnent à priori des diplômes de haut niveau doit les aider à s’imposer comme des partenaires dans les équipes d’enseignants qui les accueillent.

2. Universités indiennes :

En ce qui concerne les postes offerts dans les Départements de français des universités indiennes, en revanche, une réelle expertise dans le domaine de l’enseignement de la littérature ou de la langue française pour des étrangers est nécessaire.

Mission

Les candidats devront assurer une mission de « tuteur de langue ». Les stagiaires devront signer une convention tripartite de stage entre l’Ambassade et leur  université française de rattachement qui leur assurera une couverture sociale en Inde; cette convention fixera les conditions d’exercice de leur mission.

Conditions

Les contraintes du calendrier universitaire indien sont à prendre en compte. Le séjour sera de 9 mois : du 1er août 2007 au 30 avril 2008.

Les « tuteurs de langue française » bénéficieront d’une indemnité de 550 Euro par mois et leur billet d’avion aller-retour France-Inde sera payé par l’Ambassade par une somme forfaitaire de 1300 Euro selon les conditions de la convention.

Ils devront faire la preuve de leur couverture sociale française, en vertu de leur statut d’étudiant-chercheur en stage. Le rapatriement en cas d’incident grave doit, impérativement, être prévu dans les clauses du contrat d’assurance. Les candidats devront être de nationalité française et de préférence : célibataire, non-parturiente et sans charge de famille ou d’animaux entre 23 et 33 ans.

Dans la plupart des cas, un hébergement est mis gratuitement à la disposition du « tuteur » par l’établissement partenaire indien pour son usage exclusif. Cependant, il peut arriver que le « tuteur » ait à trouver un logement par lui-même.

Candidatures

Les dossiers de candidature [CV, lettre de motivation, projet d’études, fiche signalétique(ci-joint) et photo] doivent être envoyés d’abord par e-mail puis par courrier au Service de Coopération et d’Action Culturelle de l’Ambassade de France en Inde, 2, Aurangzeb Road, 110011 New Delhi avant le 31 janvier 2007. Le résultat de sélection sera annoncé le 1er mars 2007.

Adresses mails : 

Mme Anne TUAL : anne.tual@diplomatie.gouv.fr, 

M. Jatinder SINGH : jatinder.singh@diplomatie.gouv.fr  







