Pour conserver vos laitues
 

Les laitues se gardent mieux une fois lavées, essorées et placées dans des sacs en plastique. Conserver 4 jours. Pour leur redonner vie, les tremper dans l'eau froide une heure. 
On aura placé dans l'eau une pomme de terre coupée en deux ou en rondelles: la laitue reprendra vie.
Yvonne M...
********************
 

Cassonade trop dure
 

Si votre cassonade est devenue dure. Placez-la dans un contenant de plastique avec une orange entière ou une pomme bien ferme. 
Après deux ou trois jours, votre cassonade sera redevenue molle. 
Si, faute de place, vous ne pouvez garder la cassonade au réfrigérateur, conservez-la au garde-manger dans un contenant de plastique avec une orange ou une pomme que vous changerez souvent.
Johanne...
********************
 

Plats en plastique qui ne tachent pas!
 

Enduire les plats en plastique (tels que des Tupperware avec du vaporisateur antiadhésif à cuisson avant d'y verser les sauces aux tomates ou les spaghettis. De cette façon, ils ne seront pas tachés. 
Rolande...
Râper un fromage mou 
 

Si vous désirez râper un fromage mou difficile à râper, comme le Havarti, déposez-le au congélateur pendant 1 30 heure avant de le râper. 
Il durcira et sera plus facile à manipuler.
Anna...
********************
 

Pour enlever la colle des nouveaux articles de cuisine
 

Voici une façon simple et très efficace d'enlever la colle que laissent les étiquettes sur les articles de cuisine. Il s'agit simplement d'étendre une légère couche de margarine sur la colle, de laisser reposer une quinzaine de minutes et, ensuite, de frotter avec un essuie-tout, puis de laver comme d'habitude. 
Michelle...
********************
 

Gâteau plus nourrissant
 

Lorsque dans une recette de gâteau on recommande de fariner le moule après l'avoir graissé, remplacez la farine par du germe de blé et cheminez-en le moule généreusement. Cela empêche le gâteau de coller et c'est bien plus nourrissant.
Harmonie...
********************
 

Pour conserver la crème fouettée
 

Pour conserver de la crème qui a déjà été fouettée, répartissez-la à la cuillère sur une tôle à biscuits et placez le tout au congélateur. Rangez les boules de crème congelées dans des sacs en plastique et remettez-les au congélateur. Elles dégèleront en 25 minutes. 
Gisèle...
