SNESup EVRY : Communiqué

La réunion du SNESup Evry du 2 mars communique :

7 mars. CPE, mobilisation et action contre cette mesure pénalisant nos étudiants et mettant en cause le code du travail et en danger tous les salariés.

Le SNESUp Evry appelle à favoriser l'expression des étudiants. Il demande au président de donner au mouvement étudiant les moyens d’expression et aux collègues de ne fixer aucun examen et aucun cours important ce jour.

Il appelle tous les collègues enseignants qui le peuvent à se joindre à la manifestation parisienne contre le CPE.

Texte de la FSU
Le Contrat de Première Embauche menace tous les jeunes de précarité et confirme le refus d'une politique ambitieuse pour la jeunesse et l'éducation. Il concerne l'ensemble des salariés avec la remise en cause du code du travail et du CDI. Il est en relation avec la politique de précarité et de remise en cause du statut dans la fonction publique. 

Alors que le gouvernement persiste dans sa volonté de passer en force, la mobilisation pour le 7 mars s'amplifie afin d'obtenir le retrait du CPE. En témoigne la multiplication des appels unitaires, souvent interprofessionnels, aux manifestations et à la grève. C'est pourquoi la FSU appelle les personnels à tout faire pour assurer le succès de la journée du 7 mars en participant massivement aux manifestations et à la grève. BFN de la FSU

 

LEA Le SNESup condamne la campagne menée par quelques personnes et quelques étudiants contre la filière LEA et des enseignants, il apporte son soutien total à nos collègues. Après avoir pris connaissance des informations données par nos collègues et du courrier adressé par le président au directeur du département de LEA, l'assemblée mandate Olivier Daube et Alain Zozime  pour demander une   rencontre entre les collègues de LEA, D.André,   Richard Messina, Jeanine Tortajada puisqu'il est fait référence à la recherche dans le courrier du président, Nicole Quetin et le second VP du CA et le directeur de l’UFR. L'assemblée mandate aussi le secrétaire pour écrire au président de l'UNEF pour lui demander des explications sur l'attitude d'étudiants de son organisation menant campagne contre la filière et les enseignants de LEA et des éclaircissements sur des propos tenus en public par des étudiants se réclamant de l’UNEF.

Remplacement du président (?) La réunion est informée de la situation. Le SNESup estime que le débat qui se déroule, que les différentes concertations de personnes qui ont lieu et les démarches qui sont faites sont indispensables à la progression de la réflexion et une appréciation complète de la situation.  

Conseil de l’UFR SSG. L'assemblée mandate le bureau pour écrire au président et au recteur pour demander le respect de la loi. Les informations complètes, le jugement du tribunal administratif et le rapport du commissaire du gouvernement sont accessibles  sur notre Blog en cliquant sur les liens dans l’article.

http://snesup-evry.over-blog.com/ 

