NOTRE SEJOUR DANS LE VERCORS A VILLARD DE LANS

Samedi 9 avril 2005 

Arrivée à Villard de Lans sous au moins 30 cm de neige, moi qui croyais être au printemps je me suis planté, sans compter la température légèrement basse de -2°C, le pied !

Il nous reste une semaine, ne nous démoralisons pas le premier jour, ce serait dommage. De plus la paysage est magnifique (voir les photos)

Dimanche 10 avril 2005

C’est mon anniversaire (alors qu’est ce qu’on dit ?). Je suis gâté : neige et soleil ainsi que repos et plein de cadeaux. Donc une journée de bulle, nous verrons demain matin.

Lundi 11 avril 2005

Petit démarrage avec une minuscule randonnée d’environ 4 kilomètres dans la neige. Certains me diront que c’est même plus une randonnée mais une promenade pour faire pisser le chien. Je suis d’accord mais dans plus de 30 cm de neige par endroit ça devient un peu compliqué de marcher sans raquettes. C’est dur mais qu’est ce que c’est beau !

Mardi 12 avril 2005 

Une ballade un peu plus longue dans la neige encore, tout n’a pas fondu et c’est tant mieux. Donc un petit parcours sur les chemins qui surplombent Villard. Malgré le temps légèrement couvert c’est superbe, je prends quelques photos pour vous prouver que c’est vrai (
Demain rando de 3 heures avec arrêt casse croûte au gîte « Le Clarian » au dessus de Corrençon en Vercors, sur le GR 91.
Mercredi 13 avril 2005 

Mauvaise surprise, le gîte de Corrençon est fermé. Changement de programme et nous nous lançons dans une bonne petite rando sympa avec jolies petites grimpettes, direction le Col Vert. Nous grimpons et nous rencontrons pas mal de neige sur les chemins, ce qui rend la marche difficile, mais tellement intéressante.

Jeudi 14 avril 2005 

Aujourd’hui repos … on en a trop chié hier ( Il fait un temps superbe.
Vendredi 15 avril 2005 

A cause des vents tempétueux et des pluies abondantes nous ne nous aventurons pas dehors, nous sommes coincés, quelle barbe ! Je m’étais mis de côté un super parcours de 4 heures … ce sera donc pour la prochaine fois que nous aurons l’occasion d’y retourner, le parcours ne bougera pas de place. Demain c’est le retour, hélas, toutes bonnes choses ont une fin.

Samedi 16 avril 2005 

6 :30 du matin, nous ouvrons les volets, nous sommes sur le départ. La neige, elle, est déjà arrivée de cette nuit et nous en comptons 30 cm d’épaisseur environ. Moi en bon francilien je n’ai ni pneus contact, ni chaînes. Je sens que le retour s’annonce houleux. Ca ne manque pas, routes et autoroutes barrées, nous sommes obligés d’emprunter des itinéraires de délestages. Tout compte fait je préfère la rando !

Au total c’est environ  35 km que nous avons parcourus.
