Docks 76 : rouen au fil du temps 
Ce matin avait lieu la cérémonie de lancement officiel du projet des Docks de Rouen: Docks 76. Il ne s'agissait d'ailleurs pas d'une "première pierre" mais... 
Docks de rouen : a la rencontre des commerçants 
Nous avons organisé ce soir, une réunion avec tous les Présidents des comités commerciaux et des associations de commerçants pour évoquer le dossier des Docks. La réunion a eu lieu sur place dans les Docks. Le dialogue a été très intéressant. Il a permis tout d'abord d'informer les commerçants... 
Docks de rouen - estação das docas belem brésil 
La parole est donnée à Jean Braunstein (dont je vous recommande les photos de voyages en compagnie d'Annie) pour qu'il nous livre ses impressions après une visite des Docks de Belem. Un site dont la configuration est... 
Enquête publique sur les docks de rouen. 
L'enquête publique sur l'opération de reconversion des Docks de Rouen, confiée à l'architecte Jean-Michel Wilmmotte, est lancée jusqu'au 30 mai. C'est une étape importante pour l'opération mais de façon plus large pour tout le projet urbain de l'Ouest de Rouen. Ce projet... 
Docks de rouen : tour de chantier 
Petit tour du chantier des docks de Rouen en fin d'après-midi. Très impressionnant !! 
Docks 76 en chantier 
Petit tour du chantier des Docks 76. 150 compagnons au travail sur un chantier impressionnant pour une livraison prévue mi-avril 2009. 
Docks de rouen. Signature définitive. 
Evènement important cette après-midi pour le projet des docks de Rouen. Nous avons procédé à la signature de l'acte définitif de cession et de lancement du projet sur la base du cahier des charges fixé par l'appel à projet de la ville.Voir ici, ici, ou ici.Les... 
Rouen : docks et médiathèque, deux grands projets d'urbanisme structurants 
Une ville a besoin de grands projets structurants. Il est incontestable que les projets des Docks et de la Médiathèque le sont pour Rouen et son... 
Docks de rouen : avis favorable 
L'enquête publique sur les Docks de Rouen s'est déroulée en juin dernier. Le commissaire enquêteur vient de livrer son rapport. Il estime que la participation à l'enquête a été bonne et les avis très équilibrés. Il conclut son... 
Docks durable 
« Docks 76 », qui ouvrira ses portes le 23 avril prochain, a reçu la certification « BREEAM International Retail » ainsi que l’appréciation « good » pour les performances environnementales de ses bâtiments en termes de conception et de... 
Docks de rouen : avis favorable 
... Les commissions d'équipement commercial et cinématographique réunies cette après-midi ont donné un avis favorable (à l'unanimité pour les commerces) au projet des Docks de Rouen. C'est bien sur, une très bonne... 
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Enquête publique sur les docks. Elèments du rapport 
Je vous annonçais mercredi l'avis favorable du commissaire enquêteur. Il n'est pas inintéressant de citer quelques élèments de son rapport. La création du centre commercial ... Contribuera à satisfaire, auprès des populations, les besoins engendrés par le... 

Délibérations du conseil municipal 
... Cadre de la loi Sueur, la Ville peut prendre l'initiative d'une aide permettant aux autres collectivités de lui succéder. La minorité souligna que le meilleur moyen d'aider le Melville serait d'abandonner le projet des Docks sur les... 
Rouen magazine du 6 juin 2007 : cap à l'ouest 
Cap à l'Ouest Réaménagement des Docks Le chantier des Docks 76 a démarré. D’ici à 2009, un cinéma, des espaces paysagers et piétonniers ainsi que 80 commerces, boutiques et... 
Rouen seine avenir 
... Et les programmes immobiliers en cours de réalisation dans la métropole de Normandie : Seine Ouest, Carré Pasteur, Zac Luciline, Les Docks, Plaine de... 
Modification du plan local d'urbanisme : aménagement des quartiers ouest de rouen 
... éléments majeurs du paysage rouennais : les coteaux résidentiels et la Seine. Cette étude a été menée en concertation avec les principaux occupants de ce secteur, habitants et... 
Réunion avec les conseils des quartiers ouest 
... Opérations dynamisent cette reconquête, avec notamment la réalisation du nouveau quartier de la Zac Luciline (50 000 m2 de bureaux et 500 logements), la construction d'un Palais des Sports d'agglomération, l'ouverture en 2009 du... 
