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Présentation de l’Association

Notre association a pour buts:

· de rassembler toute personne concernée par la trisomie 21 pour étudier, élaborer et mettre en place des projets visant à l’intégration sociale et à l’autonomie des enfants, adolescents et adultes porteurs d’une trisomie 21.

·  de faire connaître et respecter les personnes porteuses d’une Trisomie 21.

Pour atteindre ces buts:

· de concourir par tous moyens scientifiques, thérapeutiques, psychologiques et pédagogiques, au développement de l’étude des atteintes génétiques de type trisomie 21 et de leurs conséquences,

· de mettre en œuvre et gérer tous les moyens et activités pouvant permettre le développement des capacités, de l’autonomie et l’insertion sociale des personnes porteuses de trisomie 21,

· d’une manière générale, de développer toute action en rapport avec la trisomie 21.

· de défendre les intérêts matériels et moraux des personnes porteuses de trisomie 21.

Elle œuvre dans ce sens depuis 1984 mais elle est plus connue sous le nom de GEIST 21 des Deux-Sèvres qui était le sien jusqu’à l’année dernière.

Nous souhaitons que son nouveau nom soit un nouvel élan vers d’autres horizons.

Notre travail a montré que l’intégration sociale des personnes porteuses de trisomie 21 était possible mais reste cantonné malgré tout aux personnes sensibilisées par le handicap.
Afin de permettre la vulgarisation de cette intégration, nous avons décidé d’aller vers les autres.

Cette démarche a été initiée fin 2007 par une exposition photographique « TRISOMIE INTEGREE » de Jean-Baptiste LIGNIEL et Valérie ROCHAIS sur plusieurs lieux du département

Elle va se pour suivre tout au long de l’année 2008 par des réunions à thème ouvertes à tous, la participations de certains jeunes adolescents au « Défi Découverte Voile » organisé par le Foyer Gabrielle BORDIER de Parthenay, la 4ème journée de la Trisomie 21 le 16 novembre et se terminé par l’organisation de la première course à pied des Deux-Sèvres organisée en faveur de la recherche sur cette maladie.

En effet, une somme sera retenue sur l’inscription de chaque coureur et chaque marcheur et reversée à TRISOMIE 21 France pour l’action « Recherche 21 » qui travaille à la compréhension des troubles engendrés par la trisomie 21 et plus particulièrement des mécanismes cognitifs et des gènes impliqués. Avec l'espoir d'une mise au point de traitements et de l'amélioration de la qualité de vie.


La Trisomie 21 (Syndrome de Down) est la maladie génétique dont l'incidence est la plus élevée avec une naissance sur 1000, soit 70 000 personnes touchées en France. Le Syndrome de Down n'est ni une maladie rare, ni une myopathie, ni une maladie du cerveau de ce fait elle n'entre aujourd'hui dans aucun réseau de subventions de recherche. 

Rappelons à ce sujet que les êtres humains ont 46 chromosomes au total, soit 23 paires, qui se répartissent en une paire de chromosomes sexuels qui définit le sexe (XX pour les femmes, XY pour les hommes) et 22 autres constituées de chromosomes autosomiques, classés par ordre de taille décroissante. Les personnes atteintes par ce syndrome possèdent un petit chromosome supplémentaire pour la 21e paire.

La trisomie 21 entraîne des malformations physiques et une déficience intellectuelle (le QI est de 50 en moyenne). Mais l'intensité des symptômes est variable d'une personne à l'autre. En effet, un grand nombre d'entre eux suivent une scolarité normale et s'insèrent professionnellement. D'un point de vue médical, ces patients sont moins toniques que les autres. En effet, leurs muscles sont plus faibles. Il a été montré également que dans 40% des cas, ils ont une malformation cardiaque.

Ces patients rencontrent par ailleurs : 

- des malformations digestives, oculaires et urinaires,

- des troubles de l'apprentissage qui pourraient être liés à leurs troubles du sommeil,

-des problèmes dermatologiques (Prolifération de boutons notamment dans les zones sensibles) et chute de cheveux (pelade).

Les chercheurs ont montré que les femmes atteintes par ce syndrome n'avaient que très rarement des cancers du sein. A l'inverse, ces patients ont plus de leucémie que la population générale. Il faut noter également, que mieux comprendre la Trisomie 21 permettra de mieux comprendre un certain nombre de mécanisme de dégénérescence, rencontré chez les malades d'Alzheimer, dont l'un des gènes impliqués dans cette maladie se situe sur le chromosome 21. D'un point de vue psychomoteur, les enfants rencontrent régulièrement des difficultés. Cependant les progrès de la médecine et l'insertion scolaire leur permettent avec l'appui de centre de rééducation adapté d'acquérir une meilleure motricité et d'améliorer leur apprentissage du langage.

J.I.
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Les 12 Kms de la trisomie 21
Cette course se déroulera le 22 novembre 2008 sur la commune de Chauray en utilisant différentes rues de la ville et les chemins du bord de sèvres

Une marche libre dans les rues de Chauray sera proposée à ceux qu’il le souhaitent, un plan sera remis aux marcheurs (environ 5 kms)

Chaque carrefour sera protégé par des commissaires de course. Les passages canadiens seront recouverts d’une protection permettant de passer sans risque et les ponts en bois recouvert d’un revêtement anti dérapant.

Des barrières seront nécessaires à l’arrivée pour canaliser les coureurs.

Le point de ralliement qui sera aussi le lieu de remise des récompenses sera l’ancien complexe CAMIF.

Le départ du 12 Kms aura lieu à 15H00 mais sera précédé à 14H00 par le départ des courses enfants et de la marche.

La remise des récompenses aura lieu à 17H30
L’intégralité des inscriptions des marcheurs et 2,00€ par coureurs sera reversée au bénéfice de « RECHERCHE 21 »
Règlement de la course
Organisation

Course organisée par « Trisomie 21 Deux-Sèvres » le samedi 22 novembre 2008.

Il s’agit d’une course de 12 Kms dans les rues de Chauray et les bords de Sèvres

Inscription et Dossards

Pas d’inscription par téléphone
7€ pour le 12kms (8€ sur place le 22 novembre 2008)

1€ pour la marche

Gratuit pour les courses enfants et sport adapté

Toute inscription ne sera prise en compte qu’accompagnée d’un certificat médical de non contre-indication à la pratique de la course à pied en compétition, datant de moins d’un an ou sa photocopie ou d’une photocopie de la licence de l’année en cours.

Les inscriptions pourront se faire par courrier à l’adresse suivante pour le vendredi 21 novembre 2008 au plus tard :

Les 12 Kms de la trisomie

Chez François PIOT

80 rue de Chantemerle

79180 CHAURAY

Ou par mail : 12kms.trisomie2179@neuf.fr
Une inscription sur place sera possible le matin du 22 novembre à l’ancien complexe CAMIF au tarif de 8€
Le retrait des dossards se fera le 22 novembre 2008 de 9H à 13H30 à l’ancien complexe CAMIF
Accompagnateurs 

Non autorisés

Concurrents

Course Ecole d’Athlétisme 
400m : 
nés entre 1999 et 2001

Course Poussins et sport adapté
1km :
nés entre 1997 et 1998

Course Benjamins
1km :
nés entre 1995 et 1996

Course Minimes
2kms :
nés entre 1993 et 1994

Marche
5kms :
ouverte à tous


12kms :
ouvert à tous nés jusqu’en 1992

Ravitaillements

Au 3ème km, au 6ème km, au 9ème km et à l’arrivée

Vestiaires et douches

Dans l’ancien complexe CAMIF

Poste de secours

Assuré par la Croix rouge, une ambulance et un médecin

Classement

Général et par catégorie prix non cumulable
Classement chauraisien

Coupe à la 1ère chauraisienne et au 1er chauraisien

Récompenses

Aux premiers de chaque catégorie

Par tirage au sort : lots

Responsabilité civile

Les organisateurs sont couverts par une police souscrite auprès de la MAIF

Individuelle Accident

Les licenciés bénéficient des garanties accordées par l’assurance liée à leur licence ; il incombe aux autres participants de s’assurer personnellement.

Parcours

Les 12 kms
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