"- Linda, peux-tu te présenter? 
Bonjour, je m’appelle Linda GRANIER, Niortaise d’origine (depuis 1978 pour ceux que ça amuse de calculer !). Je suis secrétaire comptable au sein d’une PME de construction de bâtiments industriels (Bardage et Couverture) et de maisons contemporaines. Je suis en couple et habite Fonvérines, un petit village sur la commune d’Azay-le-Brûlé, où nous construisons notre maison lors de notre temps libre.
«  - Depuis quand as-tu rejoins les 12-14 Niort et qu'elles en ont été tes motivations?"

J’ai rejoint les 12-14 Niort le soir même de ma 1ère course et même, le 1er jour où je me suis mise à courir en 2005 de mémoire ! Faisant du sport à la salle de la Camif chapeauté de Fred Lam, mon amie Stéphanie Clisson n’a rien trouvé de mieux que de me demander de l’accompagner sur une course en me disant « Tu verras c’est pas compliqué, c’est qu’un 5 km … » heureusement, après avoir cru mourir, un repas était organisé à RG ! Ce qui m’a fait rester : la convivialité et la gentillesse de toutes ces personnes. Aujourd’hui, je suis toujours adhérente mais en tant que bénévole, je n’ai vraiment pas le profil et l’assiduité pour courir sérieusement.
«  - Dans ton expérience de sportif, quelle est la course qui t’a le plus marqué? Et pourquoi ? »

Rien que l’expression me fait rire ! L’évènement qui m’a le plus marqué est Le Trail des Citadelles 14,5 km (en 2006), la satisfaction de passer la ligne d’arrivée car c’était vraiment magnifique mais dur de crapaüter autant même avec mon rythme de balade. 
 «  - Ta plus grande satisfaction en course ? Et Pourquoi ? »

Cela a toujours était d’arriver et si possible avant l’orchestre ou la voiture balais c’est pour dire mais prétention.
«  - A l’inverse ton plus mauvais souvenir ? Et Pourquoi ? »

Mon 2ème 10 km des filles de La Rochelle, sans préparation, les copines faisait le 5 km et la 2ème boucle sans motivation malgré le public a été une longue agonie.

 «  - Quels sont tes courses ou tes objectifs personnels à venir sur les prochains mois ?»

Malheureusement aucun, je n’ai réussi à reprendre la course à pied que j’ai arrêté il y a 3 ans suite à des problèmes de santé et qui persistent toujours. Ca me manque réellement et les chemins blancs à la porte de la maison vont avoir raison de moi j’espère.
"-  Au-delà de la course à pied, as-tu d’autres hobbies ? » 

Je travaille beaucoup donc pendant mon temps libre je profite de mes proches et de mon extérieur. J’aime sortir, recevoir mes amis et me poser aussi alors j’ai hâte qu’il fasse beau !
"-  Quelle musique écoutes-tu en ce moment ? »

Je suis très Rock, en ce moment c’est Skip the Use, Shaka Ponk, Muse et Indochine. J’adore les « Live » et mon artiste Chouchou est « M » Mathieu Chedid je suis accro depuis le début. Sinon j’adore danser donc la musique c’est non-stop, j’aime presque tous les styles mais il faut que ça bouge !
"-  Quelle genre de lecture apprécies-tu ? »

Je lis trop peu à mon gout depuis quelques temps, heureusement que Marc Levy publie régulièrement car je n’en manque pas un. J’aime les romans et quotidiennement La Nouvelle République pendant ma pause KF.
"-  Ta couleur préférée ? »

Le Rose ! Sans commentaire !...
«  - Quel membre des 12-14 t’impressionne le plus, sportivement parlant, bien entendu… ? En d’autres termes, quel est ton « modèle » ? Et Pourquoi ?
Steph CLISSON bien sûr ! Ma Coloc ;-) C’est la plus impressionnante sportive de mon entourage. Grace à ses capacités et son mental, elle mène à bien tous ces projets avec en prime de bon résultat sur route mais aussi en Triathlon. Elle nous a encore prouvé sa ténacité lors du dernier MDS. Elle m’a bien fait pleurer ma gazelle dans le désert et passer des heures devant ma Webcam. 
J’aimerai également tirer mon chapeau à David El Président pour son investissement et sa douce folie dans l’organisation de la 12-14 Niort. Nous avons encore eu une belle édition qui mérite bien 200 coureurs de plus dès 2013 !
 « - Pour finir, si tu devais donner quelques qualificatifs sur Les 12-14 Niort, quels seraient-ils ? » 
Pour terminer, ce que j’aime avec les 12-14 c’est que chaque course ou évènement est prétexte à la convivialité autant pour les bénévoles que les coureurs. 

