Citations du 346ème Régiment d’Infanterie

Sont cités à l'ordre de l'armée : 

Le 5e bataillon du 356e, la 15e compagnie du 346e et le détachement du 1er escadron du 24e régiment de dragons: 

« Sous les ordres du chef de bataillon Vesque, ont subi, le 29 juin 1917, après de très violents bombardements, une attaque allemande fortement montée, accompagnée de lance-flammes. Bien que privés de toutes communications avec l'arrière par des barrages infranchissables, ont su, grâce à leur courage, résister pendant plusieurs heures, rétablir la situation et finalement chasser l'ennemi de nos lignes, lui faisant 35 prisonniers et lui infligeant des pertes sévères ». 
Le 5e bataillon du 335e, la 13e compagnie du 367e, la 23e compagnie du 346e : 

« Groupés le 29 juin 1917 sous le commandement du commandant Lerebourg, commandant le 5e bataillon du 333e et chargés de contre-attaquer les Allemands qui avaient pénétré dans notre première ligne, ont, d'un magnifique élan, refoulé l'adversaire, pénétré dans ses lignes et s'y sont maintenus avec la plus grande opiniâtreté, arrêtant ainsi complètement toute progression de l'ennemi ». 
La 15e compagnie,.la 17e compagnie, la C.M. du 367e, la 18e compagnie du 346e et les 3e et 4e sections de la 22e compagnie du 356e: 

« Groupés en vue d'une coutre-attaque immédiate sous les ordres du commandant Lero, commandant le 4e bataillon du 367e, ont réussi, gràce à leur vaillance et à une liaison intime entre tous leurs éléments, à refouler victorieusement l'ennemi, à reprendre les tranchées qu’il avait enlevées et à s’y maintenir malgré de vigoureux retours offensifs, arrêtant ainsi définitivement son avance et lui faisant des prisonniers ». 
Le 4e bataillon du 346e (13e compagnie, 14e compagnie, 17e compagnie, CM. 4) : 

« Les 17 et 18 juillet 1917, sous les ordres de son chef, le capitaine Dollard, a atteint ses objectifs en les dépassant par endroits, s'y est organisé et maintenu en dépit des contre-attaques de l’ennemi, de toutes les fatigues et de la faiblesse de son effectif réduit par les pertes subies. Le capitaine Dollard et son bataillon se sont couverts d'honneur ». 
AU COURS DES Opérations sur la Marne le général commandant en chef cite le 346e à l'ordre de l'armée : 

« Jeté dans la bataille à peine débarqué, sous les ordres du lieutenant colonel Rozier, au moment où les Allemands refoulaient nos lignes au sud de l'Aisne, les a arrêtés le 2 juin 1918, en avant d'une position des plus importantes et a repoussé pendant trois jours huit attaques successives; a fait 33 prisonniers et pris 9 mitrailleuses. Du 15 au 20 juillet, a de nouveau enrayé par des contres-attaques répétées l’avance de l’ennemi au sud de da Marne et est parvenu, au cours d'une lutte incessante et opiniâtre, à le refouler. Après un passage de vive force de la Marne, s'est emparé de haute lutte de deux villages et d'une partie de la forêt énergiquement défendus. A capturé 43 prisonniers, 27 mitrailleuses et contribué à la prise d'un matériel considérable. Malgré des fatigues incessantes résultant d'opérations et des combats des plus pénibles a, pendant deux mois, fait preuve d'une ténacité, d'une endurance et d'un entrain qui ont eu raison d'un adversaire opiniâtre et puissamment armé ». 

Au cours de OFFENSIVE DE CHAMPAGNE, il a mérité la citation suivante à l'ordre de l'armée, deuxième citation qui lui donne droit au port de la fourragère aux couleurs de la Croix de guerre: 

« Pendant la période du 4 au 12 octobre 1918, a fait preuve, sous les ordres du lieutenant-colonel Rozier, d'une ardeur combattive, d’une ténacité, d'un moral remarquables qui ont eu raison d’un adversaire armé d’un nombre de mitrailleuses considérable et chargé, après avoir reçu des renforts, de défendre à tout prix une position très importante fortement organisée. Après six jours de combats opiniâtres, au cours desquels il n’a cessé de progresser, a refoulé définitivement l’ennemi au-delà de ses derniers retranchements, réalisant ainsi une avance de plus d’un kilomètre. S'est élancé ensuite à sa poursuite en le talonnant sans désemparer et en progressant de 16 kilomètres. A fait 210 prisonniers et capturé 5 canons de 77 dont une batterie enlevée d’assaut alors qu’elle était en action, 59 mitrailleuses dont 16 lourdes,.3 fusils anti-tanks et un matériel de guerre important ». 

