Bé Courtadet : projet interactif de l’Atelier d’Iroise www.latelierdiroise.fr : Réenchanter le monde.
**************************************************** *******sous copyright *********
MERCI DE PRESERVER LA CONFIDENTIALITE DE CE TRAVAIL, ENTRE VOUS ET MOI.
Vous avez fait la démarche financière d’en acquérir les grilles, à d’autres de faire la même…
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* Au-dessus, c’est la place de la phrase titre ‘Pour faire v…’. Immédiatement en-dessous, les cases. Tout en bas du modèle, prévoyez un espace supplémentaire de 30 points de haut pour y broder les deux lignes de texte ‘… mouvements de l’âme’.  (Reportez-vous à l’image floutée d’ensemble pour impression globale du positionnement)
* Les cases simples font 30 x30 pts, les cases doublées font 30 x 62 pts – en longueur ou en hauteur, car en fait, toutes les cases sont séparées de 2 pts. (Attention, deux cases n’ont pas leur entourage complet… à cause d’un chat (…)
* Total des points du modèle : 285 x 226 pts. (Depuis texte haut et jusqu’à texte bas).
* N’oublions pas de laisser de la marge supplémentaire tout autour de l’ensemble brodé, en vue d’un encadrement éventuel… 
* Vous pouvez choisir de broder ou de ne pas broder ces entourages-cases. Dans ce cas, elles seront indicatives pour vous aider à bien broder chaque personnage et saynète.
* Les points de croix sont brodés en 2 fils, les points arrière en 1 fil. Je brode sur Aïda 7pts/cm.
* Je conseille une broderie monochrome (sauf pour les cases arc-en-ciel). En effet, ce choix permet de mieux mettre en valeur et en situation les points arrière, lignes claires expressions des attitudes et caractères des petits personnages.                                                                                      Bien cordialement, Bénédicte Courtadet.
