



Article paru le 08.07.13 sur le blog www.latelierdiroise.fr
***********************************************

De nouveaux projets 'au long cours'... interactifs !
Cet espace (le blog) est destiné à transmettre une certaine idée de la broderie, celle d'une interactivité entre dessinatrice et brodeuses.   Merci d’en apprécier l’esprit. 

La création de ce site-blog repose sur : - l’échange et la confiance.

 - L’ ECHANGE : 

* Parce que vous avez pu interagir sur le projet au long cours : je vous ai proposé – début juillet 2013 -  le thème et son cadre général (voir plus bas dans l'article) et nous avons avancé, ensemble, l’essentiel des motifs qui seront à broder.  Chaque personne impliquée dans le projet a pu proposer une idée de ce qu’elle aimerait voir apparaître sur la toile, en partageant cette idée avec moi en écrivant à cette seule adresse valide : 
atelier-bc-interactif@orange.fr
* Je fais le maximum pour intégrer votre idée au projet.  Si je me heurte à une impossibilité, je vous dirais pourquoi. Pour ce projet 2013-14, ça n’a pas été le cas.

* Parce qu’une participation de 11 euros est demandée. (Paiement par chèque – à l’adresse que je vous indiquerai sur demande, en envoyant  un mail à l'adresse ci-dessus  - ou par virement Paypal. Si votre compte PPal est lié à un mail spécifique, merci de me la communiquer). 

- LA CONFIANCE : 

* Parce que l'accès à ce site vous sera donné de façon personnelle par l'envoi d'une invitation. Il est filtré début septembre. (voir plus bas 'comment procéder')

Vous vous engagez à ne pas partager cet accès avec quelqu’un d’autre. Si vous avez fait cet effort d’engagement financier, pourquoi un(e) autre ne le ferait-(il) elle pas ? 

A la fin du projet, vous vous engagez à n’en pas communiquer les grilles. Merci à vous.

Pourquoi cette implication financière ? 

- Parce que cette dimension interactive que j’ai imaginée rajoute un attrait singulier et très personnel à des grilles que l’on achète ou que l’on reçoit, d’habitude, ‘toute faites’.

- Parce que ces projets sont ‘d’envergure’ et pour moi, autant un défi qu’un plaisir : le plaisir de ‘construire quelque chose avec ou pour quelqu’un’, mais surtout le défi de réussir à mettre ‘mes aptitudes créatives à l’écoute de vos envies’. 

- Parce que si vous n’êtes pas satisfait(e) à la fin de la mise en forme des dessins, je m’engage à vous rembourser votre mise de 11 euros, arrivée au terme du dessin du modèle à broder ! Au tout début du projet, vous vous impliqué(e)s 'à l'aveugle', sans voir le modèle, donc vous m’avez fait confiance! 

Votre contentement sera le gage de ma liberté et de ma sérénité : si ça ne vous convient pas, vous ne perdrez pas d'argent! Juste retour de confiance!
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