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LE PROJET Septembre 2013- Juin 2014 : 

* Il s’intitule ‘ REENCHANTER LE MONDE’. Je trouve qu’on en a bien besoin, en ce moment ! Nous y trouverons de quoi positiver le quotidien, découvrir ce qui existe au-delà de la simple réalité visible, des personnages, des motifs, des mots pour nous fortifier!... et d'autres idées... les vôtres, passées au crible de mon imaginaire...

 * Il aura, globalement, la forme et la taille de la ‘petite météo’, du ‘calendrier de la brodeuse’ et du ‘calendrier perpétuel’. Ca me semble, pour ce premier modèle interactif, la construction la mieux adaptée à des contributions multiples : vous avez donc pu y proposer l’idée d'un mot que vous souhaiteriez y écrire, l’idée d’un personnage que vous voudriez y voir, l’idée d’un motif décoratif qui irait avec la thématique … etc…  En parallèle, moi, j’ai avancé mes idées personnelles. 

Quand la vôtre est arrivée, j’y ai pensé et j’ai réfléchi à la meilleure manière que j’aurai de la dessiner pour l’y intégrer, ce qui fut fait ! 

* Chaque semaine, à partir de début septembre 2013, une nouvelle partie (la grille) sera en ligne sur ces pages : "L'Atelier d'Iroise : l'atelier imaginaire... interactif", visible par les seul(e)s participant(e)s. 

Attention :  Il faudra attendre que l’ensemble du dessin soit terminé pour que nous puissions le broder ! C’est logique, car il me faut organiser la distribution des motifs sur la toile, pour obtenir un résultat cohérent et esthétique ! Je ne peux pas le faire avant d’avoir une vue d’ensemble… Edit du 18 août 2013 : j'ai passé mes deux mois d'été à travailler sur ce projet, il est donc prêt à être brodé. Les propositions d'idées ne sont plus de mise, logique : l'ensemble est composé ;-).

Vous avez pu assister, au cours de l’été, à la naissance de ‘notre’ modèle. Ce fut comme ‘effeuiller la marguerite’  Patiemment, on a découvert peu à peu, on a pensé à ce que cela peut devenir un jour, puis, on s’est réjouit de ce que cela puisse être, enfin, abouti et durable !

* EN RESUME : 

* Début septembre 2013 : découverte chaque semaine de la grille précise à broder. * Ensuite et jusqu'au plus tard en juillet 2014 : réalisation du modèle et donc une broderie à votre rythme.

Je mettrai, alors, en ligne tous les morceaux du puzzle, selon un schéma de construction définitif.   Ces éléments resteront à votre seule disposition, jusqu’à fin juillet 2014 maxi.

COMMENT POUVEZ-VOUS ENCORE PROCEDER ? 

*Votre participation de 11 euros est nécessaire pour pouvoir accéder à www.latelierdiroise.fr 
Vous pouvez y souscrire dès à présent ou nous rejoindre un peu plus tard, tant que le projet est en ligne (maxi juillet 2014).  Merci de bien indiquer sur votre mail à atelier-bc-interactif@orange.fr : ‘pour participer au projet interactif n°1 : Réenchanter le monde’. 

Vous serez, dès que possible dans les jours qui suivent, intégré(e) au groupe, par la réception d’un mail vous invitant à entrer sur le blog. A bientôt, peut-être dans cette nouvelle aventure, interactive, cette fois ! 
Bien cordialement, Bé Courtadet, dessinatrice  à www.atelier-imaginaire.net
Page 2/2.

