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 Nous vous remercions de bien vouloir diffuser 
                           cette offre d'emploi.
Verrier présent dans plus d’une vingtaine de pays, nous sommes distributeurs exclusifs d’une marque renommée de produits pour les OPTICIENS et filiale d’un grand groupe reconnu pour ses performances. 

Pour accompagner et soutenir notre croissance, nous recherchons notre :

RESPONSABLE DE SECTEUR  H/F

Région PARIS  OUEST 

Rattaché au Directeur Commercial à qui vous faites un reporting régulier et précis de votre activité commerciale, vous travaillez en binôme avec les Commerciaux Sédentaires.

Responsable de 7 arrondissements de Paris (6, 7, 8, 14, 15, 16 et 17ème)  ainsi que 7 départements (78, 92, 14, 27, 28, 50 et 61) vous visitez les Opticiens de votre région de manière très fréquente (1/3 du temps sur les départements de province).

Véritable développeur vous saurez les convaincre tout en leur apportant une aide réelle à la vente grâce aux moyens mis en œuvre par la société.

A 30 ans environ, vous justifiez d'une expérience de la vente de produits auprès des opticiens, vous aimez vendre des produits techniques et haut de gamme. 

Autonome, vous organisez et gérez vos tournées de manière efficace.

Vous savez écouter, conseiller, proposer et vendre les solutions les plus adaptées aux Opticiens. Doté d'un réel sens du service client, vous établissez un véritable partenariat avec eux.

Merci d’adresser votre candidature par mail à sbcyriaselection@wanadoo.fr sous format word, référence CLN/EC à notre conseil qui vous garantit une entière confidentialité.

CYRIASELECTION

8 rue Jean Goujon 75008 PARIS

