HANDIVAL - FOOTBALL
Règles générales
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Avant-propos
Le Handival-Football est un jeu de récréation à destination des élèves handicapés moteurs et valides désireux de partager une activité commune où chacun trouverait une juste place, un rôle spécifique sur le terrain et une égalité de chance dans le jeu.
Les règles de base sont celles du football européen, excepté celle du hors-jeu. La particularité de ce jeu consiste essentiellement à moduler les règles en fonction des capacités de chacun des joueurs en essayant de garder l’esprit général du football officiel. Aussi, on peut dire qu’il existe autant de règles que de joueurs car tous n’auront pas la même latitude d’action pour une même phase de jeu. C’est donc pour chaque catégorie de joueur qu’il convient d’énoncer les règles.
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Le matériel

· Une cour de récréation d’une trentaine de mètres de long sur dix de large, ou un terrain de hand-ball, convient parfaitement car il faut que le sol soit lisse et adapté aux fauteuils roulants.
· Un ballon en mousse est idéal du fait de son inoffensivité, de sa légèreté et de ses possibilités de compression.

· Des cages de but à géométrie variable (en PVC) afin d’en moduler le volume.
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Techniques spécifiques de jeu

Pour les joueurs valides, la technique de jeu est celle, traditionnelle, du football, avec, pour seul aménagement, l’obligation de tirer au but depuis l’extérieur de la surface de réparation.
Pour les joueurs porteurs de béquilles, ils peuvent tout aussi bien jouer la balle avec leurs jambes, leur tête, leur poitrine ou leurs béquilles, à condition que la balle ne touche ni leurs bras ni leurs mains. Toutefois, ils peuvent être sanctionnés pour jeu dangereux si leurs béquilles s’élèvent trop haut dans les airs et s’avèrent menaçantes pour un adversaire.
Pour les joueurs en déambulateurs, ils doivent coincer le ballon entre les pieds de leur déambulateur pour pouvoir s’en saisir à la main durant un laps de temps de 5 secondes maximum (l’arbitre assurant alors le décompte à voix haute) puis effectuer une passe ou tenter un tir. Ils peuvent aussi décider de progresser avec le ballon coincé entre les pieds du déambulateur avant de s’en saisir, mais cela implique le risque de se le faire subtiliser par un adversaire car, dans ce cas-là, le ballon reste jouable.
Pour les joueurs en fauteuil manuel, ils doivent coincer la balle sous leurs cales pieds (les ballons en mousse sont parfaits pour ce type de contrôle) avant de s’en saisir à la main, durant un laps de temps de 5 secondes, et de la jouer. Ils ont aussi le droit d’être poussés par un co-équipier mais, dans ce cas-là, le laps de temps maximum est réduit à 3 secondes. Défensivement, les joueurs en fauteuil manuel ont le droit de bloquer la progression de leurs adversaires, en excluant toute forme de tentative d’agrippement.
Pour les joueurs en fauteuil électrique, pareillement ils doivent coincer le ballon sous leurs cales pieds pour le récupérer. Un co-équipier s’en saisit à la main, toujours durant une durée maximale de 5 secondes, avant de le jouer. Ce dernier doit obligatoirement rester en contact tactile avec le fauteuil sous peine de devoir remettre le ballon à l’équipe adverse. La passe directe dans les mains du co-équipier est acceptée à condition que celui-ci soit en contact étroit avec le fauteuil électrique du joueur qu’il seconde. Défensivement, les joueurs en fauteuil électrique ont le droit de bloquer la progression d’un adversaire.
Pour le gardien de but, c’est au regard de sa taille et de son mode de déplacement que le volume géométrique de la cage de but sera modifié. Si le gardien se tient debout, la cage sera agrandie en hauteur et restreinte sur sa largeur. Si le gardien est en fauteuil, la hauteur sera abaissée et la largeur augmentée (d’où l’intérêt d’avoir une structure modulable, malheureusement introuvable dans le commerce).
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Règles complémentaires

*  Il est interdit à l’adversaire de se saisir du ballon durant la période des 5 secondes. Seules l’opposition du corps et les tentatives de barrage avec les bras pour les joueurs en fauteuil ou en déambulateur (à la façon du basket) sont acceptées. Si la durée des 5 secondes maximales n’est pas respectée, le ballon est remis à l’adversaire. Bien entendu, le joueur en possession de la balle a le droit de progresser sur le terrain durant la période des 5 secondes.
*  Seules deux passes consécutives sont autorisées de fauteuil à fauteuil, le ballon devant ensuite obligatoirement transité par un joueur en station debout. Ceci afin d’éviter une poussée offensive que nul ne pourrait endiguer.

*  A sa demande, le gardien de but peut être aidé par un partenaire pour dégager le ballon.

* Les murs défensifs se placent à trois pas du tireur pour les coups francs.

* Lors d’un penalty, la distance est modulable suivant les capacités du tireur (de deux à cinq pas). Si un joueur en fauteuil électrique tire un penalty, il peut se faire aider. Auquel cas, le co-équipier se place dos au but, la main sur le ballon posé sur la tablette du joueur en fauteuil électrique, et, au  « top »  de l’arbitre, se retourne et tire sans feinte.
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Remarque
Il est souhaitable que les deux équipes qui s’affrontent soient composées d’un nombre équivalent de joueurs appartenant à chacune des catégories mais cela n’a rien d’obligatoire.
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