NOTICE BIOGRAPHIQUE 

BERNARD PEROT, PRÉSIDENT DE LA CMA DU VAL D’OISE (Mandat 2010-2015)
Bernard PEROT, né le 25 décembre 1950 à Barbezieux Saint Hilaire en Charente, est une figure de l’artisanat valdoisien et national tant il s’est impliqué tout au long de sa carrière à développer les valeurs de l’artisanat et des métiers de bouche et à  être le garant de leur haute qualité.

Titulaire du CAP et du Brevet Professionnel de charcuterie obtenus dans la région d’Angoulême, Bernard Perot débute sa vie professionnel à Enghien-Les-Bains à l’âge de 18 ans. 
Œuvrant en tant que charcutier, il grimpe tous les échelons avant de reprendre, en gérance libre, un  fonds de commerce et de devenir dès 1982, un chef d’entreprise accompli.

La même année, soucieux de valoriser son savoir-faire, il décroche le titre suprême de MOF, « Meilleur Ouvrier de France ». Depuis, il préside le groupe 2 classe 3 du MOF. Six de ses collaborateurs ont décroché ce titre sous sa tutelle.
Par ailleurs, attaché à Enghien les Bains où il officie toujours, Bernard Perot débute son activité de charcutier-traiteur avec 8 salariés pour arriver en 2003 à 50 salariés. Depuis, il a transmis son fonds de commerce  et maintient une activité de boulangerie comptant 15 personnes. 

Parallèlement, il remporte de nombreux titres et concours comme le Mercure d’Or. Il est intronisé Chevalier et Officier dans l’Ordre du Mérite Agricole, Officier dans l’Ordre du Mérite Professionnel et Chevalier dans l’Ordre National du Mérite.
La formation des jeunes et la transmission de son savoir-faire aux apprentis font partie intégrante de ses objectifs. Il a formé jusqu’à ce jour près de 35 apprentis dont 4 ont obtenu le titre de MAF « Meilleur Apprenti de France ». Il est d’ailleurs Conseiller de l’Enseignement technologique.

Il s’implique également dans l’enseignement professionnel en présidant la 7ème Commission Paritaire Consultative Alimentation et est donc, au nom de la profession, le garant des référentiels de formation des diplômes de l’État, délivrés au niveau national. Il est également administrateur au CEPROC.
Enfin, Bernard Perot est vice-président de la CMA du Val d’Oise depuis sa création en 1997.

Il devient son second président le 16 novembre 2010 pour une durée de cinq ans. Il est également président-adjoint de la Confédération Nationale des Charcutiers-Traiteurs (CNCT)
