Compte-rendu du Conseil d'Ecole 

école élémentaire de Mondétour

le 12 juin 2012

Présents:

Mairie : Mme Delamoye 

Enseignants : Mmes Peronnet, Favre  (CP),  Gillet,  Jaquet (CE1), Dewez,  Xerri  (CE2),  Joannon,  Renault (CM1),  Montagnac et Maufay (CM2) ; M. Maréchal (CE2) et Farré (CM2, directeur).

Parents : Mmes  De Amorin, Massimino, Richer et Venec ; M.  Buenafente et Le Masson (FCPE).

Mmes Bojman, Conquet, Lafrogne et Lao ;  M. Vitry (GIPO).

1. Rentrée 2012-2013 :

Effectifs prévus : 

Environ 34 élèves de moins que cette année, soit 272 élèves de prévus à la rentrée (68 départs des CM2 vers le collège, 8  déménagements, 42 arrivées en CP). La fermeture de la douzième classe est confirmée, et il y aura donc 11 classes à la rentrée.  Il y aura environ 25 élèves par classe (23 en CP, 28 en CM2). La répartition des  classes sera la suivante : 2  CP, 2 CE1, 2 CE2, 1 CE2/CM1, 2 CM1, 2 CM2.

Mouvement des enseignants : 

Départ de Mme Renault à la retraite, de Mme Delebarre (remplaçante du quart temps de  Mme Jacquet) et Mme Gonnet (mi-temps de décharge de M. Farré). 

Les parents d’élèves remercient Mme Renault pour son travail avec les enfants et  lui souhaitent une bonne retraite.

Personnels extérieurs : 

Le contrat de Mr Vaguet est prolongé de 6 mois pour l'aide aux tâches de gestion et d'administration dans l'école. Pas d’information pour l'instant  sur les  intervenants extérieurs dans les classes (anglais, musique..) pour l'an prochain. 
Info Mairie : Intervenante musique payée par la Mairie : Action reconduite l'année prochaine.
RASED : 

Mme Levrault rencontrera l’inspectrice Mme Bense le 29 juin prochain pour faire le point sur l'évolution de l’effectif du réseau et de leur zone d’intervention. Les parents d’élèves s’inquiètent de la baisse importante de l’aide apportée aux enfants en grande difficulté.

Nouvelle organisation de la semaine : 

Elle concerne le nombre d'heures d'école par jour, les jours travaillés par semaine, la durée des vacances scolaires. Les nouvelles modalités seront discutées prochainement, et ne devraient pas s'appliquer avant la rentrée 2013.  En revanche les vacances d'automne pourraient passer à 2 semaines dès cette année, afin de respecter le rythme scolaire de l'enfant (alternance de 7 semaines travaillées pour  2 semaines de repos).

2. Questions Mairie

Travaux :

Points d'eau dans la cour : Des travaux sont prévus cet été pour ajouter des robinets supplémentaires sur les lavabos extérieurs (2 points d'eau avec 3 à 4 robinets au lieu d'un robinet actuellement). 

Ventilation des toilettes : pour éviter les mauvaises odeurs, les portes des toilettes extérieures seront rabotées pour améliorer la ventilation. Il ne semble pas y avoir  de ventilation mécanique. 

Reprise des sols présentant de l’amiante : le recouvrement des sols  pour stabiliser les dalles endommagées  est encore reporté au budget 2013 (coût pour le batiment B 46K€). Les parents et enseignants critiquent la lenteur de l'intervention qui conduit à des réparations provisoires peu efficaces et très coûteuses.

Info complémentaire Mairie : C’est la colle utilisée pour faire adhérer ces dalles au sol qui contient de l'amiante. Un contrôle est effectué tous les 3 ans par un laboratoire   agréé qui n'a pas préconisé le changement de ces dalles. Un contrôle de  l'air a été effectué en novembre 2010 et n'a pas détecté de présence  de fibres d'amiante. Les dalles endommagées sont régulièrement remplacées. Il est envisagé de recouvrir ces dalles avec un lino (budget 2013?).

Sécurisation du passage piéton FLY : Des panneaux fluorescents ont été installés sur le passage. Pas d'autre action envisagée pour limiter le danger de ce passage piéton sur l'avenue de Monthlery.

Animateurs sportifs :

La mairie a recruté des encadrants pour la natation. Une très nette amélioration des conditions de déroulement de l'activité piscine a été constatée par les enseignants de CE1 depuis l'allégement des classes. Les enfants ont bien progressé. Il reste 2 à 3 élèves qui ne savent pas encore nager en CM1 (dont l'activité s'arrête en janvier). Les CM2 n’ont plus piscine, mais bénéficient d'autres interventions sportives (rugby, escalade..). 

Les enseignants se plaignent  de retards importants des bus pour la piscine ces dernières semaines.

 Cantine : 

La mairie envisage une refonte des contrats des agents municipaux qui permettrait de stabiliser l'encadrement du temps de midi, et de parer plus facilement aux remplacements en cas d'absence imprévue. Certains agents municipaux sont déjà présents au sein de l’école et complètent l’équipe sur les heures de cantine.

Les enseignants de CP utilisent les menus dans leur classe et demandent que la fonte utilisée pour imprimer les menus soit simplifiée pour qu’elle puisse être lue plus facilement par les enfants.

La prochaine commission des menus a lieu le 14 juin.

3. Bilan de l'année scolaire :

Liaison  Maternelle et Collège : 

Collège : La visite du collège Fleming aura lieu le 18 juin. 

En ce qui concerne le transport des enfants, la carte imagine R va remplacer la carte Optile. Elle est plus coûteuse (couvre une plus grande zone) que la précédente. Une réflexion est en cours actuellement à la mairie concernant  l’ajustement de l'aide financière aux familles d’Orsay pour cela.

Maternelle : Une rencontre entre les enseignants est organisée le mardi 20 juin. Deux échanges maternelle/élémentaire (GS/CP) sur le thème des contes ont eu lieu. Les classes de CP visiteront les GS le jeudi 14 juin. Les GS ont déjà été accueillis en CP pour se familiariser avec les lieux.

Bilan des évaluations nationales :

Pour le CE1, les résultats sont globalement bons. Les résultats ne seront plus transmis au niveau national, mais simplement à l'inspectrice de circonscription. Il seront utilisés pour établir les besoins  d'intervention du RASED notamment. Ils  serviront aux enseignants pour la constitution du livret scolaire.

Les évaluations de CM2 sont bonnes également, la plupart des enfants ayant des résultats solides.

Journée portes ouvertes : 

Samedi 23 juin au matin, les enseignants rencontreront de nouveau les parents. Les rencontres seront individuelles (sur rendez-vous) à l'occasion de la remise du livret scolaire pour les classes n'ayant pas d'évaluations nationales. Pour les CE1 et CM2, une réunion collective est également prévue pour présenter ces résultats aux parents.

Enfants en difficulté : 

Quelques élèves sont en difficulté chaque année.  Ils sont pris en charge par le RASED jusqu'en CE1. Dans les plus grandes classes, si le soutien n'est pas jugé suffisamment efficace par l'enseignant, les parents sont convoqués afin d'établir ensemble une solution plus adaptée à la progression de l'enfant. Deux élèves seront maintenus en CE1 cette année. 

Le bilan du soutien individualisé est plutôt positif pour les enfants en difficulté modérée avec quelques problèmes de confiance ou de compréhension.

Dans l'ensemble, les enseignants se sentent parfois démunis face à certains élèves en grandes difficultés. Ils regrettent l'absence de maitre G (spécialisé dans l'éducation au comportement social) et le peu de structures spécialisées qui permettraient une meilleure prise en charge de ces enfants.

Médecine scolaire :

L’infirmière Mme Lebienvenu a assuré le suivi et le contrôle des enfants de CE2, comme tous les ans. Le médecin, Mme Noguès,  qui voit tous les enfants de GS,  est intervenue  exceptionnellement pour certains élèves en CM2, l'étendue de son secteur ne lui laissant pratiquement aucune disponibilité pour assurer le suivi de l'ensemble des enfants. Les parents sont inquiets de la qualité du suivi médical des enfants dans ces conditions.

Vie collective :

Violence dans la cour de récréation : en cas de litige entre enfants, l’enseignant règle le problème en général sans qu’il y ait de soucis. Il n’y a pas de hausse particulière des problèmes rencontré actuellement.

Etude, devoirs à la maison : 

Certains enfants semblent avoir beaucoup de devoirs à la maison, d'autres quittent l’étude sans les avoir terminés. Les enseignants ne pensent pas que les devoirs soient excessifs, ils peuvent être complètement faits pendant l'étude où les effectifs sont réduits (15 enfants par étude environ). Une quantité de travail excessive doit être signalée directement à  l'enseignant par les parents (et les représentants de parents) si besoin. Certains enfants quittent l'étude avant 18H ce qui peut expliquer que les devoirs soient parfois inachevés.

Fête d’école :

Tout est prêt pour la fête, celle-ci aura lieu LE 23 JUIN. La survie de cette manifestation dépend de l’implication de TOUS LES PARENTS en fonction de leurs possibilités.

Bonne vacances à tous et au mardi 4 septembre 2012 pour la rentrée !!!!!!

Les représentants de parents FCPE et GIPO

