École maternelle Mondétour

Conseil d’école du mardi 26 mars 2013 – 18h30/21h00

Compte Rendu

PERSONNES PRESENTES
Enseignants : Mmes Christine Busseti (GS), Sylvie Cuny (MS-GS), Cécile Gounot (PS-MS),
M. Jean-Christophe Dumas-Pilhou (MS).

Parents d’élèves : Mme Emmanuelle Aussaguès et M. Yves Buenafuente, pour la FCPE.
Mme Nathalie Feiguel, Mme Dorothée Cudry et M. Alain Prieur pour le GIPO.

Représentant de la mairie : Mme Elisabeth Delamoye


QUESTIONS ECOLE

· Effectifs actuels depuis la rentrée 2012 :

Il y a eu quelques évolutions dans l'effectif  actuel par rapport à la dernière rentrée. A noter, l'arrivée de 2 enfants en Très Petite Section. Ces enfants étaient déjà scolarisés et suite à leur arrivée sur la commune en cours d'année, ils ont été intégrés dans les classes de PS.


- 29 PS et 1 TPS (Très petite section) - Mme Gouriou


- 4 MS / 21 PS et 1 TPS - Mme Gounot


- 28 MS – M. Dumas Pilhou


- 18 GS / 8 MS -  Mme Cuny 


- 29 GS - Mme Busseti

Soit un total de 139 élèves. 

· Nouveaux inscrits et prévisions pour la rentrée 2013 :


Mme Busseti Compte à ce jour 34 inscriptions pour les classes de PS et deux inscriptions en TPS.


La rentrée se profile donc normalement, avec le maintien des 5 classes actuelles.


Mme Gouriou (PS) part à la retraite à la fin de cette année scolaire. Elle sera remplacée en septembre 2013.

· Liaison GS – CP : 


Cette liaison permet aux enfants de grande section de passer quelques heures dans les classes de CP de l'école élémentaire afin de faire connaissance avec les institutrices et les lieux. Rien n'est décidé pour le moment concernant la date de ces échanges mais l'organisation est en cours. 

· Le RASED (Réseau d’aide spécialisé aux enfants en difficulté) et aide individualisée :

L’enseignante RASED (Mme Levrault) est revenue de congé maladie comme prévu après les vacances de la Toussaint. Malheureusement celle-ci doit couvrir de nouvelles écoles sur le secteur et n'a plus qu'un seul créneau à consacrer sur l'école maternelle de Mondétour.

Le début d'année a pourtant été difficile pour quelques élèves notent les enseignants.
3 élèves de GS sont actuellement suivis par Mme Levrault. Ces séances ont commencé avant  les vacances de février. D'autres enfants auraient pourtant besoin du RASED.

· L'aide personnalisée :

L’aide personnalisée est assurée par les enseignants de l’école et représente une séance journalière de 30 minutes.

Certains enfants sont sortis de cette aide car leurs problèmes se sont résolus ou bien l'aide personnalisée ne leur apporte pas de solution.

Actuellement 7 élèves de GS et 6 élèves de MS suivent ces séances qui sont orientées sur la numération et le langage mais toujours de façon ludique.

· Psychologue scolaire :


La psychologue scolaire intervient sur 15 écoles de la circonscription dont l'école maternelle de Mondétour. Elle a une mission d'observation à la demande des enseignants et si un problème est détecté chez un élève, celle-ci convoque une réunion avec l'équipe éducative.

Les parents sont alors informés et un entretien leur est proposé avec la psychologue scolaire.

· Médecin scolaire et visites médicales :

Comme chaque année les enfants de PS et GS sont vus par le médecin scolaire ou l'infirmière.

Cette dernière reçoit tous les enfants individuellement pour pratiquer les examens. Si un problème est détecté, l'enfant est alors reçu par le médecin scolaire accompagné par ses parents. Le médecin scolaire ne peut pas recevoir toutes les familles faute de temps sur notre école. Cette année 18 élèves de GS (Mme Busseti) seront vus par le médecin et 12 GS (Mme Cuny). Pour la première fois, une petite dizaine d'enfants participeront à une étude nationale sur la santé scolaire des enfants en grande section. Cette étude est menée sur la France depuis 10 ans. Cette année, c'est Orsay et l'école de Mondétour qui ont été désignés pour cette étude.

· Sorties Cinéma : 

Les élèves de GS ont assisté à une séance de cinéma suivi d'une séance d'analyse sur tablettes numériques. Les enseignantes restent mitigées sur cette expérience par rapport à l'utilisation de ces tablettes (manque de temps pour se familiariser avec l’outil). Début avril les élèves ont assisté à la projection de Kirikou au cinéma d'Orsay.
· Sport :

Depuis le début de l'année les écoles de Mondétour ne vont plus dans la salle de sport de Maillecourt (Gymnase M.T. Eyquem) pour la Gymnastique et la lutte, la mairie ne voulant plus subventionner les frais de transport des élèves.

Le gymnase de Mondétour doit être aménagé avec les économies réalisées sur les frais de transport. La mairie indique l'achat de nouveaux matériels. Les enseignants ne sont pas au courant. 

Le cycle piscine, a repris pour les GS. Pour le moment tout se passe bien et les séances sont soutenues (nage dans le grand bassin... longueurs avec les flotteurs... parcours ludiques dans le petit bassin...). Les enseignantes sont très satisfaites.

Cette année encore les élèves de maternelle participeront au cross de la commune au Bois Persan. La date n'est pas fixée mais ce cross a traditionnellement lieu au mois de mai.

· Classe transplantée :

La classe de mer au Pouliguen s'est très bien passée. Les GS de Mme Busseti sont partis du 18 au 22 mars en Loire Atlantique. Le bilan est très positif. Les enfants ont été enchantés par leur  séjour, tout comme l'institutrice qui confirme le bon déroulement de cette véritable petite aventure. Le soleil était également au rendez-vous.

L'institutrice note qu'un certain nombre d'enfants ne sont pas partis lors de ce séjour (souhait des familles). 

Remarque des parents d’élèves : les parents ont eu l’impression d’être prévenus à la dernière minute et auraient souhaité être informés du tarif plus en amont. L’école n’a su que très tardivement la réponse définitive (décembre, pour un dossier déposé en septembre). La Mairie ne peut pas mieux faire questions délais car le système des marchés rend les délais incompressibles. L’école demande à la Mairie de fournir une grille indiciaire pour indiquer aux parents la fourchette des tarifs.

· Sorties :

Le 2 avril, les GS et MS de Sylvie Cuny et J.C. Dumas-Pilhou sont allées visiter l'aquarium de Val d'Europe proche  de Marne la Vallée.

Le 7 juin, toutes les PS iront à la Ferme de Gally (proche de Versailles) pour cueillir des fraises le matin  et visiter le Hameau de la Reine l'après-midi.

Les Institutrices de GS prévoient une sortie en vélo jusqu'au château de Saint Jean de Beauregard. La condition étant que tous les enfants sachent faire du vélo sans stabilisateurs.

· Fête de l'école :

Cette année la Fête de l'école se déroulera le samedi 29 juin après-midi. L'organisation par les parents d'élèves est en cours et les parents qui souhaitent y participer peuvent se rapprocher des associations FCPE ou GIPO. 

La matinée du 29 juin sera organisée par les enseignants au sein de l'école maternelle. Cette matinée pendant laquelle petits et grands peuvent participer aura pour thème le sport.

QUESTIONS MAIRIE

· Nouvelle sectorisation : 

Pour prévenir la baisse d'effectif notable sur l'ensemble du groupe scolaire de Mondétour depuis 3 ans (1 fermeture de classe en maternelle rentrée 2011, 1 fermeture de classe en élémentaire rentrée 2012, une fermeture de classe prochaine en élémentaire rentrée 2013), le Conseil Municipal du 27 mars dernier a voté une nouvelle sectorisation. Le quartier situé sous le viaduc (programme immobilier des 8 arpents avenue Louis Scocard, rue du Maréchal Joffre...) fera désormais parti du secteur de Mondétour. Ceci est valable pour les nouvelles inscriptions. Les élèves déjà scolarisés au Centre resteront dans leurs écoles d'origine ainsi que les fratries. 
Cette décision sera effective à la rentrée 2014.

· Lien école-bibliothèque :


Les visites à la bibliothèque de Mondétour vont reprendre à partir du mois d'avril.  Ces séances auront lieu le jeudi à raison de 2 créneaux par classe d'ici la fin de l'année.

· Terrains de sport :

Gymnase de Mondétour : Les enseignants demandent à la mairie l'aménagement des vestiaires afin que ceux-ci soient mieux adaptés à de jeunes enfants (pose de porte-manteaux à la bonne hauteur...).
Ils demandent également le nettoyage du système de chauffage (soufflerie poussiéreuse).

Les nouvelles salles de sports (tennis + salle polyvalente) situées derrière le Fly sont à la disposition des écoles (pour le moment, seul les enfants de l’élémentaire va y faire du mini-tennis).
Des travaux de nettoyage et remise en état du plateau d'évolution (piste de saut en longueur, etc...) autour du gymnase sont prévus très prochainement.

· Travaux :

Abords de l'école : L’aménagement de l’espace entre élémentaire et maternelle : toujours pas de concertation entre la mairie et les deux écoles de Mondétour... A suivre... 

La mairie annonce de futurs travaux de sécurisation du passage piéton Route de Montléry (D446 face au Fly).

  Le chauffage : De nouveaux radiateurs ont été  installés chez les PS. Ces radiateurs ont été utiles lors des basses températures de cet hiver mais les enseignantes notent encore et toujours des problèmes sur le bâtiment : chaudière qui s'arrête, couloir très froid car les portes donnant sur le parking sont non jointives, chauffage au sol qui ne fonctionne pas...) Durant les dernières petites vacances, des fuites ont été constatées sur la chaudière du nouveau bâtiment. Un mur de la classe de Cécile Gounot a été totalement imbibé. Des travaux de peinture ont été engagés ainsi qu'une réparation de la chaudière.


La Mairie indique un changement de prestataire pour l'entretien de la chaudière.


Aménagements divers: Les enseignants demandent l'aménagement de parcelles de terre pour permettre aux élèves de faire des cultures dans la cour de l'école.

· Aménagement des rythmes scolaires : 

Pour faire suite au décret relatif à l'organisation du temps scolaire publié le 26 janvier dernier au journal officiel, la Mairie a pris la décision de reporter son application à la rentrée 2014, ceci pour se donner le temps d'appréhender cette réforme et de construire au mieux le projet sur la commune. Les associations de parents d'élèves sont conviées à une réunion d'information / concertation le jeudi 11 avril prochain. Une chargée de mission a été   embauchée à la Mairie pour travailler sur cette nouvelle organisation.

Orsay, le 4 avril 2013






Les fédérations des parents FCPE et GIPO

