Compte Rendu du Conseil d'Ecole 

de l'Ecole Elémentaire Mondétour 

le 20 Mars 2012

Présents:

Mairie : Mme Delamoye 

Directeur : M. Farré 

Enseignants : Mme Peronnet (CP), Mme Trivier (  CE1/CE2 ), Mme Gillet (CE1), Mme Jaquet (CE1), Mme Xerri (CE2), M. Maréchal (CE2), Mme Joannon (CM1), Mme Maufay (CM2), Mme Levrault (maître E, membre du Rased)

Représentants de Parents : 

FCPE : Mmes Monblanc, Massimino, Venec et M  Savoye,  Le Masson

GIPO : Mmes Lafrogne, Conquet, Cudry, Guillou, Lao et M. Vitry
1. Evolution des effectifs.

L’effectif estimé de l’année prochaine  est de 282 élèves soit une baisse de 24 (64 départs   pour 40 arrivées).  Cette chute d’effectif prévisionnel a entrainé la décision de la suppression d’une classe par l’inspecteur pour la rentrée prochaine, portant à 11 le nombre de classes restantes. Dans ce cas, le départ à la retraite de Mme Renault ne sera donc pas remplacé, permettant ainsi à tous les enseignants de conserver leur poste dans l’établissement. Le nombre prévisionnel d’élèves par classe  ne devrait pas beaucoup varier (environ 25,5 élèves par classe), mais l’augmentation vraisemblable de l’effectif global à la rentrée conduira à une  augmentation des effectifs par  classe l’an prochain si la 12e classe disparait. 

Restons vigilant sur l’évolution des effectifs de rentrée :  si celui-ci est supérieur à 291, nous avons le droit de demander à conserver cette classe. En revanche, il est peu probable que le seuil de réouverture soit atteint (303 élèves) si la classe est fermée l’an prochain.

2. RASED (réseau d’aides spécialisées aux élèves en difficulté).

  L’effectif global est de 5 maitres enseignants et de 3 psychologues scolaires. Les 2 postes non pourvus cette année sont supprimés, ainsi qu’un poste sur site à Gif sur Yvette, ce qui va encore alourdir la charge des maitres E de la circonscription.

3. Etude, accueil du soir.

Les effectifs en étude sont stables, pas de problème de remplacement.

Un poste de téléphone (portable) va être installé de manière à ce que les parents puissent joindre les enseignants responsables de l’étude en cas d’urgence.

4. Cantine.

Environ 250 élèves mangent à la cantine régulièrement. L’organisation des services par classe pose parfois des problèmes de temps pour les classes qui passent en dernier. 

Le principal souci de la cantine concerne le remplacement des absences de dernière minute des animateurs.  Ce problème est dû notamment aux contrats très précaires de ce personnel. Sur proposition des enseignants et parents, la mairie envisage de réfléchir à l’intégration de cette mission par certains agents communaux connaissant l’école et les enfants. 

5. Echanges Maternelle/Elémentaire/Collège.


Madame la principale du collège Fleming est venue présenter le collège aux parents des élèves de CM2 le jeudi 10 Avril. Courant mai une visite du collège sera organisée pour les élèves de CM2 avec  leurs enseignants. L'affectation dans un collège pour la sixième est désormais informatisée. L'inscription se fera directement au collège.

Les associations de parents d’élèves demandent à ce que l’école primaire puisse sensibiliser à la pratique de l’allemand en LV1. Ils précisent que si les enfants souhaitent l'allemand en LV1, les parents doivent absolument le demander dans le volet 2 car cette possibilité n'est assurée qu'avec un nombre minimum de 8 élèves demandeurs. Une note informative sera distribuée aux parents.

Les échanges Grandes Sections/CP  auront lieu le jeudi 31 Mai et le 7 juin pendant une heure. Cette heure sera consacrée à la découverte de contes sous forme de parodies. Un spectacle sera aussi organisé.

6. Projet d’école

· Volet scientifique : Un travail sur la biodiversité. Ateliers mathématiques dans toutes les classes, proposés par une parente d’élève,  enseignante-chercheuse à l’Université d’Orsay. Prévisions d’achat de malettes scientifiques par les enseignants. Subvention mairie de 500€ pour l’équipement en logiciels informatiques.

· Volet littérature : La bibliothèque de l’école  se réorganise grâce au recrutement d’un intervenant pour cette mission. Partenariat avec la bibliothèque de Mondétour autour du roman policier. Un exposition sur le thème de la BD est prévue en  mai à l’école. Participation des CM2 au printemps des poètes. Parution  du premier numéro du journal de l’école 

· Volet artistique et culturel : grâce à l’abonnement cinéma avec la salle J. Tati,  les enfants pourront voir 3 films cette année et profiter des interventions du directeur  de la Maison de la Culture J.  Tati, M. Magen.  Des échanges avec le centre culturel Boris Vian aux Ulis ont également eu lieu. Projet musical avec 2 classes de CE1 sur l’opéra (la date de la représentation n’est pas fixée en raison d’un problème de salle.)

Les associations de parents d’élèves tiennent à saluer la qualité et la diversité de ces différents projets et soulignent  le plaisir que les enfants ont à participer à ces différentes activités.

7. Information Mairie.

Les services scolaires et petite enfance fusionnent, un pôle accueil parents est créé. Les parents et enfants auront un interlocuteur unique pour les enfants de 0 à 21 ans à partir du mois d’août pour la rentrée scolaire prochaine.

8. Sécurité aux abords de l'école.

La traversée du passage piéton entre le parking de Fly et l'école est toujours dangereuse. Les voitures grillent régulièrement le feu rouge. Il n'y pas tous les jours quelqu’un pour faire traverser les enfants. Les associations de parents d'élèves demandent une présence régulière ainsi qu'une meilleure signalétique du passage piéton (rehaussé comme dans la rue de Montlhéry, lignes blanches du passage piéton dans une peinture rouge au sol).

9. Chauffage, toilettes.

Le problème de chauffage rencontré lors des très basses températures était ponctuel et devrait ne pas se représenter.

Les enseignants et les parents d’élèves demandent la réfection des toilettes du préau, dont les canalisations ont gelé et inondé une partie du bâtiment cet hiver,  ainsi que  l’ajout de WC et de plusieurs points d’eau pour que les enfants puissent se laver les mains et boire sans faire la queue. Actuellement, seuls deux robinets sont accessibles pendant les récréations ou le sport, pour toute l’école.

10. Piscine, intervenants sportifs.

Malgré la diminution du nombre d’élèves l’année prochaine, toutes les classes ne pourront pas aller à la piscine, comme cela a été le cas cette année (plus de piscine pour les CM2, arrêt de la piscine en janvier pour les CM1). Les conditions d’accueil sont néanmoins améliorées ainsi que l’organisation ce qui devrait empêcher les problèmes d’absences non remplacées des années précédentes de se reproduire.

Les activités de plein air sont aussi organisées de manière pérenne, permettant à toutes les classes de bénéficier équitablement des animateurs sportifs municipaux. Une enseignante souligne les difficultés de mise en route des activités cette année, avec beaucoup de séances annulées ; ce problème d’organisation devrait se résorber l’an prochain.

11. Fête de l’école.

Cette année la fête qui se déroulera le 23 juin dans la cours de l’école élémentaire. Cette année un bal folk sera organisé en plus des habituels stands et du repas collectif.

Organisée par les parents d’élèves avec l’aide des enseignants, sa mise en place nécessite l’intervention de parents volontaires. Si vous pouvez aider, FAITES VOUS CONNAITRE auprès des enseignants ou des représentants des associations de parents d’élèves. 

