Compte-rendu de la Commission des menus du 06-12-12

Les menus des trois prochains mois ont été passés en revue. Il y a beaucoup de fruits et des légumes bio. Il y a eu quelques ajustements globalement peu importants. 
Plusieurs points ont étés évoqués par la Mairie :

Désormais, la convocation de la réunion sera envoyée  à chaque président des Associations des parents pour la diffusion.  
Il n’y a pas eu beaucoup des remarques dans les quartiers. 
La Fcpe de Mondétour fait savoir qu’il y a du gaspillage de pain. Le Gipo fait remarquer que le gigot d’agneau était trop gras hier. Monsieur Morin, responsable de la restauration scolaire, souligne à ce propos qu’il est difficile de n’est pas en avoir étant donné la quantité de viande nécessaire pour le nombre des repas préparés…
Madame Delamoye a demandé s’il y avait un compte rendu de la visite à la cantine réalisé par la Fcpe Mondétour et a sollicité à le lui faire parvenir…
Il y a eu des remerciements au personnel de la cantine car la directrice de Maillecourt trouve que c’est très bien par rapport aux Ulis. La directrice de Maillecourt a parlé de la situation d’un petit de 3 ans dont les parents sont des adeptes du végétalisme. Le petit est mal nourri, a passé un mois à l’hôpital et la directrice de cet école se trouve face à un cas difficile à traiter vu que les parents exigent que le petit soit nourri à la cantine en respectant leurs idées… !
L’un des parents fait savoir que le prix de panier repas a beaucoup augmenté.  Mme Delamoye explique que les denrées représentent 20% du coût et le reste c’est l’encadrement. A ce sujet elle souligne qu’ils ont un nouveau médecin en crèche qui va travailler sur la PAI et il y aura un traitement spécial pour les enfants avec des allergies alimentaires.
Au sujet du Cahier de charges pour les agents sur le temps périscolaire, Mme Delamoye fait savoir que c’est un sujet à traiter en sachant qu’il faut d’abord savoir « ce qu’on veut sur le temps de midi … en tenant compte aussi que les enfants ont besoin d’un temps de repos vue qu’il y en a qui restent de 7h30 du matin à 18h30 le soir ». 
Par rapports aux déchets et la proposition de compost, Madame Delamoye répond que c’est un projet …
Prochaine réunion 21/02/13, 18h15 à la cantine de l’école du Centre.
Il est communiqué que le 22/05/13 les enfants auront cours pour rattraper un des  deux jours de plus des vacances de la Toussaint.
