« Ils seront unis dans ta main »

Homélie prononcée le dimanche 18 janvier 2009 au monastère Saint-Élie de Saint-Rémy-lès-Montbard dans le cadre de la semaine de prière pour l’Unité des Chrétiens.

Ezéchiel 37, 15-28

Il y eut une parole du Seigneur pour moi : « Toi, fils d’homme, prends un morceau de bois, écris

dessus : Juda et les fils d’Israël qui lui sont associés. Puis prends un autre morceau de bois,

écris dessus Joseph – ce sera le bois d’Ephraïm – et toute la maison d’Israël qui lui est associée.

Rapproche ces morceaux l’un contre l’autre pour en former un seul ; ils seront unis dans ta

main. Lorsque les gens de ton peuple te diront : "Ne veux-tu pas nous expliquer ce que tu

fais ? ", dis-leur : Ainsi parle le Seigneur Dieu : Je vais prendre le morceau de bois de Joseph –

qui est dans la main d’Ephraïm – et des tribus d’Israël qui lui sont associées ; je les placerai

contre lui, c’est-à-dire contre le morceau de bois de Juda ; j’en ferai un seul morceau et ils

seront un dans ma main. Et les morceaux de bois sur lesquels tu auras écrit seront dans ta main,

sous leurs yeux. Dis-leur : Ainsi parle le Seigneur Dieu : Je vais prendre les fils d’Israël d’entre

les nations où ils sont allés ; je les rassemblerai de partout et je les ramènerai sur leur sol. Je

ferai d’eux une nation unique, dans le pays, dans les montagnes d’Israël : un roi unique sera

leur roi à tous ; ils ne formeront plus deux nations et ne seront plus divisés en deux royaumes. Ils

ne se souilleront plus avec leurs idoles et leurs horreurs, ni par toutes leurs révoltes ; je les

délivrerai de tous les lieux où ils habitent, les lieux où ils ont péché. Je les purifierai, ils seront

mon peuple et je serai leur Dieu. Mon serviteur David régnera sur eux, berger unique pour eux

tous ; ils marcheront selon mes coutumes, ils garderont mes lois et les mettront en pratique. Ils

habiteront le pays que j’ai donné à mon serviteur Jacob, le pays où vos pères ont habité, ils y

habiteront eux, leur fils, les fils de leurs fils, pour toujours ; mon serviteur David sera leur

prince pour toujours. Je conclurai avec eux une alliance de paix ; ce sera une alliance

perpétuelle avec eux. Je les établirai, je les multiplierai. Je mettrai mon sanctuaire au milieu

d’eux pour toujours. Ma demeure sera auprès d’eux ; je serai leur Dieu et eux seront mon

peuple. Alors les nations connaîtront que je suis le Seigneur qui consacre Israël, lorsque je

mettrai mon sanctuaire au milieux d’eux, pour toujours ».

Traduction oecuménique de la Bible (TOB)
Je vous remercie d’avoir invité notre Eglise Copte Orthodoxe de France à cette célébration en la semaine de prières pour l’unité des chrétiens et d’avoir eu cette grande délicatesse de me faire intervenir en la « partie copte orthodoxe » de celle-ci où l’Eglise Byzantine dans son nouveau calendrier honore  ces colonnes de notre Eglise et de l’Eglise universelle que sont saint Antoine,  « le père de tous les moines » que nous avons fêté hier ; Aujourd’hui, saint Athanase considéré comme le père du premier concile œcuménique et saint Cyrille d’Alexandrie, père du troisième : ajoutons saint Paul de Thèbes le père des ermites, fêté le 15 ; mais aussi le 16, saint Honorat, fondateur du monachisme de Lérins –importation du monachisme égyptien- Et maintenant, saint Macaire le Grand le fondateur du monachisme de Scété – aujourd’hui le Wâdi el Natroun- célèbre par la spiritualité des Pères du Désert.

C’est dans cette tradition que je voudrais vous livrer cette méditation à partir du texte du prophète Ezéchiel proposé pour cette année 2009. Je m’inspirerai vous vous en doutez de cette Tradition dont l’enseignement du Père Matta el-Maskîne, le successeur spirituel de saint Macaire, higoumène du monastère du même nom jusqu’à sa mort récente.

Première chose, c’est l’Esprit Saint qui rassemble et unifie. D’autre part, qui ne vit pas dans l’Esprit Saint ne peut s’unir aux autres ( et ce, malgré l’activisme qu’il serait tenté de déployer).

L’homme dans l’Esprit Saint se défait de son individualisme et s’unit aux autres par la charité qui se déverse comme nous le dit l’apôtre Paul (Ro 5,5) dans les cœurs ouverts aux autres.

L’esprit Saint rassemble les hommes dans la Personne du Christ .

Autre chose, l’Eglise est accomplie le jour de la Pentecôte, tandis que tous (Ac 2,1) étaient unis, ensemble d’un commun accord ( c'est-à-dire aussi unis dans le même désir.

Par ailleurs, les allusions à la relation profonde entre l’Esprit Saint et l’unité sont nombreuses dans l’Ancien Testament.

C’est ainsi que nous ressentons chez Ezéchiel ce pressentiment prophétique.

Il est difficile de contempler le thème des deux morceaux de bois appelés à être unis sans le replacer dans son contexte c'est-à-dire tout le chapitre 37.

Celui-ci s’ouvre sur la fameuse prophétie sur les os secs. 

« L’Esprit Saint me dit prophétise…Ainsi parle le Seigneur à ces os secs voici que je vais faire entrer l’Esprit en vous et que vous vivrez…et lorsque je prophétisai il se fit un frémissement et les os secs se rapprochèrent l’un de l’autre.

Ainsi, la première action de l’Esprit Saint sur ces os secs est de causer leur frémissement 

( une réponse )  et de les rapprocher les uns des autres. C’est ce rapprochement qui pourrait-on dire incite l’Esprit Saint à poursuivre son œuvre.


« Et Il me dit : prophétise à l’Esprit fils de l’homme…souffle sur ces morts et qu’ils vivent. Et je prophétisai comme il m’avait été commandé … et l’Esprit vint sur eux et ils reprirent vie et ils se tinrent debout fort grande armée ! »


Cette compréhension prophétique du rôle unifiant (fort grande armée)  de l’Esprit Saint et de sa puissance de ressusciter les morts n’est pas le terme de l’inspiration d’Ezéchiel.


Celle-ci va plus loin et lui dévoile que la principale conséquence de cette résurrection est la réconciliation et la réunion des uns avec les autres.


C’est alors que le Seigneur lui ordonne de prendre deux morceaux de bois : « rapproche les l’un de l’autre (comme les os secs)…. Ils seront unis dans ta main. Suit la prophétie qui vient d’être lue.


Cette réunion des deux morceaux de bois n’est pas sans évoquer la définition du symbole tel qu’il était perçu dans l’antiquité ; à savoir un objet coupé en deux distribué chacun à deux partis pour être ensuite réunis.


Dans le contexte d’Ezéchiel, ces deux morceaux rappellent les deux royaumes en lesquels Israël était divisé ; les noms des  tribus de chacun des deux royaumes (deux des douze tribus au nord ; dix au sud) sont inscrits sur ces morceaux de bois qui sont ensuite rapprochés pour n’en former qu’un seul ( ‘unis dans ta main’).


Le symbole comporte les deux notions de séparation :  diabole- diable- diviseur 

et de réunion :Il évoque une communauté qui a été divisée et qui peut se reformer.


On pense aussi à la confession commune de la même  foi telle qu’elle s’exprime dans le symbole de la foi (credo). Même si actuellement et ce depuis le schisme de 1054 il est encore source de division ( division qui porte et cela ne nous étonnera pas sur la pneumatologie, la conception théologique de l’Esprit Saint, avec l’ajout du filioque) il a néanmoins, n’en doutons pas vocation à la réunification.


C’est donc logiquement que pour Ezéchiel la division de son peuple était le reflet et la conséquence de l’œuvre du diviseur, donc du péché et de l’éloignement de Dieu. Former un nouveau et seul peuple était cependant possible par le don de l’Esprit Saint.


De plus, ce texte d’Ezéchiel est remarquable par ses allusions au Nouveau Testament. Les deux morceaux de bois réunis évoquent bien évidemment les deux branches de la Croix –facteur d’unité- « Lorsque j’aurai été élevé de terre, j’attirerai à moi tous les hommes » (Jn 12,32). Saint Paul dit encore : « Lui qui des deux fait une unité » (Eph.2,14). Et quand le prophète dit qu’il n’y aura qu’un seul pasteur pour eux tous, on se remémore la parole du Christ : « Je suis le  Bon Pasteur. Et il y aura un seul troupeau et un seul pasteur ».


Nous pourrions multiplier les analogies quant à ces deux morceaux de bois ; ce thème proposé par l’Eglise de Corée , divisée,  pour cette année 2009. Eglises orthodoxes /Eglises non orthodoxes ; Eglise catholique/Eglises issues de la Réforme qui sont à l’origine de cette semaine de prière. Mais aussi, sur un plan intérieur : chair/esprit ; action/contemplation ; intériorité/extériorité etc, etc…Mais l’essentiel est que pour Ezéchiel la division et la séparation de son peuple est la conséquence et le reflet du péché. Former un Nouveau Peuple est possible à condition de se convertir et de revenir à Dieu. Mais en définitive, c’est Dieu qui unit son peuple, «un dans Sa main »  (37,19), en le purifiant, en le renouvelant. Pour Ezéchiel, cette unité est surtout une Création Nouvelle, la naissance d’un Peuple Nouveau qui devrait être – et combien cela est significatif pour notre temps- comme signe d’espérance pour les autres peuples et l’humanité tout entière.


L’Unité des chrétiens se conçoit alors dans ce que les Pères nomment la synergie : union de la volonté et de l’agir de Dieu (« ils seront un dans ma main » ) et de la volonté et de l’agir de l’homme (« ils seront unis dans ta main »). Elle est à concevoir non dans l’activisme qui consiste à vouloir réaliser l’unité à tout prix mais comme un don du Saint Esprit et dans le renouvellement de notre être dans l’Esprit c'est-à-dire la métanoïa, la pénitence, dans son union à Dieu à Qui soient l’honneur et la gloire dans les siècles des siècles.

P.Roland Boivin
