2 avril 2008 : 40ème anniversaire des apparitions de la Theotokos à Notre-Dame de Zeitoun au Caire

 

« .. Marie était venue dans son pays comme la « Mère de la Lumière » avec tout un cortège de colombes célestes…

Et comment ne pas mentionner ici les « apparitions » dont Notre-Dame aurait gratifié l’Egypte, d’abord au quartier pauvre de Zeitoun, dans la banlieue nord du Caire, où elle se montra des mois durant, à partir d’avril 1968, sur le dôme d’une église, entourée de halos lumineux et de vols de colombes ?

 Des manifestations similaires se sont étonnement répétées depuis, à Shoubra, autre quartier cairote, en 1981, à Edfou, à Gizeh, dans le Delta, à Assiout depuis 2002. Souvent des musulmans sont témoins de ces apparitions avant même des chrétiens. Les guérisons se multiplient.  Certains esprits forts daubent volontiers ces phénomènes et parlent de duperies. D’autres font remarquer qu’ils interviennent dans un contexte de confrontation avec l’islam et semblent être instrumentalisés par l’Eglise et l’Etat. Il ne faut sans doute pas se prononcer à la légère ni avec a priori. Ces « apparitions » témoignent en tout cas d’une extraordinaire histoire d’amour entre l’Egypte et la Mère de Jésus, qui trouva un jour refuge au pays des Pharaons et, dit-on, le porte spécialement dans son cœur et sa prière. »

 [Christian Canuyer  Les Coptes du Nil.. L’Archange Minotaure l’âme du monde 2007]

Pour faire bref, quelques extraits du livre de Brigitte Voile [Les coptes d’Egypte sous Nasser Sainteté, miracles, apparitions (thèse) CNRS ed. 2004] 

Ch. VIII Les apparitions de la Vierge à Zaytûn : avril 1968-1970
Quartier périphérique, en 1968, il abrite, entre autre, les nombreux nouveaux migrants fraîchement arrivés du Delta ou du Saïd. Son église est récente : elle fut construite en 1924 à l’initiative de Khalil Lane, un notable copte de la ville, sur un terrain lui appartenant. La Vierge serait apparue à Khalil Lane, en 1918, pour lui réclamer une église, et lui aurait promis qu’elle reviendrait, 50 ans plus tard, pour la bénir.. 

3 dômes dont le plus important est couronné d’une croix. C’est au-dessus de ce dernier que la première vision de la Vierge est localisée par des habitants du quartier le soir du 2 avril 1968.. premiers témoins : 3 employés musulmans :( l’apparition) celle d’un rayon lumineux très puissant sur la grande coupole de l’église, puis d’une fille vêtue de blanc, agenouillée au-dessus de la coupole à côté de la croix. Selon leur témoignage, la jeune fille se lève bientôt et se met à évoluer sur la coupole très pentue de l’ édifice. Les trois employés pensent alors à une personne qui est sur le point de se suicider. La seconde scène est composée par la description des cris qui fusent en direction du dôme, à partir du groupe qui s’est formé autour des trois employés ; on hèle la jeune fille, la suppliant de ne pas sauter ; la police arrive sur place et prend place autour de l’église. La troisième scène débute par le cri soudain d’une femme qui s’élève dans la foule : « Sittinâ Maryam Sittinâ Maryam ! » L’assemblée se met à genoux et les prières commencent à s’élever…/ le 27/4/68 Al-Ahrâm consacre une page entière à l’événement, décrivant les foules qui attendent la vision (tayf) de la Vierge et donnant la parole aux nombreux témoins, chrétiens et musulmans, qui déclarent l’avoir vue./…

 Face à l’ampleur prise par les évènements, et suite aux multiples récits de miracles qui commencent à circuler, Sa Sainteté Cyrille VI constitue, le 23/4/68 une commission composée de plusieurs prélats chargés de se rendre sur les lieux afin de recueillir des témoignages et d’établir un rapport. Une dizaine de jours plus tard, la commission rend son rapport et le lendemain, le 4/5/68 une conférence de presse est donnée au centre patriarcal pour confirmer, de manière tout aussi éclatante qu’officielle, l’apparition de la Vierge en Egypte../…
Athanase, évêque de Beni Suef : l’apparition a pris des formes multiples, la plus belle étant celle où on voyait la Vierge en entier. J’ai vu moi-même cette vision extraordinaire à 2h45 mardi dernier (20/4). J’avais vu auparavant deux pigeons, puis une lumière très faible comme une lampe qu’on allume et qui commence à briller. A travers cette lumière est apparue une sorte de corps un peu gazeux ou vaporeux qui a tout de suite pris une forme très claire. Cette vision est restée de la sorte jusqu’à 5h du matin. Elle n’a cessé de se mouvoir sur le côté droit et gauche en ouvrant les bras et en les tendant vers le peuple comme si elle le saluait ou lui donnait la bénédiction…/
l’apparition se manifeste sous de multiples aspects, y compris auprès d’un même témoin… Les descriptions témoignent d’une variété de représentations qui ne sont pas toutes rattachables à des modèles connus../ l’odeur d’encens qui accompagne certaines des apparitions et la présence au-dessus du dôme de ce que les témoins décrivent comme des colombes (hamân) et qui reviennent fréquemment dans les témoignages, correspondent en revanche à des motifs connus.. [l’apparition de colombes est fréquente chez les coptes contemporains : on en trouve trace notamment dans les sources concernant les mouleds. Elle est déjà notée par Maqrîzî au XV siècle à la fête du monastère d’Atrib dédié à la Vierge : « sa fête a lieu le 21ème jour de ba’ûna. Ach-Chabouchti rapporte que, ce jour-là, une colombe blanche pénètre dans le sanctuaire sans que l’on sache d’où elle vient, et on ne la revoit qu’à la fête suivante ». L’association de la Vierge et de la colombe est par ailleurs ancienne dans la liturgie copte dans laquelle on trouve un hymne à la Vierge qualifiant cette dernière de « colombe de la paix »..
Les conditions dans lesquelles se déroulent les apparitions de 68 demeurent sans modèle connu chez les coptes. /…

Après ce travail passionnant d’investigation, d’essai de compréhension, travail scientifique qui se doit, .. que peut dire un témoin qui a vécu de l’intérieur dans cette Eglise d’Egypte en 2007 : 

O Eglise du Christ qui est en Egypte, puisses-tu continuer à transmettre au monde par le Souffle et la Vie qui est en toi la Présence qui t’anime, par ces temps évangéliques que tu vies...

Quand on prie en Lui, le Christ par Lui et avec Lui  on ne tue ni le temps, ni le prochain, mais on sanctifie, le tout, tous…

Et Sainte Marie, la silencieuse des Evangiles, à Zeitoun  a fait prier et retrouver la foi,

c’est unaniment reconnu..
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