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  SEMAINE DU 28 AU 4 MARS   «   MILLE ET UNE FACON DE COMMUNIQUER   »       «   Les différents langages   »   L a gestuelle, la parole, les écrits, grâce à des ateliers de dessin ,  de chant, de jeux,…     «   La création d’un langage   »     «   Exposition sur le langage   »     «   Vendredi 1 1 mars, jeux de piste spécial communication   »          

SEMAINE DU 7 AU 11 MARS   «   DES JEUX FACON FARWEST   »     «   Des jeux tous les jours pour gagner des  SACAMALICIENS   »     «   Création d’accessoires pour le spectacle   »     «   De la danse country et du cancan   »     «   Vendredi  11 mars, spectacle et une vente aux enchères,  pour gagner   ??!!   »    
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Centre de loisirs de Carbonne : 


Sac à malices : 3-12 ANS
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Centre de loisirs de Saint Elix : 


Arc-en-ciel : 3-12 ANS�
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Semaine du 7 au 11 mars     Viens découvrir les jeux de  l’époque…     Participe aux jeux grandeur nature, comme les  dominos géants, les dames…     Réalise toi - même tes jeux comme les billes, les  toupies, les osselets…     Participe à la journée de tous les jeux du Moyen Age  le vendredi 11 mars.  

  Semaine du 28 au 4 mars     En route vers le  Moyen  Age     Cré e  et enfile ta panoplie de chevalier et fée   pour de superbes aventures au château de l’Arc en  Ciel.     Participe aux ateliers   :  construction de châteaux, de  boucliers et épées…     Ainsi qu’à des jeux   : la soule, les quilles, bilboquet…  

