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COMMUNIQUE


Reconnaissance et valorisation de la langue occitane:  

Le président de la Région Midi-Pyrénées écrit au président de la République 


Dans un courrier adressé à la coordination "Anem Òc!" de Midi-Pyrénées, le président de Région, Martin Malvy, rappelle les mesures prises par l'institution régionale en faveur de la langue et de la culture occitanes, notamment à travers le Schéma Régional de Développement de l'Occitan.


Il souligne également la nécessité que l'Etat s'engage sur une amélioration du cadre législatif concernant les langues régionales de France, conformément à ses obligations internationales en matière de promotion de la pluralité culturelle et linguistique.  Dans une lettre adressée au président de la République, Martin Malvy réitère le souhait adopté à l'unanimité des suffrages exprimés par le Conseil Régional de Midi-Pyrénées : que soit opérée une adaptation de l'article 2 de la Constitution française pour y inclure les langues régionales et que cela soit complété par une loi pour promouvoir leur usage et leur transmission.

A l'heure où se prépare un débat à l'Assemblée nationale sur la place des langues régionales dans notre pays, les parlementaires ne manqueront pas de noter la volonté des institutions régionales d'avancer sur ce sujet.
Nous rappelons également que deux manifestations importantes ont rassemblé des milliers de personnes en faveur de la langue d'oc:  10 000  à Carcassonne en 2005, 20 000  à Béziers en 2007.
De nombreux députés de toutes tendances, notamment des régions occitanes et de Midi-Pyrénées en particulier, ont déjà fait part de leur participation à ce débat spécifique qui aura lieu pour la première fois dans l'Hémicycle le 7 mai prochain à 16h15.
Nous ne doutons pas qu'ils sauront exposer la nécessité d'une législation moderne et d'une politique volontariste pour faire vivre la langue occitane et les autres langues de France.
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COMUNICAT


Anem! Per la lenga occitana:  

Lo president de la Region Miègjorn-Pirenèus escriu al president de la Republica


Dins un corrièr mandat a la coordinacion "Anem Òc!" de Miègjorn-Pirenèus, lo president de Région, Martin Malvy, torna dire las mesuras  presas per l'institucion regionala en favor de la lenga e de la cultura occitanas,  particularament pel biais de l'Esquèma Regional de Desvelopament de l'Occitan.


Martin Malvy sotlinha tanben lo besonh que l'Etat s'engatgèsse per amelhorar l'encastre legislatiu tocant las lengas regionalas de França, en conformitat amb sas obligacions internacionalas per la promocion de la pluralitat culturala e linguistica.  Dins una letra mandada al president de la Republica, Martin Malvy ramenta lo vòt adoptat a l'unanimitat dels sufratges exprimits pel Conselh Regional de Miiègjorn Pirenèus : cal una adaptacion de l'article 2 de la Constitucion francesa per i far caupre las lengas regionalas e aquò, o cal completar per una lei que promoguèsse lor usatge e lor transmission.

A l'ora que s'aprèsta un debat a l'Assemblada nacionala sus la plaça de las lengas regionalas dins lo nòstre país, los parlementaris  mancaràn pas de notar la volontat de las institucions regionalas d'anar endavant sus aquela question.
Ramentam tanben que doas manifestations importantas an recampat de milierats de personas en favor de la lenga d'oc:  10 000  a Carcassona en 2005, 20 000  a Besièrs en 2007.
Planes deputats de totas tendéncias, que d'unes representan las regions occitanas e tanplan  Miegjorn-Pirenèus, an ja senhalada sa participacion a aquel debat especific que  se debanarà pel primièr còp dins l'Emicicle lo 7 de mai que ven a 16 oras15.
Desiram que los parlamentaris  i  pòsquen expausar lo besonh d'una legislacion modèrna e d'una politica volontarista per far viure la lenga occitana e las autras lengas de França.
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pj: Letra del president de Region Miègjorn Pirenèus al president de la Republica. 
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