A l’attention de toute l’Equipe Rédactrice ainsi qu’aux Modérateurs du site et des Forums de Halo.fr de la part de tous les membres de la communauté francophone de Halo, avec l’espoir que vous nous écouterez, et réagirez en membres responsables et passionnés pour le bien et l’avenir de la communauté.
Vous en êtes informé : la plupart des membres de la communauté inscrits et actifs sur les forums du site sont critiques quant à la gestion de halo.fr : tous regrettent l’époque durant laquelle les reportages, les dossiers et les nouveautés hebdomadaires se succédaient sur le site, le garnissant toujours plus d’éléments susceptibles de renforcer la ferveurs des fans francophones. Tous se posent une question : pourquoi cet âge d’or n’est-il plus, alors que la galaxie qui s’est formée autour des deux (bientôt trois) jeux Halo fournit toujours de nombreuses possibilités de remplir d’éléments nouveaux un site comme Halo.fr, qui fait office de référence en ce qui concerne Halo et son univers ?

La réponse, bien sûr, vous appartient exclusivement, mais celles qui sont données sont floues, peu instructives, et dénotent même une sorte de politique d’opacité, qui vise à taire l’organisation et l’état d’esprit de l’Equipe.
Les rumeurs les plus improbables circulent, la faute à une absence de communication Equipe-Membres qui ne cesse de s’accroître, et qui nuit tout simplement à votre crédibilité. 

Ainsi, les questions s’accumulent, les réponses sont tardives, pour ne pas dire inexistantes, et le site tout entier reste au point mort, certains le décrivant même comme un navire sans capitaine, un avion sans pilote, et utilisent toutes sortes d’images pour dire qu’Halo.fr est sur une pente descendante.

A quoi cela est-il dû ? Un manque de temps ? Un défaut de motivation, ou des soucis techniques ?

Là encore, nous sommes incapables de répondre à ces questions, la faute à une campagne de désinformation visant à maintenir l’illusion d’une Equipe qui fonctionne parfaitement et dans la plus grande unité.

Un défaut de temps est la seule raison relativement valable qui pourrait expliquer le déclin progressif du site. En effet, qui ne fait pas passer ses études, sa famille ou sa vie professionnelle avant tout autre chose ? Mais alors on en revient à un point qui fâche : le manque de temps peut être compensé par un effectif renforcé. Il est évident que vous êtes seuls à choisir qui peut venir grossir les rangs et ainsi compenser l’indisponibilité de certains membres de l’Equipe, mais la situation exige que vous le fassiez dans les plus brefs délais si vous ne voulez pas voir le site disparaître des tablettes des fans francophones de Halo.
Les soucis techniques sont, là encore, une raison plus ou moins valable : qui ne s’est pas encore trouvé lâché par la technique ; mais ce genre de problèmes ne peut être que temporaire ; il est évident que les composants de l’édifice informatique sont relativement onéreux, et qu’il est difficile de rentabiliser un site dont le sujet est sous licence, mais la société de consommation permet toujours de retomber sur ses pattes, et ce pour moins de trois cents euros.

La seule raison qui pourrait révolter si elle était invoquée est celle de la démotivation.

Plusieurs fois certains forumers ont laissé entendre que l’Equipe était démotivée, et que la déception engendrée par la sortie de Halo 2 y était pour beaucoup. Mais à tout cela, la seule réplique qui puisse être proférée est : il fallait s’y attendre !
Vous êtes suffisamment responsables pour vous être dit que le lancement d’un site francophone sur Halo allait demander un travail et une disponibilité énorme, et que ce paramètre allait être multiplié par le fait que le site allait prendre de l’ampleur et de l’importance ! Le lancement d’un tel projet exige que l’on considère tous les paramètres variables, ce qui prend en compte le fait de voir une suite que l’on n’espérait pas, ou tout autre chose…

Si l’Equipe n’était pas sûre de rester motivée quoi qu’il arrive, alors elle n’aurait pas du se lancer dans ce projet.

Ce cas de figure vous ferez, croyez-nous, perdre toute la crédibilité qu’il vous restait, et ce au profit d’autres sites plus complets et plus animés qui auront repris et ravivé un flambeau sur le point de s’éteindre.

Ce courrier est là pour vous rappeler que c’est vous, par votre travail, qui faites vivre la communauté et que si vous et le site disparaissaient, alors c’est toute la communauté francophone qui s’éteint, et le reste du monde pourra continuer à dire que les français n’entreprennent jamais rien et laissent les choses se dérouler sans rien apporter.

Il est dommage de voir qu’un site, qu’une Equipe qui a auparavant marché « du feu de Dieu » glisse désormais sur une pente descendante, uniquement freiné par le peu de ferveur qu’il reste aux fans qui échangent sur les forums du site.

C’est pour cela que ce courrier vous sera envoyé par tous les membres qui le souhaitent, jusqu’à ce qu’un communiqué nous soit adressé, expliquant le pourquoi de cette situation catastrophique et qui nuit gravement à l’image des fans français de Halo.

* Ce courrier est l’original : toute modification apportée par les membres ne doit pas être prise en compte*

Auteur : master_chiefhalo (master_chiefhalo@hotmail.fr) avec le soutien et pour tous les membres de la communauté francophone de Halo.
