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	une autre politique 

est possible

	Madame, Monsieur,

Dimanche 6 mai, deux conceptions différentes de la politique et de l’avenir du pays vous ont été proposées. Nicolas SARKOZY est le Président de la République élu. 
Mais sera-t-il le Président de tous les français ou plutôt chef d’un seul camp ?
Dans une France qui souffre, dans une France qui peine à conserver son rang et la force de son modèle social, il vous appartient de faire qu’une telle dérive ne se produise pas !

Comme chaque française et français épris de démocratie vous avez le souci d’une France où il sera possible de construire réellement le bien commun et un avenir heureux. Vous savez combien pour cela l’équilibre des pouvoirs est nécessaire.

Il nous  faut une Assemblée Nationale forte et pluraliste qui nous épargne le monopole d’un pouvoir détenu entre les mains d’un seul homme et d’un seul parti, d’un seul bloc.
Avec vous, nous voulons une France apaisée, respectueuse des droits de chacune et chacun, une France qui refuse cette opposition, voire cet affrontement entre les français, que l’on nous a proposés.

 C’est là tout le sens et l’enjeu des élections législatives des 10 et 17 juin prochain : offrons une Assemblée pluraliste à la France.
Comme chacun d’entre vous, je crois qu’une autre politique est possible, pour une France plus juste et plus solidaire.

Avec vous, je suis convaincue de la nécessité d’un changement institutionnel, pour un Etat impartial ;avec vous je crois à l’impératif d’une nouvelle donne économique, à une autre conception des rapports sociaux, à un autre projet environnemental, respectueux des générations futures, et à des décideurs politiques sans arrogance . 

Avec moi, refusez qu’on oppose les français les uns aux autres.
Avec moi, empêchez toute tentation hégémonique d’un seul camp.

Pour tout cela votre choix, à mes côtés,  dimanche 10 juin est essentiel.

Pour la France, pour votre ville, pour vous, avec ma jeunesse et la force de mes convictions, j’oeuvrerai sans relâche à l’Assemblée Nationale comme à Marseille, pour une politique qui  rassemble dans le respect de chacun et pour le bonheur de tous.

Avec vous,


	
	Nathalie PIGAMO
Née à Marseille le 18 mars 1979.
Diplômée Aix-Marseille II -Université de la Méditerranée

Employée territoriale.

Membre du Parti Socialiste depuis 1997, elle a été candidate aux élections municipales (2001), législatives (2002), régionales et européennes (2004).
Par son expérience professionnelle, dans le privé comme dans le public, elle connaît le monde de l’entreprise et travaille étroitement avec le secteur associatif.
Militante d’associations de quartier, passionnée de mer et de randonnées dans les calanques, elle connaît toutes les difficultés mais aussi tous les atouts d’une circonscription dans laquelle elle réside.
Son ambition : faire en sorte que cette circonscription soit rendue à tous.
Contact :  
www.nathaliepigamo.com
60 bd Vauban 13006 
04 91 63 64 01
contact@nathaliepigamo.com
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