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Si nous avons décidé aujourd’hui de remettre le montant de notre participation aux « restos du cœur » c’est que nous ne pouvons admettre que le fruit de notre travail ne soit pas redistribué, mais c’est aussi que nous craignons que tout en travaillant, certains d’entre nous soient obligés d’avoir recours à cette association.

La participation au bénéfice de l’année 2013 vient de tomber, elle s’élève en moyenne à 30€, on nous annonce que la prime annuelle est supprimée, la direction a refusé de signer un contrat d’intéressement.

Ici le salaire d’un-e aide soignant-e avec 20 ans d’ancienneté s’élève à 1300€ net, soit environ 200€ de plus que le smic, un-e secrétaire d’accueil ou un brancardier 1052€, sont inclus dans cette fourchettes les employé-e-s administratifs-ves, les agents d’entretien, les secrétaires médicals-es…

Un-e infirmièr-e, pour cette même ancienneté, selon qu’il ou elle est plus ou moins bien noté-e gagne entre 1624 et 1680€, pour un diplôme équivalent à bac plus 4 ans.

C’est pourtant nous qui voyons nos conditions de travail se détériorer, nous qui sommes corvéables à merci, nous qui devons sacrifier notre vie familiale, modifier nos horaires et changer nos plannings d’un jour à l’autre.

Notre direction, pour pallier à la baisse d’activité, et pour financer ses investissements a choisi de baisser la masse salariale, les départs et les absences  ne sont pas remplacés, les salariés ne savent pas toujours quand ils arrivent le matin à quel service ils vont être affectés. Les équipes sont réduites.

Aujourd’hui nous considérons que nous ne sommes plus en mesure d’assurer la qualité des soins, le temps que nous pouvons consacrer aux patients n’est pas suffisant et au final se sont les usagers qui trinquent.
Nous manifesterons notre mécontentement au cours d’un barbecue le

Jeudi 23 mai de 12h à 14h30

Les salariés de la Polyclinique de Picardie 


Pour des salaires décents


Halte à la dégradation des conditions de travail
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