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PROTOY

TOUS en grève 
Pour l’AUGMENTATION des  SALAIRES !
· Augmentation générale immédiate des salaires 
de 2 % (régularisation de l’année 2008)
Cette augmentation avait été discutée et entérinée devant le CE courant mars 2008. Elle devait être versée au mois de juin 2008 selon la Direction !
A ce jour aucune augmentation de salaire n’a été effectuée, et la Direction courant octobre indique même qu’il « n’y aurait plus jamais d’augmentation générale », seulement et peut être une augmentation vue au cas par cas….

· Ouverture des NAO (négociation annuelle obligatoire sur les salaires)
· Augmentation des salaires de 2 % (année 2009)

· Mise en place du 13ème mois de salaire 
Courant mars 2009, la semaine dernière et avant-hier, la Direction annonce qu’elle refuse désormais toute augmentation générale.
Et cerise sur le gâteau, pour faire preuve de bonne foi, la Direction indique qu’elle souhaite débloquer une partie du budget des œuvres sociales … 
Personne n’est dupe ! le budget du CE n’est pas et ne sera jamais une augmentation de salaire.

Nous revendiquons le respect des engagements de la Direction ; à savoir l’augmentation générale immédiate de 2% des salaires (régularisation de 2008) et l’ouverture des NAO.
Pour info ; la Direction refuse de verser l’argent dû au CE depuis septembre 2008, et dit « qu’elle n’a pas d’état d’âme »,  alors le syndicat FO se réserve le droit d’engager toute saisie des Tribunaux et administrations Compétentes pour faire constater ce délit d’entrave et obliger la Direction a verser le financement du CE qui est obligatoire …






