Collectif  de Lutte contre la fermeture d’un poste sur l’école maternelle de Varilhes
Mairie de Varilhes

09 120 VARILHES








Varilhes,








Le 5 Mars 2007.


Monsieur l’Inspecteur d’Académie,


Nous vous informons de la création de notre collectif de lutte contre la fermeture d’un poste sur l’école maternelle de Varilhes et de notre décision d’occuper l’école jusqu’à ce que vous réexaminiez ce dossier. Les parents d’élèves mais aussi l’ensemble de la population de notre village représentée par diverses associations et nombre de nos élus ne comprennent pas aujourd’hui  le sens de votre décision.


En effet, vous avez fait le choix de supprimer un poste sur notre école maternelle, sur la base de chiffres prévisionnels d’effectifs que nous contestons avec véhémence car ils remettent en cause ceux qui ont été fournis à vos services par le premier magistrat de notre commune et élu de la république.


Notre collectif a aujourd’hui l’impression que le cas de notre commune n’a pas été abordé sous un jour équitable et impartial, car nombre d’écoles du département qui se trouvent dans la même situation que la nôtre ont bénéficié d’un simple blocage de poste alors que notre école se trouve sacrifiée sur l’autel de statistique départementale. Nous souhaiterions pouvoir vous rencontrer dans les meilleurs délais pour vous expliquer la situation réelle des effectifs sur notre commune et vous faire prendre conscience de la mobilisation qui est la nôtre afin que ce dossier soit traité sur des bases équitables et justes.


Dans l’attente de votre réponse, qui serait un premier signe de prise en compte de nos inquiétudes, nous restons à votre entière disposition pour un prochain rendez-vous, et vous prions d’agréer, l’expression de nos salutations respectueuses.








Le collectif.

PS : Vous pouvez nous contacter par retour de fax à l’école Maternelle de Varilhes

