
Sortie Pédagogique des DIMA au salon BATI DEFI

« Le vendredi 22 septembre, avec ma classe de DIMA nous sommes allés à Massy au salon BATI DEFI : salon du développent Durable.

Arrivés sur ce salon, des Meilleurs Ouvriers de France nous ont fait visiter les différents stands de ce salon. 
Nous avons ainsi vu les  œuvres des apprentis qui ont participé au concours des « Meilleurs Apprentis de France ». Les métiers du bâtiment étaient représentés, comme la plomberie, le chauffage, la métallerie, la maçonnerie …mais aussi des métiers comme le prêt- à- porter, la maroquinerie, la décoration sur carrosserie, la coiffure, confection de bijoux…

Ensuite, nous sommes allées sur le stand « démonstration », où des apprentis du CFA de Saint Denis nous ont permis d’apprendre à découper du carrelage, faire de la mosaïque. Pour ma part, j’ai testé la carrelette  pour  découper du carrelage. J’ai aussi pu discuter  avec un professionnel de la maçonnerie qui était Meilleur Ouvrier de France. Il m’a fait part des avantages du métier de maçon et m’a précisé qu’il fallait être courageux.
En fin de matinée, nous avons vu une maison « construction durable ». Cette maison qui faisait 80 m2 nous a permis de découvrir comment on pouvait diminuer la facture énergétique, quels  matériaux utiliser, comment faire des économies au niveau de l’eau,…et aussi ce qu’était le Développement Durable.
J’ai bien apprécié cette visite au salon BATI DEFI. Cependant, je trouve que le salon était petit et je regrette de ne pas avoir rencontré plus d’entreprises et de professionnels des métiers du bâtiment. »

…Lafci 
Pré apprenti en classe de DIMA

