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http://cncu.fr 
Espoir et meilleurs vœux pour cette nouvelle année !

Meeting francilien de lancement de la Fédération

Le  vendredi 6 février de 18 à 23 heures

  Réunion de travail pour une première étape de stabilisation de la Fédération

  Samedi 7 février 2009

ATTENTION ! Vous trouverez en pièce jointe

l’« Information n°1 meeting du 6 février » qui vous apportera des détails supplémentaires.

Informations diverses


· La violence coloniale contre les habitants de Gaza suffit à assombrir ces derniers jours. Encore heureux que les réactions soient vives ! Notre espoir, décidément, sera là de voir l’affirmation d’un état pour les Palestiniens, et donc d’un changement de la politique de l’Union européenne qui doit cesser de soutenir les agissements du gouvernement israélien.

      (Voir sur le site cncu.fr) 

· Pour des listes unitaires aux européennes : la campagne de signatures se poursuit : voir le site Politis
· Voici l’adresse de contact pour l’équipe d’animation de la Fédération :  contact-Prepa-Fede@cncu.fr Vous pouvez la noter et la donner ! Elle peut servir, avec celle de cncu.fr, pour annoncer les réunions, etc.

· Il se poursuit, sans grande annonce en ce sens, une liste de « soutiens » inaugurée lors de la conférence de presse du 17 décembre. 

· Pour marquer la diversité des militant-e-s qui participent au processus de constitution de la fédération, il n’est pas inutile de voir les 450 premières signatures. Faites donc un petit tour sur : http://petition.lafederation.org/ ?petition=4  

· Concernant le meeting du 6 février : Un second courrier sera diffusé dès la semaine prochaine qui comportera des précisions sur les invités, le lieu de rendez-vous pour retirer les premiers tracts imprimés, le rendez-vous pour la distribution lors de la manif des enseignants le 17 janvier. Si possible, y apparaitra également le modèle d’affiche retenu.

· En prévision de la réunion du 7 février, des documents de préparation seront diffusés dans les 15 jours.
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Pour toute question au secrétariat, veuillez vous adresser à : secrétariat@cncu.fr  Nous nous efforcerons de vous répondre au mieux et dans les meilleurs délais.

A propos des listes : Tous les trucs et astuces sur :  http://cncu.fr/spip.php?article1645





