Jean-Pierre SIMON

Fiche de présentation de l’artiste


Aquarelliste depuis 1984, Jean-Pierre SIMON est aussi poète et auteur de nouvelles et pièces de théâtre, récompensé plusieurs fois pour ses créations littéraires ; il associe parfois les deux activités sous la forme de poèmes illustrés. Il est également depuis une quinzaine d’années tourneur sur bois, fait découvrir les bois de nos régions et réalise les « Tournarelles », association du tournage pour le cadre et de l’aquarelle (exclusivité).


Il fait vivre sur le papier les paysages connus ou insolites des deux régions qu’il affectionne tout particulièrement : la Sologne et la Loire, consacrant de plus en plus souvent à ces thématiques un clin d’œil espiègle, avec les « Gaguarelles », aquarelles humoristiques à sujet détourné. 


La Loire, c’est de sa source à son embouchure qu’il nous la livre, avec l’ambition de croiser les émotions ligériennes des habitants de la haute vallée avec celles du cours inférieur à travers un vaste itinéraire d’expositions. C’est ainsi qu’il a participé en vingt ans à plus de deux cents rassemblements d’artistes et réalisé près de cinquante expositions personnelles. Cette complicité avec le fleuve cher à Maurice Genevoix n’est pas nouvelle : Jean-Pierre SIMON vit depuis l’enfance auprès de la Loire, d’abord en Touraine, et maintenant dans le Loiret ; dans les années 90, il faisait découvrir les richesses du milieu ligérien aux enfants des écoles et aux lecteurs de diverses publications spécialisées, créant notamment le « Jeu de l’oi(r)e » pour la revue « la Loire et ses Terroirs » ainsi que l’affiche des « Chansons du Chemin qui Marche ».


Poursuivant depuis 1987 l’écriture du « Dit de La Loire », un poème fleuve pour un fleuve poème (actuellement 127 vers), l’artiste est également investi dans le milieu  associatif auprès de ses compagnons en création .


Sa démarche d’exposition est basée sur la communication : aller à la rencontre de tous les publics, là où la peinture n’est pas nécessairement attendue de prime abord, mettre en évidence la diversité des patrimoines, apporter l’échange autour de l’émotion esthétique, contribuer à la construction de l’identité culturelle ligérienne, être présent autant dans les villages que dans les cités, imposer l’humour dans la dimension artistique… Rencontrer et faire se rencontrer.

