CHERS CAMARADES , CHERS AMIS

JE SUIS HEUREUSE TRES HEUREUSE DE  L’INITIATIVE D’ALAIN GRALEPOIS PREMIER SECRETAIRE FEDERAL D’AVOIR EU L’EXCELLENTE IDEE DE NOUS REUNIR AUX SORINIERES, 
CE SOIR ,
 LES SORINIERES COMMUNE DE LA COMMUNAUTE URBAINE DE NANTES ET 
COMMUNE QUI FAIT PARTIE DU CANTON DE VERTOU

HEUREUSE A PLUSIEURS TITRES ET LE PREMIER 

QUE VOUS SOYEZ AUSSI NOMBREUX DANS NOTRE SUD ENCORE SI ANCRE A DROITE ,

ET DE DEMONTRER QUE LE PARTI SOCIALISTE EST EN ORDRE DE MARCHE SUR LA LOIRE ATLANTIQUE , QU’IL EST UNE FORCE DESORMAIS INCONTOURNABLE DANS LE SUD NANTAIS

QUE NOUS AVONS DES CHOSES A DIRE ET PAS SEULEMENT PUISQUE NOUS  AVONS LA VOLONTE DE CONSTRUIRE UNE SOCIETE AUTRE
EN 2OO4, CETTE CEREMONIE SE DEROULAIT A VERTOU, 

APRES UNE VICTOIRE INESPEREE DANS CE SECTEUR QUE LA DROITE ESTIME LUI ETRE RESERVEE

CE FUT UNE BELLE VICTOIRE, MAIS LA PLUS GRANDE PARTIE SE DEROULE MAINTENANT, LA DEFAITE PUISQUE ICI IL S’AGIT DE COMBAT N’EST TOUJOURS PAS ACCEPTEE.
LA LUTTE EST UNE FORCE, NOUS NOUS DEVONS DE TOUJOURS CONVAINCRE AU TRAVERS DES POLITIQUES QUE NOUS MENONS QUE LA DROITE ET LA GAUCHE CE N’EST PAS LA MEME CHOSE.

NOUS DEVONS AVEC VOUS MILITANTS DEFENDRE NOS VALEURS FACE A UNE DROITE A LA PENSEE UNIQUE, QUI ESTIME QUE CE QU’ELLE PENSE, CE QU’ELLE FAIT , C’EST POUR NOTRE BIEN, ELLE SEULE EST A MEME DE SAVOIR, D’AGIR.

OR, ET VOUS LE SAVEZ NOTRE VOLONTE, NOTRE DESIR DE SOCIETE N’EST PAS CELUI LA.

SECRETAIRE DE SECTION PENDANT PLUSIEURS ANNEES, UNE SECTION QUI N’A CESSE D’EVOLUER ET QUI RECEMMENT A DOUBLE SON EFFECTIF, J’AI PU CONSTATER AU TRAVERS DES NOMBREUX DEBATS QUE NOUS AVONS ORGANISES COMBIEN VOTRE FORCE DE PROPOSITIONS, VOTRE VOLONTE DE CHOISIR LA SOCIETE DANS LAQUELLE VOUS VOULEZ VIVRE ETAIT FORTE.

UNE SECTION SANS CETTE FORCE MILITANTE NE PEUT S’EPANOUIR NI PROGRESSER, C’EST VOUS QUI ETES LE MOTEUR DE CETTE DYNAMIQUE

.UN ELU SURTOUT DANS UN TERRITOIRE COMME CELUI-CI  TENU D’UNE MAIN DE MAITRE PAR UNE DROITE CONSERVATRICE NE PEUT QUE S’APPUYER SUR VOUS POUR RAPPELER LES PROPOSITIONS ET LES POSITIONS DU PARTI SOCIALISTE.

SANS VOUS, IL ME SERAIT IMPOSSIBLE DE CONTINUER,VOUS POUVEZ COMPTER SUR MOI, COMME JE SAIS POUVOIR COMPTER SUR VOUS, SURVOTRE RELAI, VOTRE SOUTIEN, VOTRE AMITIE ET VOTRE INDULGENCE, VOS CRITIQUES MAIS TOUJOURS CONSTRUCTIVES VOS ENCOURAGEMENTS.

DES ECHEANCES IMPORTANTES VONT DETERMINER L’AVENIR DE NOTRE PAYS, NOTRE AVENIR ET CELUI DE NOS ENFANTS.

LE NOMBRE D’ADHESIONS DU PARTI SOCIALISTE S’EST ENVOLE, CE QUI PROUVE VOTRE IMPLICATION DANS CETTE ELECTION ET VOTRE VOLONTE DE CHANGER ET DE METTRE FIN A CINQ ANNEES DE MENSONGES DURANT LESQUELLES LA SEULE VOLONTE A ETE DE DEFAIRE LES LOIS

 SOUVENEZ VOUS IL Y A ENCORE PEU DE TEMPS, QUI VOULAIT METTRE FIN A LA LOI SRU ET L’OBLIGATION DE CONSTRUIRE 2O% DE LOGEMENTS SOCIAUX ? 
QUI VEUT METTRE FIN AUX 35 HEURES EN PROPOSANT AVEC UN INCROYABLE CYNISME DE TRAVAILLER PLUS POUR GAGNER PLUS,
LA SECTION DE VERTOU A DOUBLE ET LES COMMUNES ENVIRONNANTES SONT DESORMAIS NOTRE RELAI DANS LE VIGNOBLE, PUISQUE COMME SE PLAIT A LE DIRE MON OPPOSANT VERTOU EST LE PONT ENTRE NANTES ET LE VIGNOBLE, SOYONS ALORS LA PASSERELLE DES IDES NOUVELLES DE L’ESPOIR DANS L’AVENIR
JE SUIS TRES SENSIBLE A CETTE CAMPAGNE, PARCEQUE POUR LA PREMIERE FOIS C’EST UNE FEMME QUI SE PRESENTE, JE DOIS VOUS FAIRE UNE CONFIDENCE, A UN MOMENT Où CETTE CANDIDATURE FEMININE N’AVAIT JAMAIS ETE  EVOQUEE, DANS MON CERCLE AMICAL J’AVAN9AIS CETTE HYPOTHESE, ET PLUSIEURS MOIS AVANT QU’ELLE SOIT OFFICIELLE , J’AI OBSERVE LES REACTIONS.

REACTIONS INCREDULES, AMUSEES PUIS POURQUOI PAS 

ET JE M’INTERESSE D’UN PEU PLUS PRES, PARCE QUE JE ME RETROUVE DANS UN GRAND NOMBRE DE SITUATIONS DE LA CANDIDATE.

JE NE SUIS PAS PRETENTIEUSE AU POINT DE ME COMPARER A SEGOLENE ROYAL, MAIS JE REMARQUE BEAUCOUP DE SIMILITUDES DANS CERTAINES REACTIONS PARFOIS VIRULENTES, SOUVENT INJUSTIFIEES VIS-À-VIS DE SEGOLENE ROYAL.
ICI, FACE A UNE DROITE CONSERVATRICE, LA PREMIERE FEMME ELUE DANS CE SECTEUR ET PIRE SOCIALISTE, JE DOIS FAIRE FACE A DES REACTIONS VIOLENTES DE REJETS DE LA FEMME POLITIQUE, QU’ON EMPECHE DE PARLER POUR POUVOIR DIRE QU’ELLE NE SAIT PAS S’EXPRIMER, QUE L’ON ESSAIE DE FAIRE PASSER POUR UNE IRRESPONSABLE ET UNE INCOMPETENTE 

DANS UN SECTEUR OU LES PRINCIPES DE LIBERTE DE LA PRESSE  NE SONT PAS TOUJOURS RESPECTES ET QUI SE FAIT LE RELAI DE LA PENSEE UNIQUE.
VOUS TROUVEREZ NATURELLEMENT UNE SIMILITUDE AVEC LA CAMPAGNE ACTUELLE

LA PRESSE N’EST PAS TOUJOURS ENCOURAGEANTE, ET SE FAIT LE PORTE PAROLE DE TOUTES LES CRITIQUES,TOUT EST DISSEQUE, CRITIQUE REJETE, JAMAIS UN ENCOURAGEMENT.

MAIS  CECI N’EST QU’UNE MANIPULATION ET VOUS L’AVEZ BIEN COMPRIS
PUISQUE VOUS ETES DE PLUS EN PLUS NOMBREUX A SOUTENIR NOTRE CANDIDATE, A PORTER L’ESPOIR D’UN RENOUVEAU.
CELA ME RAPPELLE ET JEAN MARC DOIT S’EN SOUVENIR MA CAMPAGNE ELECTORALE DE 2004 ENTRE LES DEUX TOURS.

LA LIESSE DES HABITANTS QUI ENFIN EXPRIMAIENT LIBREMENT LEUR ESPOIR, LEUR SOUHAIT DE SE LIBERER DU CARCAN POLITIQUE MENE JUSQU’ALORS, LEUR REVE DEVANT CE QUI LEUR APPARAISSAIT COMME POSSIBLE.
CETTE ESPERANCE NOUS A TOUS PORTES ET TOUS LES MILITANTS DU SUD QUI SE SONT JOINTS A NOUS DANS LA DERNIERE LIGNE DROITE ONT GALVANISE CETTE CAMPAGNE  OU DE L’IMPOSSIBLE NOUS ETIONS PASSES AU REALISABLE !!!
CETTE MOBILISATION EST UN SOUVENIR FORT ET PRECIEUX

SEGOLENE ROYAL A CHOISI D’ORGANISER UNE CAMPAGNE DIFFERENTE, UNE CAMPAGNE QUI PERMET A TOUT CITOYEN DE S’EXPRIMER ET CE N’EST PAS TOUJOURS FACILE D’INNOVER.
ET CETTE FORMULE PLAIT, ELLE PLAIT D’AILLEURS TELLEMENT QUE NICOLAS SARKOZY L’A ADOPTEE, APRES LES CRITIQUES, LE MEPRIS ET LE CYNISME.

DE CETTE ECOUTE , DES PROPOSITIONS ONT ETE FAITES ET LEUR  ANALYSE ET  SYNTHESE PROGRESSE REGULIEREMENT.
DE CETTE ANALYSE ET DU PROJET SOCIALISTE QUE VOUS AVEZ ADOPTE IL Y A QUELQUES MOIS, SEGOLE ROYAL, NOUS FERA CONNAÎTRE SON PROGRAMME, POUR CONSTRUIRE ENSEMBLE LA SOCIETE DE DEMAIN.DIMANCHE, NOUS CONNAITRONS LES PREMIERES LIGNES,

NE PERMETTONS PAS A LA DROITE DE LAISSER CROIRE QUE NOS IDEES SONT LES LEURS, NE LAISSONS PAS PLAGIER NOS PROPOSITIONS ET NOUS NE DEVONS EN AUCUN CAS LEUR PERMETTRE DE DOUTER DE NOTRE CANDIDATE QUE NOUS AVONS CHOISIE, NI DES VALEURS QUE NOUS DEFENDONS.

CHERS AMIS, CHERS CAMARADES, MOBILISONS NOUS, SOYONS TOUS UNIS, DETERMINES, LE DANGER C’EST LA DROITE, NOUS DEVONS CONVAINCRE AUTOUR DE NOUS ENCORE ET ENCORE.

NOUS DEVONS GAGNER POUR UNE JUSTICE SOCIALE, POUR UNE SOCIETE PLUS FORTE ET SOLIDAIRE QUI PERMETTE A TOUT INDIVIDU D’EVOLUER, NOUS DEVONS ETRE PRESENTS SUR TOUT LE TERRITOIRE POUR QUE CE DESIR D’AVENIR DEVIENNE UNE REALITE.
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