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Communiqué de presse de Jean-Marc COPPOLA
Mon amie Stéphanie Van Muysen vient d’annoncer sa décision de démissionner de son mandat de Conseillère Régionale. Etant le suivant sur la liste, je siègerai donc prochainement au Conseil Régional.

Décidé à porter le plus loin possible l’ambition du Front de gauche, j’avais choisi une posture de conquête, au côté de mes camarades vauclusiens, et face au candidat tête de liste UMP, Thierry Mariani. Je regrette à mon tour que la Région Provence-Alpes-Côte d’Azur se soit trouvée en dehors de la dynamique nationale favorisant la gauche. Cela doit nous interroger et nous pousser vers l’offensive, pour des politiques qui s’en prennent frontalement aux logiques capitalistes. J’aurais souhaité une autre forme de rassemblement des forces de gauche et je saurai y travailler.

Stéphanie Van Muysen avait toute sa place au sein de l’hémicycle pour mener ce combat, comme elle l’a prouvé ces dernières années et comme elle le prouvera encore. C’est avec elle que je voulais le mener. 

J’avais pris le risque de poursuivre la bataille autrement, même si la mission que m’avaient confiée mes camarades m’avait mis en appétit, et donné des responsabilités aux yeux des électrices et des électeurs. C’est sans doute cela qui l’a conduite à prendre cette décision qui l’honore.

Je suis touché par son geste, qui témoigne d’une haute conception de la politique, entièrement au service d’un mouvement collectif et de l’intérêt général. Je m’efforcerai tout au long de ce mandat d’en être à la hauteur.

Cet épisode singulier de notre histoire souligne pour moi à nouveau, de façon visible, le courage, l’audace, l’abnégation que nous avons en partage et qui doit prendre le dessus pour renouveler la démocratie.
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