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Communiqué de presse 
des élus du groupe Front de Gauche au Conseil régional PACA 

A l’occasion de l’assemblée plénière du 22 octobre, le groupe Front de Gauche au Conseil régional PACA proposait un amendement visant à assurer la mise en œuvre d’une aide sociale aux familles les plus en difficulté pour le paiement du prix des repas dans les cantines scolaires des lycées.

Aujourd’hui après plusieurs mois d’études et de propositions, la Région est en mesure d’instaurer une tarification sociale de la restauration lycéenne.

Près de 30 000 lycéens (demi-pensionnaires et internes boursiers) recevront en 2012, 90 € qui allégeront la facture de la demi-pension.

C’est une première étape. Elle est d’importance, mais il conviendra de poursuivre cet effort, comme nous le soulignions déjà lors du débat budgétaire, et autant que possible, d’étendre aux lycéens allocataires de l’Allocation de Rentrée Scolaire, l’attribution de cette aide. Si nous y parvenons ce seraient près de 45 000 lycéens qui seraient concernés, et nous serions plus proches d’une juste intervention contre les difficultés sociales.

Par ailleurs, à titre expérimental en 2012, d’autres jeunes, subissant des problèmes graves, et en dehors de ce dispositif d’aide directe, se verront accompagner par le fond de solidarité régional de restauration.

Le groupe Front de Gauche se félicite donc d’un tel vote à l’unanimité et s’apprête à entamer avec enthousiasme et détermination les étapes suivantes.

Ainsi le rôle de bouclier social dévolu à notre Région devient réel et efficace.
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