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Référendum en Irlande 

Communiqué de presse de Michel Vauzelle

« Le « non » des Irlandais est comme le « non » des Français : le refus d’une Europe qui n’est ni démocratique, ni sociale, ni solidaire » 

Pour Michel Vauzelle, Président de la Région Provence-Alpes-Côte d'Azur, qui participait ce matin au colloque « Paroles d’Européens » à Marseille, aux côtés de Bernard Kouchner et de Jean-Pierre Jouyet, le résultat du référendum en Irlande interroge sur le fossé qui existe entre les institutions européennes et le sentiment partagé par une majorité de nos concitoyens européens.

 « Si un référendum avait été organisé dans d’autres pays, il y a fort à parier que nous observerions des résultats semblables » affirme Michel Vauzelle. « Les commentateurs ne vont pas manquer de culpabiliser les Irlandais comme cela a été le cas en France lors du rejet du Traité constitutionnel, et de les stigmatiser comme mauvais Européens, peu reconnaissants. Or, c’est plutôt les dirigeants européens et les dirigeants des Etats membres qui devraient se remettre en cause, non pas sur la nécessité d’une Union Européenne que tout le monde reconnaît, mais sur l’opacité technocratique du fonctionnement européen. Au moment où le pouvoir d’achat diminue, où de nombreuses catégories professionnelles manifestent leur désarroi, l’Europe ne garantit pas aux citoyens européens la protection et la solidarité qu’ils attendent d’elle ». 

« Ce ne sont pas les peuples qui ont tort, mais les dirigeants qui ne cessent d’affirmer qu’ils ne peuvent rien face à la montée des prix du pétrole ou des produits alimentaires. Nous voulons une Europe démocratique, solidaire, qui défende un modèle de société conforme à nos valeurs républicaines.»

Président de l’Eurorégion Alpes-Méditerranée, Michel Vauzelle demande une meilleure association des Régions à la définition et à la mise en œuvre des politiques européennes les concernant. Il estime enfin que « les égoïsmes nationaux ne permettent pas d’avoir un budget européen à la hauteur des ambitions d’une Europe ouverte sur la Méditerranée et sur le monde.»
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