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Conseiller municipal d’Antibes
05/07/2008

Gare SNCF

 le point de vue de la commune appelle un commentaire
Il est surprenant que la municipalité réagisse sur ce dossier en me prenant à partie ! 

Je pense que ma position ferme envers RFF devait être partagée par toutes les collectivités. Je constate pourtant que le montant de la participation communale annoncé dans le communiqué ne prend pas en compte l’augmentation du surcoût.

Pour le reste dois-je rappeler que la gare d’Antibes est une gare nationale et que de ce fait elle est de la responsabilité exclusive de la SNCF ?

Si le conseil régional intervient financièrement c’est par volonté et non par obligation.

Sur les travaux de la 3e voie, je renvoie le député – maire vers ses amis du gouvernement et monsieur le préfet de région, car ce dossier est traité dans le cadre du contrat de plan. Il a subi les gels de crédits de la part de l’état pendant les gouvernements Raffarin et, de nouveau, aujourd’hui les financements de l’état ne sont pas au niveau des travaux qui devraient être terminés.

Enfin, puisque ce communiqué évoque la séance du conseil régional du 4 juillet, je précise que tous les dossiers que j’aie présentés, dont celui de la 3e voie, ont été voté à l’unanimité y compris par les amis politiques du député – maire.

Il est dommage que monsieur le 1er adjoint, conseiller régional, n’était plus présent en séance il aurait pu lui rapporter cela.
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