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Compte rendu de l’AG de SASF le 23 Mai 2014 à Grenoble Le Versoud .

Comme prévu l’AG de SASF s’est déroulée le 23 Mai à 18h00 dans les locaux de l’Aéroclub du Dauphiné gracieusement mis à notre disposition par le Président de l’ACD .
Membres du bureau présents :



Le Président : Guy Bardet

L’expert comptable :  Hervé Apkovi

                          
Le Vice Président  et  Secrétaire Général : Albin-Michel BIXIO ( démissionaire)

                            La Trésorière : Françoise Laclautre

Membres 2014 inscrits au 23 Mai 2014 :  33

Membres 2014 présents ou représentés : 17 . Le quorum est atteint ( art. 14 des statuts )                       

Le Vice Président a procédé à la projection des comptes de l’Association et ONG SASF.

Il a également confirmé sa démission avec effet immédiat pour raisons personnelles. Pour faciliter la transmission des dossiers  il reste à la disposition de SASF jusqu’à la fin du mois d’août 2014.
Le Président a vivement remercié Albin-Michel BIXIO pour le travail remarquable qu’il a effectué et regrette son départ, tout en précisant que l’amitié restait entière , chacun étant libre de l’occupation de ses loisirs et de son bénévolat.

Tout en précisant que même si SASF n’avait sauvé qu’une seule vie en 2014, (17 EVASAN en 2013 ), cette seule vie sauvée justifierait l’objet de la mission.

Le rapport financier et comptable a été produit par l’expert comptable et se solde par un compte positif, ce qui souligne la bonne gestion des fonds et subventions confiés à SASF.

SASF a utilisé entièrement le carburant mis à sa disposition et la mission n’a été suspendue que le 15 janvier faute de l’absence de carburant liée à l’attente du renouvellement du partenariat avec le Ministère de la santé arrivé à expiration le 5 Mars 2014 .

Divers questions d’ordre mineur ont été posées par un nouveau membre pilote, sur le fonctionnement de la mission et des questions d’ordres techniques, le Président lui a donné les réponses adéquates.

Compte tenu du rapport moral lu par le Président, il a été décidé d’attendre la signature du Partenariat avec le Ministère de La Santé pendant la révision de l’hélice et du régulateur, ainsi que le renouvellement annuel du CDN.
Lorsque l’avion sera opérationnel, si le renouvellement du partenariat avec le Ministère de la Santé n’est toujours pas obtenu il sera procédé à la restitution de l’avion à son propriétaire.

Le Président à souligné que le Directeur de la Santé Publique du Sénégal était preneur du Projet, et qu’il regrettait que ce ne soit pas le Ministère de la Santé qui ait montré à SASF un plus vif intérêt à ce projet de Samu Aérien pour les populations les plus enclavées. Il a demandé si l’avion était disponible immédiatement.

Monsieur Xavier Diatta notre secrétaire Général au Sénégal l’a mis au courant des contraintes d’entretien d’un avion et expliqué que l’avion sera de nouveau opérationnel très rapidement comme tous les ans à pareil époque.

Le Président a remercié les présents et représentés en soulignant que le travail accompli par chacun était remarquable.

Les comptes et le rapport moral ont été approuvés à l’unanimité et la séance a été clôturée vers 20h00. 

Le Bureau SASF  

NB : Les comptes sont disponibles sur simple demande.

SECOURS AERIEN SANS FRONTIERES

Siège social : S.A.S.F.  90, chemin des Ecoutoux – 38330 St Nazaire-les-Eymes


Tél. 00 33(0) 623 81 01 63 / 00 33(0) 688 66 51 30   Blog : http://www.sasf-humanitaire.org/

Association humanitaire à but non lucratif : J. O. n°51, 23 décembre 2006

Identifiant SIRET 502 628 571 00015

