Bonjour à tous et merci d'être venus si nombreux à cette journée de célébration du 2eme anniversaire de notre association.
Merci aussi aux élus des deux rives ici présents.

Notre secrétaire général Philippe Lucet vous prie de l'excuser de ne pouvoir être parmi nous aujourd'hui. Cependant il nous fait part d'une conversation téléphonique qu'il vient d'avoir avec Monsieur le ministre Dominique Bussereau. En partance pour l'Afrique du Sud celui-ci ne peux non plus être présent physiquement aujourd'hui mais il est avec nous de tout cœur. Il rappelle qu'il considère ce projet comme inutile et néfaste. Il nous livre également deux informations. Premièrement, à l'unanimité, les 51 élus du Conseil Général de Charente Maritime viennent de réaffirmer leur opposition au projet de terminal méthanier. Deuxièmement, en attendant que notre association ait 3 ans d'existence, condition nécessaire pour faire partie du Conseil de Développement du Grand Port Maritime, il étudie une solution pour que, d'une façon ou d'une autre, notre association, soit d'ores et déjà, présente à ce Conseil de Développement. Un grand merci donc à Monsieur Dominique Bussereau et aux élus. 
Cela fait en effet exactement 2 ans que nous nous sommes organisé au sein de notre association Une Pointe Pour Tous - Le Collectif Des Deux Rives pour combattre ce projet insensé qui n'aurait jamais dû être proposé.
L'entêtement dont font preuve ses promoteurs – l'ex Port Autonome de Bordeaux, 4 gas, la mairie de Bordeaux à la botte d'une poignée de notables réactionnaires et nostalgiques de l'époque colonialiste - ne fait que renforcer notre détermination. 
Nous espérons d'ailleurs que la nouvelle gouvernance du port devenu Grand Port Maritime de Bordeaux saura faire la rupture avec cette gestion passéiste et corporatiste.
Ce projet, triplement imbécile, rappelons le, est un non sens économique : il ne répond ni aux besoins nationaux ni aux besoins européens en approvisionnement de gaz naturel déjà largement alimentés par un réseau dense de gazoducs existant ou en construction venant des pays nordiques, des pays de l'est, du moyen orient, des pays du Maghreb, et d'Afrique. 

Ce projet, à lui seul, détruirait des centaines d'emplois voire des milliers d'emplois dans un territoire dont le fondement et le développement économique sont basés sur la qualité de vie et des atouts environnementaux exceptionnellement riches.
C'est aussi un non sens environnemental : Le gaz naturel liquéfié est une énergie fossile très polluante. Entre autres, ce sont 1 million de mètres cubes par jour d'eau chimiquement traitée notamment par le chlore rejetés dans l'estuaire.
Uniquement pour les besoins de réchauffement du gaz, ce sont 390 000 tonnes par an de CO2 (dixit 4 gas) rejetés dans l'atmosphère par les unités de cogénération. Soit pour un ordre de grandeur, l'émission moyenne en CO2 d'une flotte de 150 000 voitures circulant annuellement sur le territoire de la Pointe de Grave. 
Le dragage excessif de l'estuaire serait destructeur des fonds et des frayères à poissons et remettrait en suspension les métaux lourds contenus dans les vases. D'ailleurs à ce sujet, un rapport commandé par le PAB et rendu fin 2008 chiffre à 6 millions de m3 les quantités de vases à draguer dans la passe face à Royan pour passer de la cote –11m à la cote –15 m. Cela représente 30 fois les quantités actuelles. Où seront rejetés ces vases ? Quels impact sur la salubrité des plages et des installations conchylicoles et aquacoles régionales? Ce sont autant de points qui ne sont pas abordés dans le dossier 4 gas.
C'est aussi un non sens humain : Outre les problèmes de santé liés aux rejets dans l'eau et dans l'atmosphère, ce projet est extrêmement dangereux. Ce sont 160 000 m3 de GNL soit 96 millions de m3 de gaz à 15°C par bateau méthanier ou par cuve qui transiteraient dans un chenal de 400 m de large au raz des cotes charentaises et stockés à 400 m des habitations du Verdon.
Une quantité d'énergie énorme qui représente pour le contenu d'une seule cuve la consommation annuelle des 46 communes de la région bordelaise. 
Qu'arriverait-il en cas de défaillance majeure d'un bateau méthanier ou d'une cuve ? Ce risque aussi est sournoisement ignoré dans les études de 4 gaz. 
Politiquement, économiquement, humainement, le moment est venu de mettre fin à cette mascarade. Il n'est pas possible d'aller contre la volonté des populations et de leurs élus, des politiques de tous bords confondus, de deux conseils régionaux, de deux conseils généraux qui rejettent unanimement ce projet insensé.

C'est pour cela que nous vous invitons tous à nous retrouver à Bordeaux pour une manifestation d'envergure le samedi 04 avril.
La confirmation de la date et la précision de l'heure et du lieu de rendez vous seront donnés prochainement.

Venez les plus nombreux possible pour ensemble dire massivement non à ce passéiste et funeste projet et que soient respectées nos propositions légitimes de développement et de choix d'avenir, par nous même, de notre territoire. 
Je vous remercie, merci à tous. 
Bernard Vinquoy 

Royan, le samedi 21 février 2009
