Discours de D. Quentin : (synthèse)

« Les prises de position récentes ministérielles ainsi que celles des élus au-delà des clivages politiques ne peuvent que nous conforter dans la justesse de notre combat. La présence à nos côtés de Mme Régine Joly, vice-présidente de la région Poitou-Charentes en est la meilleure preuve.

Je rencontre le 4 mars Mme Jouanno, la nouvelle Secrétaire d’Etat à l’Ecologie. Je compte lui réaffirmer notre opposition farouche à ce projet ainsi que celle des populations locales.

La prochaine mise en place de la mission de préfiguration des aires marines protégées dirigée par Mr François Collas, à Rochefort le 01/03, en vue du classement de l’estuaire et des Pertuis Charentais sera, à l’issue des études, la meilleure protection contre d’ultérieurs projets industriels dangereux. L’estuaire de la Gironde est le plus grand d’Europe et le plus beau du monde. 

J’entendais récemment Mr Mandil, brillant polytechnicien, président de l’agence internationale de l’énergie, déclarer : « je suis partisan de la multiplication des terminaux méthaniers. » C’est le triomphe de la technocrassie avec 2 s. Restons fermes, restons décidés, ne mollissons pas et on les aura. »

