Discours de J. Gervais  (synthèse):

« Le cercle qui est figuré sur le sable est sensé figurer la surface d’une cuve de gaz naturel liquéfié. Nous voulions en simuler la hauteur par des ballons accrochés à des filins de 45 m de haut. Le vent nous a joué un mauvais tour et a fait rater notre simulation.

Je remercie les services de la mairie et les services techniques, la municipalité de Royan en la personne de Mr le Député-Maire D. Quentin qui se bat comme un beau diable contre ce projet de terminal méthanier que l’on veut nous imposer sur la rive gauche de notre estuaire, le plus grand d’Europe et certainement le plus beau.

Je remercie les bénévoles d’UPPT des 2 rives qui ont distribué des tracts toute cette semaine, la maison Gatignol qui a imprimé gratuitement les affiches que vous avez pu voir en ville, les généreux donateurs qui nous ont accordé des subventions : les communes de Saujon et de Vaux-sur-mer, l’Association des Amis de Saint-Palais-sur-mer et le cabinet d’assurances AGF Tolède de Royan.

Plusieurs évènements sont survenus depuis 2 mois :

- l’irrecevabilité du dossier 4gas déclarée par le Préfet de Gironde le 02/12,

-  la publication du rapport de la DRIRE Aquitaine soulignant l’indigence de ce dossier, je dirai même le grotesque puisqu’à quelques mois du début prévu des travaux, ils n’ont pas été fichus de rédiger un dossier correct, 

· la mise en place de la mission Aire Marine Protégée le 01/03 à Rochefort en vue du classement de l’estuaire de la Gironde et des Pertuis Charentais en Parc Naturel Marin,

·  l’ex PAB a demandé il y a quelques mois une étude sur le dragage de l’estuaire. La passe de l’ouest au large de Cordouan est régulièrement draguée par le port de Bdx, mais pour permettre le passage des méthaniers ayant un tirant d’eau de 12 m, la passe devra être approfondie pour passer de moins 11 m à moins 15 m ; le volume des sédiments déplacés sera 30 fois supérieur au volume dragué actuel avec remise en suspension du cadmium et des conséquences imprévisibles sur le trait de côte. On nous a donc menti en débat public puisque l’ex PAB nous avait affirmé que la passe de l’ouest ne serait pas approfondie. C’est dire la fiabilité de l’équipe dirigeante de cet établissement à l’époque.

Ayons une pensée pour nos amis Toulousains puisque le procès AZF s’ouvre lundi. Je rappelle le bilan de cette catastrophe : 30 morts, 2 000 blessés et 10 000 bâtiments atteints. Le site était classé SEVESO et fortement urbanisé. Nous aurions le même cas de figure au Verdon puisque les cuves de GNL seraient à 400m des 1ères habitations et à 700 m de l’école.

Mr Juppé  vient d’écrire un livre « Je ne mangerai plus de cerises en hiver ». J’arrête de cautionner un site SEVESO à 90 km de l’Hôtel de ville de Bdx aurait été préférable !

