EXPLOSIONS RECENTES SUR DES GAZODUCS

Les explosions ont généralement lieu sur les gazoducs et non sur les sites de déchargement même. Ces risques sont présents dès le début du gazoduc.  Donc gazoduc et terminal méthanier sont indissociables au niveau des dangers.

· Janvier 2004, violente explosion dans un complexe de gaz naturel liquéfié à Skikda

(Algérie). Bilan 22 morts et 74 blessés et d'énormes dégâts matériels. Des citoyens affirment que le souffle de l'explosion a brisé les vitres des habitations situées à plusieurs kilomètres.

· Juillet 2004, explosion d'un gazoduc (Liaison terminal méthanier entre Zeebrugge  et la France) à Ghislenghien (Belgique) 18 morts et 133 blessés. La déflagration a été ressentie à dix kilomètres de l'usine. Certains débris ont été retrouvés à plus de 6 km et des victimes projetées, déchiquetées, à une centaine de mètres. La comparaison avec la catastrophe d'AZF a même été faite. 
Quelques liens
Article wikipédia :

http://fr.wikipedia.org/wiki/Catastrophe_de_Ghislenghien
autre site d’infos :

http://users.skynet.be/urgences-en-photos/KTAath.htm
Photos de la catastrophe :

http://old.rtbf.be/rtbf_2000//bin/view_something.cgi?id=0166281_galerie&menu=default&pub=RTBF.PORTAIL%2fPORTAIL.FR.la_taille.SP.BELG
· Octobre 2006 : explosion d'un gazoduc en Algérie, 78 blessés et un cratère de 30 mètres de diamètre. L'incendie s'est vite propagé pour atteindre des habitations situées à environ 150 mètres.

Nous vous proposons plusieurs liens

http://www.algeria-watch.de/fr/article/eco/hydroc/explosion_hassi_rmel.htm
http://www.leblogfinance.com/2006/10/explosion_dun_g.html#comments
