L'UTOPIE D'AUJOURD'HUI  C' EST LA REALITE DE DEMAIN

                                                                                        Victor Hugo

 

 

A quelques mètres au-dessus des flots, le car de tourisme franchissait la Gironde .

Le guide de la visite, debout près du chauffeur, micro à la main s'adressa aux voyageurs .

 

Mesdames  messieurs

 

Actuellement nous traversons l'estuaire de la Gironde sur un pont de pilotis semblable, pour sa structure à celui de Pontchartrain en Louisiane qui est, avec ses 38 kilomètres, le plus long pont du monde .

Le modeste trafic maritime et la faible profondeur de l'estuaire sur sa plus grande partie ont permis d'adopter le dispositif que vous allez voir dans quelques instants . Je dis faible profondeur car aux basses eaux des marées d'équinoxe, en certains endroits, depuis un petit bateau vous pourriez sauter et avoir pied .

Le tablier de ce pont fait 7 kilomètres de longueur et se situe à 4 mètres au-dessus des hautes eaux des plus fortes marées ce qui le rend peu visible   dans le paysage .

La passe qu'empruntent les navires est profonde d'une douzaine de mètres pour environ 800 mètres de largeur .

Notre chauffeur va ralentir notre vitesse qui est actuellement de 60 kilomètres/heure car nous allons aborder maintenant la partie mobile de ce pont qui est constituée d'un ponton flottant en ciment d'une centaine de mètres de longueur donc moins large et moins long que celui du port de Monaco .

Lorsqu'un navire est signalé il a évidemment priorité comme pour un passage à niveau et la circulation automobile s'interrompt .

Tiré par de puissants treuils, le ponton, guidé le long du tablier, recule en ligne droite et dégage complètement le passage pour le bateau .

Dès que ce dernier a franchi cette partie de la passe, le ponton reprend sa place et le trafic automobile peut recommencer , de jour comme de nuit .

 

Tout ceci est relativement rapide car les navires de commerce vont généralement à une allure de 11 noeuds, à peine ralentie au passage en croisant le pont sur lequel nous sommes, aussi l'interruption de la circulation n'est-elle que de ¼ d'heure, c'est aussi un spectacle très apprécié des automobilistes qui attendent .

Les avantages de ce type de structure  sont nombreux car, non seulement sa construction a été bien moins onéreuse qu'un ouvrage d'art traditionnel qui aurait exigé  un sol  stable mais sa rentabilité a permis d'abaisser le prix du passage à 10€ pour tous types de véhicules . D'autre part cette traversée que nous venons de faire en seulement 7  minutes nous amène maintenant  à la pointe du Médoc où nous allons visiter deux endroits bien différents .

 

Le premier est un parc de loisirs et de villégiature d'une quinzaine d'hectares . 

Ce parc est installé  autour d'un lac d'eau de mer de 1 mètre de profondeur sur fond de sable  dont l'eau est totalement renouvellée tous les 3 jours par le simple jeu des marées  et donc sans produits chimiques .

C'est un lieu de vacances dont les bungalows-paillotes sont disséminés et isolés les uns des autres par des rideaux de verdure, notamment de bambous . 

Au milieu du lac vous trouverez  un restaurant lacustre et son bar  entourés par une  grande terrasse. De nombreuses animations et jeux de toutes sortes sont proposés tels que plusieurs tennis, volley-ball, beach-volley, badmington, golf miniature, tir à l'arc, mais aussi  parcours accro-branches  et en intérieur bowling, ping-pong, billard, fléchettes , etc .. Une piste cyclable va jusqu'à l'océan  à moins d'un kilomètre où sont donnés des cours de voile et de surf .

Dans le parc , une plage de sable fin fait le tour complet du lac, tout l'été elle est surveillée et des cours de natation pour les petits sont assurés  par des maîtres-nageurs ainsi que d'aqua-gym pour les grands .Une partie de ce lac  éclairée le soir est consacrée aux bains de minuit  dans les spas d'eau bouillonnante  à 29° qui voisinent avec plusieurs saunas .

Tout à côté , un vaste dôme transparent abrite une grande piscine Eté en Hiver  En effet d'octobre à la fin mai, il y règne un climat tropical : air à 25°, eau à 22° .

A   l'extrémité du  parc une grande salle commune, construite  dans le style des bungalows,  abrite les banquets de fêtes , les réunions,  les soirées dansantes et les  séminaires au printemps et en automne .

Les bungalows-cottages de différentes tailles peuvent recevoir de 2 à 8 personnes . Ce parc est ouvert toute l'année.

 

En continuant notre promenade à quelques minutes,  nous allons visiter un autre vaste espace, lui aussi paysagé et fleuri .

Il s'agit d'un jardin-parc de repeuplement aquatique qui a été créé pour une  raison évidente .

Comme vous le savez, la mer, victime de la surpêche voit fondre ses réserves de poissons et de crustacés. Si rien n'est fait pour contrebalancer ce phénomène  la pêche dite «sauvage» un jour disparaitra, y compris dans notre région. Or,  le bassin Marennes-Oléron pratique l'ostréiculture depuis des générations mais aussi la mytiliculture et même l'élevage en bassins de certaines  espèces de poissons tels que les bars, turbots, mulets, dorades , etc.. ce qui sous-entend un savoir-faire indéniable .

 

Il a donc été décidé d'aménager, sur une superficie de plusieurs hectares des bassins-écloseries afin de faire naître des alevins qui , au bout de quelques semaines, sont relâchés dans la nature dans des endroits évidemment  immergés tels les enrochements que l'on trouve un peu partout le long de nos côtes où ils peuvent se cacher à l'abri des prédateurs 

Ces bassins, que vous allez voir,  reçoivent les géniteurs de toutes sortes d'espèces aquatiques. Il est à noter que ces poissons ne sont pas nourris par des granulés, mais principalement , comme depuis des centaines de milliers d'années, par du vivant  c'est à dire du zooplancton et des protozoaires . 

De février à juin 1/3 des  alevins  que l'on appelle aussi nourrains sont vendus à des sociétés piscicoles pour rentabiliser l'activité  mais la plus grande partie est relachée dans la nature où elle rejoint  l'océan -ou l'estuaire- afin de repeupler son milieu de prédilection ce qui est, bien sûr,  le but fondamental de l'opération .

Pour joindre l'utile à l'agréable, ce jardin-parc a été paysagé et parsemé de ruisseaux  et de cascades qui oxygènent l'eau, condition indispensable à la bonne santé de toute cette faune marine.

J'ajouterais une précision intéressante -savez-vous qu'une femelle cabillaud pond 11 millions d'oeufs dans sa vie, et que  la plupart des poissons et des crustacés sont aussi très prolifiques. A chaque printemps les femelles  des espèces visibles dans ces bassins pondent des dizaines et même quelquefois des centaines de milliers d'oeufs . Donc, cette nature si généreuse est aidée par le fait que presque tous les petits vont naître, grandir, à l'abri des prédateurs et venir repeupler leur biotope d'origine . Cette  activité est parfaitement intégrée dans notre estuaire classé maintenant en zone marine protégée.

En  repartant par la route des vins et ses châteaux prestigieux  du Bordelais , nous allons passer devant le chantier de l'école Terre-Mer où serons étudiés demain les métiers de la vigne, du bois et de la mer, ce qui va de soi dans cette région. 

« Avez-vous des questions à poser ? »

 

Une des voyageuses leva la main 

« Je suis conseillère municipale en Corrèze et je voudrais savoir si ces parcs ont été générateurs de beaucoup d'emplois. »

« Bien sûr .. 300 emplois fixes et 70 à mi-temps pour le parc résidentiel et une cinquantaine d'emplois, notamment des jeunes, pour le parc de repeuplement .

De plus, au moment de leur création, 700 ouvriers ont travaillé pendant 13 mois pour construire sur les 15 hectares parmi les 160 retenus. »

 

« C'est un équipement rentable ? »

 

« Tout à fait, le taux de remplissage est de 80% par an et représente 180.000 nuitées pour 3000 clients fidélisés. Les commerces du village sont maintenant ouverts toute l'année et de nombreux artisans et entreprises travaillent régulièrement dans ces installations. C'est  à l'évidence  une dynamisation de l'économie locale .

Voyez  le bilan  est très positif car l'environnement a été respecté et valorisé. C'est donc une excellente affaire pour notre région qui participe ainsi au développement durable et surtout à la mise en valeur de la biodiversité dans le schéma d'aménagement du territoire et des énergies renouvelables . »

 

N.B. Cette fiction (et ses chiffres) s'appuie sur  des entités similaires existantes .

 

