Le 10 mars 2010 

Monsieur le Président,

Vous avez bien voulu me faire part des interrogations de l’Association « Une Pointe pour Tous » sur ma conception de l’avenir de l’estuaire du Verdon, après l’abandon par la société 4 GAS de son funeste projet de terminal méthanier à l’embouchure de la Gironde.

Je tiens d’abord à rappeler que la victoire que nous avons obtenue de haute lutte contre ce projet qui n’avait aucun sens à cet endroit a été permise par la mobilisation de tous. A cet égard, « Une Pointe pour Tous » a tenu un rôle important dans la vaste sensibilisation des populations riveraines ou simplement intéressées, et je vous en remercie. Cette force dans la mobilisation citoyenne était nécessaire, elle a constitué un soutien précieux pour l’action.

Deux évidences ressortent de  notre combat. 

La première est que les deux rives de notre estuaire ont un destin commun. Les habitants de chacune d’elles se sont parlé et ont travaillé ensemble. Il appartient aux élus de continuer et d’amplifier, à leur niveau, la coopération qui existe déjà au plan institutionnel. Les départements de la Charente-Maritime et de la Gironde partagent leurs efforts de mise en valeur de l’estuaire dans un syndicat mixte, le SMIDDEST. Il faut amplifier le travail en commun, car l’estuaire nous réunit plus qu’il ne nous sépare.

La deuxième évidence est que la pointe du Médoc doit pouvoir se développer économiquement dans le respect de son cadre exceptionnel, afin d’éloigner définitivement des perspectives aussi aberrantes qu’un site SEVESO dans le dernier estuaire naturel d’Europe !

Nous devons veiller à y favoriser une évolution qui apporte de la croissance et soit acceptable par tous.

Je soutiens enfin, bien évidemment, le projet de création d’une aire marine protégée dans l’estuaire de la Gironde et les Pertuis charentais. Initié par le Gouvernement, ce parc naturel apportera un cadre approprié au développement de l’estuaire.

Je vous remercie de votre confiance et vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de mes sentiments très cordiaux.

Dominique BUSSEREAU

Tête de liste régionale en Poitou-Charentes

Monsieur Jacques GERVAIS

Vice-Président Rive Droite
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