« C’EST LA RENTREE »

Je me permets de parodier un court instant notre ami Roger Pierre et son « pépé pipiste » qui, systématiquement, interrompait, le concert d’un orchestre dirigé par son complice Jean Marc Thibault, en s’écriant à chaque fois « je suis en retard ! ». Par rapport à la date officielle de rentrée, moi aussi, « je suis en retard ». Mais je ne m’appelle que Jean Pierre et je ne suis, hélas, pas musicien, mais un modeste « pépé pigiste » au service de la rédaction du petit journal dirigé par maître Louis. Ceci explique certainement mon décalage de production pour cette rentrée, car en cette année olympique, je suis l’un des rares pékins qui peut s’enorgueillir d’avoir remporté quatre mois de vacances dans la foulée.

En quelque sorte, je suis tout bonnement, le cours de la mode, puisqu’à l’heure des fameux parachutes dorés, je ne pratique finalement qu’une ouverture retardée !

A la célèbre « Ecole Buissonnière » que je compte fréquenter assidûment, l’emploi en fonction du temps n’est pas très rigoureux ! Les dates d’ouverture et de fermeture des cours sont inversement proportionnelles à celles de la pêche, de la chasse et à l’horaire des marées.

Je vous dois donc la vérité pour expliquer ma reprise tardive. En cette fin septembre ensoleillée, je profitais des belles plages de ma région qui, bien que lâchement abandonnées par les maîtres nageurs, restent très agréables à fréquenter. De toute façon, pour mettre fin à toute polémique, je peux présenter un gribouillis d’excuse signé par ma petite fille de 15 mois.

Pour cette nouvelle année scolaire, j’ai vraiment pris de sérieuses révolutions car je souhaite éviter un énième redoublement, ne plus jouer aux échecs scolaires et réussir une rentrée de classe. Enfin, je ne veux plus être comparé à ce joueur de tennis ibérique pour lequel la foule s’esclaffe à chaque fois qu’il grimpe sur le filet d’un: « Il est vraiment bon Nadal ! »

De plus notre brillant ministre de l’éducation souhaitant remettre une breloque à chaque élève méritant, il est envisageable de viser le podium et l’admission au Lycée de la Nage Papillon? 

Après ces quelques lignes, vous vous serez aperçus que je suis très motivé pour aller au charbon et bien bûcher ! C’est pourquoi, je me suis installé à ma place de prédilection, au fond de la classe, contre le vieux poêle. Résumons la situation : Le cancre est là, bien décidé à ne plus envoyer sur ses camarades, de cocottes sans papiers qui, de toute manière, seraient irrémédiablement reconduites aux frontières du ridicule.

Durant l’été, voulant mettre de mon coté tous les atouts pour cette reprise studieuse et afin de garnir la bourriche ; j’ai passé commande chez l’écailler de devoirs de vacances. Tout d’abord, j’ai revu mes tables : bien entendu les meilleures de la région. Puis, j’ai prêté une oreille attentive au théorème de Louis, mais je suis encore très éloigné, du postulat Aznavour. Ensuite, j’ai étudié la récitation ferroviaire du Glaude et me suis ouvert à la poésie du Verclaud. Bien que je sache que c’est duraille, je le soupçonne, pour ses dix vers si fiers, d’utiliser sa table de log à rimes. A dessin,  j’ai croqué la vie à pleine dents. Pour perfectionner mon français je lis des SMS. Puis sur les conseils éclairés du joyeux compagnon Jean Charrasboulba, et sans vouloir jouer les Jacques ou autres tartuffes, tout en croquant, j’ai petit Lu et lu Beron. Je vous le recommande vivement ce dernier, car non seulement il jouit d’une bonne côte mais à mon goût, c’est du pur rubis Beron ! Puis j’ai sans doute placé la barre un peu haut, en relisant tous les grands auteurs contemporains : de Ch. Fouinat à J.J. Blanc, en passant par L. Pétriac. J’ai mémorisé toutes les dates des célèbres batailles victorieuses:

- 19 octobre 2002 - Inauguration de la place des Compagnons à Lyon

- 01 décembre 2007 - Dédicace « Des marchands de bonheur » à Lyon

- 25 /10 /2008 sortie du livre consacré aux Compagnons de la Musique à Cran-Gevrier

J’ai également visité tous les grands sites historiques de notre patrimoine : 

Gibi72, Mamybell, Decalpro, Verclaud.

Je dois vous l’avouer, sûrement une conséquence directe du fameux effet joule, je me suis senti terriblement attiré par un immense désir de connaissances : 

Question physique, je savais déjà que quelque soit l’origine: Landaise, Niçoise ou Romaine ( ?), la beauté ne se mangeait pas en salade. Par contre il m’est difficile de déceler le bon moment pour rouler les mécaniques des matériaux : car, pour un long moment résistant, suivi d’un rapide moment fléchissant, il suffit d’un court moment d’inattention pour se retrouver le temps d’un moment d’inertie, éjecté par une irrésistible force centrifuge. Je n’ose même pas vous souffler les dégâts provoqués dans la couche d’ozone par la redoutable force centripète. Néanmoins, je tiens à préciser que malgré quelques inévitables et nécessaires petits coefficients de frottement, il existe d’excellents moments dans la vie d’un couple.

La résultante de ces divers vecteurs (les facteurs étaient en grève) est donc qu’avec un extrême centre de gravité, je suis obligé de constater, qu’il vous en déblaise ou pas mon cher Pascal que je me mets la pression d’obligation de résultats .

Aux dernières nouvelles climatiques, le réchauffement de la planète serait la cause de la disparition du Pôle Emile Victor.

Par ailleurs, je viens juste d’apprendre que selon de fortes probabilités, le calcul pouvait se visiculer jusqu’au mental. 

Pour les produits remarquables, rien de plus simple, il suffit de s’approvisionner au marché fermier de votre village. Le reste n’étant que de l’algèbre.

Vous avez tous compris qu’il fallait obligatoirement résoudre l’équation de mon texte au deuxième degré, mais par la suite, pour l’intégrale de la discographie des Compagnons, c’est nettement plus coton !

Alors finalement, il n’y aucun problème impossible à solutionner: Si le robinet fuit ; il suffit tout simplement de changer le joint qui est fumé et s’il y a des jours où l’eau s’évapore nous boirons du bon vin et le pastis pur.

Pendant de nombreuses années, j’ai pratiqué l’épreuve à onze, alors, je compte fermement sur vous, pour nous aider à faire la preuve par neuf du grand talent de nos Compagnons.

Bon allez, je file en retenue, je pose tout et je vous retiens pas. Bonne année scolaire à tous et vive les prochaines vacances.

Votre ami : 

Jean François Nigaud

1
- 1 -

