Séance 1 : Questionnement initial.

Principe : 

Il s’agit de provoquer une mobilisation maximale des sens des enfants. Ces sens nous servent à  appréhender le monde qui nous entoure, à fournir une « description » à notre corps. Alors provoquons une description  la plus fine, la plus précise possible. Il s’agit d’une séance de sciences Et de langage. L’écrit n’est pas oublié. Il est utilisé et précisé dans ses fonctions : ici il s’agit d’écrits qui vont aider les enfants à se souvenir. Ils sont aides à la mémoire.

Matériel : 

Un corpus d’objets rassemblés par la maîtresse, posés sur une table et cachés par un drap. Ils ont des caractéristiques particulières qui vont permettre une expression riche : couleurs, textures, odeurs sont remarquables. On induit ainsi l’utilisation de plusieurs sens pour la description. des objets tant nous savons que les premières paroles des enfants auront un rapport avec ce qu’ils voient.


Exemple de corpus : balle, clou, éponge, fleur, café en poudre, sucre glace, lime à ongles, cuillère….


Egalement une feuille de note pour la trace écrite, tenue par la maîtresse. Une feuille paper-board pour la synthèse de chaque groupe.

Organisation : 

On peut travailler avec le groupe classe complet mais il est possible, afin d’ autoriser la parole à tous, de constituer des groupes qui fonctionneront en ateliers : chaque élève aura plus de facilité à parler et l’enseignante sera plus à même de guider la séance comme d’assurer la prise de note « mémoire » du déroulement.

Durée : 30 minutes

Déroulement : 

Nous rassemblons les élèves autour du corpus d’objets sélectionnés. Ces objets répartis sur une table sont cachés par un drap. Ainsi, avant de les découvrir, la situation sera explicitée : il s’agit de proposer une description la plus précise possible. L’enseignante explicite la tâche des élèves :

« Je vais vous montrer plusieurs objets que j’ai choisi. Ils sont posés là, sur la table, cachés par le drap. Vous devez les décrire c’est à dire donner le plus de renseignements possibles les concernant. »

Et de s’assurer de la compréhension de la consigne comme de la situation (travail d’explicitation).

« Voici ces objets que j’ai choisi. Votre travail, nous l’avons dit, c’est de bien observer et de donner le plus de renseignements possibles sur chacun d’eux. X (la maîtresse implique précisément un élève) par lequel veux-tu commencer ? »

L’élève commence sa description. La maîtresse guide la discussion en sollicitant les autres élèves : « Et toi, Y, qu’en penses-tu ? Que pourrais-tu rajouter ? »
La maîtresse prend note des paroles des enfants en les associant bien avec chaque objet concerné. Elle procède devant les élèves et explique qu’elle écrit pour ne rien oublier (construction du rôle de la prise de note)

Trace écrite : 

L’enseignante présente une synthèse du travail réalisé aux élèves. Elle écrit devant eux le nom d’un objet choisi et inscrit dessous les descriptions réalisées. Elle construit ainsi avec ses élèves le sens de l’écrit. Elle leur précise encore que tous ces écrits seront gardés pour resservir une fois prochaine.

On obtient donc autant de feuilles de paper-board que de groupes de travail. Ces feuilles seront la base qui déclenchera la séance suivante. 
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