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Ecoles Jean Duvet et Bourbonne les Bains,

Electricité cycle 3,

Séquence : Construire un feu tricolore.

Séance 4 : L’interrupteur.

Construire un interrupteur.

Objectifs :

· imaginer un dispositif permettant d’allumer ou d’éteindre les  lampes à volonté.

· réaliser le montage correspondant au(x) dispositif(s) imaginé(s).

Compétences :
· suivre une démarche expérimentale (émission d’hypothèses, tests, observations, réajustements, communications des résultats, synthèses).

· construire, renforcer, la notion de circuit fermé.

· construire, renforcer, la notion de corps conducteurs, de corps isolants.

· comprendre que pour allumer les lampes, il faut FERMER le circuit, que pour éteindre les lampes, il faut OUVRIR le circuit.

Matériel : pour un groupe de 4 élèves :

· une pile plate fixée sur une feuille de carton, reliée à une seule borne d’un support de lampe, pourvu de sa lampe. La seconde borne du support de lampe est équipé d’un fil trop court pour rejoindre la pile et le fil qui y est relié.

· une boîte de matériel : trombones en métal, papier aluminium, languettes  et carrés de carton, attaches parisiennes, cure-dents,…

· Pour la classe : un montage sur une boîte à chaussure, l’interrupteur étant constitué avec deux attaches parisiennes, une fixe et une pivotante, le montage bien sûr est caché aux élèves.
Consigne 1 : Vous devez trouver une solution pour allumer et éteindre facilement, d’un simple geste, la lampe. Pour ce faire vous disposez de ce matériel (le montrer). 

On rappelle la démarche à suivre : relever oralement les premières hypothèses, écritures des hypothèses sur papier couleur A, test et observations sur papier couleur B…

Déroulement  1: 

1) Passation de la consigne,

2) Emission d’hypothèses,

3) Recherche en groupes de 4,

4) Communication des résultats, mise en commun,

5) Synthèse : On obtient quelques montages intéressants, mais la plus part sont encore très sommaires (branchement/débranchement).

Consigne 2 : Voici un montage que j’ai réalisé (montrer le montage « boîte à chaussure »). D’après vous, comment ceci peut-il bien fonctionner ? 

Déroulement 2 : 

6) Passation de la consigne,

7) Emission d’hypothèses,

8) Recherche en groupes de 4,

9) Communication des résultats, mise en commun,

10) Synthèse : On obtient des montages plus précis.

Remarque :  Il convient d’épauler les élèves en relançant constamment la recherche. Des petites mises au point communes aux groupes mais aussi à la classe sont nécessaires pour maintenir l’investigation.

Prolongement, un défi pour la maison : 

 Pouvez-vous dessiner une solution pour allumer, à l’aide d’un interrupteur, deux lampes en même temps ? 

Prolongement en classe : Allumer 2 lampes séparément à l’aide d’un interrupteur.

Bilan de séance : OK. On obtient des montages hybrides entre série et dérivation : très intéressant pour exploiter les caractéristiques des deux possibilités, surtout pour ce qui est de la continuité de l’éclairage malgré la panne (dévissage) d’une lampe. La chute de tension a été observée.

Les élèves de CM 1 ont été très inventifs, ils ont fixé leurs interrupteurs sur les boîtes à chaussures pour faire « comme à la maison ».

