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	Aux :
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	De :
	Jean-Yves CRIBIER

	Date :
	5 mars 2012

	Objet :
	Note sur le dispositif de portablilié


NOTE SUR LE DISPOSITIF DE PORTABILITE DES DROITS A LA MUTUELLE ET A LA PREVOYANCE

Bénéficiaires

Les agents (CDD ou CDI) en fin de contrat continuent, sauf renonciation expresse, de bénéficier de leur couverture mutuelle et/ou prévoyance à la fin de leur contrat, sous réserve d’avoir bénéficié au moins d’un mois des régimes mis en place à compter du 1er janvier 2012. 

Les garanties sont également applicables aux ayants droit déclarés au moment de la rupture du contrat de travail, ainsi qu’à ceux déclarés pendant la période de maintien. 

La portabilité s’applique à la fin du contrat, sauf renonciation expresse. 

Les directions régionales devront s’assurer, le cas échéant, que la  renonciation soit bien formulée à la fin du contrat, par le biais du formulaire « Renonciation à la portabilité » dûment rempli et signé par l’intéressé.

Pour les agents souhaitant le maintien des garanties mutuelles et/ou prévoyance, un formulaire de demande de maintien doit être rempli et signé conjointement par la direction régionale et l’agent puis envoyé à l’assureur (documents « Formulaire portabilité frais de soins de santé » et « Formulaire portabilité prévoyance »).
Sont concernés par le dispositif les agents dont la fin de contrat est liée à :

·  un licenciement (individuel ou pour motif économique), 

·  une rupture conventionnelle, 
·  un terme de CDD, 
·  une démission pour motif légitime, 

·  une rupture du contrat d’apprentissage ou de professionnalisation. 

Le dispositif peut alors être appliqué, à condition que
· l’agent soit indemnisé dans le cadre de l’assurance chômage,

· les droits à couverture complémentaire de l’ancien agent soient ouverts c'est-à-dire que celui-ci ait cotisé à la mutuelle et la prévoyance pendant la durée de son contrat à Pôle emploi. 

Conditions

Ce dispositif s’applique aux garanties de frais de soins de santé et/ou de prévoyance collective (incapacité, invalidité, décès…).

Le maintien des garanties est financé conjointement par Pôle emploi et l’ancien agent dans les mêmes proportions qu’antérieurement et dans les conditions applicables aux agents en activité

En cas de modification du contrat d’assurance ultérieurement à la fin de contrat de l’agent, les modifications de garanties lui sont appliquées ainsi qu’à ses ayants droit. 

Afin d’éviter toute rupture dans le bénéfice des garanties, ce dispositif prend effet le lendemain de la fin du contrat de travail, pour une durée égale à la durée du dernier contrat de travail. Cette durée, appréciée en mois entiers, ne peut pas être supérieure à 9 mois.

L’ancien agent perd le droit au bénéfice de portabilité des garanties :
· dès qu’il retrouve un emploi, que celui-ci lui permette ou non de bénéficier de garanties santé et prévoyance,

· dès la cessation du versement des allocations chômage,

· en cas de radiation des listes de demandeurs d’emploi.

NB : la suspension des allocations chômage (pour cause de maladie par exemple) ne prolonge pas d’autant la durée des droits à maintien des garanties.
Principe de fonctionnement

· La totalité des cotisations salariales et patronales sont prélevées pour  la durée estimée de portabilité lors du versement du solde de tout compte,

· L’agent justifie au mois le mois de sa situation auprès de la direction régionale,

· En cas de reprise d’activité avant la fin de la période couverte par la portabilité,  Pôle emploi procède au remboursement des cotisations indument prélevées.

Mise en œuvre

Agents déjà sortis

Dans l’attente du paramétrage de la portabilité dans le système de paie prévu en mars 2012, les modalités techniques suivantes doivent être mises en application :

· identification dans les régions des personnels souhaitant bénéficier du dispositif :

· remplissage de l’imprimé concernant la mutuelle,
· et/ou remplissage de l’imprimé concernant la prévoyance,
· recueil de l’engagement de verser à Pôle emploi le montant des cotisations dues dans leur intégralité à réception du bulletin qui sera émis en mars (bulletin négatif).
· envoi par les services RH des imprimés aux assureurs afin que les agents concernés puissent bénéficier des prestations dès le premier jour suivant la rupture du contrat avec Pôle emploi

Agents sortant à partir de mars

Dès le mois de mars, la portabilité sera précomptée en paie, pour les agents sortants volontaires, sur leur solde de tout compte.

L’agent sortant se verra prélevé de l’ensemble des cotisations mensuelles équivalentes à la durée totale  de la portabilité ; à savoir, la durée du dernier contrat (avenant compris) dans la limite de 9 mois.

Remboursement des cotisations indument prélevées
Les ex agents ayant retrouvé un emploi sont susceptibles de demander la restitution des cotisations acquittées en trop pour les mois restants.

Le remboursement s’effectuera via un bulletin de paie positif intégrant le passage des rubriques de remboursement.

Un bilan après 6 mois de fonctionnement permettra de repérer les zones d’amélioration possibles pour accentuer la fluidité du dispositif.












