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Suite à la communication du directeur régional :

Pourquoi nous n’avons pas  siégé à la négociation OATT Rhône Alpes

du 22 novembre 2010

Nous avons pris acte de l’évolution de la direction régionale concernant la fermeture au public le vendredi après-midi. Cette évolution de la répartition des 35 heures de l’ouverture au public relève de la seule prérogative de l’établissement et ne nous garantie pas d’un changement à l’avenir c’est pourquoi :

Les OS constatent que depuis l’ouverture de la négociation sur l’OATT la direction n’a pas la volonté d’organiser un véritable dialogue social qui prenne en compte les attentes du personnel.

Le projet communiqué par la direction Rhône Alpes le 8 novembre, non seulement est très restrictif, mais de plus il n’a fait l’objet d’aucune volonté de négociation le 15 novembre sur l’ensemble du projet local.

Les plages variables n’ont de variable que le nom. En effet la direction ne cache pas que la présence des personnels sera obligatoire pendant ses plages variables et laisse au management de proximité la charge de gérer les obligations de continuité de services sans moyen ni règle d’égalité de traitement en contradiction avec la liberté de présence prévue pendant une plage variable. C’est une injonction contradictoire de nature à mettre la santé du management et des conseillers en cause et ne respecte pas l’esprit de la négociation

Nous constatons que pour l’OATT comme pour les autres instances, DP, CE, CPL, CHSCT …aucun dialogue social constructif n’est possible.

La grève du 9 novembre a montré le mécontentement  massif de toutes les catégories de personnel. 

Nous exigeons l’ouverture de véritables négociations au niveau national comme au niveau régional. 

Pour toutes ces raisons nous n’avons pas siégé ce jour et déposons un préavis de grève régional pour le

7 décembre 2010

Le syndicat SUD  est solidaire de cette déclaration 

Lyon le 22 novembre 2010
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