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Pôle emploi ne lutte pas contre la précarité, il en abuse !!!

La journée d'action du 15 mars 2012 devant le Forum de l’Emploi qui se tenait à St girons avec comme objectif d'attirer l'attention sur la situation de notre collègue Valérie, la précarité de l'emploi et nos conditions de travail a été largement soutenue . Nous avons pu recueillir 306 signatures sur les 450 participants au forum annoncés par l'Etablissement.

Les difficultés évoquées ont donc rencontré un large écho parmi les visiteurs du forum: usagers (demandeurs d'emploi, employeurs), partenaires, élus régionaux, locaux qui ont soutenu notre action.

La Direction, muette depuis le départ du préavis de grève, l'est restée jusqu'à la fin du mouvement, allant ensuite jusqu'à nous accuser d'avoir « pris en otage les signataires et de mener une action contre-productive ».

Les dangereux « terroristes » ont cependant recueilli le large assentiment, matérialisé par leur signature d'élus locaux et régionaux réputés responsables!

Les Couseranais savent lire et ne signent jamais sous la menace!

La posture de la défiance et la stratégie du silence (Direction Régionale et  Ressources Humaines demeurées in joignable, refus de la Direction Territoriale de nous recevoir) ne peuvent se substituer à une réponse concrète indéfiniment.

Notons que le Sous-Préfet, lui, nous a reçu et a été à notre écoute.

Nous attendons de la Direction qu'elle réponde clairement et dignement au problème soulevé.
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