Moni Grégo a écrit plus de cinquante pièces pour le théâtre, dont la plupart ont été créés dans des théâtres nationaux, des centres dramatiques, des scènes nationales… en France comme à l'étranger. De nombreux textes ou articles, éditoriaux, sont parus dans des ouvrages collectifs, des revues, plaquettes, etc. 
Écrivain de dialogues et de scénarios, elle a obtenu des aides à l'écriture et à la création du Ministère de la Culture, du CNL. Elle a résidé comme auteur, à plusieurs reprises, à la Chartreuse de Villeneuve-lès-Avignon. 

 Actrice, elle débute dans les années 70 au Théâtre National de Strasbourg. Elle est aussi metteur en scène, vidéaste, anime des ateliers “Théâtre Écriture Lecture Vidéo”, des stages de formation, des master classes… dans des Universités, des écoles de théâtre, en milieu scolaire, psychiatrique, carcéral, dans des foyers, des bibliothèques, ou la rue….

 Elle dirige certains projets de la Compagnie Théâtrale de la Mer (conventionnée par le Ministère de la Culture). Son oeuvre interroge et réactualise les grands mythes de l'humanité, les comportements d'exception face à la règle, l'émouvant ressassement des illusions gardées, les ruses malicieuses du mal quotidien… Son écriture musicale, violente et lumineuse joue avec un sens de l'écart, de l'humour, de l'indomptable capacité de fraternité, jusqu'au non sens. Amoureuse des mots et des formes, chacune de ses créations invente son processus, son évidence, toujours nouvelle. Sétoise, née d'un père corse et cévenol, d'une mère espagnole, elle a deux enfants et plusieurs chats. 
 Elle a vécu en Algérie (après l'indépendance) et en Tunisie. Elle a voyagé avec des spectacles en Europe, au Japon, aux Usa... Elle se partage, actuellement, entre Sète et Paris.
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