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Motion du CAR Nord-Pas-de-Calais du 9 mai 2007

Accord Verts/PS pour les Législatives de juin 2007 :

La 7ème du Nord sinon rien !

CONSIDERANT :

Dans le cadre de la préparation d’un éventuel accord national entre Les Verts et le Parti Socialiste pour les élections législatives, Les Verts Nord Pas-de-Calais ont exprimé une demande prioritaire portant sur 59-07, circonscription historiquement verte avec comme candidat Slimane Tir.

Lors du CNIR du 8 mai, le CE des Verts a présenté une proposition orale du PS concernant 13 circonscriptions au niveau national, dont pour le Nord-Pas-de-Calais la 59-10. 

Cette proposition a donné lieu à un débat au CNIR qui a abouti à la déclaration suivante :

« Elections législatives : déclaration du Conseil National Inter Régional (CNIR) du 8 mai 2007

Les Verts présenteront des candidats dans toutes les circonscriptions législatives.
La France a aujourd’hui à sa tête un président dont le projet de société est dangereux pour toutEs, surtout pour les plus précaires.

La gauche et les écologistes doivent faire face, dans la meilleure dynamique possible.

Les Verts ont pris note de la volonté exprimée par le PS de proposer un accord, mais constatent que cette proposition d’un accord programmatique et électoral n’a jamais été formalisée.

Les Verts, conscients des enjeux de la période, mandatent le Collège Exécutif pour obtenir la communication formelle de la proposition du PS, l’améliorer, et la présenter lors d’un Cnir le dimanche 13 mai.

Ils estiment indispensable que le projet politique des Verts puisse être défendu et représenté à l’Assemblée nationale et invitent l’ensemble des électeurs et des électrices à défendre leurs idées en votant pour les candidatEs des Verts. »
Considérant qu’en proposant la 59-10 au lieu de la 59-07, le Parti Socialiste  :
1. Règlerait le conflit qu’il a lui-même suscité entre deux candidates socialistes concurrentes sur la 59-10.

2. Justifierait sans l’avouer son refus d’accorder à la candidature verte de Slimane Tir ce qu’il avait accepter pour un autre Vert qui était Guy Hascoët.

3. Echangerait une circonscription gagnable contre une circonscription où Ségolène Royal obtient 42,5% des voix au 2nd tour de la Présidentielle.

MOTION : 

Dans la perspective des prochains échanges avec le PS pour lesquels le Collège Excécutif est mandaté par le CNIR « pour obtenir la communication formelle de la proposition du PS, l’améliorer, et la présenter lors d’un CNIR le dimanche 13 mai », 

Le CAR des Verts Nord-Pas-de-Calais demande solennellement au Collège Exécutif que soit inclus dans l’Accord national Verts/PS la circonscription 59-07, avec Slimane Tir comme candidat.

En effet, cette candidature dans cette circonscription est emblématique du projet politique des Verts : 

· La circonscription comprend les quartiers populaires, jeunes où résident des populations d’origine immigrée.

· Les Verts, avec leur candidat, y mènent un travail de terrain de longue date tant dans les domaines sociaux qu’environnementaux ou culturels, au plus près de la population.

· Cet engagement a été reconnu par l’élection de plusieurs Verts au niveau municipal, régional et dans les responsabilités intercommunales.

· La candidature de Slimane Tir incarne également notre volonté de diversifier la représentation de la population à l’Assemblée Nationale.

Les Verts Nord-Pas-de-Calais, réunis en Conseil d’Administration Régional le mercredi 9 mai 2007, affirme solennellement que la proposition d’accord Vert/PS ne serait crédible et utile, donc acceptable par les Verts Nord Pas de Calais, qu’avec l’inclusion de la 59/07 et n’exprime aucune autre demande. 

Plus de 50 présents

Pour : Unanimité

Contre : 0

Abstention : 0
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