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ESPACIO MUNDIAL
Estudio de caso : Un mercenario francés en Africa, el caso Bob Denard
Introducción

( El desarrollo de la seguridad privada se explica de diversas maneras = después de la guerra fria y en el contexto de la decolonización:
1. Pacificación mundial y demobilización de las fuerzas armadas ( cq : los militares profesionales se orientaron hacia la seguridad privada.
2. Los paises reducieron el presupuesto militar y empezaron con la externalización y la privatización de las misiones militares tradicionalmente reservadas a las fuerzas armadas (formación, transporte, desminaje, segurización de los sitios). 
( Desarrollo del mercenariado francés en el “précarré africain” vinculado a la política intervencionista por parte de Francia, dirigida por el Señor Africa, Jacques Foccart, en el marco de la Francafrique. 
· Fuerte imbricación entre los mercenarios y el gobierno francés, a veces negado. 
· Mala reputación de esos mercenarios franceses : antiguos militares, vinculados a la extrema derecha y particularmente al DPS (Département protection sécurité). 
( Hoy está confrontado al desarrollo impresionante de las SMP anglosajones que monopolizan el mercado. Mucho más sollicitadas por los estados. En Francia es mucho más informal : “les relations entre les services secrets et les mercenaires sont les mêmes qu’entre un père noble et un bâtard ».
( Francia : serian entre 80 y 100 a ejercer la actividad de mercenario. Ejemplo más famoso : el de Bob Denard. Relación de amor y de odio. En los años 60/70 = factor de cohesión, hoy menos mercenarios. Principalmente desde el voto de la ley del 3 de abril 2003 que hace del mercenariado una actividad criminal. 

1. Bob Denard, el mercenario más famoso de la « Francafrique » 

1.1. El juicio actual de Bob Denard 
( “Epoca Denard” = hoy tema de los mercenarios vuelve a la actualidad con el pleito del famoso mercenario. Tiene lugar en Paris, entre el 6 y el 15 de junio, por su participación en el golpe de estado en los Comores en 1995. 
El ex mercenario, afectado por Alzeimer no estaba presente al juzgamiento en primera instancia de enero 2006. Fue condenado a cinco años de encarcelamiento con aplazamiento (sursis). El fiscal contesto la sentencia estimando que el tribunal no habia hecho “una apreciación exacta de la ley penal” considerando, segun el articulo 132-30  del CP, que el aplazamiento solamente si la persona no habia sido condenada durante los cincos años anteriores. Pero : Bob Denard = condenado el 5 de abril 1993 a cinco años de encarcelamiento pour la tentativa de Golpe en Benin.
( Este pleito nos invita a pensar en el marco en el cual los mercenarios actuan. Cual es el marco juridico? Quien ordena las misiones? Cual es la margen de acción, hasta que punto pueden intervenir en una situación en un país dado? 

1. 2. Biografía 

Gilbert Bourgeaud, de su verdadero nombre es hijo de militar, nació el 7 de abril de 1929. Mercenario tristemente famoso, Denard es ciertamente el más influente de todos los mercenarios franceses. Actuó en numerosos paises, y especialemente en Africa después de las independencias. Primero, fue volontario en Indochina, y marinero, antes de dejar las fuerzas armadas en 1952 para actuar como mercenario, generalmente por la cuenta de Charles de Gaulle y de Jacques Foccart. 

1. 3. Sus experiencias como mercenario 

A partir de los años 60, se compromete en los conflictos postcoloniales. Participa en los conflictos de Zimbabwe, del Yemen en Iran, en Nigeria, en el Benin, en el Gabon, en Angola, en el Zaire y en los comores.  
· De 1960 a 1963, es el jefe de los “affreux” en el Katanga (Zaire) y apoya a Moïse Tshombé quién declaró la independencia del Katanga el 11 de julio de 1960. Fracaso, y los mercenarios tienen que huir hacia Angola.
· De 1963 a 1964, dirige una operación en el Yemen para la cuenta del MI6 (servicios secretos britanicos), en la primera armada royalista financiada por Arabia Saoudita, contra los republicanos (apoyados por Nasser). Está encargado de dirigir a los touaregs. Francia dió su acuerdo tacito, pero nunca de manera oficial. 
· Después hubo la misión en Congo en 1964. Con mercenarios de los Paras y de la légión, y con algunos katangais contribuye a la victoria sobre los rebeldes comunistas de Gbenie, Soumialot et Mulele. Eso permitirá a la población reintegrar sus pueblos. 

· 1967 : tragedia de los mercenarios pris au piège par Mobutu. 
· 1975 : Denard interviene en Angola para el MI6 con la UNITA de Jonas Savimbi. 

( la responsabilidad de Francia en estos conflictos
2. La experiencia de los Comores y la puesta de relieve de la nebulosa que rodea a los mercenarios 

2.1. Primer episodio : de la colonia francesa a un país “independiente”
· A la demanda de Francia, Bob Denard interviene por primera vez en la Republica federal islámica de los Comores, justo después de la declaración de independencia el 5 de septiembre de 1975. Procede al arresto del presidente Ahmed Abdallah que justo habia declarado la independencia y lo reemplaza por Ali Soilih. 
· Vuelve a los Comores el 13 de mayo 1978 con 43 hombres para acabar con el violento regimen de Soilih. Lo reemplaza por el mismo Ahmed Abdallah que habia derrotado 3 años antes. Ali Soilih muere en circonstancias suspectas el 29 de mayo 1978. 
( A partir de este momento, Bob Denard constituye una guardia presidencial de 600 comorianos encabezada por 30 “chiens de guerre” europeos. Se convierte al islam, bajo el nombre de Saïd Mustapha Mahdjoud, y se ocupa del desarrollo de las infrastructuras del país. En ese momento, tiene un poder real, inconstestable. Los comores se convierten en el centro de un tráfico que permite a Suráfrica, sumisa a un embargo internacional, de procurarse armas. Los comores también sirven de base logística para sus operaciones militares contra los paises africanos hostiles : Mozambico y Angola. 
( Denard aprovecho de 1978 para crearse un nucleo duro de hombres, materiales. Creo una sociedad de servicios que le permitio organizar otras misiones en Africa. Contratos con Sun internacional (hoteles) que le permitio financiar operaciones perifericas.  Fin de la experiencia denard con la llegada de los anglosajones en el mercado. 

Rapidement se crean tensiones entre Abdallah y Denard. En la noche del 25 al 26 de noviembre 1989, los dos hombres tienen una entrevista que se termina por la muerte de Abdallah. No se sabe si Denard disparó sobre el presidente o si comandito la operación con complices. Saïd Mohammed Djohar es el nuevo presidente.
2.2. De la Operación Kaskari a la operación Azalée, 1995 : los mercenarios, chivos expiatorios
El episodio de los Comores no para aqui. Dos compañeros de Denard intentan derrocar al presidente Djohar en 1990 y 1992. El 27 al 28 de septiembre 1995, Denard derroca a Said Mohamed Djohar con 30 hombres. Francia finge la sorpresa mientras que sabía lo que hiba a pasar. 

Parallelamente, Jacques Chirac ordena al ministerio de la defensa y de las armadas organizar planes para retomar las islas y restablecer la “legalidad constitucional”. Los comandos de operaciones speciales, equipos de los GIGN, DRM y DGSE se preparan a intervenir en las islas. El 3 de octubre, el gobierno francés ordena el inicio de la operación Azalée. Finalmente Francia mando mas de 600 hombres llevados por el commandante Jaubert contra los 33 hombres de Denard y 300 disidentes. Los franceses empezaron por retomar los aeropuertos, liberan la embajada. El ataque dura menos un dia, Bob Denard es capturado por los soldados franceses y encarcelado. 
Mohamed Taki Abdulkarim, nombrado presidente. Buenas relaciones con Francia. Bob Denard está discretamente evacuado algunos dias después hacia Suráfrica.
( Puesta en escena durante la misión Azalée, instrumentalización de los mercenarios. Finalmente francia instala a Mohamed Taki Abdulkarim. Francia aprovecho la situación : se presento como garante de la democracia. 

2. 3. Francia y Bob Denard : historia de relaciones escondidas 

( principal proveedor : paracaidista, los marines, legión extranjera.

( La cuestión de la responsabilidad de Francia : complicidad objectiva
· Relación dudosa entre Jacques Foccard, el hombre que hace y deshace los presidentes africanos en la quitna republica. Entro en contacto con Denard gracias a Maurice ROBERT (resp del SDECE para Africa, antes de ser esponsable de la seguridad de Elf) = relación indiscutable. Pero en el golpe fracasado de 1977 en el Benin – operación Crevette contra Mathieu Kérékou – niega sus relaciones con Denard, y pretende no saber lo que iba a pasar. Dice que “Denard no representa a Francia”. Sin embargo, confirmo que el desembarque de los mercenarios franceses beneficio de la ayuda sus “amigos” de la Francafrique (Eyadema (Togo), Houphouët-Boigny (Côte d’Ivoire), Bongo (Gabon) et Hassan II (Maroc)).Por eso, parece difficil creer que no sabia nada.
· En su libro “Foccard parle”, Jacques Foccard reconoce que estaba informado del golpe de estado de 1978 y confirma la cooperación de los servicios secretos en esta operación + alianza con Suráfrica. Esta operación = asegurar una base para operaciones futuras en Mozambique.
( de manera general, mercenarios = ventaja de los mercenarios : se exonera de control democratico y permite una politica por procuración. Todos los presidentes han organizado operaciones con los mercenarios : de de Gaulle  a Pompidou por la secesión del Katanga en el Biafra, VGE de los comores al Benin. Mitterrand del tchad al Gabon. Bajo la presidencia de Chirac muchas operaciones toleradas : Zaire 1997, Congo 1998-2000, Cote d’Ivoire 2000/2002. 
( generalmente asistencia militar, tropas regulares. Se insere en un esquema politico bien definido. Ex de la Costa de Marfil, pasar después de los mercenarios – exacciones mediatizadas (regimen de Gbagbo no francofilo, no respetuoso de los derechos humanos). 

( O apoyo al regimen de Mobutu en 1997 (en contra de Kabila, apoyado por Rwanda y Ouganda). 
( La simpatía de Francia por servicios entregados
· Primer proceso para el asesinato de Abdallah en 1993 : por el fracaso del golpe de estado en el Benin en 1977. 5 años de encarcelamiento con aplazamiento. Poco. Absolvado en 1999 en el juicio para el asesinato de Ahmed Abdallah. 

· Segundo proceso en 1999 : por el asesinato de Abdallah en 1989. 5 años con aplazamiento. Denard espera su pleito por el asesinato de Ahmed Abdallah. 

· Tercero proceso : hoy para el golpe de estado de 1995. 
Conclusión

( Si Denard no representa a Francia, encarne la política de Francafrique,  o sea de una politica hecha de grupos ocultos y mercenarios-matadores que funcionaron en colaboración con los servicios secretos y el Elysée. Idea confirmada en su libro, en 1995, Denard afirma que nunca emprendio una acción sin el acuerdo explicito o implicito de los servicios secretos franceses. La mobilización los servicios secretos durante su juicio en 1995 apoya esta idea. Cuestión de la responsabilidad de Francia aún más fuerte. 

( existe un zona gris  entre el publico y el privado ( relaciones ambiguas siguen, malo para la imagen de Francia. Hoy nada que ver con la época Denard pq :
· Destructuracion del dominio y extension importante.
· Mas dificil moralmente, juridicamente de recurrir a los mercenarios. Repugnancia francesa a externalizar = menos contractos, mas ponctuales. 

· Explosión de los centros de décision : estado, DGSE (servicios secretos), DST (direction de la suveillance du territoire), ministerio de los asuntos extranjeros. Ex : en 2000 consejero del Elysée mando 6 hombres en misión en Costa de marfil antes de que sea desmontada 6 meces después por Matignon. 

( PERO sirven todavia como herramienta de politica extranjera. + Nebulosa juridica de la ley de 2003 : MAM “il convient de santionner les excès du mercenariat en encadrant sa pratique” ( como, con que proposito, para controlarles mejor? Idem: condenar lo condenable pero sin constituir obstaculos a la proteccion del estado. ( tradición de impunidad por los mercenarios. Texto que suprime las condictiones habituales para perseguir juridicamente un frances fuera del territorio francés ( Problema de credibilidad del estado, de soberanbia. Porqué? Ciertos autores = reforzar el mercenariado francés seria “reforzar la posicion de francia en el nuevo imperialismo del cual las SMP son la nariz”. 
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