Grille pour évaluer une sortie spectacle dans le cadre d’un projet d’établissement
[ Cette grille a été élaborée en 1995 par le coordinateur d’une option théâtre et un responsable de la vie scolaire.  Les données chiffrées sont celles d’une évaluation réelle pratiquée dans un lycée de Besançon en déplacement au Thèv’ de Vesoul. L’évaluation porte sur un groupe de 60 élèves, enseignement général et technique de Lycée. A titre indicatif le prix demandé à chaque élève était de 56 F. L’évaluation s’est faite à chaud le lendemain du spectacle après avoir distribué le questionnaire.
CMe. / MBr.]

" Spectacle Vivant " du xx /xx / 95

Titre du spectacle  :

Auteur du spectacle : ( Compagnie etc. ) 

Lieu du spectacle :

- Classe d'Age : 

14-15  : 38 % 

16-17 : 30 %

18-19 : 23 %

19-21 : 9 %

- Régime : 

Interne :  92 %

Demi-pensionnaire : 0 %

Externe : 8 %

- Indice de satisfaction :

Très bien : 77 % 

Bien : 0 %

Passable : 0 %

Indifférent : 0 %

Pas du tout : 8 %

- Recommanderiez-vous ce spectacle à...

Un camarade : 92 %

Vos parents : 92 %

Vos enseignants :  69 %

- Comment avez-vous été au courant de cette sortie :

Camarade : 8 %

Enseignant : 8 %

Responsable éducatif ( responsable inter​nat ) 84 %

Affiche dans le hall : 0 %

Presse locale : 0 %

Autre : 0 %

- Etes-vous déjà allé voir un spectacle de théâtre "Professionnel" :

Oui : 54 % 

Non : 46 %

L'an dernier  1 fois : 57 % ; 2 fois : 28 % ; 3 fois : 15 % ;   4 fois l' an dernier : 0 %

Proposé dans le cadre scolaire :42 % 

En famille : 42 %

A votre initiative personnelle : 16 %

- Pour votre budget personnel le prix du spectacle a-t-il représenté :

un gros effort : 16 %

un effort supportable : 46 %

un petit effort : 38 %

- A combien évaluez-vous une sorte au ci​néma ? 

20 f : 8% ; 

30 f : 46 % ;  

40 f : 30% ; 

50f : 8% ; 

100f : 8% 

- Avez-vous eu connaissance d'un cama​rade pour qui le prix a été un empêche​ment ?

Oui : 54 %

Non : 46 %

- Seriez-vous prêt à retourner voir un spectacle de théâtre organi​sé dans le ca​dre scolaire ?

Oui : 100 %

Non : 0 %

- Souhaiteriez-vous pouvoir parler d'un spectacle tout de suite après l'avoir vu avec un comédien, un metteur en scène, un en​seignant :

Oui : 61 %

Non : 0%

Indifférent : 39 %

- Si d'autres sorties théâtre sont organi​sées souhaitez-vous :

Qu'elles soient réservées aux internes : 

Oui : 6 %

Non : 46 %

Indifférent : 38 % 

- Que c'est bon d'ouvrir aux externes et demi-pensionnaires :

Oui : 69 %

Non : 7 %

Indifférent : 24 %

- Qu'il serait bon d'ouvrir à d'autres éta​blissements :

Oui : 61 %

Non : 7 %

Indifférent : 32 %

- Quel jour en fonction de votre plan​ning :

Lun : 38 %

Mar : 84 %

Mer : 38 %

Jeu : 46 %

Ven : 23 % 

- Préférez-vous les séances réservées aux :

Scolaires : 7 % 

Tout public : 53 %

Indifférent :40 %

- Souhaitez-vous une information préala​ble sur le spectacle ?

Oui : 61 %

Non : 0 %

Indifférent : 39 %

- Ou l'effet de surprise : 

Oui : 23 %

Non : 59 %

Indifférent  : 18 %

- Seriez-vous prêts à diffuser affiches ou informations ?

Oui : 46 %

Non : 54 %

- Pensez-vous que des rencontres ponc​tuelles avec des profession​nels du théâtre dans vos classes pour complément d'in​formation  ou complé​ment de cours de littérature seraient souhaitables ?

Oui : 38 %

Non : 0 %

Indifférent : 62 %  



Remarques d' ordre général en marge de cette grille :

Spectacle vivant ? Rappelons que l'on parle de "spectacle vivant" : théâtre, danse, musi​que, variété par opposition aux spectacles reproduits et enregistrés, télévision, cinéma, disque. 

Le rapport entre le jeune public et l'oeuvre n'est pas celui d'une "consommation" mais celui d'une "participation" à la qualité du mo​ment et de son souvenir. 

L'enjeu économique est également différent : un spectacle enregistré s'amortit sur un temps long, souvent avec grâce à des produits déri​vés et commercialisés. Le "spectacle vivant" est fragile, s'amortit sur un temps bref : la tournée. 

Que choisir ? Ceux qui le produisent et le diffusent prennent des risques plus lourds et com​plexes ( en peut en débattre en ce qui concerne les productions ou diffusions qui se font autour d' une vedette médiatisée... ) Privi​légier le "spectacle vivant" dans les choix proposés aux élè​ves c'est donc...

Privilégier une approche "active" des domaines artistiques pour les élèves. 

Aider directement les créateurs et diffuseurs qui prennent des risques financiers calculés mais contri​buent à maintenir une variété dans la création qui sans cela risquerait de s'uniformiser en ne ré​pondant qu'à des choix de rentabilité économique assurée. Certains "produits" culturels ( Hossein, Huster etc.) sont rentables avant la rencontre du public, ce qui d'ailleurs n'enlève ni n'ajoute rien à leur qualité lorsqu'ils en ont. Ce n'est pas parce qu'un spectacle se vend bien qu'il est mauvais, ni parce qu'il reste confidentiel qu'il est bon...  

Conseiller aux élèves de voir, aussi , des spectacles sans "tête d'affiche" ni " texte classique " qui garantissent une "exploitation pédagogique " indépendamment de la qualité du "spectacle".  C'est contribuer dans l'environnement socio-économique de l'établissement au maintien d' une offre courageuse par les risques qu'elle prend. 

L'établissement par ses choix n'est pas simple consommateur mais acteur et partenaire de la vie culturelle de son environnement. Il peut aider ceux qui s'efforcent de ne pas simplement ré​pondre à un goût formé mais à former le goût. Ceci dit il faut se défier du débat réel, mais sou​vent mal posé : faut-il privilégier le Régional ou ce qui vient d' Ailleurs ? Ce n'est pas le lieu de naissance d'une création qui en fait la valeur. 
Comment Choisir ? La difficulté : nous sommes en situation de conseiller un spectacle sans l'avoir vu et hésitons. La seule issue c'est d'établir une relation di​recte avec le créateur ou diffuseur, d'où peut naître une confiance. Certains privilégient des cri​tères économiques, d'autres artistiques, bien qu'ils soient tous contraints ( cahier des charges, aides publiques ) à tenir compte des deux. 

Un diffuseur peut programmer un spectacle sans l'avoir vu, de son bureau ou après l'avoir vu : les critères ne sont pas les mêmes. En ce domaine à chacun d'établir la relation directe d'où peut naître cette confiance à l'occasion des présentations de saison de début d'année, d'une ren​contre informelle lors d'un spectacle ou de la lecture des plaquettes et divers programmes. Une plaquette ça n'est qu'une plaquette et pas un spectacle, mais pour qui sait lire, cela révèle les choix, le style, les politiques ou l'absence de politique d'une maison. Qu'est-ce qui est mis en avant dans une plaquette, qui parle et de quoi parle-t-on ? Autant de questions dont les répon​ses peuvent orienter nos choix.
[ C Me. Et M. B]  


