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Marie Darrieussecq

Marie Darrieusecq née le 3 janvier 1969, elle grandi a Bayonne  et passe son BAC de lettres puis hypokhâgne à Bordeaux entre 1988 et 1990. Ses parents auraient été rassurés que leur fille ait un métier stable mais Marie rêvait d'être écrivain. Donc, après son bac de lettres et hypokhâgne à Bordeaux, Marie intègre l'École Normale Supérieure, rue d'Ulm à Paris : des années d'écriture dense pour lesquelles elle garde de très bons souvenirs : l'agrégation en 1992, pour laquelle elle a été reçue sixième.

Elle continue ses études de lettres à Paris III et Paris VII. En septembre 1996 Marie Darrieusecq publie aux éditions POL son premier roman « Truisme » qui raconte l’histoire  d’une femme boulimique se métamorphosant en truie.

Son dernier roman, « Tom est mort » fait l’objet d’une polémique avec Camille Laurens qui l’accuse de s’être inspirée un peu trop librement de l’un de ses livres « Philippe » qui raconte également l’histoire d’une mère qui voit mourir son enfant.
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La narratrice est une épouse dévouée et comblée par ses 3 enfants, qui décide de suivre son mari pour des missions à l’étranger. Partant de Vancouver, la famille Winter a débarqué en Australie.

Hélas, le deuxième fils, Tom âgé de quatre ans et demi décède.

Dix ans ont passé. La mère raconte sa vie sans la présence de son fils. Elle décide  d’écrire, de tout raconter de cette mort terrible. Elle fait subir à sa famille son mal-être, auquel son mari Stuart et ses 2 enfants, Vince et Stella, doivent s’adapter.

Une famille bouleversée mais surtout une mère déchirée.

Avis 

Arguments négatifs

Le sujet d’une mère en deuil rend l’histoire émouvante, mais ce livre est répétif, où il n’y a aucune action, aucune intrigue, tout au long du livre nous attendons de savoir comment « Tom est mort ».

Juste un sujet pour émouvoir, mais un état d’esprit totalement inventé, une certaine routine s’installe.

La narratrice emploi un terme qui pour moi me semble choquant lorsqu’elle dit (p.68) «  Moi j’aurais donner mes bras et mes jambes pour revoir Tom, j’aurais donner Vince et Stella » cette phrase venant d’une mère paraît irréaliste.

Arguments positifs

Ce qui est touchant dans ce roman c’est de savoir que la mort d’un enfant menace chacun de nous à tout moment.
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