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REPUBLIQUE DU BENIN

PRESIDENCE DE LA REPUBLIQUE



MESSAGE A LA NATION DE SON EXCELLENCE, LE DOCTEUR BONI YAYI, PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE, CHEF DE L’ETAT, CHEF DU GOUVERNEMENT, A L’OCCASION DE LA FETE DE L’INDEPENDANCE DU 1ER AOUT 2008

Béninoises, Béninois Mes chers compatriotes,

Demain, vendredi 1er août 2008, unis autour des symboles forts de la République que sont l’amour de la patrie, la cohésion nationale, la fraternité et la justice, nous revivrons le souvenir vivifiant et exaltant de l’accession à la souveraineté internationale de notre cher et beau pays le Bénin. Tout est grâce et tout vient de l’Eternel, nous enseigne la sagesse biblique. C’est pourquoi en ce jour béni de souvenir, nous devons par-dessus tout rendre grâce à Dieu pour les bienfaits dont il continue de combler notre pays, en particulier la paix, le bien le plus précieux sans lequel tout est vain. En cette date commémorative de l’avènement de notre pays dans le concert des nations libres et du pacte scellé pour une communauté de destin, nous devons aussi avoir une pensée toute particulière à l’endroit de tous nos compatriotes éprouvés dans leur chair ou dans leur âme. A tous, j’adresse au nom de la Nation, nos sentiments de solidarité, de réconfort et de compassion. Je n’oublie pas non plus tous nos compatriotes vivant à l’extérieur du territoire national qui, ne sont certes pas aujourd’hui parmi nous, mais dont j’ai la certitude qu’ils communient aussi avec la même ferveur que nous au souvenir de cet événement majeur de notre jeune nation.

Béninoises, Béninois, Chers compatriotes, La commémoration de l’indépendance de notre pays est un moment de légitime fierté pour nous tous pour honorer la mémoire impérissable de nos dignes et valeureux aînés qui ont consacré leur vie à la sauvegarde de notre identité et à la pleine réalisation des aspirations profondes du peuple béninois à la liberté et à la justice. A cet égard, comment ne pas nous réjouir du choix porté cette année sur la ville de Parakou, Cité des KOBOUROUS, ville carrefour et cosmopolite, ville natale du premier Président de notre jeune République, pour abriter les manifestations officielles de la fête de l’indépendance. C’est le moment et le lieu de rendre hommage à ce digne fils du Bénin dont le souvenir restera à jamais gravé dans nos mémoires comme Père fondateur de notre République. Ce choix de Parakou après Abomey en août 2007 et Cotonou en 2006 participe aussi de la volonté du Gouvernement d’œuvrer au développement équilibré et harmonieux de notre pays, le Bénin.

Béninoises, Béninois, Mes chers compatriotes,

Voici quarante-huit ans que notre pays a amorcé une formidable aventure, celle de devenir le maître de son destin. Depuis lors, malgré toutes les péripéties qui ont jalonné son histoire, le peuple béninois est toujours demeuré fidèle à ses idéaux de paix, d’unité et de concorde. Aujourd’hui, après dix-huit ans d’expérience, le processus démocratique amorcé depuis l’historique conférence de février 1990 se renforce progressivement, grâce aux efforts conjugués de toutes les institutions de la république, de tous les partis politiques, de toute la société civile et de toutes les couches sociales.

C’est pour affermir la base de notre démocratie et pour consolider l’Etat de droit que j’ai procédé à la mise en place de la commission ad hoc chargée de la relecture de notre Loi fondamentale. Le rapport de cette commission fait actuellement l’objet d’un examen approfondi par le Gouvernement. Le rapport sera soumis à d’autres instances, car c’est tous ensemble que nous relirons la Constitution de notre cher pays, le Bénin. Je prends l’engagement, une fois les travaux définitivement terminés de soumettre au référendum l’avant-projet de la Constitution d’ici le premier semestre 2009.

Béninoises, Béninois, Mes chers compatriotes,

Les expériences accumulées au cours de ces dernières années nous révèlent que notre démocratie est aujourd’hui à la croisée des chemins.

A cet égard, il nous faut disposer d’un instrument de consensus permettant d’organiser nos consultations à bonne date dans la transparence et la crédibilité. C’est pourquoi, nous saluons l’option prise par les honorables députés de l’établissement de la LEPI.

A cet effet, l’année 2008 sera marquée par le lancement des travaux d’établissement de cette LEPI par une commission technique placée sous l’égide du SAP-CENA, avec l’appui de nos partenaires au développement, notamment l’Union Européenne.

Il s’agira donc de procéder à l’adaptation de notre Loi Fondamentale aux exigences et aux défis de l’heure. Dans cet ordre d’idées, nous préconisons l’intégration dans la Constitution de la CENA qui deviendra un organe plus technique et plus professionnel. En ce moment important où l’occasion m’est offerte de m’adresser à vous, je voudrais relever que notre économie fait face aujourd’hui à la crise pétrolière, énergétique et alimentaire, de portée mondiale et à une inflation importée. Cette crise est sans précédent et frappe aveuglément tous les pays, riches ou pauvres. Je mesure à leur juste portée les difficultés quotidiennes qu’éprouve chaque ménage, face à la cherté de la vie. Je réitère ici la volonté et la détermination de mon gouvernement d’œuvrer à la mise en œuvre de toutes les mesures destinées à atténuer les souffrances de nos compatriotes, notamment les plus démunis. C’est pourquoi, au-delà du Programme d’urgence d’appui à la sécurité alimentaire, d’autres mesures ayant un effet à moyen terme ont été déjà engagées. J’ai la ferme conviction que dans un proche avenir les effets de la crise alimentaire seront surmontés.

Béninoises, Béninois, Mes chers compatriotes, La construction d’une nation émergente ne saurait se réaliser sans la participation des populations à la base. C’est pourquoi les actions de mon gouvernement visant à accompagner les communes se poursuivent avec la création du Fonds d’Appui au Développement des Communes (FADEC), doté de plus de cinq milliards de francs CFA. Par ailleurs, pour concrétiser la vision en matière de déconcentration/décentralisation, le Gouvernement finalise deux documents essentiels, à savoir la Politique Nationale de Décentralisation (PONADEC) et la stratégie de déconcentration de la gouvernance locale.

Béninoises, Béninois, Mes chers compatriotes, Le développement de notre Nation ne peut également se faire sans une participation pleine et active de notre jeunesse. C’est pourquoi mon gouvernement s’efforce d’offrir les meilleures conditions de vie et d’emploi. Ainsi, le Fonds National de la Promotion et de l’Emploi des Jeunes est désormais opérationnel et a permis entre autres de financer environ trois cents projets pour un montant de plus de deux milliards de francs CFA. Dans le même ordre d’idée, soixante dix-sept projets générateurs d’emplois au profit de toutes les communes de notre pays sont en cours de validation. Béninoises, Béninois, Mes Chers compatriotes, Comme vous le savez déjà, mon gouvernement a fait de l’Education, la priorité des priorités. Dans ce cadre, outre les importants recrutements d’enseignants qui ont été effectués dans le Primaire, le Secondaire et le Supérieur, mon gouvernement a procédé récemment au lancement de la construction de six milles salles de classes pour accompagner la gratuité de l’Ecole. Sur le front social, mon gouvernement a pris d’importantes mesures budgétaires visant à améliorer les conditions de vie des travailleurs. Les négociations sont en cours en vue de donner satisfaction à leurs revendications légitimes afin d’enrayer la dégradation de leur pouvoir d’achat induite par la flambée des prix des produits de grande consommation dans le monde.

Béninoises, Béninois Mes chers compatriotes, Notre Nation ne se construira que dans un climat de paix. C’est pourquoi, je tends la main à toutes les institutions de la République afin que chacune dans le rôle et la mission qui sont les siens apportent sa contribution à l’approfondissement de la démocratie et du développement économique dont notre pays a grandement besoin pour éradiquer la pauvreté et le propulser ainsi sur le chemin de l’émergence. Notre pays se construira également dans un climat de sécurité. Dans ce cadre, nous avons procédé, entre autres, à l’élaboration de la politique et de la stratégie nationale de sécurité, à la mise en place d’un plan de réorganisation de la Police nationale, au renforcement de notre dispositif sécuritaire à travers une présence plus marquée de nos Forces Armées sur toute l’étendue du territoire national. C’est l’occasion d’adresser nos vives félicitations à notre Armée pour sa loyauté républicaine et pour sa participation très active aux tâches de développement socio-économique et aux opérations de maintien de la paix dans plusieurs pays dans le monde. A vous tous, Officiers-Généraux, Officiers, Sous-officiers, Hommes du rang, Anciens Combattants, je vous renouvelle la confiance et le soutien de toute la Nation.

Béninoises, Béninois, Mes chers compatriotes, La construction d’un pays est de toute évidence une œuvre de longue haleine ; il s’agit d’une tâche immense et permanente qui interpelle au quotidien chacune et chacun de nous. C’est en unissant nos forces que nous pourrons, avec courage et détermination, affronter et vaincre les grands défis de notre temps. Dans cet effort, nul ne sera de trop. Chaque béninoise, chaque béninois, à quelque niveau où il se trouve dans les Institutions de la République ou dans la société, doit s’interroger sur sa réelle contribution à l’œuvre de construction nationale. C’est pourquoi, je voudrais vous inviter, en cette fête de l’indépendance, à méditer toutes les paroles de notre hymne national. Cet hymne nous invite à l’amour de la patrie, à l’union, à la paix, à la fraternité, à l’espérance et au bonheur du Bénin. Je vous renouvelle solennellement mon engagement personnel et celui de tout le Gouvernement à poursuivre des actions hardies de développement au profit de tous. C’est à ce titre que je sollicite votre adhésion massive aux réformes structurelles et aux grandes infrastructures dont la mise en œuvre impulsera mieux que par le passé, en quantité et en qualité, la croissance économique capable d’enrayer la pauvreté endémique de nos braves populations. Je saisis l’occasion de la fête nationale pour exprimer la profonde gratitude de notre Nation à tous nos partenaires au développement. Tout le peuple béninois leur est reconnaissant.

Béninoises, Béninois, Mes chers compatriotes, Dans l’allégresse et la ferveur du souvenir, continuons résolument notre marche vers des horizons plus radieux pour que vive le Bénin dans une Afrique unie et prospère. Dans l’exercice de mes prérogatives constitutionnelles, j’ai décidé d’accorder la grâce à certaines catégories de détenus qui en remplissent les conditions. Je vous souhaite une excellente fête nationale, sous le regard bienveillant de Dieu qui éclaire notre chemin et vous donne rendez-vous à Lokossa pour le 49ème anniversaire de notre fête nationale et à Porto-Novo notre capitale pour celui de son cinquantenaire.

Vive la République ! Et que Dieu bénisse le Bénin !

