LE POINT DE VUE DU CDP, PARTI AU POUVOIR, 
SUR LA REVISION DE LA CONSTITUTION BURKINABE

DISCOURS DE CLOTURE DU 4° CONGRES DU CDP
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- Excellence Monsieur le Premier Ministre ;
- Excellences Messieurs les Ambassadeurs ;
- Chers représentants des partis politiques amis et frères ;
- Camarades congressistes ;
- Mesdames et Messieurs ;

Nous voici rendus avec beaucoup de satisfaction au terme des assises du 4ème Congrès ordinaire de notre grand Parti, le Congrès pour la Démocratie et le Progrès(CDP).

Assurément, ce fut un grand congrès au regard de la qualité des délégués, la pertinence du thème, la richesse des débats et la densité des résultats.

- Camarades congressistes ;

Trois jours durant, vous avez réfléchi aux questions de fonctionnement de notre parti, dressé le bilan de mise en œuvre du Programme quinquennal du Président Blaise COMPAORE, et examiné les questions à résoudre pour faire du Burkina Faso un pays émergent au cœur de l'Afrique de l'Ouest.

Ce furent des débats intenses, parfois passionnés, mais toujours empreints de camaraderie militante, dans la discipline et la compréhension mutuelle.

Je note avec beaucoup de satisfaction que la hauteur et la pertinence des conclusions de nos travaux nous permettent de poursuivre avec bonheur et enthousiasme notre commune volonté de consolider notre parti en vue des batailles politiques, économiques et sociales qui se profilent à l'horizon, en 2010 notamment, pour l'élection présidentielle, et par la suite sur tous les autres chantiers de développement de notre cher pays.

Des années de défis majeurs à relever, et pendant lesquelles nous irons solliciter le suffrage du peuple dans l'arène politique burkinabé, dans la transparence et la ferveur de nos convictions. C'est aussi et surtout des années au cours desquelles nous devons engager nos laborieuses populations et nos partenaires au développement sur nos choix stratégiques, en vue de construire ensemble une Nation forte, unie et prospère.

- Camarades congressistes ;
- Militants et militantes du CDP ;

Nous qui savons donner et faire les sacrifices nécessaires pour aller toujours de l'avant restons déterminés à nous battre avec et pour le peuple burkinabé. Incontestablement, hier comme aujourd'hui, face à nos concurrents, nous avons un avantage certain. Et pour cause, nous pouvons nous prévaloir d'un bilan politique, économique, social et culturel digne des grandes œuvres des peuples qui luttent et avancent, sous le leadership du Camarade Blaise COMPAORE, le Président du Faso.

Nous demeurons confiants que le peuple saura reconnaître les siens, comme par le passé, depuis l'avènement de la 4ème République, tant nos qualités sont reconnues, nous les intrépides combattants de la liberté et de la démocratie qui partons au combat politique avec la conviction que nous y allons pour une cause juste. .

- Excellence Monsieur le Président Blaise COMPAORE ;

Les militantes et militants du CDP par ma voix, vous remercient pour votre message réconfortant au IVème Congrès et dont la grande portée politique témoigne, s'il en était encore besoin, de votre volonté et de votre engagement déterminé à conduire le peuple burkinabé vers des victoires toujours plus éclatantes sur le chemin de son bonheur.

A nos chers frères des partis politiques amis venus de Côte d'Ivoire, du Mali, du Maroc, du Niger, du Ghana, de la Guinée Conakry, du Sénégal et du Togo, nous disons encore merci et saisissons cette occasion pour leur rappeler que notre parti reste disposé à donner et à recevoir, pour la marche d'une Afrique démocratique, unie et prospère.

Aux partis amis de la mouvance présidentielle, nous réaffirmons notre constante disponibilité, dans le respect mutuel, à poursuivre et renforcer une politique ouverte d'alliance et de collaboration fraternelle, pour l'avancée du Burkina Faso et la consolidation de la démocratie.
Aux responsables des formations politiques de l'opposition qui ont honoré de leur présence notre invitation, j'adresse mes remerciements et l'expression de notre engagement pour un dialogue républicain, facteur de stabilité et de progrès pour notre pays et sa démocratie.

- Camarades militants et sympathisants du CDP ;
- Chers délégués au 4ème congrès ;

II a été un privilège pour tous ceux qui ont pris part à ces assises, d'être les témoins vivants des évolutions en notre sein et de notre conviction à maintenir le cap de nos ambitions pour la consolidation de notre parti.

Notre Parti réitère son attachement indéfectible à l'Etat de droit, car c'est le choix souverain de notre peuple pour relever les défis qui se dressent devant lui.

Comme dans toutes les Nations du monde où il s'est installé et a pris corps, le système démocratique au Burkina Faso doit progressivement s'affiner, s'améliorer en vue de sa consolidation. Ce devoir, nous l'accomplirons sans précipitation, sans fuite en avant, dans la maturité, la sagesse et toujours dans l'intérêt bien compris du plus grand nombre pour édifier un Burkina émergent.

Car, en définitive, le système politique doit permettre de réaliser avant tout, la satisfaction des besoins fondamentaux des masses populaires. En dehors de cet impératif de tous les jours, le reste n'est que spéculations oiseuses.

- Chers délégués au 4ème Congrès ;

C'est le sens de toutes les décisions courageuses et clairvoyantes qui ont été prises par le 4ème Congrès ordinaire, pour renforcer le Parti et améliorer ses capacités à mieux accompagner le Président du Faso pour le succès de ses grandes ambitions pour le Burkina Faso dans la sous région et dans le monde.

Nous sortons de ce Congrès avec une nouvelle direction politique nationale, voulue ainsi pour donner plus d'efficacité à nos actions, et pour mieux responsabiliser les camarades à tous les niveaux d'animation et de gestion des structures du Parti. Merci aux congressistes pour la confiance placée en nous.

C'est le lieu pour moi d'adresser mes chaleureuses félicitations aux membres de la nouvelle direction politique nationale du Parti issue du présent Congrès, en l'occurrence, ceux du Bureau Politique National et du Bureau Exécutif National.

En matière de discipline et de cohésion au sein du CDP, les bons exemples doivent venir d'en haut. C'est pourquoi, je voudrais inviter les secrétaires généraux de section et de sous-section ainsi que les responsables des unions et des structures spécifiques à tous les niveaux à être à la hauteur des attentes placées en eux, dans le respect des textes et des intérêts du Parti.

Le Bureau Exécutif National veillera à ce que chaque militante et militant du CDP soit traité et considéré, à la base comme au sommet, à la hauteur de son combat pour le Parti et pour la Nation.

Au Congrès pour la Démocratie et le Progrès, nous devons retenir une fois pour toute que chaque militant est utile, mais personne n'est indispensable. Et c'est parce que nous sommes unis que nous sommes invincibles.

- Camarades congressistes ;
- Militantes et militants du CDP

En retournant dans vos familles et vos lieux de travail, ragaillardis et déterminés à renforcer la cohésion et la discipline du Parti, soyez partout, les agitateurs confirmés, les propagandistes infatigables des idées justes et nobles qui guident notre Parti.

Bon retour dans vos familles, vos régions et provinces respectives et que le ciel accorde sa clémence au Burkina Faso et à l'Afrique, pour une bonne campagne agricole.

Je déclare clos, le 4ème Congrès ordinaire du CDP.

Démocratie-Progrès-Justice 


Je vous remercie.

