NOTE D’INFORMATION du Mouvement Citoyen

http://www.liberation-niger.uni.cc/index.asp?affiche=News_Display.asp&ArticleID=2399 

Chers Compatriotes

Savez-vous que la nouvelle loi portant indemnités et avantages alloués au député consacre des indemnités et avantages faramineux, abusifs et discriminatoires au regard de la situation générale de misère collective qui n’épargne aucun secteur de la vie nationale?

Savez-vous que cette loi scélérate prévoit que le député reçoit une indemnité de première mise correspondant à 2 mois de frais de session soit 1.484.400F (24.740Fx 60j) au début de la législature, une indemnité de dernière mise correspondant à 4 mois de frais session soit 2.968.800F (24.740F x 120j) à la fin de la législature normale et une indemnité correspondant à 6 mois de frais de session soit 4.453.200F (24.740F x 180j) en cas de dissolution de l’Assemblée Nationale avant son terme normal ?

Savez-vous que la même loi prévoit en plus les indemnités mensuelles suivantes par député simple et ordinaire qui n’a aucune responsabilité dans le fonctionnement de l’Assemblée Nationale :

 Frais de transport 150.000F(
 Frais d’exercice de mandat( : 175.000F 
 Frais de restitution : 450.000F(
 Frais de Secrétariat :( 155.044F
 Indemnité d’eau : 50.000F(
 Indemnité de téléphone :( 75.000F
 Indemnité d’électricité : 75.000F(
 Indemnité de logement :( 100.000F.

Savez-vous que le cumul mensuel de toutes les indemnités et tous les avantages s’élève à 1.539.294F par député simple et ordinaire et que les députés ayant une parcelle de responsabilité quelconque dans le fonctionnement de l’Assemblée Nationale ont des revenus mensuels qui avoisine les 2.000.000F et au-delà selon le cas ?

Savez-vous que le SMIG au Niger est de 28.750F ? Savez-vous le salaire du fonctionnaire de l’Etat le plus ancien dans le grade le plus élevé est calculé par référence à la catégorie A1 indice 600 soit environ 190.000F plus quelques miettes d’indemnités ?

Savez-vous les primes de risque des forces de défense et de sécurité tout corps confondus ne sont que des miettes qui oscillent entre 1000F et 5000F par mois alors même qu’ils exposent leur vie au quotidien pour assurer la sécurité des personnes et leurs biens sur toute l’étendue du territoire national ?

Savez-vous que les infirmiers, les médecins, les techniciens de l’agriculture, les cadres de l’élevage, les enseignants, les contractuels et les civicards, qui assument les tâches quotidiennes au bénéfice des populations, n’ont que des revenus misérables et font face dangereusement à la vie chère ambiante ?

Savez-vous que c’est pour réclamer une légère amélioration de leur condition de vie que les travailleurs du secteur rural et les contractuels de l’éducation sont entrain d’observer des arrêts de travail préjudiciable au monde rural et à l’école publique alors même qu’il suffit pratiquement de peu de chose pour leur donner satisfaction ?

Savez-vous que la subvention à la Maternité Centrale de Référence GAZOBI est de 365.750.000F alors que la subvention pour la prise en charge des soins médicaux pour l’Assemblée Nationale est 406.000.000F ? 

Savez-vous que la subvention au Centre des œuvres Universitaires est de 800.000.000F pour 8000 étudiants alors les rubriques frais de transport et mission et interventions diverses sont respectivement de 1.075.000.000F et de 850.000.000F ? 

Savez-vous que faute de nouvelles constructions et/ou de cités annexes les étudiants vivent une promiscuité inadmissible avec 6 à 7 étudiants en clando par chambre initialement prévue pour un à deux étudiants ? Les derniers bâtiments construits remontent à 1978 soit 30 ans à ce jour SVP !

Chers compatriotes

Savez-vous que cette situation peut changer avec votre détermination et votre engagement résolus à œuvrer pour le rétablissement de l’équité et de la bonne gouvernance, pour le contrôle citoyen de l’action publique et la lutte contre l’impunité ?! 

Savez-vous qu’en agissant comme ils ont fait, les députés nationaux violent ainsi le contrat moral qui les lie au peuple et prouvent par la même occasion leur égoïsme et leur absence du sens de la représentation ?!

Savez-vous que tous ces actes de la représentation nationale sont constitutifs de la haute trahison vis-à-vis du peuple dans le but exclusif de s’enrichir illicitement et de se constituer des rentes à vie en violation flagrante de la constitution à laquelle, le peuple a juré loyauté, fidélité et respect ?!

C’est pourquoi, nous devons rester mobilisés et déterminés pour lutter contre le détournement et la dilapidation des deniers publics, l’enrichissement illicite et la corruption, l’impunité et l’injustice et pour affirmer notre attachement à la démocratie, à l’Etat de droit, à la bonne gouvernance démocratique, à la transparence dans la gestion des affaires publiques, à l’équité et à la justice sociale. 

Alors, mobilisons nous tous pour arrêter cette gabegie et contraindre tous les usurpateurs et autres prédateurs ayant bénéficiés injustement et abusivement des indemnités et autres avantages illicites à rembourser le trop perçu conformément à la réglementation en vigueur, à respecter la constitution et l’arrêt de la Cour Constitutionnelle du 13 juin 2008.

Vive la République du Niger, Une et indivisible, démocratique et sociale !
Vive la démocratie et l’état de droit !
Vive le Mouvement Citoyen !
En avant pour le Contrôle Citoyen de l’action publique !
En avant pour la bonne gouvernance démocratique, l’équité et la justice sociale !
Tous unis, la patrie ou la mort, nous vaincrons !
La lutte continue !


Fait à Niamey, le 04 Janvier 2009

