Bussy-Saint-Georges

L’inéligibilité du maire fait l’effet d’une bombe
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MÊME SI beaucoup de citoyens s’y attendaient, l’annonce de l’inéligibilité pendant cinq ans d’Hugues Rondeau, maire PR de Bussy, a fait l’effet d’une bombe, hier dans la cité buxangeorgienne. Mercredi, la chambre criminelle de la Cour de cassation a rejeté son pourvoi et donc confirmé l’arrêt de la cour d’appel de Paris du 14 décembre 2007, qui le condamne à un mois de prison avec sursis et, surtout, à cinq ans d’inéligibilité. 

On lui reproche d’avoir « fractionné artificiellement » le marché de l’audit de la commune pour ne pas avoir à passer d’appel d’offres. La communauté asiatique, dont il est très proche, a été la première à s’inquiéter des conséquences que cela implique pour la ville. Et de nombreux habitants ont défilé dans le bureau de Chantal Brunel, la députée UMP de la 8 e circonscription, dont la permanence est depuis peu installée au 3 bis de la Grand-Place. « J’ai calmé le jeu, commente la parlementaire également porte-parole de l’UMP. Je n’ai pas à commenter une décision de justice. Mais je pense surtout à la ville et aux habitants. A l’endettement important aussi… » Et elle ajoute : « Les gens me disent : Vous allez vous présenter ? Je ne suis pas candidate… De toute façon un nouveau maire sortira du conseil municipal. »

En ville, les langues se délient

Dans la rue, les langues se délient. Philippe, le patron du Palais de la Bière, se sent libéré. « Maintenant, je peux dire ce que je pense. Quand on joue, on ne gagne pas à tous les coups. Je ne le regretterai pas ! » Pierrette et Marcel rient sous cape. « Vous vous souvenez de l’épisode des notes de restaurant pharaoniques du maire qui circulaient en ville ? On en a distribué dans les boîtes aux lettres du voisinage. Alors, pour les regrets… » Quant à Gérard, dont le fils est maire d’une petite commune, il estime « qu’un élu doit être d’une intégrité absolue ».

Hugues Rondeau peut bien sûr demander à la cour d’appel de Paris d’être relevé de l’inscription au bulletin n o 2 de son casier judiciaire de cette peine et ainsi échapper à l’inéligibilité. Mais, de toute façon, cette demande de relèvement n’étant pas suspensive, il devra d’abord démissionner. Pour cela, la cour d’appel de Paris et la Cour de cassation doivent envoyer leurs arrêts respectifs afin que le préfet puisse adresser au maire une lettre de démission d’office.

Pour Roland Jedrzejezyk, l’ex-patron du PS 77, condamné pour fraude fiscale, cela avait pris quatre mois. 

REACTIONS
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Hugues Rondeau écrit sur son blog : « J’espère simplement que, pour une condamnation extrêmement légère liée à des motifs administratifs et sans qu’il y ait de ma part enrichissement personnel, je pourrai bénéficier très rapidement du relèvement de cette peine. » Une réunion était prévue hier à 20 heures pour informer les élus de la majorité municipale. 

Pierre Lafaye, conseiller municipal d’opposition (groupe Bussy en action) : « J’aurais préféré que cette décision intervienne avant l’échéance municipale de mars dernier afin de clarifier le débat. Je considère que la seule issue possible sera de revenir devant les électeurs afin que le successeur de M.  Rondeau ait une vraie légitimité. »

Yann Dubosc, conseiller municipal d’opposition (groupe Bussy gagnant) : « Je me porterai candidat à la mairie bien que, s’il n’y a pas de démission massive des élus municipaux, le choix sera restreint. Pour l’image de la ville cette affaire est déplorable. »
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