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RAD DHO




	Organisation Non Gouvernementale ayant Statut spécial à l’ECOSOC aux Nations Unies, membre observateur à la Commission Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples (CADHP) de l’Union Africaine et à l’Organisation Internationale de la Francophonie (OIF).


Communique de Presse

Guinée Conakry : Appel au dépassement, à l’apaisement et à la sérénité

La Rencontre Africaine pour la Défense des Droits l’Homme ( RADDHO)  exprime sa grave préoccupation par rapport aux événements survenus à Conakry  le jeudi 03 décembre 2009 avec la tentative d’assassinat du Capitaine Dadis Camara , par son Aide de camp le Commandant Aboubacar « Toumba » Diakité  qui se serait senti trahi et lâché par le Président du CNDD.  

Depuis les événements tragiques du 28 septembre et le début des négociations plusieurs faits  rendaient plus ou moins prévisibles le déclenchement de la violence et les affrontements au sein du CNDD : 

· La forte pression de l’opinion nationale et internationale pour l’ouverture d’une enquête internationale en Guinée qui allait exacerber les contradictions internes au sein du CNDD du fait même de l’implication de la garde présidentielle dans la tuerie du 28 septembre ; 

· L’option d’une stratégie de la tension et de la surenchère politique  du Président du CNDD dont l’objectif est d’éliminer les adversaires  politiques des forces vives ; 

· L’impasse des négociations de Ouagadougou résultant de la détermination des deux bords à ne céder aucune concession ;

Toutes choses qui constituent à la longue une menace de désintégration d’Etat très  affaibli; La Rencontre Africaine pour la Défense des Droits l’Homme (RADDHO) : 

· Condamne la tentative d’assassinat du Capitaine Moussa Dadis  Camara et toutes les formes  de violences d’où qu’elles viennent,

· Appelle les forces vives et les militaires guinéens à l’apaisement , au dépassement et à la sérénité afin de donner toutes les chances à la résolution de la crise par la négociation ;

· Invite les militaires à déposer les armes et à retourner dans leurs casernes ;

· Recommande à la communauté africaine et internationale l’envoi d’urgence d’observateurs militaires pour assurer la sécurité des leaders  politiques, syndicaux et de la société civile, mais également pour aider les militaires guinéens à renoncer à toute ambition politique et à regagner leurs casernes dans l’honneur et la dignité. 

Fait à Dakar le 04 Décembre 2009 

Le Président 
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