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RAD DHO




	Organisation Non Gouvernementale ayant Statut spécial à l’ECOSOC aux Nations Unies, membre observateur à la Commission Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples (CADHP) de l’Union Africaine et à l’Organisation Internationale de la Francophonie (OIF).


Communique de presse

Suisse : un vote intolérant et xénophobe 
La Rencontre Africaine pour la Défense des Droits de l’Homme (RADDHO) exprime sa totale réprobation à la suite du référendum suisse  sur l’interdiction de construire des minarets dont les résultats montrent clairement un vote intolérant et xénophobe.  

En effet le peuple suisse souverain a accepté, le 29 novembre 2009  à 57.5 %, l’interdiction de la construction de minarets, en dépit des réserves du gouvernement fédéral. Cette initiative purement politicienne de l’Union Démocratique du Centre (UDC)  viole la liberté religieuse dans un pays qui  paradoxalement abrite le siège du Haut Commissariat des Nations Unies pour Droits de l’Homme. 

La Rencontre Africaine pour la Défense des Droits de l’Homme(RADDHO) : 

· Exprime sa profonde préoccupation face à une  initiative « démocratique » qui marque une inquiétante montée  de la xénophobie et de l’intolérance vis-à-vis des migrants en Europe  et entrave sérieusement la liberté de culte consacrée par l’article 18 de la Déclaration Universelle des Droits de l’Homme et du Pacte International relatif aux Droits civils et Politiques ; 

· En appelle aux démocrates suisses à se mobiliser pour enrayer la montée dangereuse du nationalisme de l’intolérance et de la xénophobie à la veille du 61ème anniversaire de la Déclaration Universelle des Droits de l’Homme qui porte cette année sur le thème de la non discrimination.   
Fait à Dakar le 30 novembre 2009 
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