République du Tchad

Unité-Travail-Progrès

Pour la vérité, la Réconciliation et le Changement

Le Rassemblement National Républicain
R.N.R
La Coordination Nationale
Objet : Lettre aux Tchadiennes et Tchadiens qui veulent panser le Tchad d’aujourd’hui ;
                         et peuvent penser Celui de demain.
Mères, Pères et Enfants de notre de notre pays, la République du Tchad, voilà de longues décennies que notre existence quotidienne individuelle et/ou collective est rythmée par l’infâme loi de la violence organisée et entretenue qui frappe indistinctement, d’une façon ou d’une autre chaque tchadienne et chaque tchadien ; ce qui a pour effet de faire de l’ensemble de nos vies un des plus douloureux, des plus insupportables, des plus intolérables cauchemars. 
 
Mais, pour emprunter cette phrase de Césaire, les tchadien(n)es ont un devoir : celui de ne jamais renoncer au Tchad. Par delà les terribles, multiples et continuels déchirements qui marquent encore notre histoire nationale commune, cette obligation a été et est, malgré de vains et regrettables entêtements, toujours tenue par la majorité d’entre nous qui en est consciente de ce lourd ; difficile mais prééminent droit civique. 
Toutes nos imperfections réunies n’ont en rien entamées ni la floraison de nos liens humains entre tchadiens, ni celle qui nous unie à nos voisins ou à nos frères d’Afrique, ni celle qui nous lie à des peuples et pays amis ou du reste du monde : ainsi, nous espérons, au début de cette décennie, faire entendre aussi aux gens de notre pays que leur inaliénable aspiration à la paix, au bonheur de vivre et à la liberté réside dans cette propre force pour laquelle il ne manque ni solidarité, ni considération ; 

et c’est pourquoi, le Rassemblement National Républicain dans toute la diversité qui la constitue reste confiant dans l’aboutissement de cet impérieux combat du peuple tchadien dans son ensemble. Aussi, notre tâche est tout simplement de faire comprendre tant au pouvoir actuel, qu’aux divers groupements politiques ou groupes armés que plus que jamais, cette aspiration populaire et collective tchadienne nécessite, dans toute sa mesure, un engagement de chacun, de toutes et de tous.

Dit autrement, à Idriss Déby il revient de savoir mettre un terme à 20 ans de pouvoir baser sur  le chaos et l’arbitraire - l’humiliation et la soumission - l’instabilité et la liquidation ; aux différents partis dits légaux, aux diverses organisations dites autonomes de la société civile, aux multiples groupes armés dits d’opposition de s’aviser qu’un autre processus d’émancipation politique est possible et indispensable pour la survie et le redressement de la République du Tchad.

Dans ce cadre, le RNR est, s’il en ait bien besoin, prêt à apporter sa modeste contribution.      
A toutes les tchadiennes, à tous les tchadiens  nous vous présentons nos vœux les meilleurs pour 2010.    

Vive la République
Vive le Tchad
Fait en Ile-de-France,
Le 1er Janvier 2010
Le Coordinateur National

Le Professeur Facho BALAAM
