ASSEMBLEE GENERALE 22 NOVEMBRE 2014

Mesdames, Messieurs

Une saison de plus vient de se terminer et comme il est de tradition, nous allons commencer par les remerciements.
Merci à nos sponsors, Krys Optique, Pro et Cie, Chalumeau Automobiles, Cycles Bernard Jousselin, Graphie Néon.
Merci aux municipalités de Verneuil et Mandres, et au conseil général pour leurs subventions.
 Merci aux services technique de la ville, aux agents de police municipale et à la section cyclotourisme du SV pour l'aide apportée lors du Grand Prix de la Ville de Verneuil, à Maurice Chenin le président de l'UV Conches qui ouvre nos courses, à tous les signaleurs, sans qui une épreuve ne pourrait avoir lieu, aux comités des fêtes de Cintray et Bemecourt et aux municipalité de Verneuil et Mandres qui nous ont confiés l'organisation de leurs épreuves.
Merci a Pierre Tuny grâce à qui vous pouvez voir toutes les photos et commentaires des courses dés le Lundi, à la presse, Le Reveil Normand, La Dépêche et Paris Normandie, et enfin merci aux membres du bureau.
Encore une fois la saison a été plutôt bonne coté résultats avec le titre de champion de l’Eure Ufolep pour Quentin Deglos en cadet, la 2éme place pour Adrian Lormeau en minime, celui  de champion de France des élus contre la montre de Pierre Tuny et celui de vice champion de France en VTT.
Pour la saison prochaine Luc et Adrian Petit nous quitte pour rejoindre le VC Evreux et nous leur souhaitons bonne chance sous leurs nouvelles couleurs.
Coté arrivée nous accueillons en Ufolep Jerry Dufayel, Benoit Blontrock, Ivan Raca, Marcel Harel, Thierry Charrier, Benjamin et Joël Retif. 
Dans quelques instants je vais vous donner le compte rendu d’activité de cette saison ainsi que les résultats sportifs.
Je vais terminer en vous souhaitant une bonne trêve hivernale et j'espère vous retrouver sur de nombreux podiums l'an prochain.
Mesdames, Messieurs je vous remercie de votre attention.


