 MARKETING DE RÉSEAU 101, TOUT CE QUE  VOUS DEVEZ SAVOIR

PRÉFACE

Pendant plus de 50 ans, le marketing de réseau a offert à des millions d’entrepreneurs la promesse d’avantages tels que la capacité de travailler à la maison, un horaire variable, la liberté de s’engager à divers degrés dans l’indus​trie, quand et où ils le voulaient, la possibilité d’échapper à la course désordonnée et précipitée du monde des affaires, de se libérer des patrons et des employés, ainsi que le poten​tiel de générer un revenu continu sous forme de droits de redevance pouvant s’échelonner entre quelques centaines de dollars par mois à un revenu mensuel se situant dans les six chiffres pour une élite, une minorité inspirée formée de réseauteurs extraordinaires.

Nombreux sont ceux qui, souvent après en avoir fait eux-mêmes l’expérience, voient le concept du marketing de réseau comme l’occasion de toute une vie, comme la chance pour quiconque ne disposant que d’un petit capital de démarrage (généralement entre 100 $ et 500 $) de créer une entreprise qui lui appartient et qui a le potentiel de générer des revenus qui changeront sa vie.

Aujourd’hui, l’industrie du marketing de réseau s’enor​gueillit d’un parcours impressionnant s’étalant sur plus de 50 années au cours desquelles de nombreuses entreprises, qui ont résisté à l’épreuve du temps, ont systématiquement libellé des chèques, chaque mois, à l’ordre de ceux qui ont cru en la promesse de la liberté personnelle et financière. Ces gens ont épousé la cause du marketing de réseau en uti​lisant des produits, les recommandant et soulignant les possi​bilités d’affaires qu’ils présentent, et en en parlant à tous ceux qu’un revenu d’appoint intéresse.

Malgré ce parcours impressionnant, on confond encore le marketing de réseau avec des escroqueries illégales et mal​honnêtes, des stratagèmes de Ponzi promus par des charla​tans rusés et enjôleurs qui profitent de la naïveté et de la crédulité des gens. Bien que les coûts de démarrage soient peu élevés, qu’aucune formation particulière ne soit exigée et que l’industrie soit si accessible qu’elle permet à presque n’importe qui de rassembler quelques dollars et de lancer sa propre entreprise de marketing de réseau, cette même faci​lité pousse la majorité des gens qui s’engagent dans cette industrie à ne pas prendre cette aventure suffisamment au sérieux.

En fait, ils se soucient peu d’apprendre à connaître les habiletés essentielles à la véritable réussite; ils consacrent peu de temps à s’instruire et à perfectionner ces principes essentiels; ils considèrent leur entreprise comme un passe- temps, fuyant souvent tout engagement sérieux en cédant sur le moment à la facilité; ils abandonnent dès que surgit le premier obstacle et au moindre signe de rejet, et ils se demandent ensuite pourquoi leurs efforts ont porté si peu de fruits! Puis ils attribuent leurs échecs à l’industrie du  marketing de réseau plutôt que de reconnaître ne pas avoir fait le nécessaire pour réussir.

De plus, les associés(es) qui ont une attitude gagnante comprennent que le marketing de réseau est un sport de contact, qu’il n’est pas pour les faibles ou les cœurs fragiles.
