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Monsieur Le Premier Ministre
 57 Rue de Varennes

 
75007 Paris
Objet : Programme de restructurations au sein des Laboratoires Glaxosmithkline
Monsieur Le Premier Ministre, 
Au jour de la relance sociale nationale, nous vous adressons ce courrier afin de vous interpeller sur un projet de restructurations au sein du Groupe GlaxoSmithKline.

En effet, Le groupe pharmaceutique britannique GlaxoSmithKline se désengage de son Laboratoire de recherche et de développement, basé à Evreux (27-Eure), avec une suppression de 96 postes  au bâtiment du Développement Pharmaceutique.

Ce bâtiment est une entité incontournable, pour le développement et la production de nos médicaments sur le site de production de GlaxoWellcome Production Evreux. Malgré des bénéfices importants sur l’année 2008, le 3ème laboratoire Pharmaceutique Français ferme son unité.
Au centre de ce projet de suppression d’emploi, s’ajoute le licenciement de 702 salariés sur l’unité de production du site d’Evreux, dont l’effectif total actuel est de 1650 salariés. 

Cela représente 798 salariés sans emploi, sur une zone déjà déficitaire sur la communauté d’Evreux. Mais au-delà de la perte d’emploi des salariés GlaxoSmithKline, les sociétés sous-traitantes qui travaillent sur le site d’Evreux représentent au moins 350 salariés : un emploi GSK supprimé, c’est 4 emplois indirects impactés … et cela veut donc dire 4000 emplois menacés. 
Treize autres emplois seront également supprimés à Notre Dame De Bondeville, en Seine-Maritime, et 37 emplois sur 100 – Au centre de Recherches Des Ulis (Essonne).

Nous vous demandons d’intervenir .
En vous remerciant de toute l’attention que vous porterez à cette demande,

Nous vous prions de croire, Monsieur Le Premier Ministre, en l’expression de nos sincères salutations.








Les Organisations syndicales CFDT, CGT, FCE-CGC, , FO, SL,UNSA,
PS : 
Pour rappel, 310 empois ont déjà été supprimés dans notre réseau de visite Médicale, 50% de l’effectif du site de Mayenne (dept 53) supprimé soit 170 familles touchées.

Et tous les autres plans à venir…voir la décision du groupe GSK sur la fermeture des sites France.
En deux ans, les laboratoires GSK bénéficiaires en milliards d’euro ont supprimé près de 1500 emplois directs en France,
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EVREUX, jeudi 5 févr. 2009
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