Texte de Sylvain Baron, Président du Group des élu-e-s socialistes (CM 17/04/08)
Monsieur le Député Maire, mesdames et messieurs les maires adjoints, chers collègues,

Le vœu formulé par le groupe des élus de droite, centristes et radicaux tient en une phrase que je cite : "que toutes les opérations de constructions, à l’initiative de la Mairie, soient certifiées Haute Qualité Environnementale". C’est tout !  

C’est absolument stupéfiant ! 

Car chacun a pu vérifier que cette demande unique et brève de la droite figure en toutes lettres à la page 29 de notre programme municipal largement diffusé au moment des élections. Elle est même étendue aux constructions privées et pas seulement  à celles faites "à l’initiative de la Mairie".  Je précise qu’elle figure au tout début du chapitre sur  "Le choix d’un développement durable pour la ville" ; c’est exactement le point 2 d’un ensemble beaucoup plus riche qui en comporte 9.

Alors, on se pose la question :

La droite va-t-elle ainsi régulièrement nous soumettre, sous forme de vœux, toutes les bonnes raisons pour lesquelles l’actuelle majorité a été élue ?

La droite va-t-elle avoir le ridicule de formuler des vœux,  à chaque fois, sur un point technique dans des domaines que délabre volontairement la politique nationale qu’elle soutient au parlement ? Nous voulons bien parler de norme HQE s’il y a des crédits pour construire des logements et notamment des logements sociaux ! Et là, que fait la droite ? Elle réduit les crédits et, évidement si on ne construit rien, on a rien à certifier !

On se dit alors que, probablement, on est là face à la très vieille "habileté" qui cherche à piéger l’adversaire politique en lui faisant voter un texte unanime disant "qu’il fait jour à midi"… Mais l’habileté est un art difficile. Laisser moi simplement vous renvoyer à La Roche Foucauld qui écrivait déjà il y a 350 ans que "c'est une grande habileté que de savoir cacher son habileté".

Mais en fait, c’est beaucoup plus grave, et c’est sur cela que nous allons conclure.

Cette habileté est ressentie comme une provocation stérile, parce qu’en démocratie majorité et opposition sont là d’abord pour ouvrir un débat. Qu’est-ce qu’une opposition qui, par une ruse médiocre, vient anéantir de façon insidieuse toute idée de débat ? Car quel débat proposez vous quand un sujet est choisi uniquement parce qu’il fait l’unanimité ?

S’il existe encore une once d’éthique dans l’engagement politique, notre rôle est de refuser d’entrer dans ce jeu truqué, ce jeu fallacieux voire pervers. Alors que des êtres humains souffrent sur cette planète (comme au Tibet), que l’état du monde s’aggrave, que les services d’état à notre population ivryenne se dégradent (je pense ce soir à l’école) notamment par la faute du gouvernement que vous soutenez, votre habileté va au delà de l’indécence, elle est irresponsable. 

Un tel vœu discrédite le principe même et l’intérêt de la démocratie.

Nous ne le voterons pas.

Je vous remercie de votre attention 

