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A GROUPAMA O.I. JE TRAVAILLE PLUS ET JE PERDS ENCORE PLUS ! 
Le 3 juin dernier, les élus du Comité d’entreprise ont émis un avis défavorable à l’unanimité sur le projet d’intéressement 2010/2012. 

Pourquoi ?

Ce système est encore basé sur un résultat excédentaire de GOI. Or, bien malin celui, qui peut prévoir un résultat positif au moins en 2010 ? Même, notre direction n’y croit pas au vu de la prévision transmise en avril dernier !

Les prévisions de la conjoncture économique dans notre région sont loin d’être bonnes !!

Comme pour 2009 l’année 2010 sera sans doute du même cru : 
Zéro pour la participation + Zéro pour l’Intéressement.
Pourtant, nous salariés notre ceinture reste aussi serrée et le travail est toujours en augmentation !

Même si la direction s’était trompée dans le prévisionnel et venait à afficher du résultat positif à fin 2010, nous resterons probablement surpris car l’accord est encore verrouillé :

· Pour obtenir une enveloppe globale intéressante (20% du résultat net comptable avant impôt) il faut que le résultat net comptable avant impôt soit supérieur à 4 % du chiffre d’affaires, soit supérieur à environ 3 200 000 € !

·  L’accord est verrouillé par des sous enveloppes avec des critères non réalistes.
· 40% de l’enveloppe globale (E.G.) nous passera sûrement sous le nez, car pour la mériter selon la direction, le portefeuille doit croître de 3% au moins. Fin 2009, il a baissé !!  Cherchez l’erreur !!
· 40 % de E.G. est lié au rapport sinistre à cotisation et celui-ci doit être inférieur à 68 %.

· 20 % de E.G. est lié aux frais généraux et ils doivent avoir une progression inférieure à celle du chiffre d’affaires.
L’austérité n’est pas pour tout le monde ! Pourquoi l’intéressement ne suivrait pas la même logique que notre A.G., que le 40ème anniversaire, ou encore des  voyages pour d’autres …

Comme le Gouvernement le fait pour nos retraites, notre Direction ponctionne sur les salariés pour pouvoir continuer à « flamber » ailleurs !

Préparons nous . . . 
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