CONSEIL D’ADMINISTRATION du COMITE DES ŒUVRES SOCIALES

du SERVICE DEPARTEMENTAL D’INCENDIE ET DE SECOURS de LOIRE-ATLANTIQUE

Séance du jeudi 18 juin 2009
PROCES VERBAL

Le Conseil d’Administration du Comité des Œuvres Sociales du Service Départemental d’Incendie et de Secours s’est réuni le mardi 3 février 2009 à 9H30, sur le site de la Chantrerie, sous la Présidence de Mme. Jocelyne CHAMBRIN
	Membres du bureau  présents :
Mme Jocelyne CHAMBRIN
	Présidente

	Mme. Martine BLANCHARD
	Trésorière

	Mme. Christelle GAUCHER
	Secrétaire 

	Titulaires :

Mme. Nelly BELLAVOIR
Mme. Guylène BILLAUD
M. Franck COURGEAU

Mme. Virginie LE PAJOLEC
M. Alain MAISONNEUVE

M. Michel TURCAS

	

	Suppléants :
Mme. Mireille PLUMEJEAU
M. David LUCIANI
M. Jean-Claude PANHELLEUX

	

	Absents excusés :

Mme Geneviève CRAPEL

M. Sébastien KLEIN
M. Franck COURGEAU

M. Pascal GOYAL
M. Emmanuel JOUBERT

Mme. Marie-Bernadette EPIARD

	


La Présidente procède au décompte des personnes présentes : 15 administrateurs dont 9 titulaires. Le quorum étant atteint, la séance peut donc commencer.
1 - DOSSIERS POUR INFORMATION :
	Point : Mode de calcul des prestations 


	Sujet abordé : Les prestations sociales, méthode de travail
Martine BLANCHARD rend compte d’une visite avec Jean-Claude PANHELLEUX au COS de Saint-Nazaire et apporte un certain nombre de documents concernant le traitement des prestations tels que les chèques vacances. Un travail important va être fait sur ce nouveau mode de calcul avec le Revenu disponible.
Jocelyne CHAMBRIN présente un tableau calqué sur le mode de calcul du CONSEIL GENERAL qui se sert du revenu disponible pour le calcul des prestations. Le CONSEIL GENERAL se base sur 10 tranches de RD, les membres du bureau présentent un tableau revu à la baisse avec 7 tranches.

L’accord est donné par les membres du conseil quant à la poursuite de ce travail et la baisse à 7 tranches.

Il est convenu de certaines règles qui seront précisées lors de la présentation d’un travail plus avancé comme la mise en place pour une année courante d’un RD, si celui-ci venait à changer en cours d’année aucunes modifications n’interviendra ; la régularisation sera faite sur l’année suivante.



	Point : Commission Loisirs-Culture


	Sujet abordé : Les désistements, questionnaire…
MAROC :

Un point est fait sur le voyage au Maroc. Le voyage était ouvert à 30 agents et 20 accompagnants (hors SDIS) pour un budget global de 16800 euros. Le nombre final au départ étaient de 15 agents partants et 8 accompagnants (hors SDIS). Le coût global final du voyage s’élève à 8565 euros frais de désistement et d’annulation à la charge du COS. 
Les coûts annexes sont relativement élevés et cela est principalement du aux frais relatifs aux annulations dernières minutes de complaisance et cas spéciaux. Les frais de non remplissage s’élève à 690 euros, frais de désistement 240 euros.

Il est a noté que pour le voyage au Maroc il y a eu 2 désistements un pour raisons personnelles mais l’agent a remboursé au COS les frais que cela engendrait, une annulation suite à une mutation, les frais engendrés ont été remboursés par le COS et un accident de travail qui empêche le départ de l’inscrit.
Pour l’accident de travail, l’assurance du prestataire prend en charge 75% de la somme reste 25 % qui sont pris en charge par le COS.

Suite à ces soucis la commission prévient que pour les futurs voyages il  ne se sera réservé que le nombre exact de places. L’anticipation dont ils n’ont pas pu profiter cette année du fait du changement de bureau et des commissions, permettra un meilleur ajustement des réservations futures

NOEL :

Pour ce qui concerne le voyage à Strasbourg au marché de Noël  il reste encore une dizaine de places disponibles. La fin d’inscription est fixée au 15 juillet 2009, il est décidé qu’au 16 juillet 2009 le voyage serait proposé aux retraités en fonction des places restantes. Le coût sera alors pour eux à tarif plein soit 454 euros par personne cette décision est prise à l’unanimité 8 pour – 2 contre – 2 abstentions.
De plus, lors de la confirmation par la Commission de l’inscription pour les intéressés un acompte de 20 % leur sera demandé. Acompte qui sera soit remboursé soit déduit du coût final. Tout désistement sans motif sérieux entraînera l’encaissement de la somme versée.
Cette procédure de versement de 20 % de la somme due pour les voyages est actée et votée.
QUESTIONNAIRE :

Il est visé le projet de questionnaire proposé par la commission une demande est faite pour le rajout des sorties avec les enfants. 
Le questionnaire est approuvé par les membres du CA.

OFFRES TRAVERSEES INTER/ILES (Belle Ile en Mer, Iles Houat et Hoëdic, Ile de Groix) :
La Compagnie Océane a présenté aux membres de la Commission une offre permettant aux agents du SDIS de bénéficier de tarifs préférentiels pour les traversées en aller-retour vers les îles précitées. 

Un vote est fait à l’unanimité pour l’achat des billets.

La commission doit faire des recherches sur les modalités d’emploi (aller-retour le même jour ou non, les modalités de réservation …).

Il est décidé l’achat de billets dès cette année. Le COS prendra en charge 3.2 euros par billets ce qui permettra un prix de revente de 15 euros aux agents. Ce tarif ne s’appliquera que sur les 6 premiers billets / agent / an. Au-delà l’agent payera le tarif plein à savoir 18.20 euros.




	Point : Commission Retraités


	Commentaire : Sortie des retraités
Jean-Claude PANHELLEUX nous présente le projet de sortie au Puy du Fou (restaurant, entrée au parc + cinéscénie, transport en car) soit un coût global de 4128 euros pour 60 personnes.
La commission se projette sur une nouvelle sortie.



	Point : Commission Arbre de Noël


	Commentaire : Sélection des prestataires friandises et viennoiseries.

Guylaine BILLAUD présente un tableau récapitulant les différents prestataires retenus pour que le choix soit fait lors de cette séance.

Pour les sucreries sont présentés « BERLINGUM AU BONHEUR SUCRE » et « AVEC UN GRAND M ». Après la présentation des devis, la comparaison des échantillons présentés par Guylaine le choix se porte à l’unanimité sur « BERLINGUM AU BONHEUR SUCRE » avec des plateaux de 1kg500 et des cornets de bonbons pour un montant global de 2310 euros.

Pour les gâteaux proposés aux enfants sont en lice la Boulangerie Guegniard, Maison Bonnin, la Boulangerie Brangean. Après étude des devis sont choisis la Boulangerie Guegniard pour les réductions de pâtisseries et Maison Bonnin pour les brioches (2 super grosses) pour un coût global de 896 euros.



	Point : Commission Fêtes et Animation sportive


	Commentaire : Proposition soirée Cabaret.

Alain MAISONNEUVE et Michel TURCAS présente un projet de soirée Cabaret à la Trocardière de Rezé pour le 4 décembre 2009. Soirée présentée qu’aux CE. Le coût sera de 25 euros par personnes pris en charge à 50% par le COS. La somme de 30 € pour le cocktail dinatoire d’après spectacle semblant excessive la prestation n’est pas retenue par le CA.
L’accord est donné pour une diffusion auprès des agents du SDIS et une pré-inscription de façon à connaître le nombre de personnes intéressées. Le dossier sera re-présenté avec plus d’informations à un prochain CA.




	Point : Retour expérience MISTER CAMP


	Commentaire : Problèmes liés à la location via Mistercamp

Nous avons eu deux retours négatifs d’agents du SDIS quant à leur location passée via MISTERCAMP.

Pour l’une d’elle les impressions ont été d’un camping à l’abandon, avec des travaux tout au long de leur séjour, un accès dangereux à leur location, des terrasses manquantes, des herbes folles, une piscine qui n’en était pas une…
Pour la seconde un dossier d’alerte a été fait à MISTERCAMP. Cette personne a constitué un dossier complet qui a circulé lors du CA pour informer photos à l’appui des les soucis rencontrés. Cette personne a du durant son séjour quitter le camping réservé et en prendre un autre intégralement à sa charge. Une demande d’indemnisation totale par MISTERCAMP a été faite par le COS. Le dossier est sans réponse à ce jour. 

Il a été décidé lors de la réunion de faire passer une info sur intranet afin d’avertir les personnels du SDIS des soucis rencontrés et d’être plus vigilants au moment des réservations.


	Point : Divers 


	Nouveaux locaux et organisation :

Suite au déménagement et à notre intégration dans les nouveaux locaux du SDIS, une nouvelle procédure de réservation des salles est mise en place. Pour permettre une meilleure gestion des salles il est demandé à chaque commission de bien vouloir noter que c’est Brigitte SAVARY qui se chargera des réservations. Les demandes de réservation lui seront donc adresser directement.

Dossier MNT :

La convention a été acceptée au dernier conseil d’administration du SDIS et est en cours de signature.

Déménagement du COS :

Il est demandé par le COS de ne plus envoyer de demandes de remboursement de prestations pour la période du 3 au 25 août 2009. Le COS déménageant à cette période et s’installant dans ses nouveaux locaux il est préférable de ne rien transmettre afin d’éviter les pertes de documents.




2- DOSSIERS POUR VALIDATION :
	Point : Approbation du procès-verbal du Conseil d’Administration du 26/03/2009


	Commentaire : Le procès-verbal de la réunion du Conseil d’Administration en date du 26/03/2009 fait l’objet de deux remarques suite à des erreurs.

· La première étant le coût qui est à la charge du COS pour la soirée KARTING qui se monte à 119 euros à la charge du COS et non à 50 euros par équipe.
· La seconde étant la date limite de versement de l’acompte concernant le spectacle de Noël qui permet d’obtenir une ristourne de 2%, celle-ci est au 20/05/2009 et non 2005 comme indiqué sur le compte rendu.
La demande de parution des comptes-rendus a été faite lors de la réunion du 18/06/2009. Il en ressort que le nécessaire va être fait sur le site du COS.
Les modifications ont été faites sur le compte rendu et celui-ci transmis pour signature de la présidente et de le secrétaire.


	Décision : Malgré les deux erreurs relevées, le compte-rendu est adopté à l’unanimité.



L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 17H35 .
LA PRESIDENTE






LA SECRETAIRE

Jocelyne CHAMBRIN






Christelle GAUCHER
26/06/2009
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