UITNODIGING: STREEKMUZIEK EN STREEKSPECIALITEITEN
G.C. De Wildeman &  De Luister van Winksele
 MUZIKALE TRADITIES IN HENEGOUWEN
A râse dè têre
speelt

ArguèdèneS
in
P.C. WINXEL, Heidestraat 13 te 3020  Winksele
Vrijdag 11 maart  om 20.30 uur
Arguèdène is een Waals woord dat we in onze dagelijkse omgangstaal het best kunnen
weergeven door  aireke. Eigenlijk kunnen er verschillende betekenissen aan gegeven worden, maar in de fanfarewereld verwijst het naar een bepaalde vorm van samenspel door een kleine groep muzikanten, des skêteus d’arguèdènes of airekes-spelers, die dansmelodieën uitvoeren op een geïmproviseerde begeleiding. Meestal gebeurt dit in gezelschap en voor de vuist bij een goeie pint in een of ander café na een concert of wanneer men eens op stap gaat onder muzikanten. Deze gewoonte ontstond in de loop van de 19de eeuw bij het ontstaan van de ‘muzieksociëteiten’. Deze traditie kende haar hoogtepunt vlak voor de Eerste Wereldoorlog. Sommige arguèdènes-spelers hadden zelfs de gewoonte samen kleine orkestjes te vormen om de mensen bij een bal in open lucht aan het dansen te krijgen. Hoewel dit gebruik misschien wel vermindert, toch is de praktijk van  het arguèdènes-spelen nooit onderbroken bij sommige fanfares en harmonies, vooral in de streek Entre-Sambre-et-Meuse.
Het repertoire van A râse dè têre spitst zich toe op de airekes die gespeeld worden in Sivry (gelegen in de laars van Henegouwen). Veel van deze nummers waren en zijn ook elders bekend, zowel in het Vlaamse land als in Wallonië. Het repertoire is samengesteld uit een assortiment koppeldansen: walsen, polka’s, schottischen en mazurka’s. Deze dansmelodieën, die behoren tot de pure locale traditie zijn grotendeels anoniem. Toch worden ze soms gekoppeld aan  de naam van oude arguèdènes-spelers die ze vroeger vaak  zelf speelden en ze soms zelf gecomponeerd hadden.
Het ensemble A râse de têre,  dat een uitvloeisel is van het eerste arguèdènes-concours in Sivry in 2005, heeft zich ten doel gesteld de airekes te bewaren en te promoten. Het gezelschap bestaat uit vier muzikanten van uit  Entre-Sambre-et-Meuse. Allen  stammen ze uit de dorpsfanfares en –harmonies. Hun oudere collega’s  hierin hebben hun de arguèdènes-traditie doorgegeven. Het ensemble ziet er uit als een traditioneel, plaatselijk  balensemble van weleer: bugel, kornet, tuba en bas. De uitdrukking à râse dè têre behoort tot het specifieke taaltje van de arguèdèneûs (de airekes-spelers). Het betekent letterlijk gelijk met de grond / op het niveau van de grond. Hiermee bedoelen ze eigenlijk een dans die niet te moeilijk is en dus gemakkelijk te dansen...

A râse dè têre bestaat uit:


-Géry Dumoulin, bugel en kornet


-Pierre-Noël Latour, kornet en bugel

-Gilles Dropsy, tuba


-Jacques Dubois, bas in mi b
Aangezien we aan dit optreden van onze Waalse muzikanten uit Henegouwen een etentje koppelen met typisch Henegouwse specialiteiten en streekproducten,  vragen we u met aandrang  in te schrijven tegen 4 maart 2011via onderstaande contacten en het gevraagde toegangsbedrag te storten op bankrekening  068-2245808-91 van G.C. De Wildeman,met vermelding van "uw naam, 11/03/11, en het aantal bestelde tickets", ofwel rechtstreeks kaarten te kopen bij de Dienst Cultuur. 

Hopelijk kunnen  we mekaar weer eens treffen op dit toch wel origineel concert in P.C.WINXEL.
De opbrengst van dit concert wordt besteed aan de afwerking van het dispensarium van Kéké in Burkina Faso.

Toegang:
 € 16
(concert, etentje en 1 glas entreewijn inbegrepen)
Voorverkoop en meer info:




Info:



Dienst Cultuur



Egide Vissenaekens



Schoolstraat 15 



Termereboslaan 7




3020 Herent




3020 Winksele


Tel.  016/21.14.31 - fax 016/21.14.11
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