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  JOYEUX NOËL 
                     HEUREUSE ANNEE 2012
Chers parents et amis de « Yendube » et de « Vivre dans l’Espérance »
Décembre 2010 – Décembre 2011…une année bien remplie qui a filé comme l’éclair !


Janvier 2000 – Janvier 2012… déjà douze ans que la planète a changé de millénaire !


Décembre 1962 – Décembre 2012… cinquante ans qu’à l’appel de Monseigneur HANRION, les sœurs Augustines ont pris la route depuis Cambrai (Nord de la France) jusque Dapaong (Nord du Togo) pour se mettre au service de la population de la région des savanes par le soin des enfants. C’est ainsi qu’est né l’hôpital d’enfants. 

Décembre 2011 – Décembre 2012, une année pour préparer cet événement ! 

Déjà le diocèse de Cambrai annonce un pèlerinage du 1er au 12 décembre voir le site : http//pélerinages.cathocambrai.com/ 
Nous préparons donc ce temps de réjouissance et d’action de grâce. 


Ce sera l’occasion de faire une rétrospective, de regarder tout le travail accompli et le chemin parcouru, mais aussi de projeter le regard vers l’avenir. Le travail n’est pas fini, bien au contraire il ne fait qu’augmenter et les chiffres gonflent chaque année !!!... que ce soit au niveau de la fréquentation des différents services ou que ce soit sur le plan budget. 

Tourner notre regard vers hier et en faire mémoire pour regarder demain et poursuivre en créant, afin de toujours mieux répondre aux besoins de santé des enfants et des familles. 


Que de choses vécues en cinquante ans !

Il y a eu des joies, des succès, des réussites, des progrès, il y a eu des peines, des drames, des épidémies, des deuils….

Certains sont encore là depuis l’origine et d’autres sont partis : les fondateurs et fondatrices, les sœurs, le personnel… Nous soignons maintenant les petits enfants des enfants soignés en 1962… et jusqu’à la troisième génération.

L’hôpital d’enfants a grandi, s’est étendu, a donné naissance à d’autres structures toujours au service de la Vie, de l’éducation, de la promotion dans la région des savanes et même au-delà des frontières. 

C’est ainsi qu’est né le centre de Korbongou qui, d’une modeste PMI au départ, est devenu centre pédiatrique.

L’association Vivre dans l’Espérance, pour les malades atteints du VIH/Sida, a pris son essor à partir de Yendube. Pour plus de nouvelles de l’association nous vous invitons à lire le n° 6730 du jeudi 24 novembre dernier de « Pèlerin ». La maison construite pour les enfants est pratiquement terminée et sera bientôt inaugurée.

Puis le Centre de Santé Mentale est né répondant ainsi à la détresse de personnes touchées par cette maladie. Nous venons de relever la journée mondiale de la santé mentale par une matinée de conférence-formation qui a mobilisé beaucoup de monde parmi la population et les malades eux-mêmes. Ils ont été très nombreux à suivre et à apprécier les différentes interventions.


En cinquante ans, le personnel a « changé de couleur » et de blanc est devenu noir. Les sœurs et coopérantes ont été remplacées progressivement par des sœurs africaines et par du personnel diplômé autochtone.

Pour la formation des sœurs africaines, nous avons fondé une communauté au Burkina voisin, à Koudougou, élargissant ainsi notre horizon et les rayons d’action, tant au plan professionnel qu’en Eglise.

Cinquante ans, toute une vie et toutes vos idées,  témoignages seront les bienvenus. N’hésitez pas à nous contacter à l’occasion de cet anniversaire. 

Vous êtes nombreux à nous soutenir et votre fidélité nous émeut et nous encourage. Amis et « fidèles des débuts », parents, Associations, Rotary, Lions’ club, groupes divers, écoles, paroisses…la liste est longue, mais sans vous nous ne pourrions continuer à  fonctionner et améliorer les  soins. 

Nous ne pouvons passer cette longue histoire sous silence…  l’hôpital a atteint ses cinquante ans, grâce à vous tous, amis et bienfaiteurs de toujours et de tous les jours. Merci ! 

Nous vous souhaitons de très bonnes fêtes de fin d’année et une heureuse année 2012 !

Malgré la crise que vous gardiez espoir et bon moral car il y a toujours plus pauvres et plus malheureux que soi. Ici aussi la vie est ingrate et pas toujours facile pour de nombreuses familles…. les enfants en sont les premières victimes…. mais les leçons que nous donnent ces populations toujours joyeuses et optimistes méritent d’être relevées.

Alors beaucoup 

de Joie, 

de Courage, 

 de Paix 

à partager en famille 

autour de vous 
et Noël sera beau pour chacun !
Avec toute notre amitié

Les Sœurs Hospitalières, 

le Personnel et les enfants
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Sœurs AugustinesAssociation  Hôpital d’enfants Yendube  B.P. 59  Dapaong Togo email : soeurgenevievemarie@gmail.com
Sœurs Augustines  Association  Vivre dans l’Espérance  B.P. 59  Dapaong Togo     email : mariestella22@yahoo.fr

Pour les dons : Sœurs Augustines  B.P. 40183   59734   St Amand les Eaux  Cedex  France hsc.stamand@orange.fr 

