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INRE DA LESpERANC



                                                        

Chers Parents et Amis de Yendube et de Vivre dans l’Espérance,


PÂQUES est là, symbole de VIE, de printemps, de renouveau…. Ici c’est la fête partout, dans toutes les paroisses. Il y a de nombreux baptêmes des catéchumènes de tous âges la nuit pascale et des bébés le jour même de Pâques…. des mariages, des premières communions, des confirmations…

C’est l’occasion de faire la fête en famille et avec les invités. Oh, c’est tout simple car les temps sont durs, les moyens limités et les récoltes ont été très mauvaises. Ce qui est beau en Afrique c’est qu’avec peu on se réjouit : un plat de riz (plat par excellence des festivités !) et de la musique pour danser, suffisent pour créer l’ambiance et réjouir les cœurs. Nous circulons de maison en maison et l’accueil y est partout chaleureux, même si c’est pour manger, partout, une assiette de riz !!


Depuis Noël, le premier trimestre a été bien chargé dans nos structures. Comme chaque année le nombre des malades est moins important à cette époque et il n’y a pas eu d’épidémie de méningite, ce que nous redoutons toujours en période d’harmattan…. mais les cas sont graves et si les enfants s’en sortent c’est avec de lourdes séquelles physiques et neurologiques. Que faire devant l’attente et l’espoir des parents ? avec nos moyens limités ? Pour le personnel soignant c’est toujours un cas de conscience douloureux. D’autant qu’il n’y a pas beaucoup de structures au pays pour prendre ces enfants en charge.

Le Centre de Santé Mentale a de plus en plus de consultants mais c’est un suivi ambulatoire. Il n’y a pas d’hospitalisation. Les médicaments appropriés sont difficiles à trouver. 

Une nouvelle sœur : Sr Florence, vient d’arriver de Kinshasa pour renforcer l’équipe.

En février se sont déroulées les Assemblées Générales de Yendube et de Vivre dans l’Espérance, ce qui permet de faire le point, de faire ressortir les chiffres des activités et du budget de l’année écoulée.


Il y a d’abord eu l’Assemblée Générale de VIE le 11 février à laquelle a pu participer une dizaine de membres de l’Association « Yendouboame » venus pour nous soutenir. Cette association nous aide, comme beaucoup d’autres, depuis de nombreuses années mais le fait de pouvoir venir constater sur place est encourageant et stimulant de part et d’autre.


L’Assemblée Générale de «Yendube » a eu lieu le 18 février. L’Association englobe donc les trois structures : l’Hôpital d’enfants, le Centre de Santé pédiatrique de Korbongou et le Centre de Santé mentale.

Pour chacune le budget annuel est déficitaire. Suite aux mouvements sociaux de réclamations et de grèves chez les personnels de la santé et de l’éducation, le gouvernement a dû revoir à la hausse les salaires et les primes. Nous sommes donc tenus d’appliquer des augmentations de salaires pour nos employés et tout cela sans mesure d’accompagnement de la part du ministère. Nous nous trouvons « tiraillés » par cette situation. Jusqu’où allons-nous devoir aller ? Nous devons trouver de plus en plus de fonds pour le fonctionnement et nous connaissons les difficultés actuelles mondiales, régionales et donc familiales que vous subissez. Mais nous ne pouvons pas laisser tomber nos structures qui sont irremplaçables au niveau de la région et du pays. C’est un vrai dilemme !


Nous préparons le « JUBILE D’OR » de Yendube pour le 8 décembre 2012 
… retenez la date ! et dans la mesure du possible nous comptons sur votre participation par :
· Des témoignages et des récits de souvenir, à nous envoyer le plus rapidement possible

· Un soutien financier pour les travaux de « rafraîchissement » de l’hôpital dont les bâtiments datent de 1962

· Une visite pour ceux qui le peuvent (le diocèse de Cambrai organise un voyage-pèlerinage pour cette date… prenez contact avec eux)

· Toutes idées ou propositions que vous voudrez nous soumettre et qui seront les bienvenues….

Soyez-en d’avance remerciés !

Vous avez eu l’occasion de voir, à plusieurs reprises, des documentaires et reportages à la télé sur l’Association Vivre dans l’Espérance. Grâce au « Pèlerin » les travaux de l’étage de la maison sont terminés et les 65 enfants ont pu emménager fin février. Ils en sont vraiment très heureux car leur espace de vie est largement agrandi. Tout est simplifié pour la gestion et l’organisation de tous ces enfants et leur joie de vivre témoigne malgré les drames que certains d’entre eux ont déjà vécus et qui les marquent pour toujours. Il faut beaucoup d’amour et de patience pour les écouter, les encadrer et les soigner.

Grâce aussi au « Pèlerin » 144 nouveaux enfants sont parrainés et cela facilite le fonctionnement au jour le jour, la scolarité, les soins…. Cette aide vient en appui de tout ce qui est à prévoir pour faire tourner financièrement les deux maisons.


Certains d’entre vous ont peut-être pu voir le reportage du « Jour du Seigneur » pendant les dimanches de Carême. Un des film a été tourné ici et était consacré au témoignage de « Simon de Cyrène ».

Ce matin la nature se met à l’unisson de nos cœurs : « l’arbre blanc » est en partie fleuri et demain matin, jour de Pâques, il sera dans son plein épanouissement…. c’est une merveille !!!... : une boule de petites  fleurs blanches attirant abeilles et papillons, sans parler de l’odeur qui envahit toute la maison et le jardin. Il ne fleurit que pendant quelques jours, une fois par an. Est-ce à cause des premières pluies précoces que nous venons d’avoir malgré la chaleur accablante, qu’il est au rendez-vous de la fête ?


C’est une invitation à garder courage, espoir…. Nous savons pouvoir compter sur chacun d’entre vous, amis de si longue date….


Nous vous souhaitons de bonnes fêtes et vous assurons de toute notre reconnaissance et amitié.



Nous attendons de vos nouvelles !
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                   Les sœurs Hospitalières, les Associations, 

                                                                                                   le personnel et tous les enfants
1962 -1963 la pédiatrie …








Sœurs Hospitalières Hôpital d’enfants et Centre de santé de Korbongou : BP 59    DAPAONG    TOGO

Sœurs Hospitalières Mission Catholique  BP 34  KOUDOUGOU     BURKINA FASO

Pour les dons : Sœurs Hospitalières BP 183   59734     St AMAND les EAUX   Cedex   FRANCE

