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Chers Parents et amis de « Yendube » et de « Vivre dans l’Espérance »


Depuis des semaines et des mois, les médias nous diffusent des informations catastrophiques, des évènements plus dramatiques les uns que les autres, que ce soit des conflits ou des séismes naturels. Un évènement en bouscule un autre et les journaux ne vont pas jusqu’au bout des informations pour parler de « l’après »…. et pourtant il se passe des atrocités et le nombre de victimes est incalculable !


Certaines situations nous touchent de plus près, comme celles de la Côte d’Ivoire ou du Burkina parce que nous y avons des connaissances, des frères, des communautés. Ce sont nos voisins proches. De plus la « contagion » est toujours à craindre.


Au milieu de tout cela nous continuons de lutter pour les populations dont nous avons la charge. Ce n’est pas toujours facile mais au moins, au Togo, c’est calme même si tout n’est pas parfait ! Nous subissons le contre coup des crises économiques que ces situations internationales engendrent. Pour ne donner qu’un exemple : comme le port d’Abidjan était paralysé, tous les poids lourds passent par le Togo et nos routes sont dans un état épouvantable. On ne compte plus le nombre d’accidents et de tués sur cette route internationale de 650 kms ! 


Dans un autre domaine, les bailleurs de fonds se retirent petit à  petit, découragés en partie par la corruption qui existe et les détournements. Les fonds accordés n’arrivent pas aux bénéficiaires. C’est un problème général. De ce fait, les organismes viennent sur le terrain faire enquête sur enquête et en attendant suspendent leurs aides.


A l’association « Vivre dans l’Espérance » il n’y a plus d’antirétroviraux pour les nouveaux malades et de très nombreux patients sont en attente pour avoir accès aux médicaments. Le nombre de décès de jeunes adultes est de nouveau en augmentation.


A l’hôpital et à Korbongou, le programme de nutrition est quasi terminé et nous n’obtenons plus les laits spéciaux et les vivres pour les mamans. Que faut-il faire ? Pour l’instant il y a moins de malades mais la période de surcharge dans nos centres commencent en juillet.


Dans le registre des bonnes nouvelles, nous avons un groupe électrogène à l’hôpital et des plaques solaires à Korbongou qui ont été inaugurés lors de la visite sur le terrain,  du Rotary Club de Cambrai, en janvier. Ces installations nous rendent un énorme service car le courant électrique fourni par la ville est vraiment très instable. La route de Korbongou est aussi en travaux pour être entièrement refaites et goudronnée.


Nous sommes dans une période liturgique qui nous invite à l’Espérance et à la Joie et cela nous donne du courage pour persévérer. Les pluies arrivent. L’arbre de Pâques a fleuri… même deux fois cette année, rempli de jolies fleurs blanches en une nuit, de papillons et d’abeilles. Il est magnifique, même si éphémère et nous ne pouvons faire passer son odeur sur ce papier, mais il embaume tout le jardin.

En février nous avons eu les AG de nos deux associations qui se sont bien déroulées et une remontée à Lomé fin avril pour les adhérents n’ayant pu venir. Nous avons beaucoup de chance d’être aidés par des gens compétents et bien engagés pour la cause des malades de la Savane.


Le centre de santé mentale a une nouvelle directrice depuis février. Elle vous adresse ses premières impressions :


« Le centre de santé mentale est une structure du grand hôpital d’enfants Yendube de Dapaong, situé à quelques mètres du service des affaires sociales. C’est un centre psychiatrique à type ambulatoire du jour où les patients viennent en consultation, accompagnés de leurs familles. Il est ouvert du lundi au vendredi de 7 h – 12 h et de 14 h 30 à 17 h 30.


Comme activités du centre, nous avons :

· Consultations médicales et psychologiques
· Soins infirmiers
· Visites à domicile
· Suivi des groupements (hommes et femmes). Il s’agit de patients stabilisés qui se rencontrent pour discuter, se donner des idées, faire des formations agropastorales pour pouvoir se prendre en charge.
· Mise en observation
· Activité de gestion du centre
Depuis le 22 février dernier, la direction du centre m’a été confiée. J’essaye petit à petit de comprendre le fonctionnement mais je note déjà une grande pauvreté matérielle, financière, intellectuelle dans la région et ceci nous a amené à commencer des émissions radiophoniques en vue de la sensibilisation de la population en santé mentale et surtout de la dédramatisation des pathologies mentales. Je suis contente de cette nouvelle mission où je travaille avec des collaborateurs :

Une assistante médicale, un psychologue, un infirmier DE et un auxiliaire, un secrétaire et pharmacien, un chauffeur un agent d’entretien, une aide ménagère, un gardien de nuit. Tous, nous travaillons pour soulager tous ceux qui viennent vers nous.

Sœur Christine Laure

Une jeune de l’association VIE a voulu vous faire un mot de remerciement retranscrit ici le plus fidèlement possible. C’est Zénabou, elle est en classe de 1ère :

Chers amis donateurs,

A l’occasion de la fête de Pâques, vos principaux sujets de l’association « vivre dans l’espérance » comme les malades et les orphelins rendus vulnérables du VIH/SIDA ne cessent jamais de vous porter dans leur cœur et ensuite dans leurs prières. Nous n’oublierons jamais ces efforts consentis à nos regards. De nos jours la plupart des africains inconscients de leurs actes causés par l’ignorance, nous renient, tout simplement parce que nous sommes porteurs d’une maladie incurable. Mais par contre, avec vous, les principaux donateurs comme Augustin, Frédéric, Philippe et Clémentine, nous nous sentons unis par un lien inséparable. Avec ce lien naît l’amour de compassion que vous portez à notre égard. A ce sujet nous ne cesserons jamais de vous dire nos centuples remerciements. A ce propos les 19 baptisés dont 12 adolescents, 7 enfants et 4 bébés abandonnés ont une image gravée dans leur tête, des belles dents éclatant de sourire pour ce jour de Pâques. Grâce à vos aides, ils ont été bien vêtus et bien nourris. Eh bien ces baptisés ne cesseront jamais de vous dire leurs remerciements les plus approfondis pour ce merveilleux jour passé. Que Dieu vous couvre de toutes ses grâces et bienfaits.

Tous les malades, orphelins, les sœurs de la Congrégation, la sœur Marie Stella, maman Rita et tout le personnel de l’association, vous souhaite une :

Très bonne fête de Pâques. 

 Zénabou »

Merci à vous tous, amis et parents de Yendube et de Vie. Vous savez combien nous comptons sur vous et votre fidélité. En retour, recevez toute notre reconnaissance et toutes nos amitiés









Les sœurs et leur personnel 

  
  ainsi que tous les enfants.
Sœurs Augustines Hôpital d’enfants  
                             B.P. 59  DAPAPONG   TOGO         email : yendube@ids.tg

Sœurs Augustines Centre de santé 
     B.P. 59 KORBONGOU     TOGO

Sœurs Augustines Mission Catholique
                        B.P. 34 KOUDOUGOU    BURKINA  FASO

Pour les dons : Sœurs Augustines   
                                B.P. 183    59734  St Amand –les- Eaux  Cedex    FRANCE 


