	Castel Amap

	Compte-rendu de l’assemblée générale du 17 mai 2013



Participants : 
Adhérents : Claude BARRAUD, Arielle BAUER-TURPAULT, Amélie BERNADEAU, Céline BOTTARO, Yvette BRUSQ, CHEVALIER Michel, Geneviève CHIARAMI, Michel COULON, Annick DELORME, Françoise GUEZENGAR, Cécile MAZUELAS, Anne-Marie PERBOST, Annie MIRANDE, Régine PICHOU, Dominique RAYNAUD
Familles : Jean BOTTARO, Malou CHEVALIER, Bernard DELORME, Michel RAYNAUD. 
Excusées: Maryse BOTTARO, Catherine JULLIEN, Amélie MILHE.
Producteurs : Elodie AUBERT (boulangère), Jean Paul BOUGES (pommes), Michel DUPRAT (kiwis), Monique EYQUART (œufs)

 ORDRE DU JOUR:

- Rapport moral.

- Rapport financier.

- Intervention des coordinatrices ou coordinateurs en liaison  avec la productrice ou le producteur présent.

- Nouveauté (plaquette) et modification du règlement intérieur.

- Inscription des volontaires pour le renouvellement des membres du Conseil d'Administration démissionnaires.

Informations échangées : 

Vie de l’Association : 

· Quelques chiffres 
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·  Explications : le nombre d’adhérents est le nombre de familles qui ont payé leur cotisation 2012-2013.

· Le nombre de familles par contrat tient compte des renouvellements ou non des contrats divers à leur échéance.
·  Stabilité du nombre d’adhérents par rapport à 2012 (83) ; adhérents venant de 13 communes ; 11 contrats différents dont 1 nouveau (VOLAILLES) ; 1 arrêt de contrat avec le producteur LEGUMES ; 
· animations : 1 à Noël ; 1 avec Mme DESSIMOULIES qui sera renouvelée en 2013 ; 

· visites producteurs : une visite au producteur de POISSONS (Nicolas BRIN) en mai,  aux producteurs de FRUITS (Alain BOTTECCHIA et Gabriel NOGUES en juin – 
· Mme Mr BOUGES, Mr DUPEBE en septembre) et au producteur de légumes 
· (Cyril FOURNIER).
· Les visites  n’ont été que peu ou pas du tout suivies, elles permettent pourtant, aux citadins que nous sommes, de prendre conscience des difficultés des producteurs face à la nature et de voir comment ils s’y adaptent.

C’est un fait qu’il y a quelques difficultés à atteindre un nombre « adéquat » de contrat en lien avec les besoins de rentabilité des producteurs (ex : 20kg minimum pour le PAIN). Des essais de prospection ont eu lieu (encarts journaux, affichages commerçants, …) sans résultats probants.

D’autres solutions sont proposées : proposer des contrats plus courts (moins engageants pour les adhérents) ; lancer un contrat « découverte » (sur 1 mois, par exemple) ; activer le réseau « Facebook » ; distribuer dans les boîtes aux lettres ; afficher dans le local de distribution l’adresse du site de l’association,…
Le CA testera certaines de ces propositions en cours d’année.

Finances : 

En résumé :
· au 1 mai 2012 : 
report de 571.87€
· Recettes : 
795 €

· Dépenses : 
772.01€
· Solde 2013 : 
594.86€
Prévisionnel 2013-2014 :

· Report 2013 :
594.86€
· Recettes :
720€ (80X9€)

· Dépenses :
1130.40€ (700 € d’animations et 430.40 € de fonctionnement)

· Solde 2014 :
184.46€
Le rapport sur l’activité de l’association et ses finances est voté à l’unanimité.
La vie des contrats :
LEGUMES : Yvette BRUSQ indique que le producteur de légumes n’a pas respecté ses engagements et s’oriente vers d’autres débouchés que les AMAP. Par conséquent, CastelAMAP est en recherche d’un remplaçant. Romain FAU présente son exploitation en cours de démarrage (diaporama) en précisant que la visite est envisageable, que ses paniers pourraient démarrer en juillet pour environ 30 unités à 13 euros en lissant été-hiver et que l’association CastelAMAP est prioritaire dans son évolution. Un appel à candidats pour ce nouveau producteur sera fait sur le groupe de discussion.
PAIN : Michel CHEVALIER note la difficulté d’atteindre les 20kg minimum. Elodie (productrice) rappelle son message à l’intention des Amapiens : s’engager plutôt auprès des producteurs bio (par exemple en exigeant qu’un Amapien prenne au moins 1 ou 2 contrats auprès de producteurs bio pour avoir le droit de prendre un contrat « vedette » comme le POISSON.
FROMAGE DE BREBIS : Laurence BERTIN, qui a coordonné ce contrat depuis le début, quitte                  Castelamap. Nous la remercions pour le travail accompli et pour les animations qu’elle a mises en place.

Anne Marie PERBOST vient rejoindre Dominique RAYNAUD afin de poursuivre la gestion de ce contrat.
 La transhumance cette année devrait être retardée d’environ 15 jours car il y a encore eu des chutes de neige en altitude dans les Pyrénées il y a peu. Le départ devrait se faire début juillet. Le déménagement des moutons se fera cet automne au retour de la transhumance dans le meilleur des cas. Actuellement pour la fin de l’année l’installation de la bergerie serait sur Parempuyre, mais cette implantation ne peut être que provisoire. A terme un autre transfert devrait se faire vers Blanquefort où Julien est en pour parler avec plusieurs propriétaires de terre pour l’aménagement d’une bergerie. Nous serons informés quand il aura besoin de bras, pour le moment il gère, quand il le peut, il transporte des affaires sur Parempuyre.
FRUITS : Annick DELORME indique qu’il n’y aura que très peu d’abricots, pas de brugnons et peu de pêches sur les contrats FRUITS ETE. La livraison se fera au PORGE, tous les 15 jours, le jeudi et qu’elle assurera la logistique
Un livret adhérent et le règlement intérieur Castel AMAP sont maintenant disponibles et accessibles aux adhérents. Ils précisent notamment les engagements à respecter sous peine d’exclusion (payer sa cotisation, participer au moins à 2 distributions par an)
Planning :

Les personnes ayant participé à la distribution représentent environ 50% des adhérents. Il est proposé dans l’assemblée que les noms des personnes n’ayant pas assuré de permanences soient cités sur le groupe de discussion afin de les pousser à se mobiliser, comme les autres AMAPIENS.

Renouvellement du CA : 
Elisabeth PERBOST et Michel COULON démissionnent.

Après appel à des candidatures éventuelles, Dominique RAYNAUD, Françoise GUEZENGAR et Geneviève CHIARAMI  proposent leur candidature au CA.
.
Elus à l’unanimité :

Arielle BAUER-TURPAULT, Amélie BERNADEAU, Maryse BOTTARO, Yvette BRUSQ, Michel CHEVALIER, Geneviève CHIARAMI, Annick DELORME, Françoise GUEZENGAR, Annie MIRANDE, PICHOU Régine, Dominique RAYNAUD, Marieke VAN VYVE PINAUT.
Après l’AG, un repas convivial s’est tenu dans la salle, pour lequel chacun avait préparé un ou plusieurs petits plats délicieux. Cela a permis un prolongement des discussions de façon plus décontractée !
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