JOURNEE DE TRANSMISSION DU SAMEDI 5 JUILLET 2014
A PARIS : APPRENDRE A VOIR L’AURA, «VOIR LE SUBTIL»

 La  journée de Transmission «Apprendre à voir l’Aura, Voir le Subtil» a pour thème : «Voir l’Energie subtile : le Prana, les deux premiers corps énergétiques, les couleurs de l’aura, ainsi qu’au moins un chakra». Par expérience, cette vision n’est pas réservée à une élite ou à quelques élus... En vous mettant dans les conditions idéales, elle est accessible à tous. Je ne suis là que pour vous aider à vous souvenir… 

Durant cette journée, la pratique sera  privilégiée, en alternance, toutefois avec la théorie. Un objet sacré, un végétal, un minéral, se dévoileront énergétiquement à vous. Tous les  exercices pratiques s’effectueront sous supervision.
Quelques mots sur mon cheminement spirituel : initiée à partir de 1995 au chamanisme par un Homme-Médecine péruvien, je transmets une partie de ces connaissances à travers des journées à thèmes : initiation pratique au Pendule ; apprentissage à la «Vision de l’Aura» ; reconnexion avec son «Canal Intuitif».  Je permets ainsi à chacun de remonter ses mémoires enfouies.
Durant cette journée, aucun diagnostic médical ne sera posé.

La lecture du subtil  est une voie de bienveillance et de compassion, mais c’est  aussi un beau complément à tout travail énergétique et thérapeutique. Je considère comme un privilège d'avoir accès à l'intimité énergétique d'un être. 
Quand ? :
Samedi 5 juillet 2014 
Horaires :
9h30 à 12h30 -(pause déjeuner)- 13h30 à 17h30
Au cours de cette journée, des mini-pauses régulières seront nécessaires, afin de reposer vos yeux.

Où ? :

 Métro Père La Chaise,  l’adresse sera communiquée après inscription
Combien ? :
 150 euros la journée 
                       Que les personnes ayant des soucis financiers, « s’autorisent » à m’en parler…
Inscription :
les places étant limitées, merci de m’adresser un mail qui a valeur d’inscription : fyfolle@free.fr. Un second mail vous sera adressé avec les informations  pratiques (l’adresse, le type de vêtement, l’absence de maquillage, le déjeuner,  etc.).           
Au plaisir de vous transmettre,                                   Sophie Thiry-Demuth

 dite  Miss Terre de Paris

