Colexio Fillas de María Inmaculada                                                                                         Curso: 1º ESO


TRABALLOS DE RECUPERACIÓN

O profesorado indica as seguintes actividades que axudarán á superación das probas no mes de setembro. Recordade que estas actividades e os  LIBROS DE TEXTO deberán ser entregados o mesmo día que teñades as probas

1. CIENCIAS DA NATUREZA:

· Realizar un traballo no que aparezan os criterios de avaliación de cada tema coas súas respostas. 
· Este traballo ten que ter a súa portada e o seu índice por temas e separados por folios. 
· Destes criterios sacaranse as preguntas do exame de setembro, ademais de contar este traballo para a nota final.

2.  CIENCIAS SOCIAIS, XEOGRAFÍA E HISTORIA:  Deberán realizar un esquema- resumo das seguintes preguntas tendo en conta as avaliacións non superadas no seu caderno:

a. XEOGRAFÍA (Do tema 1 ao 7): (T. 1): Universo, definición dos diferentes astros; os movementos da Terra e as súas consecuencias; definición de mapa e escala e localizar un punto nun mapa a través dos paralelos e meridianos; T.2); (T.3); (T.4); (T. 5)Localizar os océanos e continentes; indicar os accidentes xeográficos dos continentes, de España e Galicia que tedes na libreta; (T.6 e 7 estudar os resúmenes que tedes na libreta sobre as unidades)

b. HISTORIA (Do tema 8 ao 13): (T.8) Define Prehistoria, indica as características principais de cada etapa e os inventos e manifestacións culturais, características da sociedade; (T.9) Define civilización fluvial e sinala as principais características económicas, sociais e artísticas de Exipto e Mesopotamia. (T.10) Grecia: define polis, sinala os principais feitos históricos, as principais institucións e as características económicas, sociais e artísticas deste pobo. (T.11 e 12) Roma: sinala os principais feitos históricos, as principais institucións e as características económicas, sociais e artísticas deste pobo así como explica a orixe e expansión do cristianismo. (T.13) Os pobos prerromanos na península ibérica; o pobo celta e a conquista romana
c. O ALUMNADO DE ACS DEBERÁ REALIZAR AS FICHAS QUE SE LLE ENTREGAN. EXAMINARANSE DAS AVALIACIÓNS NON SUPERADAS.
3. EDUCACIÓN PLÁSTICA E VISUAL: 

Entregar as láminas que se debían facer ao longo do curso e non fixestes. Os que non entregastes a teoría debedes dar resposta ás preguntas que vos deu a profesora en cada avaliación e entregalas, xunto coas láminas, cando sexa o exame de setembro.

4. LINGUA CASTELÁ E LITERATURA:
a. Entregar a libreta completa do curso con todo en orde e limpa.
b. Alumnado con ACS: Traballo específico entregado en fotocopias.

5. LINGUA GALEGA E LITERATURA:

Estudar e copiar o apartado SÍNTESE que está ao final de cada unha das 9 unidades do libro de texto.

Resolver os exercicios do apartado AVALIACIÓN e tamén do REFORZO.

Todo o anterior débese entregar en folios ou caderno o día do exame de setembro.

O alumnado de ACS terá que entregar o caderno con todo feito, seguindo as follas das unidades 1 a 5 que se lle entregaron no curso.
6. LINGUA INGLESA:
Entregar en folios ou caderno os exercicios do WORKBOOK correspondentes ás páxinas de REVISION e EXTENSION de cada unidade.
7. LINGUA FRANCESA:

En clase dictáronse páxinas e deixouse lista de Materia para  exame de Extraordinario recuperación de setembro.

8. MATEMÁTICAS:

Realiza los ejercicios de los bloques B para presentar en septiembre.

  http://fillas-de-maria-inmaculada-vigo.over-blog.es/ 

EJERCICIOS DE LOS BLOQUES "A" Y "B" 


NUMEROS A 

SOLUCIONES DE LOS BLOQUES “A” EN EL SIGUIENTE ENLACE 


SOLO SOLUCIONES A
 

 Resolver los apartados B de cada uno de los bloques, para entregar en septiembre.
El examen de septiembre será sobre la opción A

9. RELIXIÓN:

a. Entregar la libreta completa con todo lo trabajado a lo largo del curso (actividades, fotocopias, apuntes dados en clase…) el día del examen.

b. Estudiar los criterios que se dieron a lo largo del curso y que serán los que se preguntarán en el examen de septiembre. Al igual que durante el año cada alumno los traerá copiados y la profesora firmará las hojas.

NOTA IMPORTANTE: EN SEPTIEMBRE EL EXAMEN SERÁ DE TODOS LOS TEMAS DADOS A LO LARGO DEL CURSO.
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