Bruno OSSEBI-JACQUET
Bruno OSSEBI est né en France sous le nom de Bruno JACQUET le 10 décembre 1964 d'un père Français et d'une mère Congolaise.
Il s'est installé au Congo Brazzaville dans les années 1990 et écrit sur le site de la Diaspora Congolaise en France Mwinda http://www.mwinda.org/ après l'arrivée de Denis SASSOU NGUESSO au pouvoir pour dénoncer le pillage du pétrole, du bois et les violations des Droits de l'Homme au Congo Brazzaville. 

Après des années d'activisme, sa famille commence à être "inquiétée". Malgré tout il persévère. 
Il révèle le 17 janvier 2009 sur son site [que la Société Nationale des Pétroles du Congo (SNPC) aurait négocié un prêt gagé de 100 millions de dollars sur le pétrole via la banque française BNP Paribas, "préfinancement" interdit par la loi; que la BNP Paribas aurait ensuite refusé à cause de cette révélation. 

Il était aussi actif au sein du Programme STAR de la Banque mondiale et du United Nations Office on Drugs and Crime, programme ayant pour buts de récupérer les avoirs Africains détournés (en anglais STolen Asset Recovery).

Le 21 janvier 2009, Bruno OSSEBI et le Congolais Benjamin TOUNGAMANI, qui avaient fait part de leur intention de se joindre à la plainte contre les Biens Mal Acquis, ont été victimes le même jour, à Brazzaville et à Orléans d’un incendie dans leurs domiciles respectifs.
La compagne de Bruno OSSEBI et ses deux enfants sont morts brûlés dans l'incendie[
En décembre, Bruno OSSEBI sera admis à l'hôpital militaire de Brazzaville, après avoir été brûlé à 30 % où il décédera dans la nuit du 1er au 2 février 2009 
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République du Congo: enquête sur la mort de Bruno OSSEBI sans résultats
New York, le 02 juillet 2009—Près de quatre mois après la mort du journaliste Franco-Congolais, Bruno JACQUET-OSSEBI, le Comité pour la protection des journalistes (CPJ) a aujourd'hui demandé  aux autorités de la République du Congo de rendre public leur rapport d’enquête sur cette affaire. Ce rapport a déjà été rédigé il ya quelques semaines.
Jean Michel OPO, le juge d’instruction désigné en février dernier pour diriger l’enquête sur les causes de l’incendie qui a ravagé la résidence de Bruno OSSEBI à Brazzaville, la capitale Congolaise, avait déclaré au CPJ en mai dernier que la commission rogatoire de la police avait soumis un rapport à son bureau. 
Dans différents entretiens avec le CPJ la semaine dernière, le juge OPO, qui occupe désormais d’autres fonctions, et l'officier de police judiciaire à la tête de la commission rogatoire, le Colonel Félix OBIE, ont refusé de faire tout commentaire sur le contenu du rapport. Le juge OPO a déclaré qu’il a été appelé à de nouvelles fonctions à la suite de nouvelles nominations au sein de la magistrature. 
De même, le nouveau juge d'instruction chargé de l'affaire, Jean-Louis BITUMBU, s’est refusé à faire des commentaires sur ce rapport, disant qu'il est tenu par le secret de l’instruction. 

"Quatre mois après la mort du journaliste Bruno JACQUET OSSEBI, des interrogations pertinentes persistent toujours, tandis que les autorités Congolaises semblent réticentes à rendre public les résultats des enquêtes officielles", a déclaré le directeur de la section Afrique du CPJ, Tom RHODES. "Nous exhortons les autorités de la République du Congo à aborder tous les aspects de cette affaire et à rendre public les résultats de leurs enquêtes", a-t-il ajouté. 

Bruno OSSEBI, qui était un fervent chroniqueur en ligne du site Web Congolais d’information basé en France, Mwinda, était connu pour sa large couverture d'une plainte visant les biens acquis par les familles présidentielles du Congo, du Gabon et de la Guinée équatoriale en France.
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