Maurice MILLET
Section socialiste 

De Vert St Denis/Cesson

Au Secrétaire et aux camarades de la section

Du parti socialiste de Vert Saint Denis/Cesson

Vert St Denis, le 2 mars 2010

Objet : écologie et réchauffement climatique

Chers camarades,

Une fois de plus, j’ai été étonné de l’importance et du battage médiatique sur les énergies renouvelables qui ont été diffusées dans le dossier « Reflet de Vert » de Janvier/Février n° 45, y compris dans la tribune du groupe de la majorité municipale.

Comme vous le savez sans doute, il vient d’être dénoncé dans la presse les prix pratiqués sur le rachat d’électricité photovoltaïque. En 2009, ce prix garanti était de 60 centimes le kilowatt heure. A tel point que si l’on accède aux nombreuses demandes fin 2009, cela permettrait la mise en place d’une capacité de production de 5.4 gigawatts… l’équipement de 6 centrales nucléaires ! Une folie… car à quel prix !...

Les milieux agricoles ne se sont pas trompés, ils ont spéculé et garni les toitures des hangars, payés par les subventions, de panneaux uniquement pour la revente. Ce sont donc les clients d’EDF qui financent une technologie verte dont le bénéfice social est plus de 30 fois inférieure à son coût social !

Ramené à 58 centimes, ce prix est encore exorbitant, l’un des plus élevés d’Europe !

Toute cette « écologie » coûte très cher au contribuable en taxes de toute sortes, et ce n’est qu’un début, si nous n’y mettons pas bon ordre. Copenhague lui aussi, a coûté très cher, pour aucun résultat !

Dois-je rappeler que concernant l’éolien il en est de même : c’est une véritable imposture technologique… le Kwh est racheté de 8 à 10 centimes, alors que le prix de revient nucléaire est de 3 centimes.

-  Puissance de sortie d’une éolienne : 2.7 Mw maximum pour des engins nuisibles à           l’environnement et qui ne sont même pas fabriqués en France.

Puissance d’un réacteur nucléaire : 1.500 Mw. Aucune comparaison !

· Maisons isolées, pour ceux qui ont les moyens, car on estime le surcoût de 20 à 25 % et 10 % en habitat collectif, cela sans compter les nombreuses subventions détaillées dans le « Reflet de Vert », en réalité payées là encore, par le contribuable.

· Produits Bio : on estime le prix de ces produits à plus de 53 % plus chers que les produits classiques.

· Dois-je rappeler le prix des nouvelles ampoules dites économiques, ces nouveaux produits, en plus nocifs, coûtent jusqu’à 30 euros l’ampoule ; prix abusif en tous points !

· On peut dire que les constructeurs et les marchands font « leur beurre » sur l’écologie au détriment des familles les plus modestes !

Si nous abordons le soi disant « réchauffement climatique » on atteint des sommets. Après la découverte de la fraude de 5 milliards d’euro sur le marché du carbone, on notera tout d’abord l’instauration de la taxe qui va coûter environ 300 euros à chaque citoyen malgré cette fumisterie de remboursement « à la carte ». 
Sachons que le CO2 dans l’atmosphère est source de vie. Il ne faut jamais l’oublier ! Eliminer totalement de CO2 reviendrait à décimer toute vie sur la planète !...

Les nouvelles entreprises imposées comme suite aux remarques du Conseil Constitutionnel répercuteront bien évidemment cette nouvelle taxation sur l’usager. Certains seront « protégés » comme le transport aérien (gros pollueur), routiers, et bien entendu les milieux agricoles épargnés politiquement.

A ce sujet, je remarque que la récupération des marées vertes en Bretagne sera payée par le contribuable, et non, là encore, par les pollueurs que sont les fournisseurs de produits, les agriculteurs et les éleveurs de porcs ! Voir la non réponse jointe de Chantal Jouanno.
Comme pour l’énergie solaire, le réchauffement climatique fait l’objet en ce moment d’une contestation, à mon sens, justifiée : Yvo de Boer, le Monsieur climat de l’ONU, démissionne

Le fameux GIEC dont Jean Jouzel, le secrétaire, se fait l’apôtre et se répand sur les ondes et à la télévision reconnaît des erreurs dans son rapport, et certains chiffres publiés notamment sur la fonte des glaciers de l’Himalaya.

La fonte des neiges du Kilimandjaro a été photographiée en plein été par Arthus Bertrand, un adepte de l’hélico, lorsque les chutes de neige sont moins fréquentes !

C’est la politique de la peur et de la manipulation le note Vincent Courtillot, un scientifique reconnu.

Dois-je aussi parler du film d’Al Gore, lui aussi parsemé d’erreurs, depuis reconnues et qui à Kyoto termine son discours pour justifier ses thèses par : « de toute manière, Dieu est avec nous ».

Nicolas Hulot, lui également, s’est fait le propagandiste de l’écologie. Il n’est pas un scientifique mais ses reportages en hélico lui rapportent beaucoup.d’argent en polluant l’atmosphère qu’il prétend protéger ! Son dernier film a fait « flop ».

Comme l’indique le titre du livre de Claude Allègre, lui un véritable scientifique aux distinctions prestigieuses, c’est  « l’imposture climatique ou la fausse écologie ». La contre-attaque s’organise. Le Monde du 28 février tente de le ridiculiser, mais note le 20 février « changement climatique, la confusion s’accroît ».

Au moment où la période économique devient très difficile pour les salariés et les entreprises (19 500 chômeurs de plus en janvier 2010), nous pilonner et nous importuner avec le réchauffement climatique et l’écologie devient totalement surréaliste !
Je terminerai mes propos par une mise en garde plus politique. N’oublions pas que si le parti socialiste et certains élus se font le porte parole de l’écologie, c’est autant de voix qui, lors des votes à venir, rejoindront « Europe écologie » les champions de la décroissance, plutôt que le parti ; l’original étant préféré à la copie !...

Je crois malheureusement que les dernières élections Européennes n’ont pas encore été suffisamment comprises de quelques camarades y compris de notre section.

Tout ceci, je pense, est à méditer et je demande donc un débat en profondeur sur ce sujet lors d’une réunion de section à venir, en vous remerciant de votre lecture.

Amitiés socialistes.

Maurice MILLET

P.J. : Non réponse de Jouanno

