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PARLEMENT BRUXELLOIS




Demande d’interpellation d’Arnaud Pinxteren à Madame Brigitte Grouwels, Ministre chargée des Travaux publics et des Transports, et Monsieur Bruno Delille, Secrétaire d’Etat à la Mobilité, concernant les dangers des itinéraires cyclables entre les rails de trams 
Madame la Ministre, 

Monsieur le Secrétaire d’Etat, 
Le dimanche 25 avril, un cycliste a tragiquement perdu la vie chaussée d’Alsemberg à Uccle. Suivant les recommandations du marquage au sol, il circulait entre les rails de tram lorsqu’une de ses roues s’est coincée dans un de ceux-ci. La collision avec un tram arrivant à contre-sens n’a pu être évitée.  

Ce fait divers dramatique met une nouvelle fois en lumière les difficultés de partage de l’espace public entre usagers et le danger mortel que représente l’absence d’aménagements cyclistes sécurisés. 
Les marquages au sol dont il est question et qui existe sur d’autres voiries, notamment chaussée de Charleroi, ne sont en effet pas des pistes cyclables en tant que tel. Ce sont des itinéraires cyclables qui permettent d’indiquer (ou de faire croire) que le vélo à sa place. Par ailleurs, en présence d’un tram, il n'est pas clair pour le cycliste de savoir si il doit continuer à rouler au milieu des rails, suivant le logo imprimé qui l’y invite, ou se mettre sur le coté suivant le règle de la priorité absolue du tram.

Permettez-moi de penser de cet accident est arrivé car, trop souvent, priorité est donnée au stationnement automobile plutôt qu’à la construction d'une piste cyclable, rendant dangereux la cohabitation des modes de déplacement durables comme la marche, le tram ou le vélo. 
Madame la Ministre, Monsieur le Secrétaire d’Etat, à la lumière de cet accident tragique, je souhaiterais vous poser les questions suivantes :

- Comment justifiez-vous le recours à ce type de marquage ?
- Avez-vous conscience de la dangerosité de celui-ci ?

- Cette pratique est-elle encore d’usage sur d’autres voiries régionales ou dans le cadre de nouveaux aménagements de voiries ?

Je vous remercie, 









Arnaud Pinxteren









Député
