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Pour les élus socialistes de Franconville, la bonne gestion c’est l’augmentation des impôts
Alors que les dotations de l’Etat aux collectivités territoriales stagnent et qu’en réalité elles baissent en euros constants depuis trois ans ; alors que le partenaire départemental endetté par le passage socialiste aux affaires est en difficulté, la commune de Franconville investit néanmoins 13 millions d’euros pour la rénovation et la construction des écoles dans son budget 2013.

Dans le même temps, et pour la 14ème année consécutive, nous n’augmentons pas les impôts, ce qui amène l’opposition socialiste à communiquer sur une mauvaise gestion de la ville dont en réalité, elle n’appréhende même pas le début des fondamentaux…
· Ces deux dernières années, nous avons diminué notre endettement de 4,3 millions d’euros ;

· Nous investissons et soutenons les activités locales et associatives ;

· Nous contrôlons nos dépenses de fonctionnement et maintenons l’intégralité des services à la population ;
· En 2013 nous empruntons 3,5 millions d’euros pour 13 millions d’investissement, c’est-à-dire l’exacte somme correspondant au remboursement en capital de la dette ainsi stabilisée.

Ceci dans un contexte économique aggravé par un gouvernement anti entreprises, anti classes moyennes, anti intelligence économique. Et leurs représentants locaux chantent à la mauvaise gestion comme une ritournelle à leurs propres insuffisances.
Ils se veulent critiques, mais ils nous livrent une mauvaise représentation locale des impérities nationales que les français observent tous les jours.
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