Franconville, le 2 avril 2013
COMMUNIQUE DE PRESSE
L’édito de trop !
Francis Delattre cumule désormais ses mandats avec le rôle d’éditorialiste politique du journal municipal de Franconville au mépris de la loi. En effet, il affiche sans complexes ses attaques virulentes contre son opposition sur la page d’accueil du site de la ville sous la rubrique             « actualités ». Cette incroyable dérive dans l’utilisation des moyens de la commune à des fins de propagande personnelle fait suite à une longue liste d’abus des moyens municipaux comme le journal municipal ou la lettre du maire, tout cela au frais des contribuables franconvillois.

Le communiqué de presse partisan et grossièrement mensonger concerne la gestion financière de la commune. Il met en accusation notre groupe qui s’interroge légitimement, en conseil et dans sa tribune mensuelle (2400 caractères,) sur les chiffres alarmants du budget 2013. 

Nous condamnons cette violation manifeste du droit et l’usage détourné des moyens de communication de la commune qui bafouent tous les principes de la démocratie locale. La loi dans sa grande sagesse prévoit que les groupes politiques municipaux, majorité et opposition, bénéficient des mêmes moyens d’expression. 

Que dire quand un sénateur-maire la bafoue allègrement ? Le cumul des mandats n’apporte décidément rien aux Franconvillois. Nous dénonçons ces méthodes d’un autre âge, venant de la part d’un élu rompu aux règles de droit mais installé depuis tellement longtemps qu’il mélange allègrement le pouvoir légitime lié à sa charge et l’abus de celui. 

Après avoir fait réaliser un constat d’huissier, notre groupe engagera les poursuites qui s’imposent.
Pour le groupe municipal Franconville Citoyenne,
Antoine RAISSEGUIER
Conseiller municipal de Franconville
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