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PROCES VERBAL DE L’ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE

DU GR ST TRONC – Exercice 2012 - 2013
(Association loi de 1901 – Agrément Jeunesse et Sports N° 2273 S/04 du 12 mai 2004)

Le 24 juin 2013, à Auriol
La séance est ouverte à 14h 15 sous la présidence du Président en exercice Michel Antras, et Mireille Mauger est chargée de la rédaction du compte rendu de la séance.

Pointage de la feuille d’émargement, jointe au présent Procès-Verbal : 42 présents et 3 pouvoirs, soit 45 membres présents ou représentés sur un total de 50 inscrits.

Le quorum étant atteint, l'Assemblée Générale peut valablement délibérer.

ORDRE DU JOUR :

1 - Présentation du rapport d’activité

2 - Présentation du rapport financier
3 - Élections
4 - Présentation du budget et vote

5 - Orientations pour l’année à venir

6 - Questions diverses

Avant de commencer cette assemblée générale le président tient à remercier Régine et Richard qui nous accueillent chez eux. Un grand merci à Camille qui s’est chargé de la préparation de la délicieuse « Paella » qui nous a régalés, ainsi qu’à ceux qui sont venus faire les commis de cuisine et installer les tables.

Merci également à tous ceux et celles qui ont confectionné de si bonnes choses pour accompagner l’apéro, faisant de ce repas un temps fort en gourmandises.

1- RAPPORT D’ACTIVITÉ DE L’EXERCICE ÉCOULÉ

Effectif :
Notre effectif pour la saison 2012/2013 a été de 50 inscrits. Nous avons eu deux nouveaux inscrits cette année : Annie Peyron et Gérald Garcia qui se joindra à nous sur les sentiers dès son départ en retraite.
Activités de cette saison :
46 activités vous ont été proposées, avec 8 nouvelles randos au programme.

Pour mémoire citons les plus marquantes :

- Le séjour à Laguiole au mois de septembre auquel 28 personnes ont participé, avec la beauté de la région de l’Aubrac, ses vaches aux yeux maquillés, le repas au buron où nous avons dégusté l’Aligot, la visite de Conques et les commentaires dynamiques et très éclairés de Daniel, la visite du viaduc de Millau ….etc.

- Le W.E raquettes à Barcelonnette en janvier avec 18 participants.

- La sortie annuelle en car à Oppedette.

- La rando avec la maison de quartier de Luminy au profit de l’association SAPHIR 13: nous étions 61 participants, dont 4 personnes handicapées, 3 en Goélettes et un en fauteuil roulant.

- Les randos avec les non-voyants de l’A.V.H.

A tout cela on peut ajouter les activités du groupe des « Pas Pressées ».

Nous n’avons pas oublié le côté convivial, en nous réunissant pour : les grillades au Cabanon des Gardes, les traditionnelles retrouvailles à Saint Jean du Puy, les délicieux gâteaux des Rois de Raymonde, les apéritifs pour fêter anniversaires, naissances, mariages ou toutes autres bonnes occasions.
Cette année la météo a été particulièrement mauvaise et nous a contraints à annuler 7 randos ainsi que des randos Plus….. 

Blog :
Merci à Jean Pierre qui assure avec brio et humour le reportage de nos activités, ainsi qu'aux photographes qui lui envoient leurs images.

Je voudrais remercier également Daniel pour ses Randos citadines et Anne Marie pour nous faire découvrir sa passion pour la peinture avec les visites du musée Longchamp et du musée Granet (cette dernière se fera au mois de septembre).

Je passe maintenant la parole à Jean-Pierre, qui va nous livrer les résultats du sondage relatif au degré de satisfaction de chacun sur nos diverses activités (participation 55%).
· Randonnées: programmes corrects, mais un peu plus de variété souhaitée, ainsi qu'une alternance plus marquée entre randos faciles et difficiles.

Pour la FIR, plus de précisions sur les difficultés est demandé.


Randos lointaines: une par trimestre.

· Attrait des "Randovilles": 80%, des "Randos +": 20%, des "séjours raquettes": 50%. Pour ces dernières il est demandé d'opter pour des destinations pas trop lointaines, et de rallonger un peu la durée.
· Séjour de septembre: une tendance se dégage pour un mixage entre les orientations rando et tourisme.

A présent, je donne la parole à notre trésorier Daniel, pour la présentation du rapport financier ;
2- PRÉSENTATION DU RAPPORT FINANCIER : COMPTES DE RÉSULTATS DE L’EXERCICE 2012/2013
Le trésorier présente son rapport financier, dont le compte de résultat est joint au compte rendu.

Il précise que les comptes définitifs ne seront arrêtés que le 30 juin 2013. Néanmoins, les comptes présentés sont établis avec des provisions qui devraient coller avec la réalité.
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Il apparaît donc un solde positif de : 359 €

Le trésorier détaille les postes, commente les écarts par rapport aux montants budgétés, et fait plusieurs remarques :
· Par rapport aux montants budgétés à la précédente Assemblée Générale :

· Produits : Cette année, exceptionnellement, nous avons comptabilisé deux subventions du Conseil Général : celle de l’exercice précédent, qui versée tardivement n’avait pas pu être prise en compte à la date de l’AG, et celle de l’exercice actuel. Cette double subvention explique le résultat, anormalement positif, de l’exercice, qui correspond à la subvention excédentaire (environ 400 €).

· Charges : Peu d’écarts, poste à poste, grâce à une gestion serrée. A noter que cette année, conformément au budget voté à la précédente AG, nous avons engagé des dépenses de formation. L’écart est faible par rapport aux prévisions : - 21 €.
·   L’équilibre Recettes / Dépenses est cependant fragile et nous devons, pour une gestion sérieuse, constituer chaque année une provision qui nous permettrait de faire face à une dépense importante qui n’aurait pas été budgétée.

Pour le prochain exercice, le trésorier propose d’affecter le solde positif en réserve.

Pour mémoire, nous avions au début du présent exercice une réserve de 1671 €.
Celle-ci se trouvera donc portée à 2.030 € (soit 75 % du budget de fonctionnement annuel)

Le trésorier demande accord sur les comptes présentés. L’accord lui est donné à l'unanimité des présents et représentés.
3- ELECTIONS

Cette année, conformément à nos statuts, il n’y aura pas d’élection, et vous devrez donc fonctionner avec la même équipe. Il ne tient qu’à vous de venir la renforcer, sans attendre l’année prochaine !

Nous allons maintenant aborder les prévisions pour l’année qui vient.

4-  PRESENTATION DU BUDGET DE L'EXERCICE 2013/2014

Proposition d’un budget en équilibre pour un montant de : 2.718 €, qui s’apparente à celui de l’exercice précédent (2.694 €), et dont les principaux postes sont les suivants :
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Commentaires

· Le budget est monté avec un effectif de 50 membres

· Il est établi avec prise en compte d’une subvention, dont l’obtention n’est pas acquise. Les dépenses correspondantes ne seront engagées qu’après notification de celle-ci.

·  Nous proposons une augmentation de la cotisation de 40 € à 42 €. Cette augmentation est destinée à compenser l’augmentation de la cotisation fédérale : +20 € sur la cotisation de l’association et + 1 € sur la cotisation individuelle. 

· Pour l’exercice prochain, nous n’engagerons pas d’effort de formation, compte tenu que nous allons disposer à la fin de l’année 2013 de 6 accompagnateurs, soit 1 pour 8 membres, ce qui est un ratio assez exceptionnel dans les assos de randonneurs, et qui reflète bien le souci que nous avons toujours eu d’organiser des randonnées dans les meilleures conditions.

· Conservation des prévisions pour les Réceptions, qui permettent d’assurer une convivialité qui se développe dans les réunions apéritives 

· Augmentation des prévisions pour les reconnaissances de nouvelles randos, ainsi que les déplacements pour les randos éloignées (grâce à la subvention de fonctionnement du Conseil Général.)

Après cet exposé, le trésorier demande à l’assemblée de donner son accord sur le Budget qu’il a présenté. Cet accord est donné à l'unanimité des présents et représentés. Le budget de fonctionnement de l’association pour l’exercice 2013/2014 est joint en pièce annexe au présent compte rendu.
5- ORIENTATIONS POUR L’ANNEE À VENIR

Reprise des randonnées

· Le séjour de début d’année sportive se déroulera à Barcelonnette – Rioclar, du 16 au 20 septembre 2013, pour lequel 18 personnes se sont inscrites. En plus des randonnées organisées par Richard et Jean-Pierre, nous ferons la visite du barrage de Serre Ponçon.


Nous attendons vos suggestions pour le séjour de septembre 2014.

· La reprise des randonnées du lundi est prévue le 23 septembre 2013 à la Calanque de Port Pin, où nous pique-niquerons en compagnie des Pas-pressées, en espérant que les conditions météo le permettent, compte tenu des règles de circulation dans les massifs forestiers en cas de fort mistral.

Les randonnées et les manifestations

· Nous avons toujours l’objectif de vous proposer de nouveaux itinéraires, qui sont à reconnaître. 

· Nous poursuivrons notre action en faveur des non-voyants de l’AVH (1 rando par trimestre).

Séjours et extras

· Nous réfléchissons à un week-end raquettes.

Formation :
· Jean Pierre Giraud a effectué le 1er et le 2 juin deux jours de stage et poursuivra sa formation d’animateur de randonnées par 2 nouvelles journées au mois d’octobre. Nous lui souhaitons bonne chance.
Cotisation : 
Compte tenu de l’augmentation de 1 € de l’assurance de la licence personnelle et de 
20 € pour la cotisation du club à la fédération, la cotisation annuelle est portée à 42 €.
Pour ceux qui désirent souscrire à l’abonnement au journal Passion Rando, il leur faudra rajouter 6 €. 

Paiement par chèque à l’ordre du « G.R St Tronc » avant le 15 octobre 2013.

Certificat médical :

 A fournir avec le règlement de votre cotisation annuelle, et portant la mention « Aptitude à la pratique de la randonnée pédestre ». 

Il doit être établi moins de 2 mois avant le début de la nouvelle saison de randos. 

Il existe sur le site du Comité départemental un modèle à imprimer et à donner à son médecin qui n'a plus qu'à remplir les cases, tamponner et signer. 
Il est nécessaire que les personnes ayant une pathologie avérée (asthme, problèmes cardiaques, allergies, diabète, etc.) nous en informent, notent sur une fiche toutes informations nécessaires à ce sujet, fiche qu’elles placeront dans la pochette haute de leur sac à dos avec une copie de la prescription médicale. Très utiles en cas d’urgence puisqu'ils feront gagner de précieuses minutes au personnel médical. 
Ces renseignements resteront confidentiels.

Tarif de covoiturage :

Les frais de remboursement restent fixés à 0.30 € du kilomètre pour les petits trajets et 0.25 € pour les déplacements supérieurs à 100 Km.

Compte tenu de l’aide du Conseil Général, la caisse du club participera aux frais de covoiturage pour des trajets exceptionnels.

L’augmentation du prix des carburants peut nous contraindre à revoir ces tarifs  en cours d’année.
6 - QUESTIONS DIVERSES

Aucune question n'ayant été soulevée, la séance est levée à 15h30.
Fait à Auriol, le 24 juin 2013.


Le Président

La Secrétaire


Michel ANTRAS 
Mireille MAUGER
Pièces jointes :

- Compte de résultat exercice 2012/2013 

- Budget de fonctionnement exercice 2013/2014 

- Feuille de présence avec visas

- Procurations 
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