Les maisons éclusières
Les balades le long du canal sont ponctuées par l’arrivée aux écluses et aux maisons qui y sont attenantes. En effet, devant chaque écluse se trouve une maison où logeait l’éclusier et sa famille. Et bien sûr, à toute règle son exception, ici en l’occurrence c’est le cas d’échelles d’écluses où l’éclusier avait la responsabilité de plusieurs écluses mais ne disposait d’une seule maison.

Ces maisons sont construites en même temps que les travaux du Canal avancent. Elles sont prêtées gracieusement par l’Administration des Ponts et Chaussées et sont toutes agencées selon le même modèle.

Au centre, on trouve le corps de logis, la maison proprement dite. Au rez-de-chaussée, une cloison séparait la cuisine de la salle à manger. L’étage, agrémenté de deux lucarnes, accueillait la chambre parentale, celle des enfants et un petit coin pour la toilette.

La dépendance de droite (si l’on se positionne face à la maison) est une pièce que les éclusiers avaient coutume d’appeler le magasin. C’est là que l’on entreposait le matériel propre à la fonction d’éclusier (outils, cric de débarrage).

La dépendance de gauche servait de remise, d’arrière-cuisine. La femme de l’éclusier y faisait le beurre, les crêpes et mettait la charcuterie à fumer. C’est probablement dans cette pièce que se tenaient les longues veillées d’hiver.

Enfin, certaines maisons éclusières, notamment celles qui accueillaient un chef éclusier, disposent d’une autre dépendance, un abri à chevaux, une petite écurie qui permettait au cheval du marinier de se reposer lors des escales à l’écluse.

Toutes ces dépendances ne communiquaient pas entre elles. Chaque pièce était cloisonnée. C’est pourquoi, on trouve autant de portes en façade des maisons éclusières. Pour passer d’une dépendance à l’autre, il fallait passer par l’extérieur.

Le confort dans les maisons était rudimentaire. Néanmoins, elles étaient plus modernes que la plupart des masures qui peuplaient les campagnes à cette époque.

Aujourd’hui vendues à des particuliers, la plupart ont conservé cet agencement, trace visible d’une époque et d’un patrimoine ancré dans nos mémoires.

