La vantelle

La vantelle qui se situe en bas des battants des portes d’écluses permet en amont de remplir le sas et en aval de vider le sas selon les besoins de l’éclusage.

Grâce au système de crémaillère et malgré le poids des vantelles et de la pression de l’eau leur manipulation est aisée.
Le cric de débarrage

Cet appareillage servait à faire monter ou descendre le niveau de l’eau dans le bief amont de l’écluse, pour des travaux de maintenance, par exemple ;

Avant la création assez récente d’un système à vannes (1984), le pertuis était fermé par un empilement de poutres en chêne, dont le nombre dépendait du niveau souhaité ;
Pour ajouter ou retirer des poutres on disposait donc le «  cric «  en travers du pertuis et on manipulait la poutre, aidée par la perche (elle fait le double) vissée au crochet.

Ces interventions étaient très délicates puisque le courant gênait considérablement une manœuvre déjà pénible du poids de la poutre.
Les vannes actuelles ont permis de passer d’une opération qui prenait une demi-journée à 5-6 personnes à une manœuvre d’une dizaine de minutes par un seul individu.

