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                                                                                           Monsieur,
La CGT du Conseil Général des Ardennes tenait à vous avertir des nouvelles dispositions applicables cette année pour la viabilité hivernale.
Dans un but évident d’économies, celles-ci vont baisser considérablement le niveau de service du déneigement. Nous venons d’ailleurs d’en avertir tous les élus Ardennais par voie postale (couuruer ci-joint)
Pour exemple :

· Les routes secondaires ardennaises (75% du réseau) ne seront traitées que de 5h00 à 21h00 … Hors, dans tous les cas, en commençant à 5h00 du matin, les agents ne pourront jamais terminer avant que la majorité des Ardennais les emprunte pour aller au travail. De même, les bus transportant les élèves risquent d’être incapables de se déplacer.

· Les mêmes routes secondaires ne seront traitées le week-end que de 08h00 à 19h00 …. À condition que le niveau d’enneigement atteigne au moins 5 cm … On peut craindre pour les familles jetées dans la tourmente.

· Selon les dires de Sylvain Seigneur, le Directeur des Routes et Infrastructures, le salage de nuit sur ces mêmes routes seraient inefficace, car peu roulées, or l’expérience des agents de terrain est toute autre et ils savent qu’au contraire le salage de nuit permet d’accélérer un retour à la normale.
Ces nouvelles directives vont sans aucun doute mettre en péril la vie des Ardennais empruntant notre réseau routier. Le Conseil général en est-il vraiment conscient ?

Ce n’est pas aux Ardennais de payer une politique de restrictions !!!

La CGT se tient à votre disposition pour de plus amples explications des risques qu’induisent de telles décisions.
Bien cordialement.

                                                                                                    Pour le syndicat CGT

                                                                                                               Les représentants du personnel
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