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VIOLENCE SOCIALE, 

VIOLENCE POLICIÈRE
ÇA SUFFIT COMME ÇA !

  Bulletin   NPA                                                                                       11 Novembre  2014

Même si le gouvernement l’a su aussitôt et d’abord caché, c’est maintenant incontestable : Rémi Fraisse a bien été tué par une grenade offensive – une arme de guerre – alors qu’il manifestait pacifiquement contre la construction d’un barrage à Sivens  Un projet inutile au profit d’une quarantaine de grands exploitants agricoles. 
LA RÉPRESSION POUR MUSELER TOUTE CONTESTATION

Contrairement à la formule d’un dirigeant socialiste du Tarn, Rémi n’est pas « mort pour ses idées », ni victime d’une « bavure », mais assassiné par des gendarmes qui ont balancé une quarantaine de grenades offensives sur un total plusieurs centaines en tous genres, rendant cet événement tragique inévitable. 
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Et ce n’est pas une nouveauté. Contre celles et ceux qui refusent les politiques patronale et gouvernementale, le gouvernement multiplie les mesures répressives. Violences policières systématiques contre les opposants à l’aéroport de Notre-Dame-Des-Landes, interdiction des manifestations en solidarité avec le peuple palestinien, répression à la Poste, à la SNCF, à l ‘Inspection du travail, etc. Violences répétées contre les sans-papiers, les Roms, les demandeurs d’asile. Criminalisation des militants de la Confédération paysanne en lutte contre « l’usine » des 1000 vaches. Avec, en prime, le vote d’une loi qui, au nom de la lutte contre le terrorisme, vise à « fliquer » toute la population.

LE GOUVERNEMENT 
COUVRE SA POLICE

Suite à la mort de Rémi Fraisse, le gouvernement a mis 48 heures avant de présenter ses condoléances à la famille, tout en multipliant les insinuations pour salir les manifestants. Mais au même moment, le même gouvernement n’a pas hésité une seconde pour pleurer le patron de Total, ce trust français responsable d’une guerre civile au Congo ou encore de l’emploi d’esclaves pour la construction d’un pipeline en Birmanie.

Et pourtant, les grands médias continuent à alimenter le jeu pourri d’inversion des rôles, en posant leur question rituelle aux manifestants : « Condamnez-vous ces violences dans les manifestations ? Est-ce que vous lancez un appel au calme ? », sans qu’aucun d’entre eux ne dénonce la violence de l’Etat.
POUR LA MAJORITÉ D’ENTRE NOUS, LA VIOLENCE SOCIALE, C’EST TOUS LES JOURS ! 
La violence des patrons qui licencient, dégradent les conditions de travail, baissent les salaires, détruisent les vies de milliers de familles et s’en prennent à toutes celles et ceux qui tentent de résister, cette violence n’est jamais dénoncée. Elle n’est même jamais montrée. C’est pourtant celle que nous sommes des millions à subir au quotidien.

REPRENDRE L’INITIATIVE 

Cette violence de la classe bourgeoise et de l’Etat à son service, nous avons besoin d’y résister tous ensemble. La principale force dont nous disposons pour cela, c’est celle du nombre. 

Selon un proche du président, « la grande peur de Hollande depuis le début du quinquennat, c’est une explosion sociale, et notamment de la part de la jeunesse ». Alors donnons-lui raison ! Nous avons toutes les raisons de nous révolter contre cette politique antisociale et cette répression, seule réponse à nos revendications. 

Le 15 novembre, plusieurs partis, syndicats et associations appellent à manifester pour affirmer notre rejet du budget 2015, symbole de la politique des reculs sociaux répondant aux exigences du MEDEF. C’est l’occasion de tisser des liens entre les travailleurs de différents secteurs, de préparer une riposte générale.

LE BLOG DU SECTEUR AUTOMOBILE DU NPA
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     www.npa-auto-critique.org 

Avec tracts, actus, infos, le site est essentiel à l’échange d’informations sur l’actualité des luttes dans notre secteur
