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Activité des élus CGT au CHSCT de Lardy   n°2

Pour l’amélioration de la vie au quotidien

Les élus CGT au CHSCT interviennent sur des sujets qui touchent directement la sécurité ou la santé physique ou psychologique des salariés. Nous intervenons aussi sur des sujets moins essentiels mais qui peuvent améliorer concrètement notre quotidien. Voici quelques exemples de nos dernières interventions.

Des décisions sans queue ni tête !

Il y a quelques mois, la ligne droite menant au bâtiment  L38-L45 a été aménagée avec des chicanes afin de « casser » la vitesse. Ces chicanes sont constituées de plots en plastique vert qui ont été arrachés au fil du temps par les véhicules empruntant cette voie. Pour remédier ce problème, des éléments en ciment sont apparus. Le problème c’est que cette ligne droite n’a jamais été accidentogène mais qu’en créant ces chicanes en ciment, elle le devient potentiellement. Vraiment malin ! 

Mais surtout quand on demande à la direction qui a décidé de faire ces chicanes, la réponse est surprenante : elle ne sait pas…!  Ou probablement ne veut pas le dire. Du coup, on se demande vraiment qui décide et qui commande au niveau du centre. Nous pensions que M.BRISSARD Président du CHSCT avait "l'autorité et les moyens nécessaires " pour assurer la sécurité sur le centre : manque peut-être l'envie ?

Ou bien y-a-t-il des luttes de pouvoir au sein de la direction qui bloquent et empêchent la moindre des décisions de bon sens ? Et après ça, la direction a le culot de nous seriner qu’elle se préoccupe de notre sécurité ?
Aucune volonté d’améliorer la sécurité « piétons »

25, c’est le nombre de passage piétons à traverser pour sortir du site côté sud (entrée principale), lorsqu’on vient du parking  Pool  en voiture alors qu’il y en a 6 à traverser  vers la sortie Nord (parking forestier). 

La direction vient de refuser la demande en CHSCT  qui voulait qu’au nom de la logique et de la sécurité des piétons la sortie des véhicules pool côté Nord  (Parking forestier) soit rendue possible.
La direction a  prétexté un flot important de véhicules au nord et des raisons techniques pour refuser notre demande.

Pourtant en termes de sécurité, il est préférable d’avoir un accident « véhicule / véhicule » plutôt qu’un choc « piéton / véhicule », les dommages n’étant pas les mêmes ! 

Alors encore une fois, pour des prétextes techniques ou économiques, la direction refuse d’améliorer la sécurité sur le site.  Faudra-t-il un accident grave, comme cela avait été le cas devant le centre, pour que la direction se décide enfin à faire quelque chose pour améliorer la sécurité dans le centre ?

Apparemment, plus facile de faire de la « répression »

C’est probablement moins coûteux pour la direction de faire un peu de « répression » que de travailler la prévention. C’est ce qui vient se passer puisque la direction vient de renégocier le contrat Sécurité Incendie. SAMSIC va laisser la place à une nouvelle entreprise SERIS SECURITY. Et devinez la première chose qu’elle veut imposer aux pompiers ? De la polyvalence, c’est-à-dire qu’ils soient capables notamment de faire des fouilles et des contrôles radars ! C’est ce que depuis des années les pompiers refusent et qui les avaient amenés à faire un mouvement de grève. C’est aussi, ce que les salariés Renault refusaient qu’ils fassent et on avait été nombreux à les soutenir dans leur action et en signant leur pétition. Ça n’a pas empêché SERIS de faire le forcing et de mettre la pression sur les salariés pour qu’ils signent au plus tôt des contrats avec plus de polyvalence.
Et surtout, ne pas se mouiller !

Les problèmes de circulation dépassent le cadre de notre site. C’est le cas de la route des Poupettes puisque nous sommes nombreux sur le site à emprunter cette petite route pour regagner le sud Essonne notamment par Mesnil Racoin. Route qui fort de son succès n’est pas assez large pour rouler sereinement. 

Plutôt que d’engager des travaux, la commune de Cerny préfère la mettre en sens unique. Ce qui oblige les utilisateurs de cette route à se reporter vers des axes déjà bien encombrés.

Nous avions demandé en CHSCT à notre direction qu’elle fasse un courrier aux communes responsables de cette route pour appuyer la demande de nombreux salariés de faire les travaux nécessaire à cette route (une pétition avait recueilli plus d’une centaine de signatures).
Ce n’était pas grand-chose pour Renault et ça aurait été un véritable plus pour les salariés concernés…Eh bien NON, c’était encore trop demander puisque ça a été un refus de la direction.  Merci qui ?
Renault fait son cinéma au PIM

Il est connu qu’au PIM, toutes les ailes n’ont pas la même valeur. Parfois l’opérateur a une vue directe sur son support d’essai au moyen d’une vitre, parfois il a vue sur un mur. Ces derniers peuvent donc regarder leur moteur en essai via une caméra basse définition qui, selon les pilotes de banc ne permet pas d’identifier une présence de fumée anormale ou un départ de feu.

Les élus CGT du CHSCT ont demandé quand lesdites caméras seraient remplacées par des versions plus modernes, de haute définition. Malgré une documentation technique chiffrée, la direction a préféré botter en touche en renvoyant à la réponse de la hiérarchie locale, annonçant qu’il n’y avait pas de projet sur le sujet, car « aucune demande du terrain » n’a été effectuée. Autrement dit, y a pas le feu…

Si vous faites partie de ceux qui ont la tête dans le mur, n’hésitez pas à remonter à votre hiérarchie votre besoin de passer à du matériel de meilleure qualité.

Mais ce qui est totalement inacceptable, c’est de voir le total manque de responsabilité de M. BRISSARD Président du CHSCT (représentant la direction) qui refuse de se prononcer et de prendre une décision pour améliorer la sécurité.

Fontaines à eau

Cela fait plusieurs années que nous nous plaignons d’avoir un manque de suivi des fontaines à eau sur notre site. L’année dernière, nous sommes même restés quelques jours avec le personnel d’Avenance qui remplissait les carafes d’eau à la cantine car les 3 fontaines délivraient de l’eau jugée très limite pour la consommation. La cause : des filtres pas changés de façon régulière.

Et sur le site avec ou sans filtre ? Les filtres placés sur certaines fontaines ont pour but principal d’améliorer le goût de l’eau. Mais la traçabilité de leur changement n’est pas visible. Ainsi ils ne sont pas changés et ils s’encrassent. Lequel d’entre nous n’a pas trouvé un jour que l’eau d’une fontaine avait un goût bizarre, voire une couleur marron. Ou encore le jet de celle-ci se terminant sur le mur. Certains nous ont remonté que des particules sortaient lorsque qu’il utilisait de l’eau chaude pour leur thé. Sans parler que l’emplacement des fontaines qui, pour une partie aujourd’hui, n’est plus adapté.

Le médecin du travail a même fait une alerte sur ce type de remarque l’année dernière, mais aujourd’hui ce sujet ne semble pas être pris au sérieux par une entreprise qui préfère que ses salariés achètent  de l’eau en bouteille. 

Il y a certes plus grave que des problèmes d’eau dans l’entreprise. Mais quel mépris quand même que la direction ne soit même pas en mesure de nous assurer de pouvoir boire juste de l’eau. Alors qu’elle mette au moins de l’eau dans son vin quand elle nous prône « L’amélioration de la qualité de vie au travail ».

La bonne idée de la direction (ou pas).

Depuis début Août, il n’y a plus de possibilité de faire des ICP (idée concrète de progrès) non chiffrables, c’est-à-dire, finies les ICP pour améliorer la qualité de vie, le confort, la sécurité au travail au quotidien, Place aux ICP chiffrables qui rapportent à la direction. 
La morale de cette histoire ne dit pas si celui qui a eu cette idée a osé poser une ICP chiffrable pour supprimer les ICP non chiffrables.
Bon à savoir :

Visite de pré reprise.

Lors d’un arrêt maladie de longue durée, (ce que nous ne souhaitons à personne), il est possible de faire une visite de pré-reprise avant la visite médicale de reprise dite « classique».

Cette visite n’est pas obligatoire, mais elle peut permettre à un salarié qui a été absent longtemps, de préparer au mieux son retour dans l’entreprise. 

Par contre, cette démarche est bien à faire par le salarié, puisque l’entreprise n’a absolument pas le droit de communiquer avec les salariés en arrêt de travail.

Nous vous conseillons donc de prendre contact avec le service médical (01 76 87 72 12) pour prendre RDV avec le docteur. 
Ce processus est méconnu alors qu’il peut être utile. Nous avons demandé à la direction de le faire connaître aux salariés. Refus ! Encore une fois, ce n’était pas grand-chose… mais encore trop pour la direction.
Beaucoup de ces sujet peuvent paraître évidents et « de bons sens ». Sauf que face à l’immobilisme et au manque de volonté de la direction, pas facile de faire avancer les choses. Nous sommes patients et nous ne lâchons rien. Mais la meilleure des réponses à la direction, c’est de s’y mettre ensemble, élus et salariés. Alors, n’hésitez pas à contacter les élus CGT mais aussi à vous organiser collectivement pour remonter les problèmes à vos hiérarchies.
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