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Alors que le gouvernement comptait sur la résignation et la lassitude, le 16 octobre a été un record en terme de participation. Le gouvernement a beau afficher une attitude intransigeante, rien n’y fait : plus il s’obstine, plus la mobilisation prend de l’ampleur.

Les jeunes sont entrés dans la lutte. La presse et le gouvernement nous disaient que les jeunes ne s’intéressaient pas à la retraite, que c’était trop loin pour eux. Faux, ils ont été très nombreux à comprendre que le départ des anciens à la retraite permet de libérer des emplois pour les jeunes.

Ils ont mille fois raison ! L’attaque du gouvernement concerne toutes les générations, travailleurs comme futurs travailleurs.

Des secteurs du privé comme du public en grève : des salariés de la SNCF, de la RATP, des enseignants, les éboueurs de Marseille, les travailleurs de toutes les raffineries et de certains dépôts ont décidé de se mettre en grève. Les routiers commencent aujourd’hui.

Ils ont mille fois raison ! Ils montrent la voie ! 

La seule manière de faire céder le gouvernement c’est que la mobilisation s’étende à tout le pays.

Comme 70 % de la population, vous souhaitez que le gouvernement revoie sa copie et vous avez de la sympathie pour le mouvement.

Cela ne suffit pas. Ne restez pas spectateur !

La CGT appelle l’ensemble des salariés, des ouvriers en fabrication, aux professionnels, aux techniciens, aux salariés dans les bureaux etc., à se réunir et à décider ensemble de l’action.

L’intersyndicale appelle chaque salarié :


- à 2 heures de grève minimum dans chaque équipe, ou


- à une journée de grève pour participer à la manifestation.

Mardi 19 Octobre à 13h30

Place d’Italie à Paris

La CGT Peugeot Poissy organise un départ en car de l'usine à 13h15 sur le parking des cars au B3.

Inscrivez-vous auprès des militants CGT de votre atelier. Sinon, retrouvez nous près du ballon CGT 78.

Le 18 octobre 2010. 
Contre les attaques du gouvernement !


Nous avons la force 


de gagner !
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