Déclaration CGT au Comité paritaire stratégique du 19 juillet 2011

Vous entamez aujourd’hui une série de réunions sur la compétitivité, c'est à dire la rentabilité du segment B en Europe de l'ouest en réponse aux révélations faites par la CGT et par Mediapart de documents confidentiels de la direction générale qui prévoient la fermeture de 3 sites en Europe de l'ouest. 

Sans ces révélations, tout aurait continué comme avant. La direction aurait déroulé en secret ses plans de fermetures et les Organisations Syndicales ainsi que les salariés, en auraient été informé au dernier moment, nous mettant tous dos au mur.

Mais la CGT tient aujourd’hui à dénoncer des réunions visant d’une part à gagner du temps et à détourner la véritable question. Continuez-vous oui ou non à vouloir fermer Aulnay, Sevelnord et Madrid ? Entendez-vous oui ou non  poursuivre les directives de votre Plan à Moyen Terme (PMT) ? C’est la première question qui intéresse les salariés.

Deuxièmement, pour la CGT, la rentabilité de PSA ne peut s’aborder uniquement sous l’angle d’un seul segment ou en encore pire d’un seul modèle. Puisque vous-êtes prêt apparemment à nous dire quelles sont les marges bénéficiaires que vous effectuez, alors il faudra nous les dire pour tous les modèles des différents segments. Il faudra nous dire le PRF et la part des salaires de chacun de ces modèles pour que l’on puisse comparer. 

Nous ne comprenons pas que vous puissiez dire qu’il y aurait un problème financier puisque PSA est un groupe industriel qui se porte bien, très bien même.

Pour l'année 2010 : 1,2 milliard de bénéfice, un record historique de vente à plus de 3,6 millions de véhicules, des liquidités qui se montent à près de 10 milliards. Le 1er semestre 2011 est du même tonneau avec un record des ventes légèrement battu mais battu quand même.

Alors, si vous êtes prêt à parler de la rentabilité des véhicules, nous aurons des questions bien précises à vous poser mais force est de constater que PSA est en pleine santé financière et industrielle.

Autant vous dire que durant toutes ces réunions, nous n'aurons de cesse de défendre l'emploi de tous les salariés. La solution est simple, elle passe par une répartition des productions entre les sites d'Aulnay, de Poissy et de Mulhouse afin de garantir l'emploi de tous les salariés qui travaillent sur ces sites.

Il est inconcevable et inadmissible d’envisager d'enterrer les salariés d'Aulnay pour surcharger de travail ceux de Poissy et de Mulhouse au nom d’une rentabilité déjà largement conséquente.

Tout le monde doit et peut travailler. Une entreprise comme PSA en a largement les moyens.

Questions CGT au comité paritaire stratégique du 19 juillet 2011

Quelle est le taux horaire salarial par véhicule dans chaque catégorie ? 

Réponse : « je note la question ».

Quel est le prix de revient de fabrication (PRF) de chaque véhicule dans les différentes catégories ?

Refus de répondre précisément.

Quelles marges bénéficiaires avez vous obtenu pour chaque catégorie ?

Refus de répondre.

Pour l'année 2010, combien vous ont rapporté les ventes de la C3, de la 207 et de la DS3 ?

Refus de répondre précisément à part « qu'il faut simplement diviser le ROC par le volume et cela donne 180 € par voiture ».

Quel est votre PMT pour Aulnay ou tout au moins pour les 5 ans à venir ?

Refus de répondre à part le monologue habituel : « la fermeture d'Aulnay n'est pas d'actualité mais nous avons un problème de compétitivité ».

