REPONSES
GRAND QUIZ ATHLE
-1 Quel athlète a donné son nom à une technique de saut en hauteur ? 

Bonne réponse : Dick FOSBURY
L’expression « sauter en Fosbury » vient de la technique popularisée par Dick Fosbury lors des Jeux Olympiques de Mexico en 1968. En arrivant dos à la barre de saut, l’américain avait crée la surprise et surtout avait établi un nouveau record olympique (2, 24m).
-2 Quel champion fut le premier perchiste à sauter au-dessus de 6 mètres ? 
Bonne réponse : Sergueï BUBKA 
Malheureusement même si Gérard prenait beaucoup d’élan (☺ Gérard PREND DELÉLAN !) c’est quand même bien l’Ukrainien Sergueï BUBKA qui franchit la barre des 6m à Paris en 1985, il détient encore le record du monde en plein air, avec un saut à 6, 14m réalisé en 1994. BUBKA a battu 35 fois le record du monde de sa discipline, souvent en améliorant ses propres performances.

-3 Dans quelle discipline Alain MIMOUN a-t-il régné en maître ? 
Bonne réponse : La course de fond 
Alain MIMOUN possède un des plus gros palmarès de l’athlétisme Français. De 1947 à 1956, il a remporté 32 titres nationaux, soit 20 records de France, en marathon, cross–country et surtout sur 5000 et 10 000m.

-4 De quelle origine est la technique d’entrainement appelée Fartlek ? 
Bonne réponse : Suédoise  
Le Fartlek est une technique d’entrainement suédoise basée sur une technique de fractionné, tout en tenant compte du dénivelé. De façon générale, on accélère dans la côte et on récupère dans la descente.

-5 Quelle est la distance précise et réglementaire du Marathon ? 

Bonne réponse : 42, 195km

La distance du marathon fait environ 40km aux premiers Jeux Olympiques modernes de 1896. C’est en 1921 que la distance est définitivement fixée, la famille royale d’Edouard VII désirant que la course démarre du château de Windsor pour se terminer face à la loge royale dans le stade olympique.
Cette distance a donc été mesurée précisément : 26 miles et 385 yards soit 42, 195km et elle est devenue officielle.

-6 Quel marathonien éthiopien, courant pieds nus, a gagné le Marathon aux Jeux Olympiques de Rome en 1960 ?
Bonne réponse : Abebe BIKILA
Abebe BIKILA fut le premier africain médaillé d’or olympique. Il remporta le marathon de Rome en courant pieds nus en 1960. Il devint le premier athlète à gagner deux marathons olympiques consécutifs en remportant le marathon de Tokyo en 1964. Il disparut prématurément en 1973, âgé de seulement 41 ans.
-7 En quel année ont eu lieu les championnats du monde d’athlétisme à Paris ?
Bonne réponse : 2003

Les 9 ème championnats du monde d’athlétisme ont eu lieu du 23 au 31 Août 2003 au stade de France de Saint-Denis. 2008 athlètes, issus de 203 nations ont participé aux 46 épreuves du programme. Les Etats-Unis ont remportés 16 médailles dont 8 en or, la Russie 19 médailles dont 7 en or et la France arrive à la troisième place du podium avec 8 médailles dont 3 en or. (4 x 400m H en 2’ 58’’ 96/4 x 100m F en 41’ 78’’ et le saut en longueur avec Eunice BARBER et ses 6, 99m).
-8 Que signifient les initiales VMA ? 
Bonne réponse : Vitesse maximale aérobie 
Il s’agit de la plus grande vitesse à laquelle un sportif peut courir en apportant suffisamment d’oxygène à ses muscles. Au-delà, l’effort devient vite impossible.

-9 Qu’est-ce qu’un Ekiden ?
Bonne réponse : Un marathon en relais 
L’Ekiden est une épreuve de course à pied, qui consiste à parcourir la distance d’un marathon sous forme de relais. Six coureurs se transmettent un témoin et effectuent les relais suivant, 5, 10, 5, 10, 5 et 7 km, 195.
-10 J’ai trop la pêche ! Je cours mon marathon en 2h38’ 13’’. Si je suis régulier, je finis un 50 km en :
Bonne réponse : 3h07’ 29’’
En prenant une allure régulière avec un temps de passage au kilomètre de 3’ 45’’, soit 16 km/h, mes temps de passage principaux seraient les suivants : 5km =18’ 45’’/10km =37’ 30’’/15km =56’ 15’’/21,1km =1h19’ 06’’/42,195km =2h38’ 13’’.
-11 Combien de médailles d’or Carl LEWIS a-t-il gagné aux Jeux Olympiques de 1984 ? 
Bonne réponse : 4
En remportant 4 médailles d’or dans les disciplines de vitesse lors d’une seule édition des Jeux Olympiques à Los Angeles en 1984 (100m/200m/saut en longueur et 4 x 100m), il égale le record de Jesse Owens à Berlin en 1936. De 1983 à 1991, il est resté invaincu en grandes compétions internationales sur 100m. En remportant 9 médailles d’or aux Jeux Olympiques de 1984 à 1996, il égale le record de Paavo Nurmi. Il est nommé athlète du siècle par le C I O.
-12 Qui détient le record du monde de triple saut outdoor ?
Bonne réponse : Jonathan EDWARDS
Jonathan EDWARDS est le premier athlète à avoir franchi les 18 mètres en triple saut. En 1995, lors des championnats du monde d’athlétisme de Göteborg, il a réalisé le record du monde en sautant à 18m29.

-13 Quelle seule athlète Française a été 3 fois championne Olympique ? 
Bonne réponse : Marie-José PEREC 

A 42 ans, la championne guadeloupéenne a donné naissance, le 30 Mars 2010 à son 1er enfant, un garçon prénommé Nolan. 3 fois championne olympique en 1992 aux JO de Barcelone sur 400m et 2 fois aux JO d’Atlanta en 1996 sur 400 et 200m, elle est également l’une des rares à avoir réalisée le doublé aux JO sur 200 et 400m, et la seule à avoir remportée 2 olympiades de suite sur 400m.
-14 Par quel athlète Sébastian COE fut-il dépossédé du record du monde de 800m ?
Bonne réponse : Wilson KIPKETER
Wilson KOSGEI KIPKETER, de son nom complet, voit le jour le 12 Décembre 1972 à Kapchemoyiwo dans la vallée du Rift au Kenya. En 1990 KIPKETER part étudier avec son ami KIPLAGAT à l’université de Copenhague, séduit par le Danemark, il tombe sous le charme d’une danoise, Pernille, il ne quittera d’ailleurs plus le pays. 1997 restera l’année de son chef d’œuvre absolu avec son 1’41’’ 11, que l’on croyait indéboulonnable, le record du roi Wilson aura tenu 13 longues années avant de voir l’avènement de David RUDISHA et ses 1’41’’ 01 en Août dernier. 

-15 Les prochains championnats du monde d’athlétisme auront lieu en Corée du Sud au Daegu World Cup Stadium, quelle épreuve a-t-il déjà accueillie en 2002 ?
Bonne réponse : La coupe du Monde de Football
Les épreuves du 13 ème championnat du monde d’athlétisme 2011, auront lieu au stade de Daegu qui avait accueilli la  Coupe du monde de football en 2002 et les XXIIè Universiades. Cette ville a été choisie par l’IAAF parmi les huit pays candidats (Maroc, Corée du Sud, Emirats arabes unis, Espagne, Russie, Suède, Croatie, et Australie) en raison du montant qu’elle a été capable de réunir sur sa candidature.
-16 De quelle distance l’athlète marocain, Hicham EL GUERROUJ était-il spécialisé ?

Bonne réponse : 1500m

Jeune retraité des pistes, Hicham EL GUERROUJ détient toujours le record du monde sur 1500m. Le 14 Juillet 1998, il a parcouru cette distance en 3’26’’ 00 à Rome.

-17 Dans quelle grande ville étrangère se déroule le fameux marathon des Deux Rives ?
Bonne réponse : QUEBEC
Le 29 Aout 2010 s’est tenue la 13ème  édition du marathon des Deux Rives SSQ, l’événement sportif international le plus important de la région de Québec et l’un des plus courus au Canada. Le caractère distinctif du parcours réside dans le fait que près de 75% de l’action se déroule le long du fleuve St-Laurent, offrant un aspect panoramique très marquant pour les participants.
-18 Pour quelle principale raison les organisateurs de l’UTMB 2010 ont été obligés de modifier l’itinéraire en cours d’épreuve ?
Bonne réponse : Les conditions météorologiques
L’UTMB c’est 166km, 3 pays empruntés et 9400m de dénivelé positif en semi- autonomie, mais malheureusement cette année les conditions météo difficiles, le tout doublé d’un balisage sauvage entre le Col du Bonhomme et les Chapieux, ont contraint les organisateurs à stopper aux Contamines la progression de l’UTMB et de ses 2300 engagés, et à annuler la Trace des Ducs de Savoie, dont le départ était prévu à minuit de Courmayeur. Le lendemain matin la course a pu repartir sur un itinéraire bis, mais sacrément raccourci. 
-19 Quel grand coureur Tchécoslovaque des années 50 a un magazine spécialisé en running à son nom ?
Réponse : Emil ZATOPEK
En kiosque depuis Janvier 2007, le trimestriel Zatopek est le 1er magazine Belge Francophone, alliant le running et la santé. Zatopek, c’est une foule d’infos pratiques et actuelles. Zatopek, c’est un état d’esprit, une liberté d’expression, un ton sans complaisance, des idées proches des valeurs humanistes du coureur tchèque.
-20 Au niveau mondial, combien de coureurs ont réussi à terminer le marathon en moins de 2h08’ ?
Bonne réponse : 147
Au niveau mondial, c’est très exactement 147 coureurs qui ont réussi (au 10 Octobre 2010) à passer sous la fameuse barre des 2h08’.
Le record mondial revenant au célèbre Haile GEBRSELASSIE en 2h03’ 59’’ à Berlin le 28 Septembre 2008.

Heureusement côté Français nous avons notre Benoit « Z » (ZWIERZCHLEWSKI), pas ridicule du tout avec ses 2h06’ 36’’, certes au bilan mondial entre Haile et Benoit, il y a tout de même 2’ 35’’ d’écart, ce qui place notre champion national à la 36ème place du top mondial. 






