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Respectable Frère

Mon cher Michel

J’ai reçu, comme beaucoup, ton courrier daté du 3 octobre et j’ai bien sur été alerté par son contenu.

Oui il est bon de rétablir la vérité, mais dire qu’il est bon de la rétablir surtout sur le plan financier ne me paraît pas essentiel dans une association à but non lucratif.

Donc comme il s’agit de rétablir une vérité je me suis penché sur les détails de ce courrier.

Tu fais référence au « terme de l’année comptable 2009/2010 c'est-à-dire au 30 novembre 2010 », jusqu’à présent je pensai que notre association clôturait ses comptes le 31 août de chaque année.

C’est donc les soldes bancaires au 31/08/2010 qu’il convient de considérer ou le rapprochement bancaire établi par le Grand Trésorier à la même date pour définir le solde de trésorerie.

Par conséquent il serait convenable d’informer les Frères en leur donnant ces soldes au 31 août 2010 afin qu’il n’y ait plus d’ambiguïtés à ce sujet.

D’autre part, ce jeudi  6 octobre, je suis allé demander au secrétariat de la province de me montrer le « relevé bancaire officiel au 30 novembre 2010 qui est à la disposition de chacun», le Frère au secrétariat m’a gentiment dit de le demander au Grand Trésorier qui était dans le bureau.

A ma demande  celui-ci  a sorti les relevés de la banque et j’ai pu constater que le solde bancaire au 30 novembre 2010 était de : 202 013.52€ ?

J’ai donc demandé à quoi correspondait les 42.73€ figurant sur tous tes courriers il m’a alors sorti un état de rapprochement d’écritures non pointées entre le 01/09/2010 et le 30/11/2010 et daté du 10 novembre 2010.

Un état de rapprochement d’écritures non pointées n’est pas un état de compte ni bancaire ni comptable mais un document de travail sujet à variation. J’ai donc demandé s’il y avait un état de rapprochement au 30 novembre 2010, et oui il y en a un qui fait ressortir un solde de trésorerie de 199 405.54€.

Si ce sont à la fois les soldes bancaires ou ceux de trésorerie au 30 novembre 2010 qui t’inquiètent il convient de regarder les bons documents pour ne pas diffuser des chiffres faux à l’ensemble des Frères. 

Cette diffusion comme bon nombre d’autres diffusions mensongères ou haineuses plongent un grand nombre de Frères dans le désarroi : certains avec plus de 20 années de présence parlent de démissionner, d’autres plus jeunes ne comprennent plus rien et ne nourrissent plus que des désillusions 

Pour ma part je ne trouve pas étonnant, ni alarmant, qu’à mi-novembre il ne reste en disponibilité que quelques milliers d’euro voir quelques centaines ou même quelques dizaines dans la mesure ou les dépenses de la province des mois de septembre d’octobre et de novembre, loyers, chauffage, électricité etc… ,ont été financées avec le solde disponible au 31 août je trouve même cela très bien dans la mesure, je me répète, où nous sommes une association sans but lucratif n’ayant pas pour vocation de faire des bénéfices ou de constituer un trésor.

Bien sûr l’écart entre le chiffre annoncé et celui figurant sur l’extrait de compte bancaire au 30 novembre 2010 s’explique par les prélèvements du 1er tiers des cotisations, exceptionnellement retardé d’octobre à novembre.

Personne ne met en doute la somme de travail que tu as réalisée au secrétariat provincial, nous ne pouvons que t’en remercier,  mais je te prie de laisser de côté Geneviève qui n’a rien à voir dans tout cela, j’ai pendant trois années travaillé 2 à 3 journées par semaine à ses côtés et son dévouement, même salariée, était admirable.

Pour finir et puisque la province a présenté aux délégués des Loges ses comptes tu pourrais informer utilement tous les Frères en donnant les soldes bancaires de la province au 31 août 2011 :

· Compte de fonctionnement Province hors Loges

· Rapprochement comptable au 30 août 2011

· Compte OAF

Et vers le 10 ou 20 novembre ces mêmes comptes sans le versement du 1er tiers des cotisations et ensuite avec ce versement.

J’espère que, par soucis de vérité, tu feras passer ce courrier par le même canal que le tien car je n’aimerais pas qu’il puisse être divulgué par des canaux que je ne reconnais pas comme Maçonnique.

Avec ma Fraternelle affection.

Alain Lacoste

« Malo mori quam foedari » comme ont dit à Barnewall.

