DÉCLARATION DE LA RL ….N°  À L’ORIENT DE
La Loge      n°    réunie en son Orient de  le    novembre 6010, a décidé, à l’unanimité (ou à la majorité) des membres présents, de faire la déclaration suivante, à l’attention de toutes les loges et tous les membres de la Grande Loge Nationale Française : 
1) LOGE  affirme : 

- son attachement à la Règle en 12 Points et aux grands principes fondateurs de la Franc-Maçonnerie. 

- son appartenance à la Grande Loge Nationale Française. 
2) LOGE constate : 

- les infractions à la Règle en 12 points, les actes et comportements contraires à l’éthique maçonnique, commis en tant que Grand Maître de la Grande Loge Nationale Française, par Monsieur François Stifani, soutenu en cela, directement ou passivement, par ses Grands Officiers, et par les Grands Maîtres Provinciaux, les Officiers Nationaux et Provinciaux. 

- l’illégitimité, depuis le 25 mars 2010 (Assemblée Générale de la GLNF), de Monsieur François Stifani à la fonction qu’il occupe et l’illégitimité conséquente de ses Grands Officiers, des Grands Maîtres Provinciaux et des Officiers Nationaux et Provinciaux. 
3) LOGE ne reconnaît pas : 

- Monsieur François Stifani comme Grand Maître de la Grande Loge Nationale Française ; 

- les Grands Officiers, Grands Maîtres Provinciaux et Officiers Nationaux qu’il a nommés ou maintenus dans ces titres. 

- les Officiers Provinciaux nommés ou maintenus par lesdits Grands Maîtres Provinciaux. 

- les décrets ordonnances, décisions ou directives, de toutes natures, prises par Monsieur François Stifani, les Grands Officiers, Grands Maîtres Provinciaux, Officiers Nationaux et Provinciaux. 

- le port de décors attachés aux fonctions, actives ou passées, de Grand Maître, Grand Maître Provincial, Officier National et Officier Provincial, actifs, passés ou d’honneurs. 
4) LOGE  a décidé ce qui suit : 

4-1 – Les seuls décors admis en loge seront : 

- le tablier d’apprenti, compagnon, maître, vénérable maître, passé maître installé (ancien vénérable) d’autres rites pour les visiteurs ; 

- le cordon et le bijou de l’office occupé, pour les officiers de la loge ; 

- le cordon et l’équerre de Vénérable pour les Vénérables Maîtres en exercice, de la loge ou visiteurs. 

A l’exception des Vénérables Maîtres en exercice et des officiers de la loge, tous les autres frères, de la loge ou visiteurs, seront considérés uniquement selon leur qualité d’apprenti, compagnon, maître ou passé maître installé. 

Ces dispositions valent quel que soit l’ordre du jour de la tenue, y compris pour la tenue d’installation. 

4 – 2 – Le Vénérable Maître élu sera installé, suivant les anciens usages du REAA, par le Vénérable Maître sortant assisté des passés maîtres installés de la loge et éventuellement des visiteurs ayant la qualité de Vénérable Maître en chaire ou de passé maître installé. 

La Charte de la loge lui sera remise par le Vénérable Maître sortant qui en était le gardien. 
La validité de la présente déclaration a été constatée par un vote lors de la tenue du énième jour du mois de novembre  de l’année de Vrai Lumière 6010 et celui-ci a été enregistré dans la planche tracée des travaux de ce   novembre.
