Mes Très Chers Frères, bonjour,

Afin de remédier à la dégradation progressive d'une situation qui met en grave danger l'avenir de la GLNF, nous avons décidé avec Marc CAIRE, G.M.P. de la Province de Neustrie, d'organiser un comité de liaison auquel tous les V.M. pourront adresser, dès aujourd'hui, la déclaration ci-jointe, signée. 

Car vous avez compris que la justice ne permettra aucune fin rapide à la crise de la GLNF et que François STIFANI va pouvoir se maintenir encore plusieurs mois en utilisant des arguties procédurales.

Individuellement, beaucoup de FF, excédés par les errements actuels envisagent de démissionner avant les installations du mois de septembre.

Par ailleurs, les grandes loges régulières européennes et américaines arrêtent, les unes après les autres, leurs relations avec la GLNF, et demandent à leurs membres de ne plus visiter ses ateliers devenus de facto irréguliers. 

Les GL d’Ecosse, d’Irlande et d’Angleterre se réunissent cette semaine pour prendre une décision. 

 Il y a donc urgence à définir une solution alternative.

Soixante et une loges de Paris Grande Arche ont déjà écrit qu’elle ne reconnaisse pas François Stifani qui prétend néanmoins se maintenir comme Grand Maître d’une obédience qui le rejette et qui lui a déjà signifié en diverses occasions sa volonté de le voir partir.

La déclaration jointe, permet de recréer une dynamique structurante à partir des loges qui ne reconnaissent plus aucune autorité maçonnique à François STIFANI. Elle ne nous empêche pas, sur le plan associatif, de rester membres de la GLNF.

La structure d’accueil se mettra en place pendant l’été.

Les premiers contacts que nous avons eu tous ensemble ont permis d’ores et déjà d’obtenir l’adhésion immédiate de plus de quarante cinq loges de Neustrie et de Paris Grande Arche pour participer à ce mouvement qui concerne toute la France, nous avons déjà recensé 500 loges qui ont déclaré par écrit ne plus reconnaitre François STIFANI. Beaucoup d’autres loges devraient ensuite venir s’agréger à cette dynamique.

 Il s’agit d’acter cette décision sur un modèle uniforme, avec une majorité qualifiée des 2/3, offrant le maximum de garanties.

 Il faudrait donc que vous puissiez vous rapprocher très rapidement des loges qui vous sont affectées ou dont vous êtes les vénérables afin qu’elle soit signée par le VM et le secrétaire, ou le VM, ou secrétaire « par mandement du VM ». 

Les courriers sont à envoyer à l'adresse suivante :                                                                                          

Guy CHAOUAT: a.g.chaouat@gmail.com 

Je compte sur votre efficacité et votre diligence et je vous en remercie à l'avance en vous  adressant, mes Très Chers Frères, mes sentiments les plus fraternels.

Marc CAIRE





Charles TORDJMAN          

