Lettre ouverte à M.  ZEC…
A mon frère que je ne connais pas

J'ai appris avec stupéfaction que tu t'étais fait nommer grand Maître Provincial par l'ex grand Maitre démissionnaire, lors d'une cérémonie pitoyable, en cachette, hors du regard des frères présents qui étaient venus plus, pour te conspuer que de t'honorer.

J'espère pour toi mon frère, que tes motivations pour participer à une telle mascarade, obéissent à des motivations de renvoi d'ascenseur pour services rendus, sinon comment comprendre que tu puisses accepter une telle charge qui ne peut que t'apporter le mépris des frères de la Province.

Si tu es venu en maçonnerie pour recevoir la lumière, il me semble qu'avec le temps celle ci soit devenu une simple lueur qui t'empêche de voir comment Stifani, a sans vergogne, déstabiliser notre obédience, nous a fait passer pour une organisation de coquins, à déroger aux règles en douze points de la maçonnerie, n'a pas respecter les décisions de justice de notre pays.

Enfin aujourd'hui on a touché le fond, avec le courrier alambiqué, surréaliste et provocateur de Stifani qui met l'obédience en congé des juridictions de régularité de nos rites.

C'est à dire que la GLNF n'est plus un ordre maçonnique reconnu, mais une secte dirigée par un malade.

Enfin, je te rappelle, mon frère que l'ensemble des loges de la Province ne reconnaissent qu'un seul Grand Maître en la personne de Charles Tordjman qui n'a, à ma connaissance, pas démissionné de son poste et auquel nous accordons une confiance totale pour redonner à notre pauvre GLNF un rayonnement spirituel.

En ce qui te concerne, je te conseille pour ne pas être la risée de la Province, de quitter au plus vite ton costume d'usurpateur de Grand Maître Provincial .

Patrick LIE…, V.M.
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