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Tenue tous les 3ème vendredi à 19 h 30

sauf août et décembre
	A la Gloire du Grand Architecte de l’Univers

sous les auspices de la

GRANDE  LOGE  NATIONALE  FRANÇAISE
GRANDE  LOGE  PROVINCIALE

« MAINE - ATLANTIQUE »

((
Orient  de  Guérande

« La Pierre bleue » n° 1726
Consacrée  le  21 février  2009


Guérande le 10 avril 2011
Très Respectables Frères, Très Chers Frères

   
Après connaissance de votre déclaration commune du 7 avril nous tenons à vous manifester notre soutien  en effet son contenu, nous semble, tant  dans le fonds que dans la forme être parfaitement adapté à la situation actuelle.
Aussi, nous vous adressons solidairement la présente pour appuyer votre action qui vise à défendre les valeurs de la Franc-Maçonnerie de Tradition avec lesquelles la gouvernance de notre Obédience est en rupture depuis trop longtemps.
L’ensemble des Frères de notre Respectable Loge tient à témoigner solennellement ici de son soutien à cette prise de position lucide, ferme et raisonnable qui a dessein de réinstaller au premier plan la règle en douze points de la Franc-Maçonnerie régulière à laquelle nous sommes indéfectiblement attachés.

Nous espérons que ce soutien modeste viendra s’ajouter à ceux de tous les Ateliers qui subissent avec difficulté et peine la situation actuelle et aspirent au retour du calme, de l’harmonie et de la sérénité indispensables à la réalisation de nos travaux au sein de la Grande Loge Nationale Française.
Puisse le Grand Architecte de l’Univers étendre sa protection sur l’action profondément courageuse que vous développez enfin aujourd’hui et qui, nous l’espérons, ramènera la Vérité, la Justice et l’Amour fraternel dans le cœur de tous nos Frères.

Avec l’expression de notre affection très fraternelle.
Pour l’ensemble des Frères de la Respectable loge La Pierre bleue 1726.

Le Vénérable Maître – R.F Jean Claude Heiser (mat : 11025)

Temple  :  41 rue Denis Papin  –  Z.I. de Brais  -  44800  SAINT NAZAIRE


