Pèlerinage des Jeunes à Paris
Du lundi 04 au vendredi 08 mars 2013
Après une nuit réparatrice, un petit déjeuner réconfortant, nous partons pour la première rencontre, rue du Bac avec les Filles de la Charité qui nous attendent. Nous sommes accueillis dans une salle où est projetée une vidéo présentant l’origine de la communauté depuis sa fondatrice, Catherine Labourée. Jérôme présente la médaille miraculeuse… Notre interlocutrice en remet une à chacun de nous.
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Puis c’est l’heure de l’eucharistie. Nous nous acheminons dans la chapelle où une foule de pèlerins venus de tous pays est en train de prier, tout surpris de pouvoir participer à une messe célébrée par le Père Richard, accompagné par Jérôme, le diacre…
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Passage obligé par la boutique…

Après le pique-nique pris dans le parc voisin, chaque groupe choisit une destination pour le shopping…avant de se retrouver devant les grilles du Sénat à 16 heures.

Accueillis au Sénat par l’attachée parlementaire du sénateur, Henri Tandonnet, nous sommes dirigés, après vérification de nos sacs,  vers une salle où nous est présenté le Sénat. 

La séance vidéo terminée, nous suivons le guide qui nous conduit dans le palais du Luxembourg, de l’hémicycle en passant par la bibliothèque ainsi que les salles d’apparat…pour terminer en descendant le grand escalier.
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Visite également, avant la fermeture, du somptueux jardin du Luxembourg.

Retour à Montmartre où nous prenons le dîner préparé par le monastère avant de rejoindre nos chambres pour un repos bien mérité.

