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CAMIEG : la mobilisation s'impose !

A

 l'aube du 3ème anniversaire de la création de la CAMIEG, le 30 mars 2010, la situation faite aux assurés que nous sommes est toujours et encore inacceptable. Nous considérons qu'après ces trois années succédant à la parution des décrets instaurant notre régime, les problèmes doivent définitivement se régler.

Nous voulons réaffirmer que l'enjeu est bien la sauvegarde du régime spécial de Sécurité Sociale qui permet la solidarité avec les inactifs, les veuves, les adultes handicapés, les orphelins, et l'affiliation d'ayants-droit conjoint sous condition de ressources, des enfants jusqu'à 26 ans et toutes les populations les plus défavorisés. 

Le maintien de la gestion du régime obligatoire et celle du régime complémentaire est indissociable.

Nous considérons que la situation d'aujourd'hui devient insupportable

De plus, la fin de l'exercice 2009 laisse apparaître un cumul des fonds propres de 134 millions d'euros sur les deux sections comptables actifs et inactifs. 

Dans ce contexte, nous exigeons des pouvoirs publics et des employeurs :
· Des moyens humains nécessaires avec la mise en place et el gréement d'antennes régionales CAMIEG.

· Des améliorations de prestations notables sur l'optique, le dentaire et les appareils auditifs.

· Le renforcement de la solidarité financière vers la section comptable des inactifs.

· La création d'un fonds d'action sociale pour permettre à la CAMIEG de verser des aides supplémentaires aux assurés les plus touchés par un reste à charge élevé.

Nous exigeons de la CNAM :

· La mise en place d'un système de traitement informatique intégré efficace (source aujourd'hui de nombreux dysfonctionnements) permettant de traiter le régime obligatoire, le régime complémentaire et de gérer un seul fichier des assurés  en respect des engagements pris en 2005.

· Que tous les surcoûts dus au retard de mise en œuvre soient pris à sa charge.

Nous exigeons de la CPAM 92 :

· La liquidation du solde des réclamations antérieures à 2009.

· Le suivi des réclamations en cours avec réponse si nécessaire en appel sortant vers les assurés.

Nous exigeons de la CAMIEG :
· Le renforcement du centre d'appel téléphonique pour prendre en compte les questions concernant nos dossiers.

· Le suivi des réclamations avec réponse si nécessaire en appel sortant vers les assurés en lien avec la CPAM 92.

· La mise à jour des affiliations pour les jeunes embauchés et sur le régime complémentaire pour les populations concernées.

· Des campagnes de communication plus soutenues vers les assurés pour leur donner des éléments d'information réguliers sur la situation, leurs droits, l'organisation des antennes locales.
La FNME CGT appelle l'ensemble des assurés à se mobiliser le 20 mai 2010 avec leur syndicat, leur CMCAS auprès des Ministères, des Préfectures et des Entreprises de la Branche pour obtenir satisfaction sur l'ensemble des revendications légitimes portées depuis trois années.

La FNME CGT appelle à un premier rassemblement au Ministère des élus et mandatés le 22 avril 2010 pour porter nos exigences avec toute la détermination qui nous anime !!

Montreuil le 2 avril 2010







