
Assemblée générale ordinaire de l’A.C.E. 35
Mardi 5 février 2013  

 ESPACE GRIPPÉ, RUE DE LA VALETTE, CESSON-SÉVIGNÉ
ORDRE DU JOUR

09 H 00 - Accueil des Commissaires Enquêteurs - pointage des Présents et cotisations. (36 inscrits et 33 votants)

09 H 30 - RAPPORT MORAL – PROJETS (approuvé à l’unanimité) : 

Je déclare ouverte la présente assemblée générale.

Je souhaite la bienvenue à Mesdames et Messieurs les commissaires enquêteurs, aux nouveaux commissaires et à nos anciens collègues.

Je vous transmets les amitiés de Jean-Pierre ALLAIN, pascale collin, Alain MAGNAVAL, Bernard NEVEU, Gilbert COMANDRE souffrant et de Didier DELAMARRE.

Nous déplorons le départ d’anciens collègues qui ont été éliminés de la fonction de commissaire enquêteur en 2013 par la Commission Départementale d’Etablissement de la liste d’aptitude. 

Les Statuts, notamment l’article 6, autorisent le Conseil d’administration à nommer membre d’Honneur de l’Association Jean-Paul CHIAMA.

Pensons aux camarades qui n’ont pu se déplacer ou ne pourront rester au repas notamment pour des raisons de santé touchant leur personne  ou un proche de leur famille et Je vous propose une minute de silence à la mémoire des commissaires disparus et une pensée émue pour les membres de notre association qui ont perdu un être proche.

Cette année 2012 a vu la mise en place du binôme commissaire titulaire et commissaire suppléant, la motivation personnelle des avis et conclusions dans les rapports d’enquête, les demandes de compléments éventuels de la part du Tribunal Administratif, vous aurez la possibilité tout à l’heure de vous exprimer sur ce sujet.

L’équipe désignée lors de la dernière A G s’est réunie en conseil d’Administration  6  fois pour faire vivre l’association.

En ce qui concerne les formations, il y en a eu quatre, toutes empreintes de convivialité :

La première le  24 avril 2012  à la DREAL à RENNES :

INITIATION et PERFECTIONNEMENT à la Pratique de Commissaire Enquêteur, une quinzaine de commissaires étaient présents

La deuxième le  14 juin 2012 à La CHAPELLE BOUEXIC :

INFORMATIQUE et INTERNET a vu 8  commissaires présents.

Nos remerciements vont à la commune de la CHAPELLE BOUEXIC pour le prêt de sa salle Informatique, de Jean NOIREL pour ses contacts avec la Mairie et Sophie LEDREAN-QUENEC’DHU pour son enseignement.

La troisième le 18 septembre 2012 à SAINT MALO et PLEURTUIT :

visité la Station d’épuration de SAINT MALO et de l’usine de production d’eau potable de PLEURTUIT. Cette journée intéressante a été organisée de main de maître par notre collègue Jean-Marie LEVAL et nous avons apprécié, à Quatorze commissaires présents, les explications des intervenants des deux sites. Je remercie  Gilles LUCAS pour la réalisation du Diaporama que nous verrons tout à l’heure. Outre les clichés des sites, le C.D. contient des liens utiles pour des recheches sur ces sujets.
La quatrième   le 30 novembre 2012 à la DREAL à RENNES :

Faire face à Commission d’aptitude à la fonction de Commissaire Enquêteur  etait destinée aux commissaires enquêteurs soumis à l’oral pour 2013.

Il faut noter que des membres de l’association sont intervenus dans les formations « Droits et Devoirs du Commissaire Enquêteur » organisées par  l’IRPa (Institut Régional du Patrimoine).

L’IRPa quant à elle, a mis en place  neuf formations avec le concours du Conseil Régional, la DREAL et la participation financière des deux associations  bretonnes. Pour notre part, nous cotisons à hauteur de 300 Euros chaque année.

Pour 2013, nous reconduirons, si le nouveau Conseil d’Administration entérine la décision, au moins les deux premières formations (Droits et Devoirs du Commissaire Enquêteurs et Initiation Informatique et Internet).Pour une 3ème, nous proposerons une formation faisant appel  aux finances de notre association,  rien n’est arrêté pour l’instant

Il y aura 8 ou 9 formations organisées sur le plan régional avec l’IRPa.

Nous ne pouvons vous en dire plus, la Conférence Régionale ayant  lieu le 13 février prochain. Si vous avez des observations à faire remonter à cette conférence, Marie-Jacqueline MARCHAND, Yves QUETE et moi-même se feront un devoir de les transmettre.

La première formation  « Droits et Devoirs » sera réservée aux Nouveaux Commissaires Enquêteurs que j’invite fortement à y assister, cela étant une condition  pour se voir confier une enquête.

Pour votre information, il faut savoir qu’en 2012, il y a eu 200 enquêtes (192 en 2011) en Ille et Vilaine, 153 (129  en 2011) dans les Côtes d’Armor,  116 (116  en 2011) dans le Finistère et 139 (131 en 2011) dans le Morbihan. Sur l’ensemble de la Bretagne, de 568 enquêtes en 2011 nous sommes passés à 608 enquêtes en 2012.

Pour 2013, la commission d’aptitude a retenu pour l’Ille et Vilaine 64 commissaires, ce qui fait théoriquement une moyenne de 3 enquêtes environ par commissaire, il y a 70 commissaires dans les Côtes d’Armor, 41 dans le Finistère et 67 dans le Morbihan. Le nombre de commissaires est passé en Bretagne de 277 en 2012 à 242 en 2013.

Je vous rappelle, la création d’un Blog par l’Association à l’initiative de Sophie LEDREAN-QUENEC’DHU, l’avez-vous visité ?

La transmission du bulletin se fait par internet, ce qui diminue les frais de bureautique et d’envois pour l’association

Sophie a été la cheville ouvrière du bulletin qui vous a été adressé.

Il faut noter que tous les collègues qui ont demandé de l’aide auprès des membres du C A ont reçu les conseils et le soutien qu’ils espéraient. J’en profite pour rappeler que si vous rencontrer des difficultés, il ne faut pas hésiter à nous solliciter.

Vous aurez tout à l’heure le bilan financier pour 2012 et les prévisions 2013 de notre association qui vous seront présentés par notre trésorière Christianne PRIOUL que je remercie ainsi que notre trésorier adjoint Alain MAGNAVAL pour leur implication dans la gestion de nos comptes, vous verrez que ceux-ci sont en excédents et que la cotisation 2014 si vous le décidez pourra rester au taux actuel de 20 €.

Je n’oublie pas de remercier notre secrétaire Martine GUILLERMIN-BELLAT pour le travail accompli tout au long de l’année.

 Il nous faut aussi apprécier les dons faits à notre association par Anita LEBRECH et Christian GENDRON, nous leur disons merci.

Je remercie également le Conseil Général d’Ille et Vilaine pour la subvention de 360 € qu’il nous a accordé en 2012 souhaitant qu’elle soit renouvelée en 2013, au même niveau. 

Nous remercieons Monsieur le Maire de CESSON-SEVIGNE qui interviendra tout à l’heure sur l’urbanisme dans sa commune, les services municipaux pour leur accueil et leur disponibilité, pour la mise à disposition gracieuse de la salle dans laquelle nous nous trouvons et de la sono., ainsi que  Monsieur QUENEC’DHU, conseiller municipal et Sophie LEDREAN QUENEC’DHU qui se sont tous les deux impliqués dans l’organisation de cette journée

Je dirais un grand merci à Hélène D’HERSU, qui s’est chargée de la question festive en nous trouvant un restaurant. Ce n’est pas forcément une tâche facile en fonction des limites que nous nous sommes fixés. 

Je voudrais aussi remercier la DREAL qui a mis à notre disposition des salles en 2012 pour la tenue de nos Conseils d’Administration et nos formations.

Nous aurons l’honneur d’accueillir :

Monsieur le Maire de CESSON-SEVIGNE

Monsieur SALUDEN, Président du Tribunal Administratif accompagné par Madame TEXIER-REHAULT

Madame FAYSSE, Présidente de la Compagnie des Commissaires Enquêteurs de Bretagne

Se sont excusés pour leur absence :  

Monsieur JAVELLE du Tribunal Administratif

Monsieur le Préfet d’Ille et Vilaine 

Monsieur le Président du Conseil Général d’Ille et Vilaine

Monsieur le Président du Conseil Régional de BRETAGNE

Monsieur le Directeur des Services Vétérinaires

Monsieur le Directeur de la D D A  35

Monsieur le Directeur de la D D E 35

Madame la Présidente de l’Association des Maires d’Ille et Vilaine 

Madame  VOIDY remplaçante de Madame DESLANDES à la Préfecture 

Monsieur MONNIER de l’IRPa

Je voudrais aussi vous transmettre les excuses de tous les collègues qui n’ont pu être présents parmi nous et qui ont donné des pouvoirs.

Enfin, je voudrais remercier tous les collègues du Conseil d’Administration pour leur contribution au bon fonctionnement de notre association.

A ce jour notre association compte 35 membres.

Au vu du bilan de l’année écoulée, je souhaite que nous poursuivions ensemble dans la voie tracée et vous  remercie de votre attention.

10 H 00 - Rapport Financier (approuvé à l’unanimité) :

 - Budget Prévisionnel 2013 (approuvé à l’unanimité) :

RECETTES                                                        
   
                    1360

Cotisations annuelles                              
  
                      600

Avance sur frais AG (Repas)                    
                                       400

Subventions du Conseil Général           
       
                      360

DEPENSES                                                           
                   1360

Frais Généraux   Secrétariat Cou           

      70

                            Bulletin                                        

   100

                            Formation (IRPA + Doc) 
 
   600

                            Location de Salle                     
   180

                            Dépenses A G                            

   400

                            Frais de tenue de Compte      
      10

La cotisation reste à 20 € à L’unanimité des votants pour 2013.  

Le bulletin va paraître très vite après cette A.G.

10 H 30 - Renouvellement du tiers sortant : JM Leval démissionne de son poste de Vice président mais se représente au conseil d’administration avec Anne Genetay. Ils sont élus à l’unanimité

Les Vérificateurs aux Comptes : sont Fabienne Bondon, Gilbert Comandré et Michel Ravez.

10 H 45 – PAUSE  (Election du Bureau) :

President : G. Batteux
1° Vice Président : M.J. Marchand

2° Vice Président : S. Le Dréan-Quenech’du
secrétaire : M. Guillermin-bellat
secrétaire  adjointe : H. d’Ersu
trésorier : C. Prioul
trésorier adjoint : A. Magnaval

le Prochain C.A. est fixé au mardi 19 février
intervention des membres du bureau :

Sophie le dréan quénéch’du : met régulièrement le blog à jour et vous pourrez y trouver toutes les bases de données qui sont suceptibles de vous interresser.

J.M. leval : rappelle qu’il met à votre disposition un petit guide d’enquête qui comprend la méthodologie et les plans du rapport et du p.v. d’observations et que les plus expérimentés des commissaires enquêteurs sont à votre disposition pour assurer un parrainage et pour vous aider à régler les Problèmes de suppléances, d’astreintes et de fixation de  permanence  entre titulaire et suppléant.
christianne prioul : crée une base de donnée en dépouillant les annonces légales des journeaux pour connaître les spécialités de chacun d’entre nous et pouvoir vous orienter sur un collègue capable de vous conseiller utilement lors d’une enquête difficile.

martine guillermin-bellat : propose son fichier réactualisé chaque année, donc très complet. elle pourra vous donner les références précises de votre binôme pour toutes vos enquête même avec un « trombinoscope » si vous envoyez par mail votre photo d’identité.
11 H 00 – Intervention de Monsieur Le Maire de CESSON-SEVIGNÉ qui présente sa commune et nous explique son ambitieuse politique communale pour un développement mixte : activités-habitats, ainsi que la réorganisation du réseau de voirie, tant routier que cyclable. Toutes ces nouveautés étant principalement générées par lestravaux et la nouvelle voie du tgv.
12 H 00 - Accueil des autorités : intervention de monsieur saluden, président du tribunal administratif, assisté de madame texier-réhault. il nous annonce son départ en retraite à la fin de l’année 2012 puis nous rappelle que, depuis le 1° juin, il y a quelques changements d’organisation dans notre activité : désignation d’un suppléant et règles de bienséance que cela entraîne, le contrôle du rapport par un magistrat pour limiter les recours administratifs, ainsi que l’obligation pour le maître d’ouvrage de faire la demande d’enquête lorsque le dossier est prêt et de verser une provision à la caisse des dépots et consignations.
les dates des formations irpa seront fixées le 13 février 2013.

Celles de l’a.C.E. 35 seront fixées lors des prochains conseils d’administration.
13 h00 - Clôture

13 H30  – Déjeuner

Le Président, Guy BATTEUX
