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SMAC en construction a Nimes
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Lors de l’enquête d’utilité publique nous avons formulé auprès des Commissaires enquêteurs diverses remarques. C’est le cas pour des erreurs de zonage, l’emprise ferrée de 1981 ER322 par RFF, l’obligation réduite de parkings (voire même zéro) sur l’habitat proche des stations de tramway ou de métro (-500/600m) sans la moindre étude le justifiant, et bien sur la demande d’inscription dans le PLU du patrimoine à protéger, dont les Toulousaines.


Une remarque particulière a du être faite pour l’inscription au plan graphique d’une zone dite 6, Gruney/Michel-Ange/Raynal.


�


Aucune information préalable à l’enquête d’utilité publique clôturée le 2 juillet n’a été donnée. Le 9 juillet une réunion nous apprend enfin qu’un périmètre L123 2a a été décidé ici (intervention technique pour acquérir des fonciers stratégiques) En bref ce secteur est gelé pour 5ans dès l’adoption du PLU. Décidé en catimini c’est donc ici que débuteront les expropriations liées à la rénovation des quartiers pour l’arrivée du TGV avant Marengo, Raynal et Périole. Les réserves du CQB et de l’UCQ pèseront peu, les habitants étaient en droit d’avoir l’information avant l’enquête publique.








LE MOT DU PRESIDENT




















 Le concours d’urbanisme à provoque un 1ier décalage par le choix tardif du lauréat en février 2007. Dès lors, la date de début des travaux devient avril 2008, puis vient la longue mise à plat des nouveaux élus, pour des modifications mineures hors une densification plus importante :


-Des immeubles passent de 21m à 27,80m et un de 27,80 à 38m avec un grand merci des promoteurs, le supermarché revient à 2500m² après être passé par 1500 et 1850  -Nous aurons 4 pavillons sur la place au lieu du kiosque et, obtenus de haute lutte les 2 silos à voitures au parking du métro pour les flux à venir avec les commerces, le métro, le BUN, la SMAC et l’Utopia.


 Voyez en page 2 les équipements déjà en place ou à venir. Il y manque gymnase et piscine que l’on espère voir réalisés sur le projet 3 Cocus/Lalande qui débute.


 Des élus critiquent le style d’urbanisme à Borderouge sud mais il est vrai qu’aucun d’eux n’y habite. Martin Malvy m’a dit un jour ‘quel beau quartier’ de hauts commis de l’Etat l’ont choisi pour y résider, ou est l’erreur ? La critique Mmes, Mrs les élus est perverse, elle peut se retourner si vos choix architecturaux sont jugés mauvais.











La SMAC, Scène des Musiques Actuelles et Contemporaines, annoncée ici en mars et juin, a été officialisée par le Maire lors de sa conférence de presse du 17 juin. 


La salle de spectacle de 500 places ouvrira ses portes fin 2013 (sauf retard habituel).


Elle sera face au bd Netwiller, adossée au parking du métro équipé de deux silos à voitures aussi utiles pour les spectacles, le métro que les commerces et le futur BUN.
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Certes notre demande de pôle culturel fut marquée d’attaques violentes de la part de certains, mais peu importe, les élus ont entendu la requête et constaté la pénurie culturelle du nord toulousain, alors merci.


La salle est certes pour la musique, mais il faut aussi que la scène soit adaptée à de divers spectacles. Le théâtre, notamment le Grenier de Toulouse et à la MJC, et la danse avec le festival Flamenco de l’Alma Flamenca et la danse contemporaine de la troupe Jeunes Danseurs, tous les deux de Borderouge (15m/15m + cour et jardin). 


La programmation appartiendra certes à la ville et concernera tout Toulouse, mais il nous faut rester exigeant sur l’ouverture de la scène à nos associations culturelles. Scène de musique oui, mais l’objectif d’un pôle culturel garant d’une riche diversité de spectacles doit être respecté.


L’Utopia dont on espère que leur boycott récent d’un film étranger n’a été qu’une erreur, devrait être ici en 2012. Il restera la salle Renan à rénover pour que le nord dispose d’un outil culturel complet.





Le Président,


J. P. SERAN














Appelez le 3101


A l’écoute jour et nuit pour les nuisances de bruit, l’incivilité, les conflits, mais aussi l’enlèvement gratuit d’encombrants et de déchets verts, les problèmes d’éclairage, de voirie, et l’effacement des tags.








LES NOMS DE RUE ?














Pourquoi abandonner les encombrants sur le trottoir ?


SOYEZ CITOYEN


L’enlèvement est gratuit


05 61 222 222


Respectez-vous, respectez les autres.


Un simple appel, vous ne polluez plus.   Un simple appel, le trottoir est propre.




















Pas de nouveau nom de rue depuis 2007, l’article ce 31 juillet au journal régional fut une erreur. La rue Jeanne de Toulouse a déjà été citée à sa création sur la Lettre 18


du CQB en 2007, elle est juste prolongée.


Rappelons que fille de Raymond VII, enjeu du Traité de Meaux de 1229 elle épousa le frère de Louis IX roi de France, et marqua là, la main mise du Royaume sur le Comté.











BIENTÔT LA PLACE NORD





 Programmés dès 2003 pour être terminés en 2008, les commerces et services, les immeubles eux-mêmes ont encore du retard. Les chantiers semblent enfin débuter


Qui va piano, va sano !





La énième déviation des réseaux (la 3ième) est source de retard mais la réalisation de la place nord a débuté. Il faudra encore attendre la dalle couvrant la place par du granit du Sidobre pour y voir les chalets et le marché de plein vent, mais ça vient.


6 permis de construire accordés, 6 autres ont suivi (730 lgts). Les 8 autres (554 lgts) avec commerces pas avant 2013 (PLU).


Accepter le retour à 2500m² et un parking en sous-sol pour la semi-grande surface à fait revenir le groupe Carrefour, et ce sera donc un Carrefour Market au nord.


Au sud la réfection de la place A. Froidure a aussi du retard, alors quand ?











POUR LE CULTUREL 
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LA MISE A JOUR 2010 DU PLU








La 1ière  réunion de rentrée aura lieu le 17 septembre au 78 chemin Lanusse à partir de 19h, puis les 3ième vendredi du mois. Ce sera le 15 en octobre, le 19 en novembre.


Blog : Plan & annuaire Borderouge 2010





INFO’S DU CQB
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