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Toulouse, le 5 novembre 2012
REQUETE D’OPPOSITION AU PERIMETRE DE L’OAP IZARDS
En tant que Président d’association j’ai participé aux ateliers sur la révision du PLU inspirée par les nouvelles lois issues du Grenelle de l’environnement. J’ai approuvé les avancées que sont les OAP et les nouveaux zonages et c’est bien en cela que je dois constater une interprétation fallacieuse du principe des OAP dans le cas de celle dite des Izards, comme dans d’autres.

Rappelons qu’une OAP est une Orientation d’Aménagement et de Programmation. Il s’agit de réaliser en concertation avec les habitants d’un secteur, un projet d’urbanisme sur une zone à aménager, avec une programmation de règles d’urbanisme à respecter.
Répondre aux questions en concertation, que construire, sur quelle hauteur, avec quelle voirie, avec quels équipements pour l’avenir, et ce en fonction du foncier disponible actuel ou à venir.

Personne ne conteste que le secteur des Izards doit être réaménagé et qu’une programmation est là nécessaire, cela fait 20 ans que l’on en parle, il était temps que l’on se décide, que ce soit par une volonté municipale ou dans le cadre d’une OAP, peu importe.
Ce qui est illégitime c’est l’agrandissement du périmètre dit d’étude qui inclut dans cette OAP une partie de la ZAC de Borderouge, voirie, habitat et équipements construits ou en fin de construction.
Il est évident que rien n’est à aménager et à programmer la à moins de détruire ce qui a été construit ces trois dernières années. 
Quelques autres zones ont été assimilées à cet agrandissement de façon tout aussi illégitime dont des parties construites en 2011 et 2012 rue Rostand, chemin Niboul, ou d’autres encore sans projet étude, tel la rue Bertan et le sud de la rue Rostand et une partie de Lalande.
Le périmètre Izards d’étude parfaitement ciblé depuis le projet Obras, correspond lui au cadre d’une OAP, c’est oui à l’évidence, et ce même s’il semble que les habitants n’aient été réellement écoutés. 

Toujours à l’évidence la césure faite sur Borderouge et Lalande pour créer ce périmètre d’OAP élargi ne correspond pas à une OAP, ce projet n’a même pas fait l’objet de concertation, il a été glissé entre divers sujets en projection quelques minutes lors d’une commission de quartier, bien trop peu pour que des habitants non avertis puissent en mesurer les conséquences. 

Depuis aux demandes d’explications que je formulais, lors de réunions de tout il était répondu, nous nous réservons de pouvoir étudier un aménagement. Mais quels aménagements prévoir sur une zone en fin de construction ? Si cela a été mal conçu nous le referons !! On raserait le construit ?
Information tronquée lors de la présentation, information tronquée après l’adoption du projet de révision du PLU en conseil le 28 juin 2012. L’enquête d’utilité publique actuelle était prévue sur tous les documents municipaux en janvier février 2013 pour laisser à la population le temps d’examiner le projet de révision du PLU. Pourtant les documents n’ont été disponibles que le 13 juillet pour les habitants et associations, en pleine vacances. Avoir avancé l’enquête publique en novembre 2012 signifie que l’étude de ce lourd dossier par les habitants  et associations n’aura pu s’exercer que deux mois, septembre et octobre 2012 avant l’enquête publique.

Quelles conséquences de cette absurdité d’élargissement du périmètre : 

D’abord pour les habitants nouveaux propriétaires ou anciens qui ont le ‘label’ Borderouge, pour leur patrimoine, que certains ont payé cher, et qui en cas de revente se retrouveront en secteur Izards avec toute la connotation négative qui lui est liée, source de dévalorisation des biens.
Ensuite pour la ville, la évidemment elle peut être gagnante car l’objectif avoué par le Maire il y a peu est de demander à l’Etat un GPV source de subventions lourdes. Pour le GPV au sud avec ses 700 millions la ville avait essuyé un refus pour les Izards car le périmètre était trop limité. Alors faisant fi de l’intérêt des habitant la ville la élargi à Borderouge et Lalande, c’est inepte.

Cela explique le flou des réponses sur l’élargissement de la zone, or le constat est bien que rien des règles des OAP ne justifie ce périmètre élargi. Les habitants concernés sont particulièrement irrités, ils l’exprimeront par de nombreuses requêtes.

Monsieur le Président de la Commission d’enquête publique, nous vous demandons de prendre en compte notre requête afin de faire ramener le périmètre d’étude à ce qu’il doit être, le périmètre de la zone des Izards 3 Cocus.



Fait le 5 novembre 2012



Le Président, du Comité de quartier de Borderouge Jean Pierre SERAN
Documents joints :
Pages 2 et 3 photos de la zone Borderouge incluse dans l’OAP Izards




Page 4 limite est de l’OAP Izards
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Pages 5, 6 et 7 extrait de presse déclaration de vœu d’un GPV Izards
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