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Compte-rendu Conseil d’Ecole Elémentaire 17 novembre 2011

Présents : 

Enseignants : Mesdames Poulat, Bos, Aubert, Fournier, Delepierre, Partouche, Desmaris, Roumestant, Souchard, Donot, Bouyssou, Dochier, Monsieur Badin ; Mme Bérardet (ATSEM).

DDEN : M. Barroso (DDEN chargé d’Hygiène et Sécurité dans les écoles)

Municipalité : Monsieur Durand, Maire de Chaponnay, Madame Urbinati, Adjointe aux affaires scolaires
Représentants de parents d’élèves : Mesdames Wolff, Corona, Bourdon, Capelli, Felix, Diconne, Garcia, Malsot, Fougeroux, Perez, Messieurs Brochier, Eychenne.

Parent d’élève : Monsieur Cakmak.

EFFECTIFS 2012 2013

Prévisions rentrée septembre 2012 : 61 CP (effectif GS maternelle), 59 CM2 partent au collège, quelques nouvelles inscriptions attendues, soit un total estimé de 315 élèves ; le seuil d’ouverture d’une 13ème classe est à 325. 

Si des arrivées massives se produisaient, l’école alerterait la mairie.

M. le Maire : « pas de nouveaux arrivants l’an prochain en grand nombre (lotissements en cours), mais fin 2013 oui  probablement. »
( Point à surveiller pour rentrée 2013.

REGLEMENT INTERIEUR ECOLE

Lecture du règlement intérieur. 

Proposition de rajout d’une ligne « les téléphones portables sont interdits à l’école ».

( Adopté à l’unanimité par le vote à main levé en séance.
Concrètement, si l’enseignant en voit un, il sera confisqué et conservé dans le bureau de Mme Poulat. Pour des besoins particuliers, en discuter avec les enseignants.

AIDE PERSONNALISEE

L’aide personnalisée a lieu sur le temps périscolaire : de 11h30 à 12h, ou de 11h30 à 11h45 (petits ateliers lecture). Ensuite, sortie de l’école ou cantine.

Les élèves sont sous la responsabilité d’un enseignant. S’il s’agit de « soutien suivi », un cahier regroupe les fiches d’objectifs. Si c’est un soutien plus ponctuel, les fiches d’objectifs sont intégrées dans le cahier de textes.

AIDE AUX DEVOIRS de 16h30 à 17h45

3 études de 12 élèves sont ouvertes le lundi et le mardi, 4 le jeudi et 2 le vendredi. Les limites de l’équipe enseignante étant ainsi atteintes, quelques élèves n’ont pu y être inscrits faute de place.

66 enfants au total avec en en moyenne 35 enfants par soir : en général, l’ensemble des devoirs est fait sur ce temps, mais une vérification attentive des parents reste nécessaire.

Questions de M. Barroso portant sur le travail écrit à réaliser à la maison (car il est en principe interdit depuis une directive ancienne mais jamais abrogée) : 

Combien de temps de travail cela représente-t-il? 

(15’ en CE1, 30’ du CE2 à CM2.

Est-il nécessaire ? Ne peut-on faire ce travail à l’école ? 

( Nécessité de garder une trace des leçons apprises, d’approfondir, travail d’imprégnation pour ancrer les notions.

Ce travail écrit est-il systématiquement corrigé ?

( Corrigé oui, mais il ne sert jamais d’évaluation : la compréhension des leçons est évaluée en classe.

L’objectif est  d’habituer les élèves au travail personnel, notamment pour les préparer progressivement à l’entrée au collège.

USEP A L’ECOLE
L’USEP prend en charge l’organisation d’activités sportives sur et hors temps scolaire (cross, rencontres interclasses, ski le mercredi à partir du CE2…).

Agnès Aubert, responsable USEP du secteur, n’a plus aucune décharge depuis 2 ans, elle poursuit pourtant son action pour le bien des enfants, bénévolement sur son temps personnel. A titre d’exemple, le 10/11/11 lors du Cross organisé à Chaponnay, 1500 élèves étaient accueillis, l’inspecteur n’a pas déchargé Mme Aubert ce jour-là de ses propres élèves, aucune réponse n’a même été apportée à sa demande dans ce sens.

( Besoin d’un vrai soutien de la part de l’Inspecteur pour que l’USEP puisse continuer à faire vivre l’activité, si Mme Aubert accepte de donner de son temps . 
M. Barroso, DDEN, soutien cette demande et profitera de la présence de l’inspecteur d’académie au cross de Parilly le 3 décembre pour le sensibiliser à nouveau sur l’importance d’aider et soutenir l’USEP et les enseignants qui la font vivre.

Emission d’une pétition par les parents d’élèves: rappel de l’accord de 2009 passé avec le Ministère de l’Education Nationale sur l’intérêt de l’USEP à l’école : cette pétition sera mise en signature à l’école pour les parents d’élèves désireux de soutenir cette initiative : merci de vous rendre au bureau de Mme Poulat pour apporter votre soutien.

L’an dernier les tentatives pour récupérer 2 ½ décharges (1 sur Lyon et 1 sur Villeurbanne), implication de Mr Durand (député) …

CLASSES A DOUBLE-NIVEAU

CP-CE1 : une classe à double-niveau due aux effectifs ne permettant pas deux classes séparées.

CM1-CM2 : il s’agit là d’un choix pédagogique : il permet un plus grand brassage des enfants, facilite les associations/dissociations d’élèves, il crée une ambiance agréable, de petits groupes pour chaque niveau, plus de proximité et d’autonomie. Les élèves se retrouvent aussi avec leur classe d’âge, lors de fréquents décloisonnements pour des cours avec l’un ou l’autre des enseignants selon la matière travaillée, avec un fonctionnement de type collège. Le seul point négatif est pour l’enseignant : double tâche, mais assumée. Résultat avec le recul : retour positif du collège, élèves prêts et autonomes.

CALENDRIER SCOLAIRE

Modification du calendrier pour les vacances de Noël refusée par l’Inspection d’Académie (pour toutes les écoles ayant fait la demande) ( Noël : vacances du vendredi 16 décembre au soir, retour mardi 3 janvier au matin.

Par contre, OK pour que le vendredi 18 mai (Ascension) ne soit pas travaillé (cours le mercredi 16 à la place).
Calendrier consultable sur le blog de l’école ( http://ecole.chaponnay.over-blog.com/  (infos, liens avec sites parents élèves, etc…)

Manifestations :

5 février 2012 : Vente de Diots par les CM1-CM2 pour financement des classes transplantées.

10 février 2012 : Carnaval : les enfants se déguisent à l’école, puis font la fête le vendredi soir : garfield-carnaval sera brûlé, poursuite de la soirée à la salle des fêtes (organisée par les amis de l’école)

6 avril 2012 : concours de pétanque (doublettes adulte/enfant) : ambiance assurée !
2 juin 2012 : spectacle musical avec l’Harmonie Venusta (répétitions le 1 mai et le 1 juin au soir).

30 juin 2012 : kermesse des écoles.

ACTIVITES JARDINAGE ET THEATRE pendant le temps méridien du déjeuner

Jardinage  L’activité jardinage fonctionne grâce au temps offert par Mme Fauquembergue. Elle prend alternativement deux groupes de 8 enfants . Elle tient à les garder toute l’année pour qu’un travail suivi s’effectue, qu’ils voient pousser ce qu’ils ont semé…Des mains innocentes ont tiré au sort les futurs jardiniers. Nous n’avons pas enlevé les enfants ayant pratiqué l’activité l’an dernier, car les compétences qu’ils ont développées permettent de faire vivre le groupe plus facilement.

 Théâtre avec Anne Laure (Chapo’ado) 2 groupes de 10 enfants en alternance, produisent un travail suivi sur l’année pour préparer un spectacle final. 80 élèves étaient volontaires, un tirage au sort a dû les départager…
Participation des parents aux jeux de 5€ demandée en ce début d’année (qui apparaît sur la facture de la cantine du mois de septembre) 
( suite au sondage réalisé en fin d’année dernière, cette participation a été mise en place. Elle permet de préparer des activités sur le temps méridien pour les enfants, notamment acheter des jeux mais surtout pour payer une personne supplémentaire pour animer des ateliers toute l’année, différents ateliers sur 3-4 semaines chacun
( Il a été demandé à la Municipalité de faire un note d’information explicative qui sera distribuée aux parents.
ENQUETE DDEN : l’école publique est-elle gratuite ? Cette enquête sera remplie avec enseignants, la municipalité, et les parents d’élèves.

RESTAURANT SCOLAIRE

Suite à un appel d’offre lancé l’an dernier, le même prestataire a été reconduit (RPC), le choix est fixé pour 1 an, renouvelable 2 fois.

Une augmentation de tarif suivant coût de la vie (15cts par repas) a été votée par la municipalité.

Quelques échos négatifs ont été rapportés aux représentants de parents d’élèves depuis la rentrée : nourriture pas suffisamment chaude, frites pas cuites… Si il y a un problème de température, il n’est pas dû au prestataire RPC, mais il est local (les repas sont livrés froids, et réchauffés dans le restaurant scolaire).

Les parents d’élèves demandent à « auditer » le restaurant scolaire : accord de la municipalité. Informer Mme Descollonges du jour programmé, et du nombre de personnes qui participeront.

Organisation du restaurant scolaire : les CP-CE1 mangent directement à 11h30, puis les autres niveaux ont chacun leur jour prioritaire ; ceux qui ont des activités planifiées passent aussi en priorité. A 12h30, maxi 12h45 tout le monde est à table, au plus tard à 13h tout le monde a fini.

Une nouvelle commission du restaurant scolaire va être planifiée par la municipalité début 2012.

POINT SUR LA CONSTRUCTION DE LA NOUVELLE ECOLE

Terrain prévu : derrière la caserne des pompiers.

Décision à prendre sur l’organisation : faut-il transférer la maternelle ? La moitié de l’élémentaire ?

Réaliser une annexe de l’école élémentaire ? ( perte d’intérêts pédagogiques, coupure de l’équipe.

Transférer la maternelle ? ( Problème de sortie des petits pour aller au restaurant scolaire (temps d’habillage, sécurité pour traverser la route….) 

( Proposition de la Municipalité : créer une commission « Nouvelle école », comprenant les enseignants, la municipalité, et la présidente de l’association de parents d’élèves, 1ère réunion prévue fin janvier 2012. Les travaux devraient démarrer vers juin 2013, pour préparer la rentrée 2014.

LA PAROLE EST AUX DELEGUES

Tom (CM2 Mme Bos)  Maelle (CM1 M. Badin), Marie-Mathilde (CM2).

Les élèves sont satisfaits de l’aménagement de la cour : racines protégées, montée en béton appréciée.

Souhait : surface de handball et barres transversales à tracer (les poteaux de but sont déjà tracés).

Réparation nécessaire d’un banc (pieds cassés).

Sur la table de tennis de table en béton, le filet (muret en béton) est fissuré, il faut le re-cimenter.

Remplacer les filets de basket (ont été changés pour la rentrée, mais sont un peu maltraités…) 
Les activités rajoutées en temps méridien plaisent beaucoup ; certains enfants voudraient la création d’un atelier danse : proposer à une animatrice intéressée de monter cette activité.

Poubelles grillagées : un cerclage était décroché, et un enfant s’est fait un bleu. La poubelle était endommagée car  des enfants donnaient des coups de pieds dedans 

Réponses de la mairie : le banc sera réparé rapidement (revoir l’ensemble des bancs), les filets de basket aussi seront remplacés, mais faire attention néanmoins au matériel donné, car tout a un coût ; le traçage demandé sera réalisé (après pré-traçage à la craie).

Travaux réalisés l’été dernier : toits repeints (tuiles ciment redevenaient poreuses) + nouvelle classe très appréciée.

( Mme Poulat signale aux enfants que leurs camarades sont à responsabiliser sur l’importance du  respect du matériel, trop de dégradations sont à déplorer malgré les efforts incessants des enseignants lors des récréations : travail des enseignants mais aussi des parents.

T
Retour sur le vide-grenier de l’an dernier qui a rapporté 203€ aux enfants: avec le reliquat, ils possèdent 280€ . Quelques frais seront engagés sous peu : ballons, jeux simples (échecs, dames, oies), balles/raquettes de tennis de table.

Les élèves délégués gèrent l’argent des enfants. Mme Poulat achète les jeux à la demande des enfants et leur transmet les factures.
Association des parents d’élèves de Chaponnay










