Damien Garrigues

15 Rue Sainte Ursule

31000 TOULOUSE

Mr Pierre Cohen

Mairie de Toulouse

Place du Capitole

31000 Toulouse

Toulouse, le 26 septembre 2011

Monsieur le Maire,

Je me permets de venir vers vous en tant que parent d’élèves de l’Ecole Primaire Lakanal.

Vous avez, avec vos services, lancé des travaux de réfection et de rénovation de la cantine et je vous en remercie.


Provisoirement, le temps du chantier, une cantine ainsi que d’autres salles nécessaires au bon déroulement des travaux ont été installées en lieu et place du parc de stationnement des véhicules des services architecturaux de la Mairie, espace jusque-là mitoyen de la cour de récréation et aujourd’hui intégré à cette même cour.

Je souhaite me faire l’écho de bon nombre de parents en attirant votre attention sur notre souhait de voir cet espace, une fois les travaux terminés et les algécos retirés, être destinés à l’agrandissement de la cour de récréation.

Ce souhait me semble à la fois légitime et opportun :

· Légitime car la superficie actuelle de la cour de récréation est inférieure à celle qu’elle devrait être en raison des 14 classes qui composent l’Ecole.

· Opportun quant à l’instant car les habitudes des personnels concernés de garer des véhicules à cet endroit sera perdue depuis prés de six mois, le changement d’affectation de cet espace en sera plus facilement compris et accepté de tous.

Vous remerciant par avance de l’attention que vous porterez à l’étude de ce dossier, et comptant sur la bienveillance que vous saurez montrer à l’égard de nos enfants, 

je vous prie de croire, Monsieur le Maire, à ma respectueuse considération.

Damien Garrigues

