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COMMISSION PARITAIRE DE PILOTAGE DU 25 SEPTEMBRE 2012
	Demande d’adhésion collective au régime des anciens salariés
des retraités de l’institution issus de la MRPOSS de Bordeaux



La Commission Paritaire de Pilotage vient d’être saisie d’une demande émanant de la MRPOSS, qui participe à la gestion du régime complémentaire santé en Aquitaine, dans le cadre d’une délégation de gestion avec AG2R Prévoyance. Cette mutuelle doit prochainement mettre fin à ses activités dans le courant de l’année 2013, sous la forme d’une fusion/absorption au sein du groupe AG2R. Or, elle conserve en propre –hors du contrat collectif- la couverture complémentaire d’une population d’environ 3000 bénéficiaires, dont les 2/3 sont composés de retraités de l’institution et de leurs conjoints.
La présidente de la MRPOSS sollicite, pour ces retraités d’organismes de sécurité sociale, la possibilité de pouvoir opter pour l’intégration dans le régime des anciens salariés, en proposant parallèlement, dans l’hypothèse d’un accord de principe de la CPP, le versement d’une soulte provenant de ses réserves, qui viendrait abonder le Fonds de Financement des Cotisations des Anciens Salariés ; celle-ci représenterait 1000€/ personne protégée, soit potentiellement 2 millions d’€ environ.
En pratique, les intéressés auraient le choix de se prononcer au début de l’année 2013, entre le maintien de leurs garanties actuelles dans le cadre individuel proposé par AG2R,
ou l’adhésion au régime des anciens salariés aux conditions tarifaires, qui sont celles des retraités de l’institution, à l’échéance du 1/7/2013.

La CPP est donc sollicitée, pour décision, sur le principe de cette opération.
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