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M. Jean-Luc TROTIGNON                                    - Rambouillet, le 14/09/11 -

11 rue de l’étang d’or

78120 - Rambouillet

Candidat tête de liste de 

« RELEVER LA DÉMOCRATIE »

Elections sénatoriales des Yvelines

du 25 septembre 2011

M. Gérard LARCHER

Candidat tête de liste de

« UNE ÉQUIPE POUR TOUTES LES YVELINES »

Permanence

7 bis rue Ferdinand Dreyfus

78120 - Rambouillet

Lettre recommandée A.R. n° 1A 050 154 6670 4

Et courriels à la permanence, à M. Schroedt-Girard et à Mme Bahier

Monsieur le Président du Sénat,


Les grands électeurs des Yvelines ont reçu en toute fin de semaine dernière, à domicile, votre courrier électoral mensuel pour les élections sénatoriales des Yvelines du 25 septembre 2011. Une lettre datée du 5 septembre et signée de votre main, au nom de votre liste de candidats, accompagne un document de propagande électorale de 4 pages, dont la dernière page est entièrement consacrée à « La spécificité du mode de scrutin pour les élections sénatoriales à un seul tour ».


Or le mode de calcul d’attribution du ou des sièges restants, après la première répartition au quotient électoral, que vous indiquez est apparemment inexact. Vous explicitez, exemple chiffré à l’appui, que toute liste n’atteignant pas ce quotient électoral (soit 16,67 % des suffrages exprimés dans les Yvelines) ne peut participer à l’attribution du ou des sièges restants à la plus forte moyenne. Ceci est tout à fait inexact selon ce qui est clairement expliqué en détail, exemple à l’appui, par le Ministère de l’Intérieur, sur son site, dans ses dossiers de presse de l’élection sénatoriale de 2011, comme de 2008.


Vous y concluez votre démonstration en expliquant, à chacun des grands électeurs destinataires, que toute voix se portant sur une liste n’ayant pas l’espoir d’atteindre ce quotient électoral est une « perte sèche », car ces listes n’ont aucune chance d’obtenir l’élection d’un sénateur.


Cette assertion erronée dissuade donc, à dessein, les électeurs tentés de voter pour des listes qui ne peuvent a priori obtenir un siège que par l’attribution finale à la plus forte moyenne, sans avoir atteint ce quotient électoral. Elle porte donc un préjudice incontestable et direct à 6 des 8 listes annoncées à l’heure actuelle dans les Yvelines, dont celle dont je suis mandataire et tête de liste, ce qui est démocratiquement inadmissible.


En conséquence, je vous demande d’adresser dans les meilleurs délais à tous les grands électeurs des Yvelines, dans les mêmes conditions, sur toute une page de même format, un rectificatif détaillé, exemple à l’appui, dont le titre indiquera clairement que votre envoi précédent à ce sujet était erroné. Je vous demande de plus de bien vouloir m’adresser au plus tôt les éléments de preuves de l’envoi de ce rectificatif à tous les grands électeurs des Yvelines. Cet envoi devra bien sûr être effectué dans un délai assurant sa réception avant la réception par les grands électeurs, à leur domicile, des circulaires et bulletins de vote de chaque liste adressés par la Préfecture des Yvelines (ou concomitamment à cette réception), c’est-à-dire avant qu’ils puissent effectuer ou confirmer leur choix définitif dans des conditions d’équité républicaine.  


A défaut, si notre liste n’obtenait aucun élu, elle pourrait légitimement se considérer lésée par vos assertions altérant la vérité et cherchant à faire accroire à l’ensemble des électeurs que les listes ne pouvant atteindre le « ticket d’entrée » que vous évoquez (c’est-à-dire le quotient électoral) sont obligatoirement exclues du partage du ou des sièges restants à la plus forte moyenne. Car ces affirmations, avancées avec certitude par la personne en France qui est la mieux placée pour expliciter comment fonctionne l’élection sénatoriale - le Président du Sénat lui-même -, sont incontestablement de nature à créer une confusion dans l’esprit des électeurs avant le scrutin.


Je vous prie d’agréer, Monsieur le Président du Sénat, l’expression de mes salutations républicaines.

Jean-Luc TROTIGNON

Mandataire et Tête de liste de

« RELEVER LA DEMOCRATIE »

Elections sénatoriales des Yvelines

du 25 septembre 2011

