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M. Jean-Luc TROTIGNON                                  - Rambouillet, le 14/09/11 -

11 rue de l’étang d’or

78120 - Rambouillet

Mandataire et candidat tête de liste

de « RELEVER LA DÉMOCRATIE »

- Conseiller municipal de Rambouillet

- Vice-Président d’Anticor

M. le Président

de la Commission de Propagande

pour l’élection des sénateurs du 25/09/11

Direction de la Réglementation et des élections

Bureau des élections

Préfecture des Yvelines

1 rue Jean Houdon

78000 VERSAILLES

Lettre recommandée A.R. n° 1A 050 154 6671 1

Objet : Signalement d’une anomalie de propagande de nature à créer une confusion dans l’esprit des électeurs avant le scrutin
Monsieur le Président de la Commission de propagande,


Les grands électeurs des Yvelines ont reçu en toute fin de semaine dernière, à domicile, un courrier électoral mensuel pour les élections sénatoriales des Yvelines du 25 septembre 2011 de la part de la liste « Une équipe pour toutes les Yvelines ». Une lettre datée du 5 septembre et signée par la tête de liste accompagnait un document de propagande électorale de 4 pages, dont la dernière page (ci-jointe) est entièrement consacrée à « La spécificité du mode de scrutin pour les élections sénatoriales à un seul tour ».


Or le mode de calcul d’attribution du ou des sièges restants, après la première répartition au quotient électoral, qui y est indiqué est inexact. Il y est expliqué, exemple chiffré à l’appui, que toute liste n’atteignant pas ce quotient électoral ne peut participer à l’attribution du ou des sièges restants à la plus forte moyenne. Ceci est en complète contradiction avec ce qui est clairement expliqué en détail par le Ministère de l’Intérieur, sur son site, dans son dossier de presse de l’élection sénatoriale de 2011 (voir pièce jointe).


L’auteur du document conclut que toute voix se portant sur une liste n’ayant pas l’espoir d’atteindre ce quotient électoral est une « perte sèche », car ces listes n’ont pas la possibilité d’obtenir l’élection d’un sénateur.


Cette assertion erronée dissuade donc, à dessein, les électeurs tentés de voter pour des listes qui ne peuvent a priori obtenir un siège que par l’attribution finale à la plus forte moyenne, sans avoir atteint ce quotient électoral. Sachant que seules deux listes candidates, dont « Une équipe pour toutes les Yvelines », ont la certitude de dépasser ce quotient électoral, ceci porte donc un préjudice incontestable et direct à toutes les autres listes dans les Yvelines, dont celle dont je suis mandataire et tête de liste, ce qui est démocratiquement inadmissible. 

D’autant que ces affirmations sont avancées avec certitude par la personne en France qui est la mieux placée pour expliciter comment fonctionne l’élection sénatoriale : le Président du Sénat lui-même. Elles sont donc incontestablement de nature à créer une confusion dans l’esprit des électeurs avant le scrutin. Il me semblait donc important de vous en faire part avant ce scrutin. 


Je vous prie d’agréer, Monsieur le Président de la Commission de propagande, l’expression de mes salutations respectueuses.

Jean-Luc TROTIGNON

Mandataire et Tête de liste de

« RELEVER LA DEMOCRATIE »

Elections sénatoriales des Yvelines

du 25 septembre 2011

