Au rayon bonne résolution : des légumes frais pour des petits plats maison 
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Les légumes que produit Sylvain sont bio. La composition du panier varie en fonction des saisons. 

ON EN PARLE Je teste pour vous les paniers de Marie Groëtte

« On goûte vraiment la différence », « depuis que j'ai mon panier chaque semaine, je me suis mise à la cuisine »... alors que la semaine dernière, pour la première fois, l'association Le Panier de Marie Groëtte appréciait de disposer d'un local de distribution à Bruay-la-Buissière, je me suis laissée convaincre de tenter cette aventure à la fois bio et solidaire. Itinéraire d'une conversion en cours. 

Le fruit d'un long mûrissement > Depuis plusieurs années, une amie orléanaise me vante les vertus des AMAP (lire encadré ). « Ça contribue à soutenir les agriculteurs et toi, tu as des produits frais chaque semaine. S'ils sont bio, c'est encore mieux. » Réticences de ma part : « aurais-je vraiment le temps de cuisiner tous ces légumes en rentrant tard le soir ? » me demandais-je tout en occultant le fait que mon amie ne rentrait pas plus tôt. Et puis, motif imparable : « il n'y en a pas dans le secteur où je vis. » 

Une offre locale > Il y a deux ans, un groupe de Bruaysiens se constituent pour créer une AMAP. Le producteur contacté cultive ses terres à Bours. À terme, Sylvain Cocquempot aspire à être labellisé bio. Je suis la création de mon oeil de journaliste, mais aussi de consommatrice.
Intéressée. Survient la grossesse. Pleins de choses à préparer en vue de l'arrivée de bébé. Bref, je ne pense plus trop à ces paniers... 

Le déclic > Aujourd'hui, ma fille a deux ans. Je m'efforce de lui cuisiner des petits plats quand je peux et aussi quand j'ai pris le temps de lui acheter les ingrédients de préférence bio... Bref, c'est compliqué. Quand ce n'est pas possible, j'opte pour les plats adaptés à son âge tout prêts, mais ça ne me satisfait pas.
Il n'a donc pas fallu trop me pousser quand jeudi dernier, des Amapiennes convaincues m'ont dit : « vous devriez tenter. Faites l'essai un mois. Vous verrez bien. » Et la trésorière Marguerite-Marie d'ajouter : « Un mois, ça permet de prendre le temps de s'organiser. » Laurence me confirme : « Nous sommes quatre à la maison. J'ai commencé en juin. Je ne connais pas toujours tous les légumes, mais il y a Internet pour trouver des recettes. Je n'achète plus de légumes ailleurs et, en plus, venir ici est sympa, il y a une bonne ambiance. » J'oppose un dernier argument : « Je ne suis pas sûre d'avoir le temps d'aller filer un coup de main dans les champs comme je sais que cela se fait dans certaines AMAP. » La trésorière me rassure : « Ici, le deal, c'est surtout de participer minimum trois fois par an à la distribution du jeudi soir et éventuellement à des salons. » Mes dernières défenses tombent. Christine, partante dès le début, achève de mon convaincre : « On peut aussi aider Sylvain à désherber, à cueillir ou à planter, mais c'est un vrai plaisir. À la fois, un apprentissage et un échange. Les enfants adorent. » 

Ma première livraison > Des carottes, des pommes de terre, des poireaux, des navets... ouf ! Pour mon premier demi-panier, mes talents de cuisinières ne sont pas mis à rude épreuve. Seuls les choux de Bruxelles risquent d'avoir du mal à passer. À la maison, on n'est pas vraiment fan. Mais je trouverai bien quelqu'un à qui ça fera plaisir : mes parents, ma voisine ou une collègue. 

Avouez que l'effort est louable, même si je sais qu'il m'arrivera encore de mal me nourrir faute de ne pas prendre le temps. • 

ZOOM

Qu'est-ce qu'une AMAP ?
L'association Le Panier de Marie-Groëtte existe depuis plus de deux ans àBruay-La Buissière. Il s'agit d'une AMAP, association pour le maintien d'une agriculture paysanne. C'est-à-dire que le prix du panier est fixé de manière équitable. Il permet au producteur de couvrir ses frais de production et de dégager un revenu décent, tout en étant abordable par le consommateur. En l'occurrence, l'association bruaysienne travaille avec Sylvain Cocquempot, un agriculteur basé à Bours et dont la production est labellisée bio.

Qu'y a-t-il dans le panier?
Pas de courgette en novembre, ni de tomate en janvier. Il n'y a que des légumes de saison. L'agriculteur réserve des surprises aux adhérents avec des légumes méconnus ou oubliés. Des œufs et du pain bio sont aussi proposés. Pour rallier l'association, se rendre le jeudi, de 18h à19h, à la salle Damien, jour de distribution des paniers. Un panier coûte 14 E par semaine. Possibilité de 1/2 panier et d'un mois d'essai.
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