Le phare de la Perdrix sur les affiches de Si la mer monte, c'est eux ! - Ile-Tudy
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L'un est photographe et infographiste, Jean-François Ribay. Les deux autres, Eric Patrix et Gilles Garin, sont passionnés d'image et de communication. Les trois compères viennent de s'en donner à coeur joie avec l'un des symboles de l'Ile-Tudy figurant en bonne place sur les logos de l'association Effet mer et du festival Si la mer monte à savoir, le phare de la Perdrix.

Après la série de cartes postales sur le thème des tempêtes lors du 1 er festival, une seconde série collector est disponible mettant le phare à l'honneur. Symbole de lumière et donc de connaissance, voici la Perdrix détournée de son cadre atlantique et voyageant dans le monde entier. Au milieu de la grande vague du peintre japonais Hokuzai Katshushika, remplaçant l'un des donjons de la tour de Londres, en bouteille, en souvenir ou en partance pour la lune, l'omniprésent damier est décliné en 10 versions. « Dans le cadre d'un festival scientifique, il était bien légitime que la lumière de cette dame éclaire le monde ! » s'amusent les créateurs qui sont déjà les auteurs des affiches très remarquées du festival.

Cartes disponibles au café du port à l'Ile-Tudy et au magasin Shop photo de Pont-l'Abbé, place de la République. 0,50 € pièce.

