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Les Pays-Bas, prochain invité de Si la mer monte - Ile-Tudy
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Pour l'association Effet mer, 2012 aura été marquée par le succès de la quatrième édition du festival Si la Mer Monte avec l'île de Sein comme invitée. Cette année a aussi été celle de la reconnaissance par le Sivom Combrit - Ile-Tudy des actions menées sur la problématique de la montée des eaux et de l'érosion du littoral, comme en témoignent les fiches incluses dans le Plan d'action de prévention contre les inondations (PAPI). 

Lors de l'assemblée générale de l'association samedi, Gilles Garin, son président, a souligné la présence de 1 200 personnes aux dix conférences et rendez-vous proposés ainsi que la venue d'environ 5 000 personnes autour des diverses animations de rue. 

La programmation scientifique et artistique 2013 se précise avec la nation invitée d'honneur de cette 5 e édition : les Pays-Bas. Ce pays gagne en superficie sur la mer. La gestion de l'eau y est un souci permanent, une lutte qui influence la culture des habitants et leur vision du monde. Génie hydraulique, poldérisation, gestion des digues et barrages, la « Nederlandse Delta Technologie », approche hollandaise intégrée permettant d'habiter dans une zone deltaïque, fournit des solutions innovantes et expertes qu'il sera intéressant d'approcher. Les bénévoles nouent actuellement les premiers contacts. 

Samedi 22 décembre, à 16 h, prochaine réunion Effet Mer à la salle des associations.

