Courrier du Directeur des Ressources humaines du 8 Janvier 2015 à l'attention du Secrétaire du CE et du Secrétaire du CHSCT.

Avant toute chose permettez-moi de vous souhaiter une très bonne année 2015 pour vous et vos proches.

Comme vous le savez et malgré tous les efforts et progrès accomplis nous sommes en retard par rapport à nos prévisions de production de double embrayages. Les conséquences sont importantes puisque nous allons arrêter l’assemblage de véhicules à Valence. Il a donc été décidé de mettre en place un plan de d’actions pour revenir à une situation normale le plus vite possible et avant fin Mars dernier délai. En voici les principaux éléments:

-Continuer à régler les problèmes techniques qui ralentissent notre production quotidiennement (comme vous avez pu le constater lors des présentations en CE et CHSCT de fin d’année dernière).

-Maintenir du personnel supplémentaire dans le secteur aussi longtemps que nécessaire, probablement jusqu’à la résolution de tous les problèmes techniques.

-Rendre «capable» le plus vite possible les nouveaux équipements qui vont nous permettre d’augmenter la production journalière.

-Finir de former la troisième équipe (nuit) qui devrait être opérationnelle avant la fin du mois de janvier.

-Finir de former l’équipe qui travaillera sur le laser en SD.

-Travailler le samedi matin (6H -14H) pour l’équipe de matin jusqu’à fin du mois de Mars. Démarrage samedi 17 janvier 2015 à 6 heures.

-Travailler une heure supplémentaire pour l’équipe d’après midi (22H – 23H) jusqu’à la mise en place de l’équipe de nuit. Démarrage lundi 12 janvier 2015 à 22 heures.

-En dernier recours effectuer aussi des heures supplémentaires le lundi de minuit à 6H pour l’équipe de nuit (cette solution n’est pas mise en place aujourd’hui).

A l’avenir lorsque les trois équipes seront en place et les processus de production stabilisés il pourra être envisagé, si nécessaire, la mise en place de SD sur les opérations de contraintes.

Nous pourrons aborder, plus en détails, ce plan le 22 janvier 2015 lorsque nous rencontrerons le comité d’entreprise pour présenter le budget 2015 et l’organisation de l’usine.

