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III - Relation entre sectes et zététique, et spécificité de la lutte contre les dérives sectaires 

Éric Lowen
	En préalable, la distinction doit être faite, et a d’ailleurs été faite y compris au niveau des institutions de l’État (MILS devenue MIVILUDES), entre secte et mouvement non sectaire mais induisant des dérives de type sectaire.

Ex : une école d’astrologie, n’est pas forcément une secte mais peut évoluer autour de la personnalité de l’animateur. Les cas sont repérables également autour des médecines alternatives, douces, etc. À distinguer des mouvements pour lesquels la démarche sectaire est inscrite dans l’ADN dès le départ (ex la scientologie).

Nous resterons dans le cadre franco-français.

Dans un premier temps, on trouve un traitement traditionnel depuis la fin des années 70 (CCM-Centre Roger Ikor, ADFI) centré sur l’aide aux victimes, pour la plupart anciens adeptes, victimes directes ou indirectes, qui ont partagé leur expertise de l’expérience sectaire. Ce qui explique d’ailleurs la persistance d’une forme d’attachement aux convictions de base (religieuses ou philosophiques) qui avaient antérieurement motivé leur adhésion. Ce traitement centré sur la victime n’aborde pas les idées qui sont à l’origine du processus de domination/victimisation. Ces associations se disent neutres en ce qui concerne les idées ou les affirmations. C’est une démarche qui se rapproche de celle de la justice dans le traitement des affaires où des sectes sont impliquées : on ne prend pas parti sur le contenu des idées (liberté d’opinion), la justice ne sanctionne que les infractions à la loi. Or nombreuses sont les sectes qui s’arrangent pour ne jamais enfreindre la loi. Ex : la Sokka Gakaï. Même les Témoins de Jéhovah s’arrangent pour être en règle avec la loi. Même leurs convictions sur l’aspect médical ne s’analysent pas réellement comme un contournement de la loi.

Dans un 2e temps, ces mouvements anti-sectes rencontrent la démarche zététique, la zététique entrant en opposition avec des idées ou des pratiques qui sont précisément celles de mouvements sectaires. Ex : Éric Maillot sur les OVNIs contre les Raéliens. L’affrontement porte alors à deux niveaux : pourquoi les adeptes croient-ils des affirmations non prouvées, mais aussi pourquoi le mouvement sectaire tient-il absolument à développer ce type de croyance ? 

Le GEMPPI représente une approche nouvelle qui croise les deux approches, défense de la victime et combat sur les idées.

Une précision sur le concept de gourou : le gourou n’est pas qu’un enseignant, mais est un passeur, une interface dans l’ascension spirituelle du fidèle.

Certaines sectes recrutent les paumés, mais d’autres ne recrutent pas des paumés (Nouvel Acropole). Il faut donc distinguer différentes stratégies de recrutement : il s’agit bien de recruter des « forts » pour assurer l’encadrement, et aussi des « faibles » pour constituer les troupes. Dans le Nouvel Acropole, les adeptes ne sont jamais spoliés.

Explications sur le Nouvel Acropole : l’objectif est une prise de pouvoir politique et économique au profit d’un projet de type théosophique. (Laura Wickler – Fernand Schwartz)

Un des intérêts que la zététique peut trouver pour s’opposer à ces mouvements est que la zététique n’a pas de raison pour s’interdire d’entrer en lutte sur les idées, ce qui autorise une intervention « en amont » de la problématique sectaire. La logique est plutôt vaccinale que réparatrice.

La nuisance des mouvements sectaires peut toujours être reconstituée a posteriori en remontant jusqu’aux prémices à partir desquels se déroule tout le processus de sectarisation et le passage à l’acte final (suicide collectif ou affrontement armé avec le reste du monde). Et les méthodes utilisées pour plier un adepte à la discipline de la secte pourraient être acceptables dans un contexte normal, mais prennent sens à la lumière des principes du mouvement sectaires : méditer, jeûner, pourquoi pas, sauf lorsque c’est mis au service d’un embrigadement et d’un lavage de cerveau. 
	Dimanche matin, après le petit déjeuner, Eric Lowen nous entretient des relations entre la zététique et la spécifficité de la lutte contre les dérives sectaires ; il nous présente les différentes époques de la lutte anti-sectes, initialement centrée sur l'aide aux victimes (essentiellement d'anciens adeptes, ou des adeptes désirant reprendre leur autonomie ; exemples avec l'association de Roger Ikor, et de l'ADFI), et ne s'attaquant pas au contenu idéologique y compris dans le traitement judiciaire, au nom de la liberté d'expression. 

Contrairement à l'opinion répandue, la majorité des gens qui adhérent aux sectes ne sont pas des individus paumés ; et certains sont capables de monter des contre-enquêtes de validation, en particulier pour s'opposer à la déconstruction du discours sectaire entrepris par les associations rationalistes, et zététiques.

Il nous fait remarquer qu'aujourd'hui, les sectes efficaces respectent la loi (pas d'agressions sexuelles ; pas de spoliation) ; exemple avec la secte « La nouvelle acropole ». 

Au contraire des associations de lutte contre les sectes, la zététique est concernée par le discours ; par exemple, elle s'oppose au discours sur les ovnis des raéliens. D'après Eric, le contenu crédentiel du discours permet d'identifier les sectes, et que c'est là que doit se situer le rôle anti-sectes de la zététique. Par contre, la zététique est en principe moins concernée par la question du soutien aux victimes.

D'après Eric, le but d'une association telle que « La nouvelle acropole » est rien de moins que la recherche du pouvoir. Et il prédit qu'une montée en puissance du discours anti-secte de la zététique, devrait s'accompagner d'une montée équivalente de la contre-attaque des sectes.

A la question sur certaines pratiques hospitalières alternatives, il remarque qu'il peut s'y cacher des chevaux de Troie, et qu'il est nécessaire de rester vigilant.

Par contre, il considère que les pratiques new age de Nature et Decouverte restent dans les limites.




Discussion : 

Questions de Martine sur Nature et découverte ? Difficile de parler d’une secte derrière, les critères de la dérive sectaire ne sont pas réunis.

Question de Françoise : la méditation utilisée dans les hôpitaux, que faut-il en penser ? Comment éviter la porosité vers d’autres pratiques ? Ces pratiques ne sont acceptables qu’à la condition d’être totalement désidéologisées, sauf à devenir cheval de Troie ouvrant la porte à d’autres choses, pensée magique, croyances spiritualistes. Exemple parlant sur le yoga.
IV – De l’indignation à l’implication

Françoise Mariotti

V - Energies : croyance en la sobriété des modes de vie à venir et foi prométhéenne en l'avenir envisagées au regard des faits

Yves Bellekens
Après la pause repas, Yves Bellekens aborde la question de la dépense énergétique relativement aux ressources disponibles à l'aide de nombreux graphiques [ voir présentation d'Yves pour les détails, trop nombreux pour que j'aie pu prendre des notes ] ; la thématique était abordée sous l'angle de l'opposition entre un modèle de consommation non négociable (selon les termes employés par Georges Bush en son temps), éventuellement accompagné de mesures dites technicistes, et un modèle de décroissance drastique ramenant la consommation à un niveau compatible avec le renouvellement des ressources,  s'accompagnant d'une diminution tout aussi drastique de la population du globe à l'échéance 2100 (autour du milliard d'habitants).

Naturellement, cet exposé a généré un débat actif, où les termes « non négociable » ont été contestés par J-JB et PA, de même que la valeur des prédictions présentées, ou des options discutées (la seconde semble faire référence au roman de Suzanne George : le rapport Lugano) ; Pierre pense que des solutions non catastrophiques doivent aussi être étudiées ; Alexandra souligne l'existence d'un problème de l'accès à l'eau. Virginie fait remarquer qu'il y a des inconnues importantes dans le problème énergétique, notamment avec la possibilité d'un développement productif de la fusion (ITER) qui changerait radicalement la donne.
VI – Histoires de nombres 

Michel Galtier
(Comme pour l’exposé sur la défiance, le diaporama a été converti, une case = une diapo)
· QUELQUES HISTOIRES DE COÏNCIDENCE

· UN PEU DE STATISTIQUE (très peu)

· NUMÉROLOGIE

· JOUEZ AU LOTO
	Les coïncidences

Les coïncidences frappent l’imagination, et on est facilement tenté de leur accorder un sens, ou au moins l’indication qu’elles traduisent quelque chose qui reste à découvrir. 

Voici quelques exemples


	Dans le Coran

Dix-neuf anges sont chargés d’y veiller  (74-30)


(A brûler la chair de l’infidèle) 

Nous n'avons assigné comme gardiens du Feu que les Anges. Cependant, nous n'en avons fixé le nombre que pour éprouver les mécréants … et que croisse la foi de ceux qui croient (74-31)


	Une idée simple

Toutes les sourates (sauf la 9°) commencent par : Au nom de Dieu clément et miséricordieux, 
qui s’écrit avec 19 lettres


	Coran et 19 ? 

Le premier verset du Coran contient 19 lettres


Le Coran contient 19x6=114 sourates


La Sourate 110 contient 19 mots


La Sourate 96 contient 19 versets


Les 5 premiers versets de la sourate 96 sont formés de 19 mots


Le nom d’Allah se retrouve 2698 fois dans le Coran (2698 = 19x142)
Toujours 19


	La célèbre première révélation (96:1-5) se compose de 19 mots. 
 Cette première révélation de 19 mots se compose de 76 lettres, 

or 76 = 19 x 4


	La sourate 96 se compose de 304 lettres arabes et 304 = 19 x 16 
 Quatorze différentes lettres arabes forment 14 différents ensembles "d'Initiales Coraniques" (telle que A.L.M, au début de la sourate 2) et se trouvent au début de 29 sourates. 

La somme de ces nombres est de 57 (14 + 14 +29) et 57 = 19 x 3


	Ou encore

Le 3° mot de la première sourate  (Al Rahman , clément) se retrouve 57 = 3x19 fois dans le Coran. 


Le 4° mot (Al Rahim, miséricordieux) se retrouve 114 = 6x19 fois


La sourate 50 est intitulée Q. La lettre Q s’y retrouve  57 = 3x19 fois.


 etc………




(Imam Rashad Khalifa)


	Conclusion de l’Imam
Selon Rashad Khalifa l'omniprésence du nombre 19, caché dans le Coran (version arabe) serait une « preuve » supplémentaire qu'aucun être humain n'a pu écrire le Coran et que c'est donc bien Dieu qui en est l'auteur.


	Oui mais


	Examinons cependant, dans le même état d’esprit, la pseudosourate écrite en septembre 2001 par Michel Houellebecq. 
· Verset 1 : La religion la plus con, c’est quand même l’islam.

· Verset 2 : Quand on lit le Coran, on est effondré… effondré ! 
Toujours 19 !


	Les points de suspension opèrent une nette division dans la sourate . 

Avant ce temps d’arrêt, nous comptons DIX-NEUF mots ! 


 Le DIX-NEUVIEME mot, « effondré » est mystérieusement répété après les points de suspension, comme pour en souligner le sens caché. 


 Bien que la sourate compte vingt mots (DIX-NEUF avant les points de suspension et un après), le statisticien remarque que le DIX-NEUVIEME mot est le dernier mot ! 
On compte dans la sourate exactement 76 lettres : 76 = 4 x DIX-NEUF !


	Et encore :

 Le premier verset, qui correspond à l’affirmation divine « La religion la plus con, c’est quand même l’islam » comprend exactement 38 lettres : 38 = 2 x DIX-NEUF ! 


 Le deuxième verset, où Allah justifie l’affirmation par l’imparable argument « Quand on lit le Coran, on est effondré… effondré » comporte également 38 lettres : 38 = 2 x DIX-NEUF !

Pour renforcer la symétrie, la DIX-NEUVIEME lettre du premier verset est également la DIX-NEUVIEME lettre du second verset ! 
Il s’agit de la lettre N, consonne la plus fréquente de la sourate, elle revient NEUF fois, 9 est le deuxième chiffre du nombre DIX-NEUF ! 

N est d’ailleurs également l’initiale de NEUF !


	Ou même

 Le premier verset se subdivise lui-même en deux parties, séparées par une virgule. Avant la virgule, « La religion la plus con », on y compte DIX-NEUF lettres ! 

 Après la virgule « c’est quand même l’islam », là-encore nous dénombrons DIX-NEUF lettres !


	
 Toujours dans le premier verset, les mots de rang impair (la la con est même islam) totalisent DIX-NEUF lettres ! 


 De même, les mots de rang pair du premier verset (religion plus c quand l) totalisent DIX-NEUF lettres ! 



Etc.  etc…


	Conclusion provisoire
Si on cherche bien les coïncidences, on les trouve !


	Coïncidences d’anniversaires

Deux personnes ont le même anniversaire, c’est une coïncidence. 


Deux personnes d’un groupe ont le même anniversaire, est-ce une coïncidence ? 


	Cela dépend bien sûr de la taille du groupe
Probabilité pour que 2 personnes d’un groupe aient le même anniversaire
Taille du groupe

Probabilité en %

Taille du groupe

Probabilité

5

3

30

70

10

12

35

81

15

23

40

89

20

40

45

94

25

55

50

97



	Et si c’est à peu près ?
Taille du groupe

Probabilité en %

5

13

10

48

15

79

20

95



	Donc
Dans une famille, il est extrêmement probable de trouver une ou plusieurs coïncidences entre des dates de naissance ou de décès de différentes personnes


	Test et intervalle de confiance 

Lorsque on teste la « normalité » d’un individu, (ou d’un groupe) pour une grandeur, on considère assez souvent que si la mesure qui le caractérise s’écarte de la moyenne de plus de 2 fois l’écart type, il est vraisemblable que c’est un écart significatif. On dit que cet écart est significatif au taux de confiance 95%


	Oui mais…

Si vous testez 50 paramètres sur un individu, il est bien normal que1 ou 2 d’entre eux s’écarte de la moyenne de la population de plus que 2 fois l’écart type. 


Si maintenant vous ne retenez que ces deux paramètres pour parler de l’individu, vous donnez à croire qu’il est franchement hors normes !


	Réciproquement

Si vous voulez le faire passer pour hors norme, sans rien dire de faux, vous voyez ce qu’il vous reste à faire


	Les Numérologies, « science » de la valeur des lettres :
Comment ça marche ?

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z




	Pour MICHEL GALTIER, cela donne: 

4 + 9 + 3 + 8 + 5 + 3 + 7 + 1 + 3 + 2 + 9 + 5 + 9. 
Né le : 1/11/1939
Nombre de cœur : 9+5+1+9+5=29,2+9=11,1+1=2

Nombre d’expression : 3

Nombre de personnalité : 2+3=5

Nombre de destinée : 7


	Nombre de cœur : Il caractérise les désirs, les rêves, les fantasmes. 


2 : Une assurance apparente cache une extrême sensibilité


	Nombre d’expression : Il caractérise les réactions au monde extérieur

3 : Assurance bonhomie et générosité mais préfère parler qu’écouter


	Nombre de personnalité : Caractérise les points forts, les dons et les faiblesses

5 : aime l’aventure et déteste la routine


	Nombre de destinée

Caractérise votre insertion dans la vie.

7 : Extrêmement réceptif au monde extérieur, ses rêves sont d’une qualité toute particulière


	Cela va sans dire :
L’énergie de chaque nombre possède 4 fréquences différentes dont les impacts sur l’être humain caractérisent ses comportements, ses agissements, et font de lui ce qu’il est à chaque moment de la vie.

A. V. Christel, Traité de numérologie contemporaine


	Autre version
Michel Galtier,
Vous trouverez sur cette page vos nombres manquants (vos karmas : points de progrès de votre personnalité) et vos nombres dominants (des facilités dans certains domaines).

Chaque lettre de votre prénom et nom de famille correspondent à un chiffre entre 1 et 9. Si par exemple il vous manque le 7, vous êtes karmique en 7. Si un de ces chiffres manquants apparaît dans les nombres de votre thème, votre karma est "allégé".


	Vos nombres manquants

Nombre 6 manquant : Votre Karma est source de conflits ... Tout ce que le 6 représente en positif - la recherche d'harmonie dans vos relations, un esprit conciliant, les responsabilités familiales... - sont à apprendre. 

En fait, vous êtes si exigent (sic) envers les autres, vous leur placez la barre si haut, que vous fragilisez vos relations affectives. 


	VOS NOMBRES DOMINANTS

Nombre 3 dominant : Vous avez le goût des contacts humains, et toutes les qualités pour : sociable, vous vous exprimez facilement. Vous avez le sens de l'esthétisme (un peu artiste, créateur), et ça se ressent dans votre apparence soignée. 

Nombre 9 dominant : Généreux, vous exprimez la compréhension et la compassion. Vous vous intéressez aux connaissances humaines universelles. 


	Le Code du travail impose que les méthodes et techniques d’aide au recrutement des candidats à un emploi soient pertinentes au regard de la finalité poursuivie. Cette exigence légale interdit l’usage de méthodes de recrutement jugées fantaisistes, comme l’astrologie, la numérologie ou la morphopsychologie (étude du caractère par l’analyse du visage et des gestes), par exemple.


	Les tirages du loto : Lotoscope www.lotoscope.com
 Les numéros du LOTO n'ont pas de mémoire...Par chance, les statistiques sont là pour compenser et révéler leurs secrets. 
Que jouer cette semaine ? www.lotoscope.com


	Cap Loto contient un module de statistiques particulièrement élaboré. Ce module vous permet d'évaluer quels sont les numéros qui, selon vous, ont les meilleures chances de sortie.


	Conclusion

La manipulation des nombres exerce une sorte de fascination sur les gens pour qui les mathématiques restent ésotériques.


 Par ailleurs la culture statistique est assez peu répandue, peut-être parce que notre enseignement lui fait une faible part mais aussi parce que de nombreux résultats sont peu intuitifs. 



C’est sans doute pour cela que des tas de charlatans s’y engouffrent avec succès.


