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Z.I des Ayvelles, le 24/05/11
La fonderie PSA Peugeot Citroën de Charleville recrute 35 opérateurs en CDI
La fonderie PSA Peugeot Citroën de Charleville recrutera 35 opérateurs de production en contrat à durée indéterminée d’ici la fin du premier semestre 2011.
L’objectif est de préserver l’équilibre des âges au sein des effectifs et de préparer le renouvellement des générations en assurant la transmission des savoirs. 
Par ces embauches, le site affirme également son engagement responsable, en recrutant avant tout des compétences, que les candidats soient homme ou femme, jeune ou ''sénior'', avec ou sans qualification professionnelle et de toutes origines.
Les embauches seront essentiellement réalisées dans les secteurs de fabrication aluminium et ferreux de l’usine, sur des postes nécessitant souvent une longue période de formation : conducteur d’installation robotisée, mouleur, sableur, etc. Les candidats sélectionnés auront tous réalisé avant leur embauche une période d’au moins 1 an au sein de la fonderie, soit dans le cadre d’un contrat de professionnalisation, soit dans le cadre d’une ou plusieurs missions temporaires.
Outre ces embauches en CDI, la fonderie PSA de Charleville poursuivra en 2011 ses actions en faveur de l’alternance, en accueillant d’ici la fin de l’année, 30 nouveaux salariés en contrat de professionnalisation.
Le site PSA Peugeot Citroën de Charleville a un effectif global de 2 242 salariés, dont 6,7 % de femmes. L’âge moyen est de 44 ans. 
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