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Marie Auffret "nouvelle élue" du 11eme. Photo : Soizic de la Moissonniere.
Depuis le mois de septembre 2010, Marie Auffret a remplacé Olivier Pagès au conseil d’arrondissement du 11eme. Nous avons rencontré cette « nouvelle élue » du MoDem. Celle qui était numéro deux sur la liste de son prédécesseur aux municipales n’hésite pas à marquer sa différence.

« Olivier Pagès ne se définissait pas comme un véritable élu d’opposition. J’assume le fait de l’être. »Elle veut faire passer le message du MoDem : « se positionner en contre ne doit pas devenir une posture, nous ne sommes pas dans cette logique de blocs contre blocs. » La nuance n’est pas simple au sein d’une mairie où règne, semble-t-il, le consensus. « Il ne s’agit pas d’être pour ou contre [...] mais le consensus ne doit se transformer en une absence de réflexion sur les questions de fond. »

De l’utilité de l’opposition

Seule représentante du MoDem, elle se considère limitée dans son action puisque« seulement » conseillère d’arrondissement. Marie Auffret fustige le système PLM* qui laisse, selon elle, bien peu de place à l’opposition. Son travail d’élu est donc d’« être un relais entre le citoyen et le conseil d’arrondissement », c’est à dire aussi informer les citoyens sur les décisions prises à la mairie. Elle a d’ailleurs commencé en twittant lors de son premier conseil d’arrondissement le 20 septembre.

Olivier Pagès a quitté Paris et donc ses fonctions d’élu du 11eme, entre autres, pour des raisons financières. Sa remplaçante sait qu’elle sera également confrontée au même problème. Elle veut y voir un avantage : « Les dirigeants politiques sont souvent éloignés des réalités, notamment parce qu’ils ne connaissent aucun sentiment d’insécurité financière. » La jeune élue semble prête à relever le défi d’être seule et inexpérimentée au sein du conseil.

* La loi PLM, votée en 1982, définit le rôle des conseils d’arrondissement. Outre leur fonction consultative, quelques responsabilités et budgets leurs sont délégués.
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