Compte rendu de réunion 

Collectif Alba la Romaine

6 juillet 2011

13 personnes présentes

Ordre du jour non annoncé, nous ferons mieux la prochaine fois !

Nous avons précipité une réunion pour aborder le sujet du concert de soutien contre le gaz de schiste à la rentrée. Lors de la fête du PC, quelques uns d’entre nous ont eu l’occasion de rencontrer les responsables du site ainsi que Pascal Terrasse. Il se trouve que le conseil général se propose d’attribuer une subvention de 1500€ pour l’organisation d’un événement départemental et que les propriétaires sont prêts à nous prêter le terrain.

Nous avons choisi donc d’organiser une grande fête le 24 septembre 2011 sur le terrain du PC plutôt que mi-octobre ou courant novembre à la salle polyvalente. Conscients que nous prenons un risque lié aux aléas du temps, nous nous lançons. L’objectif étant double :

· rappeler que nous sommes toujours présents et déterminés à lutter contre tout projet d’exploitation

· collecter des fonds pour le collectif 07

Nous nous sommes réunis pour en discuter et pour nous partager les différentes tâches :

· contact avec le collectif 07 et autres collectifs ardéchois pour annoncer l’événement et demander de l’aide (Noël)

· contacts politiques, verts, conseil général, front de gauche… (Hélène)

· prévenir la SACEM (Hélène)

· préparation d’un budget prévisionnel (Claire B.)

· contact avec les artistes et la sono qui propose un devis à 500€ (Catia)

· Contacter le PC et la mairie pour l’organisation de l’installation du terrain (Mireille)

· Communication par affiche et appel à artistes lors du Nouveau festival d’Alba (Jean et Bruno)

· Gobelets réutilisables (Anne A.)

· Réservation de tireuses à bière (Jean-Marc)

· Info sur l’organisation logistique : quantité de boissons, nourriture et gobelets à prévoir (Martine et Sylvianne)

· Capacité de l’association Alba citoyens actifs à porter financièrement l’événement (Catia)

· Autres : nous contacter…

Nous avons déjà réfléchi à une journée possible :

· pique-nique citoyen le midi, après-midi festive et apéro du soir le tout accompagné de chansons (Hélène, Jo Figaro, Accord perdu, Les filles dans la cuisine et tous autres artistes locaux volontaires) de théâtre d’impro ou de rue (à trouver encore) et de brefs discours (collectif 07, département,…) 

· soirée concert avec Mambouss pour l’instant. Nous avions pensé aux Ogres de Barback, mais ils ne sont pas dispo. Nous attendons une réponse des Transgunner. Nous recherchons encore une ou deux têtes d’affiche pour mobiliser aussi les plus jeunes. Si vous avez des contacts n’hésitez pas à nous les communiquer.

Nous cherchons un « titre » à cette demi-journée. Toutes les propositions sont les bienvenues.

D’autres points abordés :

· Nous avions eu vent que les responsables du Nouveau Festival d’Alba acceptaient la présence d’un panneau d’info mais pas celle d’un stand au carbunica. Nous étions pourtant convaincus que le stand était nécessaire et judicieux lors de ce festival. Nous attendions une suite car nous devions les rencontrer.

OUF !! Finalement le collectif peut être présent sur le festival. Philippe vient d'en rediscuter avec Mario et Jean-Luc Chaussignand, donc c'est Ok. Philippe a vu avec Alain Reynaud et pense que de 18h à 21 h, c'est le moment où il y a le plus de monde et donc le mieux pour une permanence. On peut aussi être là de 11h à 13 (loto circassien) si on est assez nombreux, faut voir, qu'en pensez-vous ? Donnez nous vos dispos, Mireille prépare un planning pour dimanche au marché.

· Les panneaux stockés à la Roche vont être installés sur le terrain de François Guigon avant le Festival d’Alba. Un RDV est prévu mardi 12 juillet à 18h à la Roche (Lionel, n’oublie pas le camion !)

· Le collectif a édité une brochure multilingue à 6cts, nous nous demandons encore si nous en commandons.

· Nous avons reçu un appel à souscription pour acheter des affiches, autocollants, badges… pour les journées d’action « Energies pour la planète » qui auront lieu les 25-26-27-28 août à Lézan dans le Gard.

· Noël nous a lu la conclusion du compte-rendu de la dernière réunion du collectif 07, qui réunit tous les référents des autres collectifs et qui a duré 4h !!!, il nous conseille de prendre le temps de lire ces compte-rendus.

Prochaine réunion le mercredi 27 juillet 2011 à 20h30 à la salle Gaston.

