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Paul Light, Citizens Concerned Battlement, 970-285-7791 

Un nouveau rapport révèle des toxiques dans l’air à proximité des opérations de gaz naturel . Les échantillons Citizen ont confirmé des risques pour  les communautés voisines 
El Cerrito, Californie - échantillonnage Citoyen de la qualité de l'air près des installations de production de gaz naturel a identifié des niveaux très dangereux de produits chimiques toxiques à proximité des maisons, des terrains de jeux, écoles et centres communautaires dans le Colorado et le Nouveau-Mexique. Un nouveau rapport publié par l'Observatoire communautaire mondial, gazés! Enquête Citoyenne de la pollution atmosphérique toxique d'exploitation du gaz naturel, les détails des résultats de l'échantillonnage de l'air, les menaces de santé publique et d'environnement avec la vie au milieu du boom du gaz naturel. 

Une coalition d'organisations environnementales et communautaires basée dans le Colorado et le Nouveau-Mexique a recueilli neuf échantillons d'air qui ont été analysés par un laboratoire certifié. Le laboratoire a détecté un total de 22 produits chimiques toxiques dans les échantillons d'air, dont quatre agents cancérogènes connus, ainsi que des toxines connues pour endommager le système nerveux et des irritants respiratoires. Les substances chimiques détectées étaient à un taux de 3 à 3000 fois plus élevé que ce qui est considéré comme sûr par les agences provinciales et fédérales. L'échantillonnage a été mené dans la région de San Juan bassin du Colorado et du Nouveau-Mexique, ainsi que du comté de Garfield dans l'ouest du Colorado. 

« Des produits chimiques cancérigènes comme le benzène et l'acrylonitrile ne doivent pas être dans l'air que nous respirons - et certainement pas à ces niveaux potentiellement dangereux", a déclaré le Dr Mark Chernaik, scientifique "Ces résultats suggèrent que les communautés voisines ne sont pas protégées et leur santé à long terme est mise en danger. " 
«Mon mari, mes animaux, et moi-même avons connu des problèmes de santé, respiratoires et autres au cours des douze années où nous avons vécu sur Cow Canyon Road dans le comté de La Plata, dans le Colorado. Nous croyons que ces problèmes de santé sont liés à la qualité de l'air dans notre quartier et dans la région », a déclaré Jeri L. Montgomery, voisin du développement du gaz naturel. Au cours de l'étude pilote des témoignages de  voisins des installations de production de gaz naturel ont été recueillis sur les odeurs chimiques ainsi que des échantillonnages de l'air. Les voisins ont fait appel à des agences gouvernementales locales, étatiques et nationales pour enquêter sur les plaintes de la qualité de l'air (recours limités). 

« Nous sommes très préoccupés par le mépris total de la santé et le bien-être du peuple"  existant  "à proximité des décharges de l'huile toxique et nauséabonde de l’industrie du gaz, situées dans des quartiers tels que les terres agricoles sur le Crouch Mesa comme par l'installation d'élimination des déchets à Bloomfield, installations qui sont autorisées et approuvées par l'Etat du Nouveau Mexique et l'EPA fédérale », a déclaré Shirley McNall, membre du Comté de San Juan, regroupant des résidents NM inquiet pour leur santé. 

"Les experts et les organismes doivent reconnaître qu’une surveillance plus importante de l'air est nécessaire, mais il ne se passe rien", a déclaré Paul Light, co-président de la Citizens Concerned Battlement. "Plutôt que d'attendre que le gouvernement agisse, nous avons utilisé le bucket brigade pour recueillir des renseignements très utiles sur la qualité de l'air." 

Les groupes communautaires et environnementaux dans le bassin de San Juan et l'ouest du Colorado ont travaillé avec Global Community Monitor, qui forme les membres de la communauté vivant à proximité des opérations industrielles pour faire fonctionner leurs "bucket brigade" aptes à réaliser des analyses d’échantillons de leur air. La Brigade Seau a été utilisée dans 27 pays au niveau international. Le Seau utilise des méthodes de l'EPA pour les essais et un laboratoire indépendant d'analyse des échantillons d'air. 

Les plaintes concernant la qualité de l'air ont également fait surface dans d'autres Etats à travers le pays, y compris la Virginie occidentale, dans l'Arkansas, la Pennsylvanie, le Texas et le Wyoming. Peu d'informations existent pour éduquer et informer les citoyens sur les émissions dans l'air, le sol ou l'eau des produits chimiques stockés à proximité de leur domicile. "Les gens sont gazés, et ils ne savent même pas ce qui vient à eux. La surveillance de l'air fournit des informations cruciales pour comprendre à quoi les familles sont exposées de jour en jour », a déclaré Denny Larson de surveillance de la Communauté mondiale. 

Des failles dans le Federal Clean Air Act permettent à de grandes sociétés de contourner les protections de base au lieu de mettre la santé publique en premier. US EPA élabore actuellement une nouvelle réglementation pour contrôler et surveiller la pollution de l'air par le gaz naturel. Le Congrès débat actuellement de nouvelles lois, telles que les réductions d'énergies pour réduire les effets des toxiques sur la santé. 
Comme la réglementation avance, « Gazés! » affirme que des solutions sont possibles. L'industrie du gaz naturel devraient investir dans les contrôles de la pollution pour accroître l'efficacité et de réduire la quantité de produits chimiques dans l'air. Le rapport appelle également à la surveillance de l'air obligatoire pour toutes les exploitations de gaz naturel et à la divulgation auprès des résidents locaux, de tous les produits chimiques utilisés dans le processus. 

En outre, les puits sont souvent beaucoup trop proches des habitations. Le rapport recommande une zone minimale de trois miles qui fasse tampon entre les maisons, les écoles et les opérations de gaz naturel. Ceci est similaire aux règlements adoptés par Tulare County, CA pour  l’épandage de pesticides et de St. Charles Parish, Louisiane sur le développement industriel. Le rapport indique en outre, «Comme l'industrie du gaz naturel continue de croître, le nombre de familles voisines affectées par les émissions, ne cessera de grandir. Les leaders de l'industrie et le gouvernement ont une occasion unique d'aborder la santé publique et les questions environnementales. Pour que la coexistence entre les communautés et l'industrie du gaz soit possible, l'exposition chimique doit être immédiatement connue et mesurée. " 

Le rapport complet peut être téléchargé à l'adresse: gazés! Rapport complet 

Télécharger l'annexe: 
Complete Air échantillons Résultats Tableur http://gcmonitor.org/downloads/gasseddatasynthesis.pdf
