Invitation aux Rencontres de 

Convergence citoyenne pour une Transition Énergétique 

Comme vous le savez probablement déjà, il a été décidé, lors des dernières réunions de le coordination nationale des collectifs locaux contre l'exploration et l'exploitation des gaz et huile de schiste, d'organiser un événement pratique et médiatique réunissant tous les collectifs de France et bien au-delà afin de présenter l'ensemble des solutions alternatives à l'énergie destructrice que constituent les gaz et huile de schiste. Ces rencontres permettront d'exprimer la diversité des opinions et solutions tout en proposant de chercher des convergences.

Il est en effet apparu évident, que, nous, collectifs contre les gaz et huile de schiste, devions nous faire entendre et surtout pas nous laisser étouffer par la médiatisation d'une loi qui n'arrête rien.

D'autant que l'été passant, le grand public risquerait d'oublier... et que le calendrier nous amène dans des campagnes électorales où les politiciens risquent de médiatiser bien d'autres sujets que celui que l'on veut mettre en avant.

Reprenons les choses en main et travaillons ensemble pour créer un rassemblement qui a du sens, un rassemblement qui s'autorise à la réflexion collégiale et qui nous amène à médiatiser d'autant plus que nous serons nombreux.

Lors de ces rencontres, nous avons pensé à aller plus loin que les rassemblements que nous faisons chacun dans nos départements.

Le programme se veut ambitieux mais bien sûr ajusté au "réalisable" et nous pourrons être fiers d'avoir organisé, chacun selon ses possibilités ces rencontres, appelées « Convergence citoyenne pour une transition énergétique ». Vu la richesse du contenu, nous nous sommes donnés 4 jours (ouverture le 25 août 2011) pour continuer la lutte contre les gaz et huile de schiste et proposer une grande variété de gisements d'économie d'énergie et de sources d'énergie moins destructrices, alternatives sans lesquelles nous ne sommes pas crédibles.

Nous parlerons de la raison pour laquelle nous nous réunissons depuis plus de 6 mois; de celles qui poussent les compagnies pétrolières et boursières à venir chercher des gaz et huile de schiste en France, en Europe (et partout dans le monde où elles le peuvent); du déni de démocratie, des risques sur la santé et l'environnement de toutes les sources d'énergie actuellement développées, des manières de lutter efficacement. Ces rencontres se veulent internationales, car nous dépasserons le cadre de la France et inviterons des intervenants de pays dont les problématiques énergétiques sont différentes mais profondément liées (notamment Mali, Québec, Pologne, Japon).

Tout cela sous forme de tables rondes, ateliers et témoignages.

Et si nous nous posons la question de l'intérêt et de l'utilisation des gaz et huile de schiste, si nous refusons leur extraction, ces rencontres nous permettront de réfléchir ensemble et avec un maximum de citoyens sur nos énergies, plutôt que de laisser les ingénieurs des écoles des Mines et les lobbies le faire encore et toujours, pour le gaz de schiste comme pour l'énergie nucléaire! 

Si nous disons NON au gaz de schiste, nous devons dire OUI à d'autres sources d'énergie et de vie.

C'est ce vers quoi nous nous autoriserons à aller, toujours lors de tables rondes, témoignages et ateliers. Nous pourrons dégager ensemble des propositions concrètes que la réflexion commune apportera.

Pour illustrer concrètement, notre démarche:

- un "village des possibles" et des énergies alternatives montrera la possibilité dès aujourd'hui de se passer des sources d'énergie mortifères avec démonstration et ateliers pratiques.

- un campement auto-géré

- des ateliers pour les enfants

- une marche convergente et d'autres à l'étude, à vélo, à cheval (initiatives autonomes convergentes vers le lieu des Rencontres)

- des lieux d'expression libre

- une fresque humaine symbolisant la convergence citoyenne à l'étude pour le 28 août

- d'autres initiatives à venir en fonction des propositions

Pour que ces rencontres soient complètes, les artistes se joignent à nous et des propositions sont encore possibles.

Le site "convergenceenergetique.org":

Un site a été créé pour la présentation des Rencontres internationales de la Convergence citoyenne pour une transition énergétique. Ne manquez pas de le consulter régulièrement car il va s'enrichir progressivement.

N'hésitez pas à vous y inscrire pour rejoindre l'équipe, citoyens membres des collectifs ou non mais en lutte contre les gaz et huile de schiste. Plus nous serons nombreux, selon nos possibilités, à participer à la construction de ces Rencontres, plus celles-ci auront du succès et une grande portée pour les mois à venir. Il y a un village auto géré prévu pour les bénévoles (repas compris) ou camping plus traditionnel.

Vous pouvez, par exemple, vous inscrire pour diffuser l'information, joindre les médias de votre région, participer au collage des affiches;  dans ce cas, contactez Stéphanie au 09 64 43 64 88 ou par mail : communication@nonaugazdeschiste.com

Vous pouvez vous inscrire pour donner un coup de main sur place, avant, pendant et après(monter les barnums et autres, participer à la restauration ( des produits locaux ou de votre région si vous avez des produits à proposer), organisation, etc.); contactez Denis sur logistique@nonaugazdeschiste.com

En écrivant à organisation@nonaugazdeschiste.com, vous pouvez:

- Aider à la réalisation du village des possibles, du campement auto géré (contacter Uto), du village des enfants (Carol).

- Proposer des artistes et du bénévolat dans ce domaine (contacter Yza).

- Contribuer financièrement à la réalisation de cet événement, avec votre collectif en répondant à la souscription, Olivier Compan (collectif 34) en a la charge jusqu'à l'ouverture imminente d'un compte d'asso (Stopgaz, domiciliée à Mialet à ne pas confondre avec Sansgaz) ouvert pour l'événement; ou trouver des partenaires luttant pour un autre avenir énergétique (contacter Eva). 

L'équipe déjà présente et tous les bénévoles s'inscrivant depuis un mois vous invitent à les rejoindre en allant directement sur le site   www. convergenceenergetique.org

 Vous pouvez poser vos questions directement sur les adresses citées ci-dessus (les coulisses de la préparation ne sont bien sûr pas à diffuser sur des sites non dédiés à ça, exclusivement entre nous collectifs et membres de ces collectifs et nos partenaires).

A bientôt    

Le comité d'organisation

