L'APRÈS DÉBAT : RÉFLEXIONS DE PARTICIPANTS
a) De Philippe Faure, Maire de Malarce sur la Thines
Salut Lydia et peut être d'autres...
J'étais hier soir à St Sernin. Il y a eu des prises de paroles intéressantes de la part de tout le monde MAIS:
Je regrette que l'intervention de la coordination nationale ait interrompu une mise en perspective de la saisine ou pas du conseil constitutionnel avec les conséquences et les actions (parallèles ou suivantes) de cette alternative. J'aurai aimé comprendre sans a priori (ce qui était le cas de cette représentante de la coordination et de Yann Chauwin et je ne remets pas en cause leurs autres interventions) pour me positionner et expliquer ensuite à d'autres.
Je regrette de ne pas être intervenu à ce moment là mais ma pensée ne s'est organisée que seul dans ma voiture... Je regrette vraiment car je n'aimerais pas que la coordination nationale se comporte comme certains et empêche le débat démocratique qui ne peut passer que par la prise de parole des uns et des autres en laissant dérouler la pensée des uns et des autres justement!
Une décision ne peut être prise qu'en ayant connaissance des tenants et des aboutissants : nous n'avons pas pu aller au bout de la réflexion qui était demandée par les parlementaires présents.
Je le regrette d'autant plus que les parlementaires députés et sénateurs présents étaient et sont dans la même démarche que nous! Ils demandent l'abrogation de tous les permis qui ont été accordés, d'interdire l'exploration et l'exploitation de la roche mère et de prospecter vers les énergies renouvelables. Que leurs doutes peuvent être riches de sens! 
Je le regrette encore plus car le député Philippe MARTIN aurait pu nous éclairer encore plus sans prendre la décision à notre place!! Et j'ai été frappé par son engagement et sa mobilisation pour faire barrage à ces permis exclusifs qui dépassent largement les permis d'exploration et d'exploitation par la fracturation hydraulique sur et autour de notre territoire...
Mais je ne regrette pas d'avoir assisté à ce "débat", à cette manifestation reflet de l'intensité de l'engagement des uns et des autres. Et il est manifeste que cette intensité est nécessaire et indispensable. Toutes les personnes présentes étaient et sont conscientes que la "lutte" est loin d'être finie.
Voilà il me fallait te/ vous transmettre mon sentiment de regret mais aussi la qualité des investissements des uns et des autres.
Philippe maire de Malarce sur La Thines  
b) De Evelyne Zysman (Coll. pasdegazdeschiste):

 
Une salle blindée de monde (800, 900 personnes ?), un public attentif et très mobilisé et vigilant quant aux déclarations des politiques, avec des élus présents, des banderoles et pancartes partout ; une détermination affichée des intervenants ( Yan Chauwin pour le Collectif 07, P Terrasse, Pdt CG et député PS,  M Teston, sénateur PS, S Buis, conseillère rég PS, invités Ph Martin, Pdt CG Gers, et S Royal, candidate aux primaires PS ) pour aller au Conseil constitutionnel contre la loi qui va être votée, et annuler les permis et lancer un débat citoyen sur la politique énergétique si la gauche passe en 2012...

Pour l'instant donc, les citoyens et leurs représentants marchent la main dans la main. A suivre...
c) De Olivier Sébart (collectif de Chambonas) 

Quelques photos de la réunion du 24 juin à St Sernin.
Si besoin de + de mémoire pour autre utilisation que le web, me demander. Bonne soirée, Olivier

d) De Claude Joffre (collectif de Gravières)

Si c'est pas de la pub pour les candidats PS à la présidentielle et aux législatives, qu'est ce que c'est? Qu'y gagnera le collectif 07 ? Attention aux colères rentrées, attention aux désertions des indignés et autres électrons libres (c'est dans la rue que çà se passe....que se vayan todos! voilà ce que l'on entend de plus en plus dans la jeunesse et chez les plus précaires). D'autre part c'est drôle que ça soit ceux qui ont exprimé leur désaccord pour la participation  et l'appel à participation du collectif 07 à ce meeting, c'est drôle que ça soit eux qui soient mis en garde de rompre l'unité du collectif ! Je n'y comprends rien ! Une citoyenne, engagée dans la lutte contre le gds, non encartée, et déçue par la tournure que semble prendre ce collectif, heureusement qu'il n'est pas le seul existant. Madame Claude Joffre
e) De Lydia Tabary  (comité de Malarce) à Claude Joffre

Bonsoir Claude, j'ai failli remettre un résumé de la situation avant et après le débat du 24 juin dans le journal. Et puis, je me suis dit "basta". Ce que je ne comprends pas, pour ma part, c'est que l'on a dit dès le départ, que l'on s'adresserait à tous les politiques et qu'on leur demanderait où ils se situent en regard de notre lutte... Nous l'avons fait pendant les cantonales... Vermorel qui pourtant représentait EELV est allé partout pour défendre notre cause. Très honnêtement, je crois qu'il faut renverser la vapeur... En allant dans tous les lieux où des politiques défendent leurs positions (ce qui est normal), nous n'y allons pas pour les soutenir, mais chacun avec nos opinions personnelles, uniquement pour défendre notre cause commune anti gaz. 

Il y aura prochainement une autre occasion de le faire à Alba la Romaine, où le parti communiste organise régulièrement une fête... Ils ont invité les anti gaz des environs, mais également tous ceux qui veulent y aller... Que tous les collectifs locaux en profitent pour rencontrer des gens, discuter, etc. C'est souhaitable. Et les occasions ne manqueront pas dans les mois à venir...avec bien d'autres partis... 

Pour ta réflexion sur les mises en garde en regard de l'unité du collectif, c'est moi qui ne comprends plus. L'unité du collectif se fait autour d'un projet et d'exigences communes à tous, elle est donc non pas apolitique, mais multi partis...avec une seule attitude : représenter notre lutte partout, dans toutes les réunions et en discuter en montrant notre détermination et nos exigences, avec tous les partis politiques et sans précisément nous revendiquer d'un quelconque parti.
Certes, ce n'est pas dans les habitudes... Normalement, ceux qui se pointent à une invitation PS, sont PS, ceux qui vont à une invitation PC, sont PC et idem pour EELV, idem pour le NPA, idem pour Lutte Ouvrière, etc... C'est là que nous rejoignons précisément les indignés... Nous, nous sommes et serons partout...où il y aura moyen de faire passer le message de notre lutte, partout où il y aura moyen de rencontrer des gens et de les convaincre....
Alors, le "que se vayan todos", c'est bien et je ne fais personnellement que l'encourager depuis longtemps. Mais il faut tout de même se rendre compte que nous en sommes loin. Où c'est trop tard, où c'est trop tôt... J'ai eu de l'espoir à l'automne dernier avec les luttes pour la retraite : presque personne n'a versé de fric aux entreprises qui bloquaient le ravitaillement...alors que c'était un point central pour entretenir la lutte et faire qu'elle s'étende : 10 ou 20 € par personne, ce n'était pas la mer à boire...  J'ai eu de l'espoir avec le printemps et le gaz...et plein d'autres choses et lois qui font que chaque corporation se met en grève, fait un mouvement d'ampleur... Mais les autres ne suivent pas. Tu vois bien que je ne me préoccupe pas que du gaz...D'ailleurs le "hors gaz" dans le journal, passe de plus en plus mal...certains s'en plaignent.

Le mouvement GAZ est très particulier : il ne touche plus aux dimensions sectorielles en terme de travail, mais aux territoires... et c'est en ce sens qu'il est "transversal". Toutes les catégories de population sont concernées, des catégories qui ordinairement n'ont pas les mêmes intérêts, ni la même culture, ni la même manière de concevoir l'avenir de leur société. Là, il y a un point commun entre celui qui exploite un vignoble important, celui qui bénéficie du RSA et vit comme il peut, et le touriste qui a sa résidence secondaire dans un secteur où ses amis sont contents de venir parce que l'on peut encore se baigner dans des rivières...
Le mouvement gaz, c'est ça...ce rassemblement impossible de personnes différentes.

Aucun parti politique n'était préparé à cette vague de refus. Tous sont en attente du bénéfice qu'ils pourront en tirer...et quand je dis tous, c'est vraiment tous. 

Et nous, les anti gaz, nous sommes en attente des réponses politiques qui seront apportées à nos revendications et si nous voulons aller jusqu'au bout, ce sera jusqu'au bout avec ou contre tous... Si les indignés prenaient la rue...cela changerait la donne, mais nous n'en sommes pas là. 
F) De Annet Perrin (Collectif Rochecolombe)

Est ce qu'a chaque fois qu'un politique s'investit dans la lutte contre les gaz de schiste on va l'accuser de manoeuvre électorale?
Doit on boycotter José Bové en l'accusant d'utiliser les gaz de schiste à des fins électorales?
On ne peut pas accuser Pascal Terrasse, Michel Teston ou Sabine Buis de ne pas s'être mobilisé dans la lutte.
Pascal Terrasse a organisé cette réunion en tant que président du conseil général et dans ce sens il a rempli son rôle. Il est normal
qu'il se soit entouré pour étayer le débat de membres actifs de son réseau.
Je ne suis encarté nulle part, je considère comme tout le monde que la lutte contre les gaz de schiste doit rester un mouvement citoyen, or par définition un mouvement citoyen englobe toutes les tendances politiques ou associatives.
Si on boude toutes les initiatives ne relevant pas de nos idées respectives, il n'y aura plus grand monde dans les débats et les photos de la réunion du 24 seraient vides.
Au contraire la mobilisation du 24 a montré a la fois aux élus et au gouvernement que l'Ardèche n'abandonnait pas et n'était pas dupe des manipulations gouvernementales. Le débat aurait été encore plus constructif s'il y avait eu moins d'agressivité dans les réactions de certains. Je pense que c'est au moins autant politiser le mouvement que de refuser aux bonnes volontés d'agir sous prétexte qu'elles représentent un courant de pensée quelconque.
Je remercie Yan d'avoir accepté de participer, d'autant qu'il a répondu a certaines questions que les politiques semblaient oublier.
G) De Yan Chauwin (collectif 07) : Pour la dernière fois et je vais essayer de la dire gentillement : nous avons un message à faire passer, je répondrai à l'invitation de M. Holande, Mélanchon, Hulot, de Me AUbry, Joly !!! Les autres ne nous inviterons sûrement pas ! Quand il y a urgence, le pragmatisme règne. Nous devons agir à toutes les échelles, vous dans la rue d'autres dans les pinces fesses. Je m'en serais bien passer, je vois mes enfanst 4 h par semaine !!! Merci de votre soutien à la cause!!
h) De Jean-marc Pellet - Lofornier

Merci Yan pour votre action, ce combat dépasse largement le clivage
droite-gauche, donc il est nécessaire de "labourer" le plus large possible.
Cordialement
Jean-marc
i) De Alexandre Pour Polénergie

Bonjour, ce message n'a pas vocation à venir ranimer un débat qui suscite des réactions émotionnelles parfois intenses, mais à apporter, au nom de l'équipe de Polénergie, notre soutien à Yan et à toutes celles et ceux qui mettent une énergie considérable dans notre lutte commune contre ces projets d'extraction de gaz de schiste, et sans qui la structuration de la mobilisation n'en serait peut-être pas là aujourd'hui.
Notre collectif ne se doit-il pas d'être visible pour mener efficacement cette lutte ? Devions-nous laisser passer une telle occasion de faire entendre notre position, au risque de laisser penser que la mobilisation faiblit ? (ce que nos adversaires et leurs média complaisants se seraient empressés de relayer) Devions-nous laisser Mme Royal dire, comme elle l'a fait au micro de France-Bleu Drôme-Ardèche, que lorsqu'une autre technique que celle de la fracturation hydraulique sera mise au point, nous pourrons alors donner le feu vert à l'exploitation du gaz de schiste ?

Continuons d'être présents et visibles dans cette lutte, partout où la question du gaz de schiste sera évoquée, pour rappeler notre détermination et le caractère "pluri-politique" de notre collectif.


Alexandre, pour Polénergie
j) Du Collectif de Jaujac (07) 

Bonjour,

Même s'il est probablement trop tard, depuis la réunion de 24 juin, nous nous sommes  interrogés sur la saisine (ou pas) du conseil constitutionnel. Et nous avons demandé l'avis de nos concitoyens du collectif Jaujac Ardèche Lignon. Certains semblent avoir des doutes et des interrogations qui les font hésiter à se prononcer.

Sur les réponses obtenues, peu souhaitent la saisine. L'argument pour saisir le CC étant de bien montrer qu'on n'est pas dupe. 

C’est aussi, peut-être, donner le bâton pour se faire battre. C’est à dire qu’il sera facile pour les pro-gaz de schiste et le gouvernement de nous reprocher de pas savoir ce qu’on veut  et de communiquer dans ce sens pour nous déstabiliser dans l’opinion publique.

Un adhérent nous donne son avis : il faudrait que dans l'annulation de la loi soit validée une autre loi régissant réellement cela.
Donner légalement l'opportunité de faire des forages semble plus que dangereuse, c'est bien plus que de donner le bâton pour se faire battre.

 

Pour la majorité de notre collectif qui ne souhaite pas la saisine, je reprends l'argumentaire d'un de nos adhérents : 

 

La décision la moins mauvaise ( à défaut d'être la meilleure !) me semble être la seconde (pas de saisine) à condition de continuer à affirmer que nous ne sommes pas dupes de cette manœuvre qui a permis à certains politiques de botter en touche en laissant croire qu'ils étaient du côté des opposants au gaz de schiste. 
La question sur l'engagement d'améliorer cette loi dans le sens que nous défendons devra être posée pour les futures présidentielles à tous les partis politiques par l'intermédiaire de leurs représentants locaux, régionaux et à leurs candidats.
Et nous complètons par cette double exigence législative :

a/ réformer le code minier en ayant pour objectif N°1 les préoccupations et l’intérêt des citoyens .

b/améliorer cette loi imparfaite de façon à ce qu’on n'ait plus à subir les assauts des compagnies pétrolières ou gazières.

 

Interventions de St Sernin. 24/06/2011. Vidéos sur http://stopaugazdeschiste.jaujac.over-blog.com/
k) De Pascal Terrasse, Député de l’Ardèche, Président du Conseil Général

Cher-e-s ami-e-s,
Vous êtes venus nombreux vendredi dernier à Saint-Sernin pour échanger sur les suites à donner à la lutte contre les gaz de schiste en France. Je vous en remercie.
J'ai reçu de nombreuses réponses à l'invitation, de personnes m'expliquant qu'elles ne pouvaient assister au débat - le mois de juin est chargé en réunions - mais qu'elles nous soutenaient plus que jamais.
J'ai donc souhaité rédiger un compte-rendu synthétique des échanges afin que les absents puissent également faire le point sur la situation.
Vous en souhaitant bonne lecture, je vous dis à très bientôt car il n'y aura pas de trêve estivale de la vigilance sur ce dossier, faites-moi confiance !
Pascal TERRASSE    Texte complet et   DOCUMENT vidéo JOINTS AU JOURNAL
l) De Patrick Gérémia (collectif 07)
 Il est clair que sans loi, nous sommes dans la situation de début d'année à savoir que l'exploration est possible dans le cadre des permis délivrés en mars 2010.
Sous la pression des intérêts pétroliers et financiers, les élus majoritaires ont cédé en interdisant tout en permettant.
Notre action a tenté de faire interdire l'exploration. Nous n'avons pas réussi. Mais ce que nous avons réussi c'est de faire du sujet un sujet national qui prendra toute sa place dans les futures échéances électorales. Il nous faudra interpeller chaque candidat pour obtenir une réponse claire et sans détour.
En face, ils ne désarmeront pas comme le dit M. Schuepbach dans l'interview au journal Le Monde du 22/06 (en pièce jointe).
La saisine du CC est une décision des politiques présents vendredi 24 juin à Saint-Sernin, charge à eux de décider. Le collectif 07 peut donner son avis, par cette discussion et prendre une décision jeudi soir lors de la réunion du collectif 07.
