Financement du collectif GdS Vaucluse

Vente de matériel et tee shirts pour les  journées de Convergence Citoyenne à Lézan (30), du 25 au 28 août 2011
Appel pour "ÉNERGIES POUR LA PLANÈTE" à l’initiative des collectifs contre le gaz et huile de schiste, en partenariat avec les réseaux militants nationaux et internationaux, luttant pour un autre avenir énergétique.
Cet appel à « SOUSCRIPTION », est vital, pour un évènement devant accueillir 15000 à 20000 sympathisants et militants et qui nécessite des investissements importants.
Nous avons besoin de vous pour les réaliser et pérenniser ce projet.


Pour ce faire, nous vous proposons, sans entamer les réserves financières des collectifs (destinées souvent à la production de tracts ou affiches...) une forme d'autofinancement de cet évènement.

Une action militante centrée sur l'événement et basée sur des badges et des autocollants «Énergies pour la Planète ».
Ce sont les sympathisants et tous les citoyens qui financeront votre action militante, en achetant les badges et les autocollants.**.

- Les badges (rond de 38 mm) : leur prix public est de 2.00 €. Pour les collectifs Ils sont à 0.70 € l'unité (tout compris dont le port) par 200 ou 100 exemplaires. Ils fourniront un premier apport de 60 € ou de 30 € pour "ÉNERGIES POUR LA PLANÈTE".
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En quelques jours les militants qui vous entourent, les amis, les voisins et les sympathisants pourront les vendre** et recueillir 400 € pour 200 ex ou 200 € pour 100 ex (soit une 1ère souscription de 140 € (200 x 0.7 €) ou 70 € (100 x 0.7 €)
- Les autocollants (70x10 cm), leur prix public est de 1 €. Pour les collectifs Ils sont à 0.40 € l'unité (tout compris dont le port) par 200 ou 100 exemplaires. Ils fourniront un premier apport de 44 € ou de 22 € pour "ÉNERGIES POUR LA PLANÈTE".
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Vous pourrez recueillir 200 € pour 200 ex ou 100 € pour 100 ex (soit une 1ère souscription de 80 € (200 x 0.4 €) ou 40 € (100 x 0.4 €)


Chaque collectif peut ainsi financer le rassemblement jusqu'à hauteur de 300 € - avec la 1ère souscription (commande de badges et autocollants) et un don (2ème souscription) pour "ÉNERGIES POUR LA PLANÈTE", sans entamer les réserves financières des collectifs. 
En résumé : 200 badges + 200 autocollants pour une 1ère souscription de 140+80 = 220 € 
avec directement 104 € pour LEZAN et une possibilité de réunir 600 € qui permettrons aux collectifs 
de faire un don de 196 € à « ÉNERGIES POUR LA PLANÈTE»
(tout en augmentant leurs réserves pour leurs tracts, affiches… de 184 €).
Vous pouvez aussi ne commander que les badges ou que les autocollants ...
Avec vous ce projet pourra voir le jour



Pour les collectifs qui participeront à cette « Souscription pour Lezan » nous proposons « un plus » : 
des Tee-Shirts Bio "Collector" (série limitée à 400 exemplaires), ils sont imprimés Recto-Verso. 
Devant (coté cœur sur 9 cm) notre appartenance à "Gaz et huile de Schiste Non Merci !" avec le visuel : 
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et au dos la référence à l'événement de l'été
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Ils vous sont proposés (tout compris dont le port) par 10 ou par 20 exemplaires à 12.50 € l'unité. Ces Tee-Shirts Bio "Collector" ont un prix public situé entre 15.00 € et 17.50 €. Vous pourrez recueillir : 150 à 175 € (10 TS) et 300 à 350 € (20 TS). 

Les 1er collectifs qui participent :
PROVENCE 13  Olivier D.
GANGES
SETE
LODEVE
LE VIGAN
DORDOGNE
CAHORS
ALES
OUEST AVEYRON

+ 
ILE DE FRANCE (participation directe de 300 €)
Grand MONTPELLIER (participation directe de 300 €)

** Note

Comment font-ils à Montpellier sur la grande place de la Comédie.
Plusieurs militants diffusent des tracts et incitent les passants à signer la pétition, en leur indiquant une table pas très loin.
A cette table autour de la pétition, il y a les badges et les autocollants. Pendant la signature un dialogue s'instaure et débouche sur une demande de participation à notre effort d'information 
(les tracts et les affiches ... il faut en retirer et ça nous nous coute des sous) 
et ...
ça marche très bien, 
très très bien 

