                             INVITATION A  L’ASSOCIATION       NO GAZARAN !                              1/10/2011
.Une association 1901 a été créée à Lezan, en Cévennes, le 28 aout 2011 dans le cadre de le la réunion de la coordination nationale des collectifs locaux contre le gaz de schiste.
Nous connaissons l’intérêt de disposer d’une structure dotée de la personnalité morale, capable d’agir en étant légalement reconnue. Seule une association déclarée peut disposer d’un compte bancaire, recevoir des subventions, agir en justice, intervenir institutionnellement en divers lieux, ce qui permet de recueillir et de diffuser des informations utiles pour tous.
 Nous ne nous faisons guère d’illusions sur le poids laissé aux associations dans les instances du genre Commissions Locales d’Information, (C.L.I.,) installations nucléaires, usines chimiques Sévéso, etc... mais il vaut mieux en ces domaines observer de l’intérieur que de l’extérieur du mur opaque ; qui fréquente des instances dites de concertation sait que l’on arrive, parfois, à faire progresser nos préoccupations au quotidien ; nous pensons préférable de ne pas laisser le monopole et le triomphe de l’unanimité aux pouvoirs publics qui parfois instrumentalisent ces commissions avec complaisances.
Nous pensons que, face à des décisions nationales, puisque c’est le gouvernement qui signe les arrêtés, le parlement qui vote les lois, le Conseil d’Etat ou le Conseil Constitutionnel qui selon les cas peut les censurer, il faut une structure capable d’agir en justice à ce niveau national contre ces décisions, contre des permis qui concernent souvent le territoire de plusieurs départements.
L’association déclarée a pour avantage de disposer de statuts débattus, écrits, connus.
Des scientifiques de toutes disiplines, éco-toxicologues, biologistes, géologues, chercheurs, ingénieurs, professionnels des hydrocarbures, travaillent depuis longtemps ; leurs analyses, comme les observations faites outre-atlantique dans les zones où sévit l’exploitation des gaz de schiste et leurs homologues,  shale gas, etc,  toutes ces études concluent que l’extraction du gaz de schiste entraine inéluctablement une catastrophe sanitaire et écologique irréversible.

Le gouvernement vient d’annoncer, en application de la récente loi du 13 juillet, l’abrogation de 3 des permis accordés en mars 2010. Il reste 58 autres permis  au sort des quels il faut être vigilants.

Nous ne demandons pas l’arrêt de toute exploitation d’hydrocarbures : nous demandons l’interdiction de toute extraction liée à une fracturation de la la roche réservoir. Nous savons que des compagnies abusent parfois de permis d’exploitation traditionnelle pour mettre en oeuvre, en fin d’extraction, des process de fracturation. Le gouvernement, au mépris des règles constitutionnelles en ce domaine, refuse de mettre à disposition des citoyens les informations techniques communiquées par les entreprises : quels produits chimiques sont injectés, quel sort pour les produits toxiques remontés en surface , quels ruissellements et quels écoulements superficiels et en sous-sol , etc ; 

Comment potentialiser les travaux, les observations, les constats, les recherches faits tant à l’étranger qu’en France ? Nombre de professionnels et de volontaires travaillent sur les divers aspects de notre résistance, la qualité et la densité des infos qu’elles / ils diffusent sur la toile sont impressionnantes. 
L’association No Gazaran !, notre intention est que se  mutualisent les forces vives, animées localement par l’énergie de celles et ceux qui les portent, pour qu’elles se fassent entendre face à des décideurs qui ne veulent rien entendre de ce qui contrarie leurs projets.
No Gazaran ! :  non, ils ne passeront pas !

 No Gazaran ! 

  Gaz de schiste, ni ici, ni ailleurs, ni aujourd’hui, ni demain.

Vous trouverez  prochainement sur notre site diverses informations sur notre action.,
nous vous invitons à adhérer à l’association .
adhésion annuelle  1 €    contact :  5 quai du Pavois d’or  34200  Sète   06 85 32 18 06

nogazaran@ymail.com  
no.gazaran.eu

