LETTRE ADRESSÉE À TOUS LES ORGANISMES DE "SOUTIEN"

Convergence citoyenne pour une Transition énergétique
Les Taillades, route des Grottes
30140 MIALET
Chèr(e)s ami(e)s,
À l'initiative des collectifs contre l'exploration et exploitation des gaz et huile de schiste, le premier rassemblement de Convergence citoyenne pour une Transition énergétique s'est déroulé du 26 au 28 août 2011à Lézan. Il a dépassé toutes les espérances. Plus de 15 000 personnes ont répondu présent.
Les débats ont été riches et intenses. Ils ont débouché sur « la Déclaration de Lézan » adoptée le dimanche 28 août en assemblée plénière au terme d'une démarche de démocratie directe. Ce texte pose les bases d'une nouvelle société, sobre en énergie, respectueuse de la terre-mère, inventive, autogérée et relocalisée. Il indique aussi les objectifs des futures mobilisations.
Pour poursuivre et amplifier le mouvement, nous nous adressons à toutes les organisations afin qu’elles apportent leur soutien à cette déclaration en signant le formulaire en ligne sur le site de la Convergence : www.convergenceenergetique.org option (soutien).
Nous comptons au cours des prochains mois, intervenir dans l'espace public sur les questions de la transition énergétique, nourrir le débat en direction de l'opinion et des médias, rendre visibles les luttes et les expérimentations.Si votre organisation envisage de participer à ces perspectives de Convergence citoyenne pour une Transition énergétique, nous vous proposons de nous retrouver à :
LA PAROLE ERRANTE
9, rue François Debergue - 93100 Montreuil, (métro Croix-de-Chavaux), le vendredi 14 octobre à 17h.
À l’ordre du jour, ces propositions :
- le programme des prochaines convergences qui pourraient être organisées au courant du premier trimestre 2012,
- les modes de fonctionnement en commun.
En l'attente de cette prochaine rencontre, amitiés convergentes.
Le Comité de pilotage provisoire de la Convergence
