(site demosphere)
Journée mondiale - mobilisation des indignés à Paris

le 15 Octobre 2011

[Rendez-vous publié sur Démosphère]

Rendez-vous à 14h pour des assemblées populaires locales devant les gares de Lyon, de Châtelet, [Austerlitz?], du Nord, de Saint-Lazare, puis convergence à 17h à l'Hôtel de Ville pour une AG connectée aux AG de Barcelone, New York, Madrid, Bruxelles etc. 
Le 15 octobre - Tous ensemble pour un changement mondial

Le 15 octobre des gens du monde entier descendront dans les rues et sur les places. De l'Amérique à l'Asie, de l'Afrique à l'Europe, ces personnes se mobilisent pour réclamer leurs droits et exiger une vraie démocratie. Maintenant il est temps de nous réunir dans une protestation mondiale non-violente. 

Le pouvoir en place travaille au profit de quelques-uns en ignorant aussi bien la volonté de la majorité que le prix humain et environnemental que nous payons. Cette situation intolérable doit cesser. 

Unis d'une seule voix, nous allons faire savoir aux politiciens, et aux élites financières qu'ils servent, que c'est à nous, le peuple, de décider de notre avenir. 

Nous ne sommes pas des marchandises entre leurs mains, ni entre celles des banquiers, qui ne nous représentent pas. 

Le 15 octobre nous nous rencontrerons dans les rues afin d'initier le changement mondial que nous voulons. Nous allons manifester pacifiquement, débattre et nous organiser jusqu'à l'obtenir. 

Il est temps de nous unir. Il est temps pour eux de nous écouter. 

Peuples du monde, mobilisez-vous le 15 Octobre! 

Source : liste AG-IdF, reçu le 2 octobre 22h 
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Manifestation mondiale des indignés le 15 Octobre 2011

Les Indignés préparent une manifestation mondiale pour le 15 Octobre 2011 

Le groupe Espagnol Democracia Real Ya lancera une convocation mondiale pour le 15 Octobre prochain dans l'espoir d'unir les voix pour manifester contre les systèmes de Gouvernement qui « utilisent les citoyens comme une marchandise ». Les manifestations auront les mêmes caractéristiques que celles du campement qui a lieu à Madrid. 

Le collectif a 5 porte-parole qui ont exposé lors d'une conférence de presse dans la salle principale du centre socio-culturel autogéré Tabacalera, à Madrid, le bilan des répercussions des manifestations du dimanche 15 Mai. 

Actions similaires en France.

Paris, Lyon, place Bellecour , etc…

agrandir

cliquer pour agrandir l'image

cliquer pour fermer l'image

Les grands médias commencent à nous parler des indignés aux USA devant les banques. Mais ils ne nous parlent pas des indignés en France.

Des activités festives, humoristiques, non violentes…mais citoyennes sont prévues ; chacun pourra exprimer ses indignations, avec ses mots, avec des banderoles, des affiches, etc…

A Montélimar, on m’a dit que ce serait à 10h, place de la Mairie.
ER

