Dominion cherche des exportations de Marcellus Shale de gaz à travers le Maryland
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Dans cette photo prise le 26 novembre 2009, un travailleur du pétrole se dirige vers une plateforme de forage pétrolier dans la province de Neuquen, Argentine. L'Argentine est entrée dans une nouvelle ère de la production minière et énergétique, en accueillant des milliards de dollars d'investissements étrangers pour débloquer d'énormes réserves de gaz naturel, des métaux, du pétrole, de l'or, du lithium et d'autres matières autrefois peurentables ou hors de portée. Mais il y a un facteur menaçant ce boom des ressources, quelque chose dont les politiciens et les cadres de l'énergie mentionnenet rarement : D'énormes quantités d'eau douce seront nécessaires pour extraire ces ressources, dans un pays où la pénurie d'eau a longtemps freiné le développement et 16 pour cent des foyers ne sont toujours pas raccordé à l'eau potable traitée publiquement. (AP Photo / Leonardo Petricio) 

Harrisburg - Une entreprise d'énergie cherche à obtenir l'approbation du gouvernement fédéral pour permettre aux exportations de gaz naturel liquéfié provenant du secteur des Appalaches où les forages sont en plein essor, en disant que l'approvisionnement du pays en gaz naturel est plus rapide que la demande.

Dominion Resources Inc basée à Richmond, en Virginie, a annoncé la semaine dernière qu'il a demandé au ministère de l'Énergie de permettre qu’1 milliard de pieds cubes par jour soient  exportés via un terminal qu'elle possède dans le Maryland. Déposée le 1er septembre la demande concerne une autorisation pour les exportations de gaz naturel liquéfié vers tout pays avec lequel les Etats-Unis n'interdisent  pas le commerce, a indiqué la compagnie.

Le terminal, Dominion Cove Point sur la baie de Chesapeake à Lusby, dans le Maryland, est bien situé pour exporter le gaz des formations du prolifique MarcellusShale et du prometteur Utica Shale,  a déclaré dans un communiqué, le président du Dominion et PDG, Thomas Farrell II. «Il est dans l'intérêt de notre nation à développer nos ressources naturelles de façon responsable et fiable", a déclaré Farrell. «Dans le processus, nous serons en mesure d'améliorer l'équilibre du commerce de la nation."

En plus de posséder des centrales électriques, Dominion est un opérateur majeur de pipelines de gaz naturel et des installations de stockage. Il ne serait pas réellement ni directement propriétaire de l'exportation du gaz naturel liquéfié, ou GNL. Ses clients seraient chargés de fournir le gaz vers le terminal et ensuite de l’expédier et de le vendre, a dit Dominion.

Dominion porte-parole de Daniel Donovan a déclaré à la Nouvelles-Registre de Wheeling, Virginie-Occidentale, ( http://bit.ly/q3gCG0 ) que l'entreprise cherche à obtenir l’autorisation d’exportation parce que l'offre de la nation en gaz naturel est en pleine progression alors que la demande intérieure est absente ou défaillante.

"Mais la raison principale est la fourniture accrue. Non seulement en provenance de Marcellus Shale, mais d’autres secteurs de schiste en d'autres parties du pays. Notre étude des capacités de fourniture comprend seulement une petite quantité d'Utique Shale, mais on va augmenter les approvisionnements à partir de schistes d’ailleurs", a déclaré à la journal.

Marcellus Shale - cette formation est considérée comme le plus grand réservoir de gaz naturel  connu de la nation à plus d'un mile souterrains, principalement sous la Pennsylvanie, New York, la Virginie occidentale et l'Ohio. La Pennsylvanie est le centre de l'activité, avec plus de 3000 puits forés au cours des trois dernières années et des milliers d'autres sont prévus dans les prochaines années.

Les géologues croient  que la formation Marcellus Shale contient suffisamment de gaz naturel pour approvisionner toute la côte Est pendant des décennies. La formation Utica Shale, qui est en dessous du schiste Marcellus, n'a pas été explorée ou étudiée dans la même mesure, mais beaucoup dans l'industrie disent qu'il pourrait aussi être une source prolifique de gaz naturel.

Donovan  a déclaré que beaucoup de créations emplois seront nécessaires pour le projet dans la région de Marcellus Shale de Virginie-Occidentale et de Pennsylvanie. 

Le GNL est du gaz naturel qui a été refroidi à -260 degrés pour le transformer en un liquide et  réduire 600 fois son volume, a dit Dominion. Pour exporter du GNL, il faudrait ajouter des installations de liquéfaction au terminal existant Dominion Cove Point. La construction pourrait débuter en 2014 et le service pourrait commencer par la fin de 2016,  a-t-il dit.

