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22/10/2011     TOUS A BARJAC DIMANCHE
Nathalie Kosciusko-Morizet, notre ministre de l’écologie dit que tous ceux qui disent qu’il reste 61 permis sont des menteurs ! 
PAS DES MENTEURS ET SURTOUT PAS DES NAÏFS 
49 permis encore en vigueur pour du pétrole, 8 pour du gaz de houille et 4 mixtes. Et nous savons que la fracturation hydraulique est beaucoup plus rentable que les forages conventionnels car elle permet de récupérer un plus grand pourcentage de  ressources enfouies dans le sol. Tous ces permis nécessitent donc la fracturation, la stimulation ou la fissuration de la roche, et l’utilisation de grandes quantités d’eau additionnées d’un cocktail de produits chimiques hautement dangereux.
TOUS CES PERMIS SONT DANGEREUX ET ON N’EN VEUT PAS NON PLUS
Parmi ces 61 permis, 5 concernent encore notre région : Bassin d’Alès, Plaine d’Alès, Navacelle, Nîmes et Plaine du Languedoc.
Dans le bassin d’Ales, la Société MOUVOIL doit arriver sous peu faire les premières études sismiques préliminaires aux forages. Puis 1er forage exploratoire pour rechercher les huiles lourdes. Puis forage vertical.
Il y a urgence, tout est déjà programmé !

C’EST POURQUOI LA PROCHAINE MANIFESTATION NATIONALE AURA LIEU A BARJAC LE 23 OCTOBRE

L’abrogation des permis touchant les régions les mieux organisées dans la lutte contre l’exploitation des gaz et huiles de schiste est un moyen de casser la dynamique de lutte sur tout le territoire national.
NE NOUS LAISSONS PAS MANIPULER NI DEMOBILISER
ATTENTION L’ABROGATION DE NOS PERMIS NE POURRA ÊTRE CONSIDEREE COMME DEFINITIVE QUE 2 MOIS APRES SA PUBLICATION AU JOURNAL OFFICIEL
Par l’absence de définition de la « fracturation hydraulique », la loi du 13/07/2011 peut encore faire l’objet d’un recours devant le Tribunal Administratif pour cause d’inconstitutionnalité et les industriels peuvent faire annuler l’abrogation des permis.

RESTONS MOBILISES PLUS QUE JAMAIS
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