Décision historique par VALE Conseil à rejeter FORAGE DE TEST DE GAZ DE SCHISTE!
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	Des Conseillers de la vallée de Glamorgan ont unanimement rejeté une demande de test de forage pour le gaz de schiste dans le comté.

Analyse par Andy Chyba
Cela représente une consécration totale de la position que nous avons prises depuis le début de cette campagne de retour en Janvier 2011.

Elle représente aussi un triomphe pour le pouvoir du peuple, avec la population locale des Llandow et le Vale d'être prêt à débattre des problèmes afin de les comprendre, et puis sortir et gagner globalement les arguments calmement, rationnellement et sur le mérite. Louise Evans et l'ensemble de l’équipe «Vale dit non!" ont obtenu beaucoup plus que tout parti politique pourrait atteindre en termes de sensibilisation des enjeux et des gens d'obtenir et, surtout, les médias à s'engager avec les questions.

Je tiens également à reconnaître la décision très courageuse prise par le Comité de planification Vale ce soir. 10 conservateurs, 5 du Travail, 2 Plaid Cymru et 2 indépendants composent ce comité. Pour obtenir un verdict unanime est un résultat étonnant, qui devrait se répercuter autour de la nation. C'est un précédent sensationnels, comme je suis assez certain que ce soit la toute première fois un gaz de schiste test d'application de forage a été opposé n'importe où dans le Royaume-Uni.

La principale ligne d'argumentation que je ressens a obtenu ce résultat est à l'égard de l'absence de tout régime réglementaire conçu spécifiquement pour cette industrie. Cela a été concédé par les hydrocarbures du littoral et du gaz et de l'Agence de l'Environnement à la Réunion du Comité d'examen sur le lundi. Les conseillers Vale, y compris chef Cllr Kemp, a reconnu que leur approbation de cette industrie pourrait bien être laisser une mauvais génie de la bouteille sans aucun moyen de contrôle efficace, il et aucune chance de le récupérer dans la bouteille une fois qu'elle était dehors. Ils juste titre compris que le gouvernement gallois et Westminster ont été effectivement renvoyer la balle et susceptible de leur faire les boucs émissaires lorsque les calamités inévitables commencent à arriver.

Ils ont également reconnu à juste titre la logique du son derrière notre argument selon lequel les applications de forage de test ne doit pas être considérée isolément. Ils sont tout simplement la première étape dans une série d'étapes intégralement liée à la pleine production. Si il n'ya aucune chance de permettre à des étapes ultérieures, il est inutile en permettant à la première étape. L'histoire nous dit que l'autre côté se force à travers le contre-argument, que si vous leur permettre d'investir d'énormes ressources à la première étape, vous ne pouvez pas perdre tout cet investissement en ne permettant pas aux étapes ultérieures. Les conseillers Vale a accepté cet argument contre l'avis de leur agent de planification, dont le tic feuilles boîte de doute ne peut pas faire face à la pensée «grande image».

Ce sont des messages qui doivent être livrées fort et clair aux mairies à travers le pays. Le précédent a maintenant été fixée. Conseillers n'ont pas besoin de se plier à l'avis de leur box ticking, les agents de planification du caoutchouc estampage. Ils peuvent déterminer ce qui est bien et le mal en faisant appel à témoignages de personnes qui savent de quoi ils parlent, plutôt que de feindre la compréhension et voter conformément à la ligne du parti.

Le Vale of Glamorgan Comité de planification ont frappé un vrai coup dur pour la démocratie locale, et se sont avérés être des gens intègres vrai et avec la force de contester les systèmes auxquels ils sont invités à opérer dans - les systèmes conçus pour laisser les exploiteurs et les développeurs d'avoir tout cela leur manière, à nos frais la plupart du temps.

Cette décision permettra de renforcer les campagnes contre les menaces nombreuses et variées représentée par le frackers, et pas seulement dans la vallée, mais à travers la terre.

La prochaine question est de savoir comment le gouvernement va gallois et Westminster de répondre à cette gifle pour leur complaisance à ce jour?

Analyse par Iolo AP Dafydd, correspondant de la BBC du Pays de Galles l'environnement

«Presque tous les conseillers ont parlé de leurs craintes au sujet de la pollution si fracturation des gaz de schiste a eu lieu après un résultat positif au test de forage dans Llandow.

Plusieurs ont dit qu'ils se sentaient le comité de planification besoin de conseils et orientations du gouvernement gallois ainsi que le gouvernement britannique, en raison de forage pour le gaz de schiste était d'importance nationale.

Certains conseillers ont dit qu'ils estiment que le gouvernement gallois a renvoyer la balle en insistant les conseillers avaient assez de puissance et de contrôle pour prendre leur propre décision, que ce soit le forage d'essai ou éventuellement dans fracturation avenir pour le gaz de schiste.

La plupart ont dit qu'ils ont accepté, il y aura un appel. Cliff Patten - un consultant en planification côtière pour le pétrole et le gaz - a affirmé après la réunion qu'il était probable.

Beaucoup de conseillers a également estimé qu'une enquête publique était nécessaire. "


