Ecole élémentaire Louis Pradel


COMPTE RENDU DU CONSEIL DE VIE SCOLAIRE
N°2 du  mardi 13 janvier 2015
Les plannings du terrain de sport  et des jeux: 

Les plannings sont satisfaisants. Ils continuent dans la même organisation. Des plannings seront réinstallés sur la fenêtre de la salle polyvalente.
Bruits
La mise en place des nouveaux rythmes scolaires a pour objectif d’alléger les journées de classe pour qu’il y ait moins de fatigue chez les élèves et donc un meilleur travail.  Il faut que ce changement pour lequel tout le monde fait de très gros efforts  soit aussi accompagner par la réduction des autres facteurs  qui entrainent de la fatigue.
Le bruit et les bavardages sont une cause  importante de  fatigue. Les classes ont cherché des idées pour que de façon générale le volume sonore de l’école baisse. 

Il est remarqué que beaucoup de propositions suggéraient des punitions. Ce n’est pas l’esprit.  Il est essentiel que chacun prenne une décision personnelle de s’améliorer. Chacun doit faire un effort, doit coopérer et s’impliquer. L’amélioration ne passe pas par la peur d’une punition mais par la volonté et l’engagement personnel. Tout le monde doit faire cet effort. 
Les décisions du conseil :

Un responsable « CHUT ! » par classe des cycle3 sera choisi. Il y aura roulement fréquent. Le responsable CHUT pourra activer un signal sonore ou visuel (au choix de la classe) pour indiquer que le bruit général empêche la concentration et engendre de la fatigue. Le silence doit aussitôt s’instaurer.
Dans la cour

On ne hurle pas, on ne crie pas, le préau est une zone calme.

Dans la cour à la sonnerie

Les rangs extérieurs, à la sonnerie auront le droit de chuchoter. Dés que le poteau de la classe est franchi, c’est silence complet. 
Dans l’école

Toutes les zones intérieures au bâtiment sont des zones SILENCE. Couloirs, hall, toilettes, vestiaires. Des panneaux nouveaux seront placés. C’est valable pour les temps scolaire et périscolaire.  Le non respect entrainera un carton rouge.

Dans la classe

Chacun doit faire l’effort de lever le doigt pour prendre la parole. Ne pas couper la parole. Respecter celui qui parle. On ne harcèle pas l’enseignant en levant la main et en s’agitant tant que celui-ci n’a pas fini ses explications. On doit être patient, savoir attendre.

Lors des passages d’une activité à une autre, le changement de matériel doit se faire en silence sans en parler avec son voisin. On ne doit pas retarder le travail de la classe et suivre les consignes aussitôt. Chaque élève doit être autonome. C’est vrai aussi en musique où on ne doit pas bavarder entre les chants. 
Lors d’activité collective, chacun adopte un volume bas pour ne pas déranger le groupe voisin. Les élèves à la voix forte sont d’autant plus vigilants.

En fin de matinée et d’après-midi, l’appel pour le déjeuner où les activités périscolaire se fait dans le silence.

Si un élève ne fait pas d’effort pour s’améliorer l’enseignant pourra le priver de jeux pendant une semaine  ou lui demander de réciter une nouvelle poésie pour avoir des mots agréables.
Si un élève continue un carton rouge bruits bavardages lui sera adressé et l’enseignant pourra l’isoler dans une autre classe jusqu’à ½ journée.

Périscolaire

Lors des appels extérieurs, il doit y avoir silence complet. Chacun doit consulter les panneaux d’affichage pour connaître son activité du soir. Un nouveau système avec appel par affiche sera bientôt mis en place.

Dans les ateliers, il faut se déplacer vers l’animateur pour lui parler dans le calme. Il faut attendre qu’il soit disponible.

La semaine ANTI BRUIT
La semaine actuelle met en place toutes les nouveautés.

La semaine du 19 au 24 janvier sera la semaine de lancement et d’observation de ces décisions. 
De réels progrès devront être faits. Les trois élèves qui seront les plus respectueux et auront fait le plus d’efforts recevront une récompense. Ils seront désignés par l’enseignant et le responsable CHUT.
En général

Chacun fera l’effort de parler moins fort. Les adultes aussi  feront l’effort de converser dans le calme. Il est essentiel de comprendre que c’est l’engagement de chacun qui est demandé. Il faut que chacun agisse individuellement pour que notre vie ensemble soit améliorée. C’est la responsabilité de chacun.
Il faut respecter cet engagement.
