Alya Aglan, avec la participation du Lieutenant-colonel Rémy Porte (Centre de doctrine d’emploi des forces, Ecole militaire)

Master 1 Guerre, politique et sociétés : Les cultures stratégiques XIXe-XXe siècles
Séminaire annuel Lundi 9h00-11h00, salle Picard 3

Ce séminaire, mené en collaboration avec le Lieutenant-colonel Rémy Porte, s’adresse aux étudiants de M1 et est ouvert aux officiers poursuivant une scolarité dans l’enseignement supérieur.

L’expérience de la guerre, de l’époque des campagnes napoléoniennes à nos jours, a nourri une intense réflexion sur l’art (ou la science) militaire et la manière dont les sociétés perçoivent et envisagent les conflits présents et à venir. La réflexion stratégique, propre à chaque nation, à chaque entité ou aire culturelle, aussi vieille que les conflits eux-mêmes, connaît à partir du XIXe siècle un développement exceptionnel avec l’accroissement des effectifs sous les armes (service militaire) et les profondes évolutions technologiques. Produits de l’histoire des peuples et de l’évolution des sociétés, les cultures stratégiques nous éclairent sur les courants profonds qui irriguent la réflexion intellectuelle comme sur les ambitions ponctuelles des nations dans les différents domaines de l’activité humaine. Comment envisager les guerres du futur en tirant les enseignements des guerres passées ? Comment évoluent les conceptions et les perceptions de la nature de la guerre au XIXe puis au XXe siècles ? Quels sont les principaux acteurs stratégiques ? Comment les différents facteurs politiques, économiques, culturels, techniques et financiers participent-ils, au fil du temps, à la construction d’une vision particulière de la guerre et à la définition des objectifs stratégiques des Etats ? A travers l’étude des textes fondateurs des théoriciens et des praticiens de la guerre, il s’agit de confronter la notion de culture stratégique à l’approche historienne.
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PROGRAMME MASTER 1er SEMESTRE

19 / 09 : Définitions et bibliographie 

26 / 09 : Peut-on parler d’une culture stratégique française ? 

03 / 10 : Evolutions générales de l’art de la guerre, XIX-XXe s.
10 / 10 : La guerre napoléonienne 
17 / 10 : Les héritiers : Jomini et Clausewitz 

24 / 10 : L’expansion coloniale et les guerres ultramarines (Julie d’Andurain)

31 / 10 : Les enseignements de « l’année terrible » (1870-1871) 
07 / 11 : Les réformes militaires et l’armée de la IIIe République 

14 / 11 : La « guerre de demain » imaginée, rêvée, crainte (fin XIXe s.) 

28 / 11 : La Grande Guerre. Le front de France et la guerre de position 

05/ 12 : La Grande Guerre. La guerre de siège et la guerre de mouvement 

12/ 12 : La Grande Guerre. Les opérations coloniales et la guérilla 







