COLLECTIF des ASSOCIATIONS de PROPRIETAIRES

pour les Plans de Prévention des Risques d’Incendie de Forêt

C. A. P – PPRIF         
Monsieur le maire,
                 En tant que Président du Collectif des Associations de Propriétaires du Var pour les PPRIF (CAP/PPRIF), je me dois de porter à votre connaissance le document ci-joint que nous nous sommes procuré. Il vous  concerne.  Je suppose que vous connaissez, même partiellement, ce dossier  très contesté des Plan de Prévention contre les risques d’Incendies de Forêt PPRIF.

               Ce document  n’est autre qu’un appel  d’offre en bonne et due forme, émanant de la Préfecture et  destiné au recrutement d’un nouveau cabinet d’études pour :

            * « Finaliser en vue de leur approbation les dossiers de PPRIF sur 15 communes faisant l'objet d'un PPRIF prescrit en 2003, avec pour certaines une phase intermédiaire de mise en opposabilité immédiate,

         * Elaborer une carte d'aléa feu de forêt sur 17 autres communes potentiellement concernées par le risque incendie de forêt, puis, dans l'hypothèse où elles feraient à leur tour l'objet d'un PPRIF prescrit, de constituer le dossier de PPRIF avec une phase intermédiaire de mise en opposabilité immédiate. » 
         Vous faites donc partie des 17 communes concernées. Si vous ignoriez ce projet préfectoral vous concernant, voilà désormais un dossier lourd et conflictuel qu’il convient d’ajouter à votre gestion municipale. Je joins à ce courrier un texte qui vous permettra de connaître notre position sur le PPRIF dont nous défendons le principe mais combattons certains aspects réglementaires et techniques souvent injustes et  iniques. Notre combat qui, n’est pas prêt de s’arrêter, a débuté en 2003 !
     Je soumets  à votre perspicacité la lecture de ce document. Vous comprendrez qu’il ne peut nous laisser indifférents et  je serais particulièrement heureux de connaître votre réaction et vos intentions en tant qu’élu. Ne vous laissez pas abusé par la terminologie hypothétique de ce texte préfectoral, même si il émet l’hypothèse et non l’affirmation de la constitution de 17 nouveaux PPRIF : «.. dans l'hypothèse où elles feraient à leur tour l'objet d'un PPRIF prescrit », on peut penser qu’il s’agit bien de la poursuite d’un très vaste plan d’instauration de PPRIF sur la totalité du département et que la détermination des pouvoirs publics est sans faille.
Je vous prie de croire, Monsieur le maire, à l’expression de mes sentiments les meilleurs.

                                         Patrick Amato

                                          Président CAP /PPRIF
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