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Nous désirons, par la présente, porter à votre attention notre maison d’accueil (“casa per ferie”) appartenant à la Communauté Don Orione  de Rome.

Notre maison nait en l’an 2000, à l’occasion de l’année jubilaire, dans le but d’offrir aux milliers de pèlerins arrivés à Rome, un endroit confortable où pouvoir séjourner. En 2003, à la suite d’une visite du Saint Père Jean-Paul II, la maison est l’objet de travaux d’amélioration et une nouvelle Chapelle (S. Maria Mater Dei) est construite en annexe. A’ cette seconde inauguration, à laquelle participe le Secrétaire d’Etat,  Cardinal Angelo Sodano, la maison est intitulée à Jean-Paul II.

La maison fait partie du Centre Don Orione et se trouve à l’intérieur du parc de Monte Mario (120.000 mètres carrés), proche de Saint-Pierre et du Centre ville. Ouverte toute l’année, elle accueille touristes et pèlerins du monde entier,  personnes individuelles ou  groupes, qui partagent un parcours de spiritualité chrétienne, qui désirent un endroit tranquille et une ambiance sereine où pouvoir séjourner en bed and breakfast, demi pension ou pension complète.
L’entière structure d’accueil est accessible aux personnes en fauteuil roulant. Toutes nos chambres (individuelles, doubles, à trois et à quatre lits pour une capacité d’accueil totale de 160 personnes) sont climatisées, ont une salle de bain avec douche, sont très spacieuses et munies de serviettes, sèche-cheveux, produits d’accueil et d’hygiène. Plusieurs d’entre elles ont la salle de bains équipée pour personnes à mobilité réduite.
A chaque étage une salle de séjour munie de fauteuils et télévision pour le relax de nos hôtes et possibilité de connexion internet wi-fi.
Les repas, cuisinés sur place par notre chef, sont servis dans deux salles à manger qui peuvent accueillir respectivement 60 et 120 personnes. 
La Chapelle peut être utilisée par les groupes librement dans les horaires de Messe ou après accords avec le responsable en horaires différents.

Un grand parking pour autocar et voitures est à la disposition de nos hôtes, gratuitement.

Aux Associations sans but lucratif qui s’occupent de personnes handicapées, nous offrons la possibilité de séjourner gratuitement pour un maximum di quatre nuits en pension complète. L’accueil gratuit est réservé aux personnes handicapées (invalidité 65% minimum) et à leurs accompagnateurs en rapport 2 :1 (deux personnes handicapées + un accompagnateur), en groupes d’au moins 20 personnes, durant la période novembre/mars de chaque année. 
Dans l’espoir de vous avoir fait plaisir et de pouvoir vous accueillir bientôt, veuillez agréer l’expression de notre profonde dévotion
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