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DIRECTION TECHNIQUE NATIONALE

13 Rue Trigance, 13002 MARSEILLE

Tél: 33 (0)4 91 14 05 80 Fax : 33 (0) 4 91 90 96 89

dtn@petanque.fr – jy.peronnet@petanque.fr – severine.maillet@petanque.fr
Marseille le 01/02/2013
Objet : ENQUETE SUR LES ECOLES DE PETANQUE

Madame la Présidente, Monsieur le Président,

Suite à mon intervention à l’assemblée générale de Montauban en janvier dernier, la Direction Technique Nationale vous sollicite afin de réaliser un état des lieux des écoles de pétanque, cellules d’accueil des jeunes pratiquants de pétanque. Cet inventaire avait été initié en 2011. Nous avions eu le retour de 60% des ligues et 40% des comités. J’espère que cette nouvelle tentative recevra un accueil favorable et permettra d’avoir une meilleure vision de leur implantation et surtout de leur fonctionnement.
En annexe de cet envoi, vous trouverez deux documents :

1.  Le bilan quantitatif 2012 des retours des différents organes déconcentrés de la Fédération.

2.  Le recensement des écoles de pétanque par comité avec leur responsable. 

Nous vous demandons de bien vérifier les informations données ; en cas d’évolution, veuillez nous renvoyer la fiche d’identification complétée afin d’actualiser le recensement.
Nous vous joignons la fiche d’identification que nous vous demandons de faire remplir aux écoles de pétanque de votre département (même pour celles déjà connues et référencées afin d’avoir les informations de 2013). Cette fiche permet d’inventorier les effectifs, l’encadrement technique, et les actions menées. La volonté fédérale est de travailler à la structuration des écoles de pétanque qui est un élément primordial pour l’initiation des jeunes et leur fidélisation. 

Nous avons engagé la refonte des diplômes d’encadrement dont le résultat est assez satisfaisant. Nous ne pouvons que vous encourager à inciter vos éducateurs à s’impliquer dans les différents niveaux afin d’améliorer leur compétence.

Nous avons aussi proposé des animations pour les plus jeunes qui ont été appréciées par ces derniers. Le championnat par équipes, tant prisé par les adultes, a été lancé chez les jeunes avec deux niveaux, le premier pour les juniors et les cadets, et le second pour les benjamins et les minimes. L’objectif est que ce championnat par équipes puisse devenir un championnat des écoles de pétanque. La première édition aura lieu en novembre 2013 à Saint –Pierre les Elbeuf. Pour disposer de ces documents, vous pouvez contacter la DTN.
En fin d’année 2013, une LABELLISATION des écoles de pétanque sera effectuée. Nous avons pris des renseignements auprès d’autres fédérations qui se sont engagées dans cette logique. L’expérience montre que cela a été très fructueux pour dynamiser la structuration de leurs écoles de jeunes. Lors du colloque, nous échangerons sur la méthodologie de ce processus et sur les critères à prendre en considération.
Nous comptons donc sur votre implication pour effectuer ce recensement de manière assez exhaustive afin que nous puissions construire une réelle politique de développement envers les jeunes avec la mise en place d’actions scolaires, avec  la dynamisation des activités fédérales et la formation de l’encadrement. 

Cette enquête sera largement diffusée auprès de toutes les équipes techniques et les éducateurs par le biais du site internet et plus prochainement par la newsletter de Mars 2013. Nous reviendrons aussi sur ce projet lors du prochain colloque des éducateurs qui se déroulera à Macon le dimanche 17 mars. 

Il est certain que des retours se feront directement à la fédération et nous ne manquerons pas de vous faire suivre les fiches des écoles de pétanque de votre département. Dès son inventaire, nous informerons les ligues des retours de chacun de leurs départements. 

Pour les réponses, il serait préférable d’avoir le fichier Excel afin de pouvoir les archiver informatiquement. Dans la mesure du possible, nous vous demandons de nous faire un retour par mail avec un fichier Excel pour chacune des écoles de pétanque. La fiche vous est transmise sous deux formes, Excel pour le retour informatisé et en Pdf pour que vous soyez certain de pouvoir l’ouvrir. En cas de difficulté, n’hésitez pas à prendre contact avec Séverine Maillet, conseillère Technique Nationale, 06 81 37 85 84 ou par mail severine.maillet@petanque.fr. Nous vous conseillons d’attendre les fiches de l’ensemble de vos écoles de pétanque afin de nous les faire parvenir de manière groupée. Une fiche de synthèse est jointe pour un recensement de toutes vos structures (à remplir par les comités).
Chaque année, nous prévoyons de faire une mise à jour de ces fiches d’identification. Comme nous aurons les coordonnées des responsables, il sera plus facile de solliciter le recueil des informations auprès d’eux, directement par mail avec un retour par votre canal afin de respecter la voie hiérarchique. En revanche, pour toutes les créations des nouvelles écoles de pétanque, il sera indispensable de nous fournir leur fiche. N’hésitez pas aussi à nous faire part d’éventuelles modifications concernant les écoles répertoriées (fermeture, changement de responsable…).
Nous espérons avoir vos retours avant la fin du mois de MARS 2013 afin de pouvoir faire une présentation du bilan et une proposition du dispositif de labellisation au comité directeur des 13 et 14 avril. 

Certains de pouvoir compter sur votre collaboration, veuillez recevoir, Madame la Présidente, Monsieur le Président, mes sincères salutations sportives.
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